
Ata da 92ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação – ordinária - do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  

No dia 09 de fevereiro de 2011, às 09 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da 

Câmara de Pós-graduação: Dra. Dorothy Sue Dunn de Araujo, Dra. Renata Perpetuo Reis, Dr. 

Antonio Carlos S. Andrade, Dr. Pablo José Pena Rodrigues, Dr. Vidal de Freitas Mansano, e 

o MSc. Rafael Rodrigues Loureiro. Constou na pauta: 1) Bancas de uma dissertação e de 

uma tese; 2) Prorrogação de prazo para defesas de mestrado e de doutorado (quatro 

pedidos); 3) Pedidos Dr. Fábio Scarano (transferência de professor permanente para 

professor colaborador; co-orientação doutorado; prorrogação mestrado; 4) Aprovação 

de banca de defesa de doutorado (Ad Referendum); 5) Bolsas 2011 e previsão de seleção 

de doutorado; 6) Disciplina SIG – Sistema de Informação Geográfica; 7) Bolsa 

sanduíche - PDEE – Programa de Doutorado no País com estágio no Exterior; 8)

 Situação de critérios para credenciamento docente; 9) Procedimentos para 

solicitação de PROAP e 10) Assuntos gerais. 1. Na indicação de membros para a 

participação de banca, os docentes devem incluir aos documentos exigidos os CVs LATTES 

dos mesmos. Além disso, a Secretaria deste PPG deve fazer uma previsão de gasto anual com 

bancas, para que os membros da CPG possam acatar os nomes sugeridos de outros estados. 

Foram aprovados os seguintes nomes sugeridos pelos orientadores Dr. Haroldo C. de Lima e 

Ariane L. Peixoto, para compor a banca de defesa de dissertação de mestrado da Maria Paula 

C.L. Almerida; como titulares: Dra. Cláudia Job Schmitt da UFRRJ/CPDA e Inês Machline 

Silva da UFRRJ e como suplentes o Dr. Antonio Carlos de Souza Abboud da UFRRJ e a Dra. 

Rejan Guedes Bruni do JBRJ; Para compor a banca de defesa da tese de Luis Menini Neto 

indicados pela Dra. Rafaela C. Forzza: como titulares o Dr. Fábio de Barros da IBT-SP, o Dr. 

Cristiano Verola da UFC, o Dr Vidal Mansano do JBRJ e a Dra. Adréia Costa do MN/UFRJ e 

como suplentes Dra. Cássia Sakuragui da UFRJ e Dr. Ruy Alves do MN/UFRJ; Os membros 

da CPG pediram que fosse solicitada aos orientados uma justificativa da extensão do prazo de 

defesa e o Dr. Antônio chamou atenção para planejamento de gastos para a vinda desses 

professores; 2) A partir da informação da Dra. Renata, de que mais de 70% dos docentes 

estão pedindo prorrogação do prazo de defesa de seus alunos, inclusive com pedido após o 

prazo regulamentado pelo PPG, foi decidido que a coordenação enviará e-mail aos docentes 

sobre a rigidez na aprovação dos futuros pedidos de prorrogação, para atender os quesitos da 

CAPES e que os pedidos deverão ter três meses de antecedência. O Prof. Antônio comentou 

que deveríamos consultar o relatório da disciplina Seminários II (mestrado) no qual é previsto 

casos de prorrogação. Sugeriu que os docentes desta disciplina encaminhem uma listagem dos 

alunos com a previsão de defesa. Foi aprovado o pedido de prorrogação de defesa de tese do 

Luciano Araújo Pereira orientado pela Dra. Elsie Franklin Guimarães, para junho de 2011, 

com advertência da necessidade de um tutor. Foram indicados os nomes da Dra. Ariane L. 

Peixoto e da Dra. Inês Macheline e que seja advertido ao aluno a busca imediata de um exame 

de proficiência e que não haverá mais direito a nova prorrogação. O pedido de prorrogação, 

para julho, da defesa de mestrado de Flaviane Gomes Pereira foi considerado extenso. Foi 

solicitada uma justificativa minuciosa à Dra. Elsie sobre a necessidade deste período. Foi 

aprovado para agosto de 2011 (seis meses), impreterivelmente, o pedido da Dra. Elsie de 

prorrogação do prazo de defesa de tese da Mariana Machado Saavedra. De maneira 

semelhante, foi aceito, impreterivelmente, por seis meses (agosto de 2011), o pedido da Dra. 

Ariane L. Peixoto de prorrogação de defesa de tese de Luis Cláudio Fabril. 3) Dra. Renata 

informou o pedido de transferência de classificação do Dr. Fábio Scarano de docente 



permanente para colaborador, sendo acordada que essa avaliação deverá ser refletida para 

uma melhor análise na próxima reunião. Foi aceito o pedido do Dr. Fábio de co-orientação da 

doutoranda Danielle Justino Capossoli pela professora Dra. Marinez Ferreira de Siqueira, 

assim como, o pedido de prorrogação de Jordana Néri para abril de 2011 e indicada a 

necessidade de estabelecer a data e a banca da defesa; 4) Dra. Renata comunicou que foi 

aprovada a banca de defesa de doutorado (Ad Referendum) de Daniella Martins Tourinho da 

Silva orientada pela Dra. Helena Bergallo e coorientada pela Dr. Tânia S. Pereira. Foi 

comunicado que a pedido das orientadoras e em concordância com os membros da banca a 

entrega das cópias da tese será feita uma quinzena antes da defesa.  Foi estipulado este o 

prazo final para a aluna não ser jubilada; 5) Foi informada a previsão de aumento de três 

bolsas de doutorado pela análise do Dr. Gilberto, diretor da ENBT, sobre a demanda de bolsas 

de  alunos vigentes e dos que passaram na seleção de mestrado e de doutorado para 2011. Na 

renovação do acordo CAPES/JBRJ, uma bolsa de pós-doutorado foi transformada em (03 e 

01) bolsas de mestrado e doutorado respectivamente. Após as inscrições da turma 2011, será 

avaliada a demanda de bolsas e a possibilidade de um exame de seleção, em julho de 2011, 

para três candidatos a doutorado. O Prof. Vidal ficou responsável por organizar este processo 

seletivo para junho ou julho deste ano. 6) Foi informado que esta coordenação aceitou a 

proposta e ementa da disciplina SIG – Sistema de Informação Geográfica, a ser ministrada 

pela a professora Marinez Ferreira de Siqueira, levando em consideração que parte da ementa 

desta disciplina era incluída na ementa da disciplina Modelagem de Distribuição Potencial de 

Espécies e que em curso pretérito foi observada a necessidade de um aprofundamento de 

informações em SIG; 7) Foi anunciada a necessidade dos alunos fazerem seu aperfeiçoamento 

em outras instituições e que este ano será aberto o PDEE – de Programa de Doutorado no País 

com Estágio no Exterior da CAPES, pelo qual poderemos obter uma bolsa sanduíche. O Prof. 

Antônio irá ajudar a Coordenação desta PPG para obter as informações e proceder ao 

atendimento dos requisitos da CAPES para ingressarmos neste programa de bolsas; 8) Foi 

comentado que na Resolução no. 002/2002 estão descritos os critérios para credenciamento 

de docente e que estamos adequando estes critérios as exigências apontadas no Relatório 

CAPES do triênio 2007-2009; 9) Foi aprovado que na elaboração dos procedimentos para 

solicitação de PROAP deverá ser encaminhado um plano de gastos a ser avaliado e aprovado 

pela coordenação do PPG e 10) Assuntos gerais. O prof. Pablo comentou a necessidade de 

haver um orçamento no JBRJ destinado à PPG e se prontificou a criar um documento 

apontando esta necessidade para o diretor da ENBT aprovar e encaminhar ao Presidente do 

JBRJ. Os docentes deverão ser lembrados que todos os documentos encaminhados a 

Secretária do PPG deverão ser encaminhados pelo orientador. Necessidade de no mínimo 

duas reuniões plenárias de docentes por ano. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi 

encerrada às 13h. A presente ata foi elaborada pela Dra. Renata Perpetuo Reis e assinada 

pelos membros da Câmara. 

 

 

Ata da 93ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação – ordinária - do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  

No dia 02 de março de 2011, às 09 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da 

Câmara de Pós-graduação: Dra. Renata Perpetuo Reis, Dr. Antônio Carlos S.Andrade, Dr. 

Pablo José Pena Rodrigues, Dr. Rafaela Campostrini Forzza e a MSc. Marina Walowski. 



Constou na pauta: 1) Pedido Dr. Fabio Scarano para transferência de professor 

permanente para professor colaborador; 2) Proposta da disciplina “Medição de 

biodiversidade: recopilação e qualidade de dados, e geração de variáveis”; 3) Bolsas de 

mestrado e doutorado para 2011; 4) Seleção para doutorandos em julho de 2011 e 

critérios para abertura de vaga de orientador; 5) Solicitação de prorrogação de defesa 

de tese; 6) Estimativa de gastos com membros de banca e 7) Assuntos gerais. 1) Foi 

aceito o pedido do Dr. Fabio Scarano para transferência de professor permanente para 

colaborador. Ele se comprometeu a finalizar as suas orientações em andamento; 2) Foi 

aprovada a proposta da disciplina “Medição da Biodoversidade: recoplilação e qualidade de 

dados e geração de variáveis”, indicada por Dra Marinez Siqueira, a ser ministrada pelo Dr. 

Joaquin Hortal, durante uma semana em agosto deste ano; 3) Foi apresentada a relação de 

bolsistas de mestrado e de doutorado. Pelo  acordo JBRJ/CAPES de 2009, será repassado R$ 

323.400,00, para contemplar oito bolsas de mestrado e quatro de doutorado (três destas a 

serem implantadas em agosto). Esse acordo garante o aporte de recursos pelo menos até 2012. 

Pelo PROBIO II (MMA/Banco Mundial/GEF) através do projeto Institucional Centro 

Nacional de Conservação da Flora foram concedidas quatro bolsas de doutorado e pelo 

acordo CAPES/INCT uma bolsa de mestrado. As cotas de demanda social da CAPES foram 

para sete doutorandos e seis de mestrandos. O CNPq concedeu uma bolsa de doutorado e uma 

de mestrado e foram recebidas por pesquisadores três bolsas de doutorado (FAPERJ, 

FAPESPA, PNADB) e uma de mestrado (CNPq). A mestranda Anna Karla Lima da Venda, 

recebeu bolsa CAPES-DS, por ter sido a primeira colocada na seleção 2010 e pela extinção da 

bolsa PROXTON. Elidiene Seleme receberá bolsa CAPES-DS, uma vez que na renovação de 

bolsas concedidas pelo CNCFlora,  reduzida para 4 bolsas, foi para os antigos alunos. Foi 

cancelada a bolsa (CAPES-DS) da doutoranda Mariana Saavedra em fevereiro, estando 

assim, de acordo com o prazo estipulado pelo regulamento do PPG para defesa doutorado no 

prazo de 48 meses. 4) Será iniciado o processo de seleção de doutorado para o segundo 

semestre deste ano. Dr. Vidal será o responsável por organizar o Comitê de Seleção e 

posteriormente serão discutidos quais os docentes que poderão ter candidatos;  5) Com a 

justificativa do atraso na análise de dados moleculares, foi aceito o pedido da Dra. Rafaela de 

prorrogação da defesa da tese de Luiz Menini Neto por 60 dias, ou seja até abril de 2011. Foi 

aceita a composição da banca pelos membros titulares: Dr. Fábio Barros, do Instituto de 

Botânica de São Paulo, Dr. Cristiano Verola da Universidade Federal do Ceará, Dr. Vidal 

Mansano, do JBRJ e Dra. Andréa Costa do Museu Nacional da UFRJ, e como membros 

suplentes: Dra. Cássia SAakuragui da UFRJ e o Dr. Ruy Alves do Museu Nacional da UFRJ. 

Foi solicitado que a Dr. Rafaela entre em contato com os membros da banca para 

agendamento da data de defesa e preenchimento dos formulários para os trâmites 

burocráticos; 6) Em relação aos gastos com membros de banca, foi esclarecido que 

estrangeiros necessitam de autorização da ministra para receber diárias e passagem, o que 

atrasa o processo de vinda do mesmo e é mais oneroso, cerca de R$ 1.700,00. Em média cada 

convidado sai por cerca de R$ 800,00 e convidados de outros municípios cerca de R$ 400,00 

e 7) Assuntos gerais: 7.1. Conforme solicitado na última reunião do CPG a Dra. Elsie F. 

Guimarães esclareceu que as análises químicas de sua mestranda Flaviane Gomes Pereira 

estão atrasadas devido à reforma no laboratório da UFRJ, implosão do Hospital Universitário 

e quebra do equipamento para extração. Por estes motivos foi aceito o pedido de prorrogação 

para julho deste ano; 7.2. Foi aceito o pedido do Dr. Pablo Rodrigues para a coorientação da 

dissertação de Maysa Salles da Costa Lima (Os efeitos de borda e as alterações sobre a 

composição florística e a estrutura da comunidade arbórea em trecho de Floresta Ombrófila 



Densa Montana, RJ) pela Dra. Adriana Maria Zonforlin Martini da USP, devido à sua 

experiência em Ecologia Vegetal de Florestas Tropicais; 7.3. Foi alertada a necessidade de 

eleição do membro discente da CPG que expira seu mandato em fevereiro de 2011; 7.4. Será 

marcada uma reunião planária em abril. 7.5. O doutorando Luciano Araújo deverá fazer seu 

exame de proficiência na língua inglesa, junto com os demais alunos, no final de abril deste 

ano. A profa. Rafaela organizará para que o exame ocorra em abril e a prof. Dorothy. S. 

Araújo será a responsável pela correção; 7.6. Dra. Rafaela pediu para verificar se pela verba 

de capacitação de recursos humanos do JBRJ será possível custear passagem e diárias para 

membros de banca que proferirem palestras; 7.7. Os mecanismos para melhorar o andamento 

das dissertações e teses deverão ser reavaliados, entre eles, pré banca, Seminários II e 

relatórios; 7.8. A CPG indicará prontamente ao Diretor Interino da ENBT uma lista de nomes 

(Externos; Adalberto Luis Val, Maria Auxiliadora Coelho Kaplan, Ary Teixeira de Oliveira 

Filho, José Rubens Pirani, Ulysses Paulino de Albuquerque, Jefferson Prado e Internos: 

Ariane Luna Peixoto, Rogério Gribel e Denise Pinheiro da Costa) para compor o Comitê de 

Busca para Diretor da ENBT que deverá ser discutida com os pesquisadores do JBRJ em 

reunião a ser convocada pelo diretor. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi 

encerrada às 12h. A presente ata foi elaborada pela Dra. Renata Perpetuo Reis e assinada 

pelos membros da Câmara. 

 

Ata da 94ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação – ordinária - do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  

No dia 06 de abril de 2011, às 09 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da 

Câmara de Pós-graduação: Dra. Renata Perpetuo Reis, Dr. Antônio Carlos S.Andrade, Dr. 

Vidal de Freitas Mansano, Dr. Rafaela Campostrini Forzza e a MSc. Marina Wolowski. 

Constou na pauta: 1) Assinatura das atas 88 a 93; 2) Aprovação de membros de banca de 

mestrado; 3) Pedido de coorientação de doutorado; 4) Pauta de plenária docente abril de 

2011; 5) Pedido de auxílio maternidade; 6) Secretaria PPG; 7) Bolsa sanduíche PDEE; 8) 

Reavaliação pedido de credenciamento docente; 9) Teste de Proficiência; 10) Pedido de 

prorrogação de tese definitiva e 11) Assuntos gerais. 1) Assinaturas colhidas dos membros 

presentes; 2) Foi apresentada a proposta do orientador Dr. Fábio Scarano para a banca da 

defesa de dissertação de Jordana Néri. Foram aceitos como membros titulares os professores 

Rui Cerqueira (UFRJ) e a professora Bernadete Lovato (UFMG), estretanto devido à falta de 

verba para a sua vinda seu nome foi substituído pela Dra. Maristerra Lemes (JBRJ), que 

participou da avaliação da aluna em Seminários II. Como membro suplente foi aceita a 

indicação das professoras Dorothy Sue Dunn de Araujo (JBRJ) e Marinez Ferreira de 

Siqueira (JBRJ) 3) Foi aceito o pedido do professor  José Fernando Baungratz para que o 

professor Ricardo S. Secco, pesquisador titular do Museu Paraense Emílio Göeldi cooriente 

Alessandro Silva do Rosário em sua tese “Subtribo Myrciinae (Myrtaceae) no Estado do Pará, 

Brasil”. 4) Foi apresentada a pauta da plenária docente a ser realizada no dia oito deste mês, 

com os seguintes itens: 1. Avaliação CAPES; 2. Critérios para professor permanente e 

colaborador; 3. Seleção MS/DR 2010 – 2011 (doutorado); 4. Distribuição de bolsas; 5. Bolsa 

sanduíche; 6. PROAP; 7. Secretaria e site PPG; 8. Prorrogação de defesa de mestrado e 

doutorado; 9. Assuntos gerais. Em relação ao primeiro item da pauta plenária, foram 

apontados como principal ponto desfavorável na avaliação da CAPES no triênio passado, a 

alta produção científica em revistas indicadas (70%) que não serão aceitas no triênio seguinte 



se não tiverem fator de impacto. Na discussão do segundo item, como já vinha sendo 

discutido desde novembro de 2010 e na reunião anterior da CPG, existe a necessidade de 

avaliar o corpo docente, principalmente, devido à urgência em estabelecer limites de vagas 

abertas para cada docente e a necessidade de preenchimento do Coleta-CAPES ano base 

2010. Foi decidido que, uma vez que os docentes participam equitativamente das demais 

atividades docentes no PPG, exceto dois docentes que não estão orientando (Denise Costa a 

Aníbal Alves de Carvalho Junior), decidiu-se que o critério de avaliação será a pontuação da 

produção científica, seguindo os critérios Qualis da CAPES contidos no relatório do triênio 

2007-2009, e seguir o Qualis CAPES 2008 que é disponível no momento. Foram incluídos na 

análise todos os artigos publicados em 2010 e todos os artigos aceitos para publicação que é 

uma projeção do biênio (2010-2011). Os dados necessários para esta avaliação foram 

retirados da plataforma Lattes até a presente data. Considerando que  no triênio  anterior a 

média dos 16 docentes do núcleo permanente foi 406 pontos, e atualmente estamos com 248 

pontos no biênio projetado, decidimos a não renovação do credenciamento dos docentes com 

pontuação abaixo de  100 pontos. Ficaram abaixo desta pontuação mínima e não foram 

indicados para recredenciamento os professores Gustavo Martinelli, Maristerra R. Lemes, 

Marli P. Morim e Pablo José Francisco P. Rodrigues. Assim, o corpo docente para o próximo 

triênio em andamento será composto da seguinte forma: 12 NP (1. Aníbal Alves de Carvalho 

Júnior, 2. Antônio Carlos Silva de Andrade, 3. Ariane Luna Peixoto, 4. Denise Pinheiro da 

Costa, 5. Dorothy Sue Dunn de Araujo, 6. Elsie Franklin Guimarães, 7. Gilberto M. Amado 

Filho, 8. Leandro Freitas, 9. Leonardo Tavares Salgado, 10. Marinez Siqueira, 11. Rafaela 

Campostrini Forzza e 12. Renata Perpetuo Reis) e seis colaboradores (1. Fábio Rubio Scarano  

e  2. Helena de Godoy Bergallo, por serem do NP de outras PPG, 3. Cláudia Franca Barros, 4. 

Haroldo Cavalcante de Lima, 5. José Fernando Andrade Baumgratz e 6. Vidal de Freitas 

Mansano). Com este corpo docente, ao projetar a pontuação da produção do NP nos anos de 

2010 e 2011 e somar a média aritmética dos anos 2010 e 2011 como projeção para 2012, foi 

projetado 420 pontos para o triênio (2010-2012), ultrapassando a pontuação de 406 pontos do 

triênio anterior. Ficou decidido que após o informe desta decisão na reunião plenária, seria 

enviado para cada docente não recredenciado um documento informando da decisão da CPG 

e que a transferência das orientações dos alunos seriam decididas caso a caso com os próprios 

docentes. Os demais itens foram aprovados para informação na plenária. 5) De acordo com a 

Portaria da CAPES nº 220, de 12 novembro de 2010, o bolsista CAPES, em todas as suas 

modalidades, passam a atender o seguinte disposto quanto a duração da bolsa:  “No caso de 

parto ocorrido durante o período de bolsa, formalmente comunicado pelo Coordenador a 

CAPES, a vigência da bolsa será prorrogada por até 4(quatro) meses, garantidas as 

mensalidades à parturiente”. O orientador deverá encaminhar o pedido de afastamento da 

aluna ao PPG anexando a certidão de nascimento do(a) filho(a) recém nascido(a). Beatriz 

Duque Estrada, bolsista CAPES pedirá prorrogação; 6) A professora Renata informou que a 

secretaria do PPG encontra-se em reestruturação, estão sendo revistos a documentação que 

deve ser adequada a atualidade, como resoluções internas, site do PPG e outros. 7) Ficou 

esclarecido que pelo edital da CAPES, a comissão de seleção de candidatos a bolsa sanduíche 

deverá ser composta pela Coordenação do PPG, um representante discente e um membro 

externo ao PPG, para dar andamento no processo de bolsa sanduíche PDEE em 2012. A 

coordenação pedirá ao diretor da ENBT que tome breve providência para implantar o acordo 

junto à CAPES para iniciar o processo. 8) O pedido de credenciamento para compor o quadro 

docente de João Marcelo Alvarenga Braga foi aceito devido a sua boa produção científica. 9) 

O teste de proficiência ficou marcado para o dia 03 de maio e a secretaria informará os 



discentes a abertura de inscrições via e-mail. 10) O pedido da Dra Helena Bergallo de um mês 

de prorrogação do prazo de entrega da versão final da tese de Daniela Tourinho foi aceito. Foi 

deliberado que após comunicação na plenária no dia 8 de abril, este prazo não será mais 

prorrogável e, após decorrido um mês, a versão entregue na defesa será disponibilizada on-

line. 11) Dra Rafaela C Forzza comunicou o recebimento de concessão de uma bolsa de 

projeto Protax para sua aluna de doutorado Fernanda dos Santos Silva, atualmente bolsista 

CAPES DS. Foi aprovada a transferência desta bolsa DS/CAPES para a doutoranda Karina 

Vanessa Hmeljevski, também orientanda da Dra. Rafaela Forzza, ficando disponível a bolsa 

do CNCFlora utilizada até então pela aluna Karina. A Coordenadora ficou de verificar com o 

Dr. Gustavo Martinelli, coordenador do CNCFlora, a possibilidade dessa bolsa ser usada na 

seleção de junho de 2011. A Coordenação comunicará a Dra. Elsie F. Guimarães, orientadora 

do doutorando Luciano Araújo Pereira, a necessidade de um cronograma de pré avaliação da 

tese e da banca para defesa no prazo final em junho. Foi lembrada a necessidade de 

atualização semestral dos créditos dos alunos e foi solicitado à secretaria verificar o histórico 

da aluna Leonor Ribas. Foi aceita a proposta da disciplina “Latim Instrumental para 

Botânicos”, ministrada pelo professor Dr. Tarciso S. Filgueiras e será oferecida pelo PPG do 

Museu Nacional UFRJ junto com o PPG do JBRJ no próximo semestre deste ano. Sem mais a 

referendar, a reunião foi encerrada às 13h. A presente ata foi elaborada por Renata Perpetuo 

Reis e assinada pelos membros da Câmara. 

 

Ata da 95ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação – ordinária - do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  

No dia 06 de maio de 2011, às 09 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da 

Câmara de Pós-graduação: Dra. Renata Perpetuo Reis, Dr. Antônio Carlos S.Andrade, Dr. 

Aníbal Alves de Carvalho Junior, Dra. Rafaela Campostrini Forzza, Dr. Pablo Jose da Pena 

Rodrigues e a MSc. Marina Wolowski Torres. Constou na pauta: 1) Assinatura das atas; 2) 

Pedido de coorientação de mestrado; 3) Aprovação de membros de banca de doutorado; 

4) Bolsas do CNCFlora; 5) Documento CAPES/CNPQ sobre esclarecimento de bolsa 

com vínculo empregatício; 6) Informe da reunião discente; 7) Modelo de Projeto de Tese 

e Dissertação; 8) Desistência de orientação por Leandro Freitas da aluna Aliny Peçanha; 

9) Recredenciamento docente; 10) Assuntos gerais: acesso remoto periódicos capes, 

comissão para edital do PDEE e bolsas JBRJ. 1) Professora Rafaela solicitou modificações 

na ata nº 94º para posterior assinatura dos membros da CPG; 2) Foram aprovadas as 

solicitações do Professor Gilberto Menezes Amado Filho para que o Professor Guilherme H. 

Pereira Filho (Dept. de Botânica da UFRRJ) cooriente o projeto da mestranda Gabriela 

Magalhães, intitulado “Caracterização da comunidade bentônica da zona mesofótica dos 

rochedos do Arquipélago de São Pedro São Paulo”, na orientação das técnicas de análises de 

imagens para caracterização de comunidades e nas análises multivariadas e do projeto da 

mestranda Zaira Matheus intitulado “Caracterização da comunidade bentônica do infralitoral 

do Arquipélago de Fernando de Noronha” 3) Foi avaliada a indicação da banca de defesa do 

doutorado de Luciano Araujo Pereira, proposta pela professora Elsie  Franklin Guimarães, 

para o dia 30 junho de 2011, estando sujeita a aprovação do aluno no exame de proficiência 

da língua inglesa a ser informada pela Dra Dorothy S. D. Araujo. Os membros aprovados na 

banca foram os professores Dra. Ariane Luna Peixoto (JBRJ), Dra. Luciene Ferreira Gaspar 

Amaral (Instituto Nacional da Propriedade Intelectual - INPI), Dra. Inês Machline Silva 



(UFRRJ) e Dra. Rejan Guedes Bruni (JBRJ), como titulares e como suplentes as professoras 

Luci de Senna Valle e Alda Lucia Heizer. Uma vez que o PPG está sem verba para passagens 

e hospedagem, a indicação da Professora Maria das Graças Pires Sablayrolles (UFPA) está 

aprovada em substituição a Dra. Rejan Guedes Bruni (JBRJ), caso a orientadora decida arcar 

com estes custos; 4) A representante discente Marina argumentou que a disponibilidade de 

bolsas CAPES/DS deveriam ser preenchidas por bolsistas do CNCFlora seguindo o critério de 

aprovação na seleção. Pediu que verificasse a possibilidade de substituição da doutoranda 

Elidiene Seleme pela doutoranda Cecília Barros que foi a primeira colocada na seleção de 

ingresso no curso; 5) Após a leitura do oficio CAPES nº 32/2011- cadastramento de bolsistas 

com vínculo empregatício remunerado, de 02 maio de 2011, referente a portaria conjunta 

CAPES/CNPQ nº 1, de 15/07/2010, no qual é afirmada a interpretação errônea dos 

coordenadores dos PPG em relação a bolsistas que podem acumular vínculo empregatício, 

decidiu-se pedir que a Diretoria da ENBT envie aos docentes estes documentos e solicite ao(s) 

seu(s) orientando(s) declaração ausência de vínculo empregatício no ato da matrícula; 6) 

Sobre a plenária discente, Marina comentou que  foi informado aos discentes os 

procedimentos rotineiros da Secretaria do PPG e que todos os documentos estão disponíveis 

no site do PPG. Foi solicitada a atualização no site das alterações realizadas nas resoluções do 

exame de qualificação e estágio em docência. A Coordenação comunicou que várias 

atualizações estão em processo, entretanto a demanda é superior ao tempo hábil para realizar 

todas as atividades burocráticas da Secretária. Foi solicitado que seja entregue aos alunos os 

critérios usados no exame de qualificação. Ficou estabelecido, que a Secretaria, quando 

solicitada, entregará para o aluno a ser qualificado o o formulário que os membros avaliadores 

recebem. Sobre o questionamento do grau de avaliação, foi comentado pelos membros do 

CPG que é o mesmo aplicado em exame de seleção para docência; Solicitou-se elaboração de 

normas para preenchimento da morada para alunos do PPG. Renata comentou que é atribuição 

da diretoria da ENBT esta demanda; Foi solicitada a elaboração de uma resolução sobre o 

exame de proficiência na língua inglesa; Os alunos reivindicaram menor tempo para a entrega 

do projeto na disciplina Seminários I, de modo a iniciarem suas atividades de pesquisa e 

menor número de disciplinas neste semestre. Renata comentou que, como docente desta 

disciplina no ano anterior, a reivindicação foi de que o tempo era curto para a entrega do 

projeto e que pela CAPES temos um número de disciplinas a serem oferecidas a cada 

semestre; Foi comunicada a preocupação com a orientação dos discentes cujos orientadores 

não tiveram seu recredenciamento renovado por esta CPG na reunião anterior; Renata 

comunicou que esta informação não deveria ter sido de conhecimento dos discentes até o 

momento em que o procedimento de transferência de orientação fosse ajustado com cada 

orientador e que para os membros da CPG o discente é o elemento de maior importância do 

PPG; 7) Foi aceita a minuta da Resolução Interna nº 003/2002, elaborada pelos Professores 

Leandro Freitas e Leonardo Tavares, responsáveis pela  disciplina Seminários I neste ano, que 

dispõe sobre as normas para confecção e encaminhamento dos projetos de dissertação e tese, 

os membros da CPG decidiram pela inclusão de um modelo padrão de capa; 8) Após a leitura 

da carta do Leandro Freitas sobre sua desistência em orientar a doutoranda Aliny Peçanha, 

matriculada em  março de 2009, com projeto “Síndromes e sistemas de polinização e suas 

correlações filogenéticas em espécies de Dioclea clado Pachylobium (Leguminosae: 

Diocleinae)”, Renata irá verificar com Aliny a possibilidade de outra orientação; 9) Renata 

pediu que este item de pauta “Recredenciamento Docente”, fosse transferido para o final da 

reunião devido à repercussão negativa que o assunto tomou na instituição que causou 

conseqüências na coordenação e em parte dos membros da CPG e solicitou ao Dr. Pablo 



Rodrigues que ele se retirasse da reunião no momento deste assunto, por ser um dos docentes 

indicados ao não recredenciamento. O mesmo acatou a solicitação e mencionou que havia 

decidido fazê-lo antes da solicitação da professora Renata. Comentou que como membro 

eleito da CPG, independentemente de seu pleito particular como docente, solicitou que 

constasse em ata seu posicionamento diante deste tema. Na sua visão a avaliação docente 

deveria ocorrer no segundo semestre de 2011. Além disto, o docente cujo recredenciamento 

não tenha sido recomendado pela CPG e que tenha aluno(s) em curso não deveria abrir nova 

vaga e deveria ser desligado do curso somente após concluir sua(s) respectiva(s) 

orientação(ões). Ao final do décimo item foi dada continuidade ao item 9. Conforme indicado 

na última reunião da CPG, foi encaminhado via e-mail, um comunicado aos docentes 

indicados ao não recredenciamento, com prazo para os pedido de reconsideração findado no 

dia anterior desta  reunião, para análise dos recursos encaminhados e como proceder para o 

remanejamento de orientação dos discentes cujos orientadores não tiveram seu 

credenciamento renovado. Entretanto, surpreendentemente, em vez de pedidos de 

reconsideração com base em critérios técnicos, como publicações aceitas ou mesmo artigos 

submetidos que não foram incluídos no processo de avaliação, foram recebidos e-mails destes 

docentes, desqualificando este conselho, e de outros contrários as ações tomadas pela CPG, 

incluindo e-mail dos discentes que são orientados pelos docentes indicados ao não 

credenciamento, com cópias encaminhadas para a presidência do JBRJ e para a diretoria de 

Pesquisa. Foi constatado que a diretoria da ENBT, a qual este colegiado está subordinado, não 

recebeu cópia destes e-mails. Após a análise dos acontecimentos, considerando que a intenção 

dos membros do CPG foi o aprimoramento e qualidade deste PPG e que esperávamos que 

recursos ou manifestações contrárias as nossas decisões fossem dirigidas primeiramente a esta 

Coordenação e aos membros da CPG, do conteúdo de cada e-mail e da falta de manifestações 

de apoio de docentes quanto aos procedimentos tomados até o momento, constatamos o 

descontentamento de grande parte do corpo docente com a Coordenação e de membros do 

CPG. Assim, como somos membros eleitos para exercer tal representação, decidimos colocar 

nossos cargos à disposição. Para não prejudicar o andamento do PPG, a coordenadora se 

prontificou a realizar as atividades de rotina junto à secretaria do curso até a eleição de nova 

coordenação, que deverá ocorrer até o final do corrente mês;  10) Assuntos gerais: O 

representante discente solicitou acesso remoto aos Periódicos CAPES pelos discentes e menor 

burocracia no trâmites para acesso a internet por notebooks, Renata comunicará a diretoria 

esta solicitação. A doutoranda Beatriz Castelar, juntamente  com a coordenadora iniciarão 

estudo sobre o processo para abertura do edital do PDEE e que posteriormente indicarão um 

membro externo a ser convidado; Foi comunicado que a liberação das bolsas do acordo 

JBRJ/CAPES está aguardando a CAPES acertar no termo aditivo o destino do saldo 

remanescente. Renata comunicou que em consulta a CAPES sobre a possibilidade de um 

docente supervisionar um pós-doutor sem ter formado um mestre ou doutor foi esclarecido 

que a IES é responsável pelo critério adotado. Foi aceita em votação a possibilidade de 

Marinez Ferreira Siqueira supervisionar uma candidata com probabilidade de obter bolsa em 

sua instituição. Sem mais a referendar, a reunião foi encerrada às 14h. A presente ata foi 

elaborada por Renata Perpetuo Reis e assinada pelos membros da Câmara. 

Ata da 96ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação – ordinária - do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  

No dia 30 de maio de 2011, às 09 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da 

Câmara de Pós-graduação: Dra. Renata Perpetuo Reis, Dr. Antônio Carlos S.Andrade, Dr. 



Aníbal Alves de Carvalho Junior, Dra. Rafaela Campostrini Forzza e a MSc. Marina 

Wolowski Torres. Constou na pauta: 1. Assinatura das atas 94 e 95; 2. Solicitação de alteração 

de projeto de doutorado; 3. Solicitação de coorientação doutorado; 4. Processo de seleção de 

doutorado julho de 2011; 5. Memorando 12/2011/ENBT/JBRJ - Coordenação do PPG e 

membros docentes da CPG e resposta pelo Memorando No. 003/2011/PPG/ENBT/JBRJ; 6. 

Memorando 14/2011/ENBT/JBRJ sobre reconsideração de afastamento de membros da CPG 

e Coordenação e 7. Assuntos gerais: (Avaliação do histórico escolar da Leonor Ribas). 1. As 

atas 94 e 95 foram assinadas pelos membros presentes; 2. A solicitação do Professor Gilberto 

Menezes Amado Filho sobre a alteração do projeto da doutoranda Poliana Brasileiro será 

avaliada pela professora Renata P. Reis; 3. A coorientação da doutoranda Poliana, pela Dra. 

Silvia Pita Guimarães está condicionada ao aceite da alteração do projeto de Poliana; 4. Em 

relação à seleção de doutorado em julho deste ano, foi decidido que diante das conseqüências 

causadas pela não indicação de quatro docentes ao recredenciamento de docentes para o 2011, 

foi constatado que não existe tempo hábil para a elaboração do edital e constituição de banca e 

assim a CPG decidiu pela não realização desta seleção; 5. Após o envio da carta datada em 

maio de 2011, dos membros da coordenação (Renata Reis e Anibal Carvalho) e dos membros 

da CPG (Rafaela Forzza e Antonio Andrade) colocando à disposição seus cargos a Diretoria 

da ENBT, esta diretoria enviou ao PPG e aos membros docentes da CPG o Memorando 

12/2011/ENBT/JBRJ, pedindo reconsideração de afastamento dos membros da CPG e da 

coordenação. Após a avaliação e considerando, principalmente, que esta diretoria apoiou as 

decisões tomadas pela Coordenação e pela CPG, foi enviado o Memorando No. 

003/2011/PPG/ENBT/JBRJ, aceitando o pedido de reconsideração de afastamento e 

solicitando que fosse averiguado com a professora Maristerra sua situação em 2010 como 

docente em dois NP de PPGs como relatado pela mesma em e-mail aberto enviado aos 

docentes, ao Diretor de Pesquisa e ao Presidente do JBRJ. A Coordenadora reiterou este 

pedido a diretora, uma vez que apenas a pró-reitoria pode solicitar esta informação a CAPES 

sobre o relatório CAPES 2010 de todas os PPGs brasileiros; 6. A Coordenação recebeu o 

Memorando 14/2011/ENBT/JBRJ, de 24 de maio de 2011, enviado pela Diretoria da ENBT 

solicitando reconsideração sobre as decisões tomadas sobre a avaliação de docente realizada 

em abril de 2011.  Renata leu este memorando. O tema foi discutido pelos membros, com 

destaque para as seguintes questões: orientação dos alunos vinculados aos Profs. Gustavo 

Martinelli e Pablo P. Rodrigues; docentes que foram incluídos no Coleta-Capes ano-base 

2010, normas Capes para participação em diferentes PPGs e seu impacto na composição do 

NP e na projeção de produção intelectual do curso para o triênio 2010-2012. A CPG resolveu: 

1. A Profa. Marli Pires Morim não pertence ao corpo docente do PPG a partir de 2011, 

devendo ser enviada uma carta ao Representante da CB1-CAPES solicitando autorização para 

sua retirada do Coleta-CAPES no meio do triênio, ou seja, em 2011; 2. O Prof. Gustavo 

Martinelli, apesar de não ser considerado pertencente ao corpo docente do PPG a partir de 

2011, poderá, excepcionalmente, concluir a orientação da aluna Eline Matos Martins 

impreterivelmente até fevereiro de 2013; 3. O Prof. Pablo Rodrigues, apesar de não ser 

considerado pertencente ao corpo docente do PPG a partir de 2011, poderá, 

excepcionalmente, concluir as orientações das alunas Aline Silva Machado, Gláucia Maria 

Alves de Oliveira e Maysa Salles da Costa Lima impreterivelmente até fevereiro de 2012. A 

orientação do aluno Richieri Antonio Sartori deverá ser feita por docente credenciado no 

PPG; 4. O credenciamento da Profa. Maristerra Lemes, realizado em outubro de 2010, foi 

revogado pelo fato da mesma não estar apta a pertencer ao NP do PPG-JBRJ, pois está 

credenciada no NP de dois PPGs (Ecologia e Genética do INPA), como revelado 



recentemente pela própria docente e omitido na ocasião de seu pedido de credenciamento. 

Neste caso deve ser enviada uma carta ao Representante da CB1-CAPES, solicitando correção 

do Coleta-Capes, ano-base 2010, com a retirada da referida professora do corpo docente do 

PPG-JBRJ. A orientação da aluna Daniele Ferreira Monteiro (ingressante em 2011) deverá ser 

feita por docente credenciado no PPG, tendo sido sugerido o nome de sua co-orientadora, 

Profa. Elsie F. Guimarães. 7. A Professora Rafaela lembrou que quando comunicada em 

reunião Plenaria, de abril de 2011, a decisão da CPG de que as teses e dissertações que não 

fossem entregues ate um mês de sua defesa seria disponibilizada a última versão entregue a 

secretaria do PPG, foi solicitado pelos docentes que a norma não fosse implementada. Foi 

sugerido que os orientadores se responsabilizassem pelo cumprimento do prazo estipulado. A 

CPG aceitou esta sugestão. Renata relatou que comunicou verbalmente a Professora Dorothy 

S. D. Araujo, que ficasse atenta ao CR de sua aluna Leonor Ribas, de modo que esta não seja 

desligada do PPG na próxima matrícula por CR abaixo do exigido pelo Regulamento do PPG. 

Em relação ao memorando 013/2011/ENBT/JBRJ, da diretoria pedindo a Marina Wolowski 

Torres, reconsideração de seu afastamento como representante discente, a aluna comunicou 

que aceitou o pedido e permanece como representante até o final de seu mandato. Rafaela 

pediu que fosse enviada com urgência a sugestão de grade das disciplinas para o segundo 

semestre de 2011. Renata comunicou a Marina a situação do acordo JBRJ/CAPES relatada 

pela diretoria da ENBT que está em fase final de conclusão. Ficou acordado que da verba 

PROAP de 2011, no valor de R$ de 56.000,00, metade deste valor será destinado aos projetos 

dos alunos e o restante estudado pela coordenação a divisão entre participação de professores 

convidados para bancas, para disciplinas e fundo reserva. A presente ata foi elaborada por 

Renata Perpetuo Reis e assinada pelos membros da Câmara.  

Ata da 97ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação – ordinária - do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  

No dia 08 de julho de 2011, às 09 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da 

Câmara de Pós-graduação: Dra. Renata Perpetuo Reis, Dr. Antônio Carlos S. Andrade, Dra. 

Rafaela Campostrini Forzza, Dr. Vidal de Freitas Mansano e a MSc. Marina Wolowski 

Torres. Constou na pauta: 1. Aprovação ad referendum dos membros da banca da mestranda 

Flaviane Gomes Pereira; 2. Aprovação ad referendum de mais um membro para a banca da 

doutoranda Fabiana Filardi aprovada na 94ª reunião – 06 abril; 3. Aprovação de membros da 

banca da doutoranda Viviane Stern e pedido de prorrogação; 4. Pedido de co-orientação da 

mestranda Paula Leitman; 5. Pedido de co-orientação da mestranda Aline Cancio P Soares; 6. 

Solicitação de prorrogação da defesa da doutoranda Mariana Saavedra; 7. Relatório da 

disciplina Seminários I e avaliação da proposta de nova ementa; 8. Aprovação ad referendum 

da disciplina História da Botânica; 9. Aprovação ad referendum da grade de disciplina para o 

2osemestre de 2011; 10. Avaliação do número de créditos para a disciplina Seminários II e da 

disciplina TE-SIG; 11. Iniciar processo de reestruturação das Resoluções Internas do PPG; 

ementas de disciplinas (exemplo RI 5) e atualização do site; 12. Andamento da substituição de 

orientação da doutoranda Aliny Peçanha; 13. Avaliação final do pedido de alteração de 

projeto e pedido de co-orientação da doutoranda Poliana Brasileiro; 14. Pedido para pós-

doutorado por Mara Zélia de Almeida; 15. Acordo JBRJ CAPES – PDSE; 16. Processo 

Seleção Mestrado e Doutorado 2011/12; 17. Situação final da avaliação de docentes 

permanentes e colaboradores e 18. Assuntos gerais: Abertura do processo de votação para 

membro da CPG. 1. Foi comunicado que foi aprovada ad referendum a banca da mestranda 

Flaviane Gomes Pereira, com os membros titulares: Prof. Paulo Roberto Dias dos Santos 



(IFRJ), e Professora Cássia Sakuragui (UFRJ) e como membro suplente o Professor João 

Marcelo A. Braga para defesa em 21 de julho; 2. Foi comunicado a aprovação ad referendum 

da Dra. Angela Studart da Fonseca Vaz, como membro titular da banca da doutoranda 

Fabiana Filardi, uma vez que os suplentes não puderam comparecer; 3. Foram aprovados 

como membros titulares da banca da doutoranda Viviane Stern da Fonseca Kruel, os 

professores: Dr. Fábio Scarano (UFRJ); Dra Natália Hanazaki (UFSC); Dr. Ulysses Paulino 

de Albuquerque (UFPE); Dra. Rita Montezuma (PUC) e como membros suplentes: Dra. Rejan 

Guedes Bruni (JBRJ); Dra. Ariane L. Peixoto (JBRJ) e Dra. Inês Machline (UFRRJ). Para a 

pré-banca foi aprovado o nome da Dra. Nathália Hanazaki e do Dr. Ulysses P. de 

Albuquerque. Foi aceita a prorrogação de defesa para setembro. 4. Foi aceita a indicação do 

Dr. André M. A. Amorin, da Universidade Estadual de Santa Cruz, BA, solicitada pela Dra. 

Rafaela Forzza, para co-orientar a mestranda Paula Leitman; 5. Foi aceita a indicação da Dra. 

Michelle Cristina Sampaio, da UNIRIO, solicitada pela Dr. Leandro Freitas, para coorientar a 

mestranda Aline Cancio P. Soares; 6. Foi aceito o pedido da Dra. Elsie F. Guimarães de 

prorrogação da defesa da doutoranda Mariana Saavedra para outubro; 7. Foram avaliados o 

relatório da disciplina Seminários I e a proposta da nova ementa para esta disciplina. Dos 

quatro alunos que não tiveram seus relatórios satisfatórios, foram enviadas sugestões dos 

docentes da disciplina contendo as considerações da banca examinadora. A CPG aguardará a 

entrega do relatório dos professores da disciplina Dr. Leandro Freitas e Dr. Leonardo Salgado 

sobre a avaliação dos projetos modificados pelos alunos Flávia dos S. Pinto, Bruna Nunes de 

Luna, Thiago C. Meneguzzo, Fernanda dos S. Silva e Daniele Andrade de Carvalho, para 

estabelecer os procedimentos necessários. Em relação ao projeto de Augusto Giaretta de 

Oliveira a CPG aguardará o projeto modificado para avaliação. Quanto à ementa desta 

disciplina, foi indicado como professor titular o Dr. Leandro Freitas. Foi sugerida a adição de 

um parágrafo na ementa esclarecendo que o Dr. Leandro deverá convidar um docente que 

participará do processo de seleção de doutorado do próximo ano para ministrar a disciplina no 

ano subseqüente à seleção. Posteriormente, a ementa deverá ser enviada aos docentes para 

sugestão e aprovação final pela CPG. 8. Foi comunicada a aprovação ad referendum da 

disciplina “História da Botânica” a ser ministrada pela Dra. Alda Heizer; 9. Foi comunicada a 

aprovação ad referendum da grade de disciplina para o 2osemestre de 2011; 10. Foi aprovada 

a mudança de três para dois o número de créditos da disciplina Seminários II a partir de 2012. 

Os alunos deverão ser comunicados desta mudança. O número de créditos da disciplina 

EB029- Introdução ao Sistema de Informação Geográfica - SIG, ministrada pela professora 

Dra Marinez F. de Siqueira, deverá ser modificado de um para dois créditos, devido à carga 

horária de 40horas e os alunos que participaram da disciplina em 2011, terão os créditos 

alterados; 11. Foi lembrada a necessidade de iniciar o processo de reestruturação das 

Resoluções Internas do PPG, assim como das ementas de disciplinas e atualização do site. Foi 

sugerido, pelos membros da CPG, que a coordenadora dividisse esta tarefa entre os membros 

da CPG e foi lembrado da necessidade de buscar a participação de ex coordenadores e que, 

após as alterações, estas fossem enviadas aos docentes para sugestão para avaliação final na 

CPG; 12. Foi comunicado que após conversar com o Dr. Haroldo Lima sobre a orientação de 

Aliny Peçanha, este indicou a Dra. Cláudia F. Barros pelo novo tema a ser abordado. Esta 

comentou que entrevistou a aluna e está avaliando se poderá orientá-la. Estamos aguardando o 

posicionamento da Professora Cláudia para substituir a orientação da doutoranda com prazo 

final na pré-inscrição de alunos externos ao PPG, ou seja, a aluna deverá estar regularmente 

matriculada até o próximo dia 15; 13. Conforme a última reunião da CPG, a Professora 

Renata Reis que foi indicada para avaliar os pedidos do Dr. Gilberto M. Amado sobre a 



indicação da Professora Dra. Silvia Pita Guimarães como coorientadora e sobre a alteração do 

projeto da aluna Poliana Brasileiro de “Caracterização fisionômica, estrutural e dinâmica dos 

bancos de rodolitos do Complexo dos Abrolhos (Brasil) e diversidade das comunidades 

bentônicas associadas” para “Biogeografia de macroalgas marinhas da plataforma 

continental e de ilhas oceânicas da costa brasileira, com ênfase na zona mesofótica” 

informou que ambos os pedidos foram aprovados; 14. Foi aceito pelos membros da CPG o 

pedido de pós-doutorado da Dra. Mara Zélia de Almeida da UFBA que será supervisionada 

pela Dra. Ariane L. Peixoto; 15. A Coordenadora comunicou que na primeira semana deste 

mês foi divulgada entre os docentes e doutorandos do PPG através de e-mail a abertura do 

Edital do PDSE da CAPES (bolsa sanduíche) e afixado cartazes sobre o referido programa na 

DIPEQ e ENBT. No momento o acordo foi encaminhado pela diretoria da ENBT para 

assinatura da presidência do JBRJ, entretanto, para otimizar o processo, iniciaremos o edital 

interno de convocação dos alunos e necessitaremos indicação da Câmara. De acordo com as 

recomendações da do Edital da CAPES, constituem a Comissão de Avaliação dos candidatos 

à bolsa neste programa a Coordenadora do PPG, Dra. Renata P Reis, um representante 

discente, e um membro externo. Renata solicitou que os membros da CPG indicassem nomes 

de representantes externos e que gostaria de indicar os nomes dos docentes Dra. Marinez 

Siqueira (JBRJ) e Dr. João Marcelo Alvarenga (JBRJ) como mais dois representantes internos 

para auxiliar a seleção que foram aceitos. Como membro externo a coordenadora convidara 

um dos seguintes indicados por ordem de prioridade: Dr. Ricardo Vieira (UFRJ), Dra. Cássia 

Sakuragui (UFRJ); Dr. Eduardo Arcoverde (UFRJ); Dra. Dra. Norma Albarello (UERJ); Dra. 

Lana Sylvestre e Dra. Andrea Costa (UFRJ); 16. Renata comunicou que devemos iniciar o 

processo de Seleção Mestrado e Doutorado 2011/12, que deverá ter seu edital publicado em 

setembro. Foram indicados para a banca de seleção de doutorado: como presidente a Dra. 

Denise Pinheiro da Costa, Dra. Marinez F. de Siqueira e Dr. Antônio Carlos S. Andrade e 

como membro externo a Dra. Vera Huszar do Museu Nacional/UFRJ e para compor a banca 

de mestrado, como presidente, o Dr. Vidal Mansano, o Dr. João Marcelo Alvarenga Braga e o 

Dr. Leandro Freitas e como membro externo o Dr. Ricardo Vieira da UFRJ; 17. A Dra. 

Renata, coordenadora do PPG, comentou que a Professora Maristerra Lemes apresentou 

artigos científicos que não constavam em seu CV Lattes adquirindo a pontuação desejada para 

credenciamento e que providenciou o desligamento de um do PPG como docente permanente 

para participar de nosso PPG. Uma vez que a docente apresentou os quesitos estabelecidos 

para a avaliação ela deve ser considerada como credenciada. 18. Assuntos gerais: A 

professora Renata comunicou que a diretora da ENBT, Dra. Ariane L. Peixoto, abriu o 

processo de votação para um membro da CPG, em substituição ao Dr. Pablo José F. Pena 

Rodrigues, que terá seu mandato expirado em julho deste ano. Dra. Rafaela e Dr. Antônio 

indagaram porque as correspondências, através de e-mail da ENBT, foram enviadas para o Dr. 

Gustavo Martinelli e para o Dr. Pablo José F. Pena Rodrigues, uma vez que foi acordado que 

a atual diretora apoiava as decisões da CPG de desligamentos destes docentes do curso. 

Seguindo as decisões anteriores desta CPG, o Dr. Gustavo estaria atuando no PPG apenas na 

orientação da doutoranda Eline Matos Martins, a ser defendida em fevereiro de 2013. O Dr. 

Pablo estaria atuando no PPG na orientação das mestrandas, Aline Silva Machado, Gláucia 

Maria Alves de Oliveira e Maysa Salles da Costa Lima com defesas previstas para fevereiro 

de 2012. Além disso, o Dr. Pablo deveria passar a orientação do doutorando Richieri Antonio 

Sartori, a defender sua tese em fevereiro de 2014, para outro docente do PPG, e ele atuaria 

como coorientador, de modo a não entrar na avaliação do próximo triênio. Em conseqüência 

deste acordo, os membros da CPG entendem que o Dr. Gustavo e o Dr. Pablo devam atuar no 



PPG apenas na orientação destes alunos. Como a votação foi aberta incluindo o Dr. Gustavo e 

o Dr. Pablo, colocando em contradição o acordo da diretoria em apoiar as decisões da CPG a 

Dr. Rafaela anunciou que a partir da data desta reunião não atuará mais como membro da 

CPG. Dr. Antônio perguntou a posição da coordenadora sobre esta situação e caso ela não 

apoiasse a decisão da CPG ele também se desligaria da CPG. Foi comunicado que o Professor 

Dr. João Marcelo Alvarenga Braga participou como docente na disciplina “Morfologia de 

estruturas vegetativas e florais de Angiospermas” e foi integrado como professor efetivo à 

disciplina, atendendo ao pedido da professora responsável pela disciplina Dra Elsie Franklin 

Guimarães. A presente ata foi elaborada pele Dra. Renata Perpetuo Reis, coordenadora do 

PPG, e assinada pelos membros da Câmara. 

 

Ata da 98ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação – ordinária - do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 15 de agosto de 2011, às 09 horas, 

reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Renata 

Perpetuo Reis, Dr. Aníbal Alves C Júnior, Dr. Antônio Carlos S. Andrade, Dra. Marinez 

Ferreira de Siqueira, Dr. Vidal de Freitas Mansano e a MSc. Marina Wolowski Torres. 

Constou na pauta: 1. Avaliação do projeto de mestrado de Augusto Giaretta de Oliveira; 

2. Orientação da doutoranda Aliny F. Peçanha pela Dra. Cláudia F. Barros; 3. Pedido de 

prorrogação e composição de banca do doutorando Luís Cláudio Fabris; 4. Pedido de 

composição de banca da doutoranda Mariana Saavedra; 5. Membros da Comissão de 

Avaliação Interna do PDSE; 6. Novo membro da CPG; 7. Pedido de coorientação para 

as mestrandas Anna Karla L. da Venda e Deisy Saraiva, Daniele Carvalho e da 

doutoranda Flavia Pinto Santos; 8. Mudança de projeto do mestrando Alexandre Tomaz 

da Fonseca; 9. Bolsa Pósdoc na ENBT; 10. Substituição de membro de Seleção 

Doutorado 2011; 11. Assuntos gerais, bolsa JBRJ-CAPES e Procedimento para alunos 

gestantes; PROAP. 6. O sexto item da reunião foi antecipado, para iniciar a reunião com a 

presença da diretora da ENBT, Dra. Ariane Luna Peixoto, convidada a dar as boas vindas para 

o novo membro da CPG, a Dra. Marinez F. Siqueira. Dra. Ariane lembrou que cabe aos 

membros da CPG prestarem auxílio à coordenadora em algumas das atividades do PPG. A 

diretora recomendou aos membros da CPG para analisarem a necessidade da vinda de mais de 

um membro de outro estado ou país para compor bancas de mestrado e doutorado, uma vez 

que nossos recursos estão escassos. Aproveitou a oportunidade para informar que a verba 

PROAP foi instituida e sua distribuição será realizada conforme estabelecida em reunião 

anterior da CPG. A coordenação enviará e-mail para docentes nesta semana comunicando que 

seus alunos podem requisitar até R$600,00 para uso em seus projetos. Relatou que o processo 

de seleção para novo membro da CPG será realizado no próximo mês, uma vez que este mês 

estamos em processo de eleição de membros da Comissão de Ensino. Comunicou também que 

a Pousada do Pesquisador está sendo restaurada com provável término no final do ano, que 

recebemos R$ 3.500,00 para troca da rede elétrica de monofásico para trifásico e que está 

sendo estudada a possibilidade de um projeto de ampliação de dois quartos, banheiro e 

varanda na parte posterior da casa dos estudantes. Dr. Antônio sugeriu a busca por recursos na 

Fundação Flora. Dra. Ariane comentou que já possui recursos desta fundação e da Associação 

de Amigos do JBRJ. Quanto ao pagamento das bolsas JBRJ/CAPES, a negociação continua 

no jurídico da CAPES, e que o JBRJ continua mantendo os depósitos destas bolsas para a 

CAPES, pela preocupação de suspensão do pagamento dos outros alunos. 1. A partir do 

recebimento do relatório da disciplina Seminários I, “Avaliação de projetos após 



apresentações”, enviado pelos professores responsáveis por esta disciplina, Dr. Leandro 

Freitas e Dr. Leonardo Tavares, no dia da reunião da CPG, em vez de avaliar apenas o projeto 

de mestrado de Augusto Augusto Giaretta de Oliveira orientado pela Dra. Ariane L. Peixoto, 

foram avaliados também, os projetos de Bruna Nunes de Luna orientado pela Claudia F. 

Barros e de Thiago E. Cadete Meneguzzo orientado pelo Dr. José Fernando Baumgratz. Os 

membros da CPG decidiram que deve ser enviada para cada um destes orientadores uma carta 

solicitando justificativas dos pontos que não foram atendidos conforme as recomendações 

daqueles docentes, até o dia 2 de setembro, para ser apreciada na próxima reunião da CPG. 2. 

Dando continuidade à substituição da orientação da doutoranda Aliny F. Peçanha, matriculada 

em 2009 sob orientação do Dr. Leandro Freitas, Dra. Renata informou que a aluna contatou o 

Dr. Haroldo Cavalcante de Lima que constatou que Aliny tem conhecimento em técnicas 

laboratoriais e manuseio de equipamentos ópticos, devido ao tema de seu mestrado em 

palinologia. Desta maneira, após entendimento com a Dra. Cláudia Franca Barros o projeto 

foi ajustado com enfoque em anatomia de Leguminosae. A Dra Cláudia se comprometeu a ser 

a orientadora, o Dr. Luciano Paganucci de Queiroz, especialista em Sistemática de 

Leguminosae, continua na coorientação e o Dr. Haroldo como colaborador. Uma vez que o 

projeto foi modificado, os membros da CPG decidiram enviar o projeto para avaliação pela 

Dra. Lygia Dolores Ribeiro Santiago Fernandes do Museu Nacional/UFRJ, devido a sua 

especialidade em anatomia vegetal. Será solicitado que ela avalie o projeto quanto à sua 

originalidade, relevância, possibilidade de publicação em revistas internacionais e de impacto 

na área, de sua adequabilidade a um projeto de doutorado e da exequibilidade do cronograma 

previsto no projeto; 3. Foi aceito o pedido de prorrogação para outubro para defesa de tese do 

doutorando Luis Claudio Fabris e foram aprovados como membros titulares da banca, os 

professores Dr. Marcus Alves (UFPE), Dra Adriana Quintella Lobão (JBRJ), Dra Dorothy S 

Dunn de Araujo (JBRJ), Dra Regina Helena P. Andreata (USU) e como membros suplentes os 

professores Dr Massimo Bovini (JBRJ) e Dra Marli Pires Morim (JBRJ).  A Dra Adriana Q 

Lobão foi indicada para avaliação prévia da tese; 4. Foram aprovados como membros titulares 

da banca examinadora da doutoranda Mariana M Saavedra os professores Dra Rafaela C 

Forzza (JBRJ), Dr Jimi Naoki Nakajima (UFU), Dra Cássia Mônica Sakuragui (UFRJ), Dr 

Haroldo Cavalcante de Lima (JBRJ), Dr Roberto Esteves (UERJ) e como membros suplentes 

as professoras Dra Ariane Luna Peixoto (JBRJ) e Dra Claudia Petean Bove (MN/UFRJ). Foi 

aceita a indicação da Dra Rafaela Forzza presidir a banca examinadora em substituição a sua 

orientadora, Dra Elsie F Guimarães; 5. Dra. Renata comunicou que o doutorando Jerônimo 

Sansevero, até o momento, foi o único candidato a bolsa PDSE, anunciada pela diretoria por 

e-mail aos docentes e discentes comunicando que os candidatos devem enviar a 

documentação para submetê-la a Comissão de Avaliação do PDSE para avaliação em meses 

pares e que esta comissão é composta pela coordenadora do PPG, Renata P. Reis, pelo 

membro externo Dr. Ricardo Cardoso Vieira da UFRJ, pela representante discente  Raquel 

Monteiro e pelos representantes internos do PPG Dra. Marinez Siqueira e João Marcelo 

Alvarenga; 7. Foram aprovados os pedidos da Dra Rafaela Forzza indicando o professor Dr 

André Mantovani para coorientar  as mestrandas Anna Karla L. da Venda e Deisy Saraiva. 

Foram aprovados os pedidos da Dra Dorothy Sue Dunn de Araujo indicando o professor Dr 

Cyl Farney Sá para coorientar a mestranda Daniele Carvalho e a professora Dra Marinez 

Ferreira de Siqueira para coorientar a doutoranda Flávia dos Santos Pinto; 8. O pedido de 

alteração do projeto do mestrando Alexandre Tomaz da Fonseca pelo Dr. Leandro de Freitas 

foi aceito por estar muito bem justificada, a, entretanto, o Dr. Vidal Mansano recomendou que 

para maior respaldo da CPG uma avaliação final do projeto deveria ser realizada por um 



docente. Os membros decidiram que o Dr. Antonio Carlos da Silva Andrade fará a avaliação 

final. 9. A Prof. Renata expos não tinha conhecimento da abertura do edital do PNPD da 

CAPES (Programa Nacional de Pós Doutorado). A Dra. Denise Pinheiro da Costa enviou um 

projeto para este edital no dia anterior de seu término para submissão. Por este motivo não 

divulgou o edital e aprovou “ad referendum” a solicitação da Dra. Denise para Nívea Dias que 

terminará seu doutorado este ano e foi nossa aluna de mestrado. Foi homologada a atuação da 

Dra. Renata. 10.  Dra. Renata comunicou que na impossibilidade da Dra. Marinez participar 

da Comissão de Seleção de Doutorado 2011, a presidente da comissão, Dra. Denise P. da 

Costa convidou o Dr. José Fernando Baumgratz que aceitou o convite. Foi informado que 

Dra. Vera Huszar também aceitou o convite. Desta maneira, como Dr. Antônio Andrade 

aceitou o convite na última CPG, está homologada a Comissão de Seleção de Doutorado. Dr. 

Renata informou que após a última reunião da CPG, quando foi estabelecido que Dr. Vidal 

Mansano seria o presidente da Comissão de Mestrado e os outros membros internos seriam 

Dr. João Marcelo Alvarenga Braga e o Dr. Leandro Freitas e o membro externo o Dr. Ricardo 

Cardoso Vieira da UFRJ, na semana seguinte Dr. Vidal comunicou que todos aceitaram o 

convite. A coordenadora comunicou que pretende antecipar a divulgação do edital de seleção 

para a segunda quinzena de agosto e que está aguardando apenas os presidentes enviarem suas 

avaliações do edital anterior. Dr. Vidal se comprometeu a enviar algumas modificações por 

ele efetuadas no edital de seleção de doutorado do ano passado, quando foi membro desta 

comissão, e as modificações para o de mestrado; 11. Em relação às bolsas do acordo JBRJ-

CAPES para alunas gestantes, Dra. Renata comunicou que Dra Ariane pretende estabelecer 

que tenham o mesmo auxílio que possuem as bolsistas DS-CAPES. Dra. Renata relatou que o 

doutorando Richieri Antônio Sartori, orientado pelo Dr. Pablo P. Rodrigues, através de e-mail 

pediu orientação de como se candidatar a bolsa PDSE e que contatou pesquisadores dos 

Estados Unidos da América para estagiar entre setembro de 2012 e maio de 2013 e como 

proceder para ter co-orientação. Foi solicitado que ele se atualize sobre o edital pelo site 

CAPES divulgado pelo PPG e que agende um dia para conversar com a coordenadora sobre 

este assunto e sobre sua orientação. Ficou acordado que para otimizar as atividades da 

secretaria do PPG o funcionamento para atendimento ao público será feito às terças, quartas e 

quintas-feiras, de 9h00 às 12h00 e de 14h00 às 16h00. Encerrado os assuntos a Dra. Renata 

agradeceu a todos pela presença e encerrou a reunião. A presente ata foi elaborada pela Dra. 

Renata Perpetuo Reis, coordenadora do PPG, e assinada pelos membros da Câmara.  

 

Ata da 99ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação – ordinária - do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 13 de setembro de 2011, às 09 horas, 

reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Renata 

Perpetuo Reis, Dr. Aníbal Alves C Júnior, Dr. Antônio Carlos S. Andrade, Dra. Marinez 

Ferreira de Siqueira, Dr. Vidal Mansano e a MSc. Marina Wolowski Torres. Constou na 

pauta: 1. Assinatura das atas 97 e 98; 2. Abertura de eleição de novo membro da CPG; 3. 

Avaliação dos projetos da disciplina Seminários I dos mestrandos Augusto Giaretta de 

Oliveira, Bruna N de Luna e Thiago Meneguzzo; 4. Pedido de exame de qualificação da 

doutoranda Danielle Capossoli e Alessandro Silva do Rosario; 5. Pedido de alteração de 

projeto e coorientador para a doutoranda Cecilia Maciel Barroso; 6. Formandos 2012 – 

previsão de bolsas; 7. Número de vagas para docentes seleção mestrado e doutorado 

2011/12; 8. Proposta disciplina Tópicos Especiais Pós UFRJ; 9. Proposta disciplina 

Tópicos Especiais Campo Ecologia Epífitas JBRJ; 10. Elaboração do calendário do 1º 

semestre 2012; 11. Assuntos gerais. Foi depositado valor retroativo da Bolsa JBRJ-



CAPES; Resultado da 1ª avaliação de comissão de PDSE. 1. As atas foram assinadas pelos 

membros presentes; 2. Dra Renata informou que a diretoria da ENBT instituiu a comissão 

eleitoral para proceder a eleição de um membro para compor a CPG a qual fez a chamada 

para candidatura; 3. A partir da leitura das cartas dos orientadores, em resposta à carta da 

Coordenação solicitando justificativas dos pontos que não foram atendidos conforme as 

recomendações dos docentes responsáveis sobre os projetos dos alunos da disciplina 

Seminários I, “Avaliação de projetos após apresentações”,  os membros da CPG 

condicionaram aceitar suas justificativas mediante acompanhamento do desenvolvimento dos 

projetos. Decidiram que o acompanhamento será feito através da Coordenação e dentro de 

seis meses, via correspondência, solicitando as atualizações feitas dentro desse período para 

serem apreciados em reunião da CPG. 4. De acordo com as normas para exame de 

qualificação (memorando nº 002/PPG/ENBT/JBRJ), os temas submetidos para avaliação da 

CPG sofreram alterações e foram propostos outros a serem sorteados em data seguido os 

procedimentos da secretaria e data do exame a ser definida com a banca em concordância com 

o orientador. A banca examinadora aprovada para o doutorando Alessandro Silva do Rosario 

foi o professor Dr  Marcelo da Costa Souza (MN/UFRJ), Dra Rafaela Campostrini Forzza ou 

Dr Vidal de Freitas Mansano (JBRJ) como reprensentantes internos; a banca examinadora 

aprovada para a doutoranda Danielle Capossoli foi Dr Fernando Duarte (embrapa) e Dr 

Francisco Esteves (Ecologia da UFRJ); 5. Foi aceito o pedido de coorientação pela Dra 

Marinez F de Siqueira e recomendado pelos membros da CPG que o novo projeto seja 

encaminhado para o mesmo docente que será indicado para compor a banca da disciplina 

semninários II; 6. A secretaria fez o primeiro levantamento de bolsas que estarão disponíveis 

após defesa dos alunos formandos em fevereiro de 2012 e a previsão foi informada pela 

Coordenadora. São sete bolsas para curso de mestrado (5 CAPES-DS e  2 JBRJ/CAPES) e 

uma bolsa para curso de doutorado (JBRJ/CAPES). Por sugestão dos membros da CPG, a 

Coordenação passará o levantamento para a diretoria da ENBT solicitando previsão de bolsas 

para o curso de doutorado a ser informado à Comissão de Seleção antes da reunião de 

orientações a ser realizada em outubro;7. Em casos de docentes com mais de seis orientandos, 

será feita uma avaliação pela CPG, caso a caso, uma vez que esse número é uma sugestão e 

não uma regra da Pós-graduação;8. Dra. Mariana M. Vale, do Departamento de Ecologia, da 

UFRJ está coordenando dois cursos pelo PPG em Ecologia desta universidade. Ela propôs que 

a disciplina “Climate Dynamics from the viewpoint of Conservation Biology” a ser ministrada 

pelo Dr. Timothy Kittel da Universidade de Colorado (2 a 8 de maio de 2012) e a disciplina 

“Global Topics in Conservation Biology” pelo Dr. Stuart Pimm, da Duke University (21 a 27 

de março de 2012) sejam oferecidas pelos dois cursos e ministradas no JBRJ. A sugestão seria 

dividir as vagas em 50% para cada PPG. Foram apresentadas as propostas de disciplinas e os 

currículos dos professores. Os membros da banca concordaram e foi decidido que estas serão 

as duas disciplinas de tópicos especiais oferecidos no primeiro semestre do próximo ano. 9. A 

disciplina proposta pelo Dr. Leandro Freitas, Tópicos Especiais: Campo Ecologia Epífitas a ser 

oferecida ainda este ano também foi aceita; 10. A coordenadora Renata Reis pediu que algum 

membro da CPG elaborasse a grade de disciplinas para o calendário do 1º semestre 2012; 11. 

Assuntos gerais. Foi depositado valor retroativo da Bolsa JBRJ-CAPES para os alunos do 

PPG; Foi comunicado que a Comissão de Avaliação de Bolsas PDSE aprovou a solicitação do 

doutorando Jerônimo B.B. Sansevero, que foi o primeiro candidato do PPG com previsão de 

embarque em outubro deste ano. Encerrado os assuntos a Dra. Renata agradeceu a todos pela 

presença e encerrou a reunião. A presente ata foi elaborada pela Dra. Renata Perpetuo Reis, 

coordenadora do PPG, e assinada pelos membros da Câmara.  



 

Ata da 100ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação – extraordinária - do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 6 de outubro de 2011, às 9horas, 

reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Renata 

Perpetuo Reis, Dr. Aníbal Alves C Júnior, Dr. Antônio Carlos S. Andrade, Dra. Marinez 

Ferreira de Siqueira, Dr. Vidal Mansano e a MSc. Marina Wolowski Torres. Constou na 

pauta: 1. Critérios para a abertura de vagas para docentes da seleção mestrado e 

doutorado 2011/12; 1. A metodologia utilizada para o levantamento da produção dos 

docentes foi a partir do currículo da Plataforma Lattes de cada docente. Foram utilizados os 

artigos publicados entre 2009 a 2011 e os artigos aceitos para publicação. Cada artigo foi 

enquadrado em um dos estratos Qualis Periódicos da CAPES (A1-B5) do triênio 2007 - 2009, 

uma vez que ainda não foi disponibilizada uma tabela mais recente. Os poucos artigos que não 

constavam desta relação, foram avaliados pelo seu fator de impacto de 2010, obtidos no Web 

of Science, e transformados em pontuação. Para cada estrado, foi dada a respectiva pontuação 

(A1=100; A2-=85; B1=70; B2=55, B3 = 40, B4 = 25, e B5 =10), conforme adotado pela 

CAPES, na apreciação do relatório do triênio 2007 - 2009. A partir destes dados, foram 

testadas várias possibilidades de análise e serão levadas para apreciação dos docentes em 

reunião plenária apenas as consideradas pela câmara como sendo as mais representativas para 

visualizar as publicações do corpo docente, quais sejam: pontuação bruta (considerando-se 

toda pontuação computada), pontuação líquida (dividindo por dois a pontuação em 

colaboração com outros docentes) e a produção líquida, considerando até três artigos nos 

estratos B2 a B5 e acatado escolhido pela CPG a pontuação líquida.  Foi adotado 287 pontos 

como número de referência para limite de abertura de vagas para novos alunos no concurso 

2011-12. Este número foi obtido a partir do relatório da CAPES sobre o nosso PPG no triênio 

2007 - 2009, representando dois terços da pontuação média obtida no triênio 2007 - 2009, 

incluindo todos os artigos nos estratos B2 a B5. Decidiu-se que após aprovação dos docentes 

em reunião plenária os docentes serão avisados através de correspondência eletrônica sobre a 

possibilidade de abertura de vaga. . Encerrado o assunto a Dra. Renata agradeceu a todos a 

presença e encerrou a reunião. A presente ata foi elaborada pela Dra. Renata Perpetuo Reis, 

coordenadora do PPG, e assinada pelos membros da Câmara de Pós-Graduação.   

 

 

Ata da 101ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação – ordinária - do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 10 de outubro de 2011, às 13h30m, 

reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Renata 

Perpetuo Reis, Dr. Aníbal Alves C Júnior, Dr. Antônio Carlos S. Andrade, Dra. Marinez 

Ferreira de Siqueira, Dr. Vidal Mansano e a MSc. Marina Wolowski Torres. Constou na 

pauta: 1. Bolsas CNPq de doutorado e mestrado; 2. Resultado da eleição de do novo 

membro da CPG; 3. Avaliação do projeto de Alexandre Tomaz da Fonseca; 4. Membro 

suplente da banca do exame de qualificação da doutoranda Danielle Capossoli e 

Alessandro Silva do Rosario; 5. Pedido de alteração de projetos de mestrado de Aline 

Silva Machado, Gláucia Maria Alves de Oliveira e Maysa Salles da Costa Lima; 6. 

Abertura de vagas para docentes da seleção mestrado e doutorado 2011/12; 1. Foram 

discutidos os critérios para utilização de duas bolsas de doutorado e uma de mestrado do 

CNPq. Foram levadas em consideração informações da CAPES e do CNPq sobre as cotas 

destinadas as PPG: pela CAPES não existe período pré determinado para que uma bolsa fique 

vaga, o CNPq adota até seis meses de vacância e foi informado que até o momento nenhuma 



bolsa foi recolhida. Entretanto, em ambas as agências é regra que as bolsas ociosas serão 

recolhidas. Como atualmente todos os alunos estão com bolsas foi discutida qual a melhor 

maneira de preencher estas vagas. Foi ponderado que não deveriam ser substituídas bolsas do 

CNCFlora, por serem bolsas temáticas, com envolvimento dos alunos neste projeto, não 

substituir bolsas do Acordo CAPES/JBRJ por este acordo estar em processo de consolidação e 

não substituir bolsas individuais e de projetos, como a do INCT e a do PNAD e bolsas FAPs. 

Optou-se pela substituição de bolsas CAPES/DS pelas do CNPq, uma vez que as do CNPq 

para doutorado possuem taxa de bancada e estão ociosas a mais de meio ano. O critério para 

preenchimento de vaga foi a distribuição entre os primeiros colocados no processo seletivo de 

2010 e 2011 para a bolsa de doutorado que não estão inseridos nos critérios acima, a saber: 

Danielle Monteiro Ferreira e Beatriz Castelar. De maneira semelhante aos critérios adotados 

para as bolsas de doutorado, optou-se pela indicação de Daniele Andrade Carvalho para a 

bolsa de mestrado.  2.  Foi anunciado o seguinte resultado para novo membro da CPG 

realizado pela a Comissão Eleitoral, composta por Diego Silva Braga, Hevelise Fregonese 

Peregrino e José Fernando A. Baumgratz, designada pela Diretora da ENBT que apurou os 

votos da urna no dia 23 de setembro de 2011, às 17h, na Escola Nacional de Botânica 

Tropical. Foi eleita a Dra. Denise Pinheiro da Costa com doze votos; Dr. João Marcelo 

Alvarenga Braga recebeu seis votos e Dr. Leonardo Tavares Salgado dois votos. Votaram 22 

docentes credenciados e foi contabilizado 20 votantes e duas abstenções. 3. Conforme 

solicitado na 98º Reunião da CPG, Dr. Antônio Carlos S. Andrade analisou o novo projeto de 

mestrando Alexandre Tomaz da Fonseca, intitulado “Sucesso reprodutivo de Cupania 

oblongifolia (Sapindaceae) em resposta à agregação espacial e à sincronia de floração” e as 

justificativas de seu orientador, Dr. Leandro de Freitas. Recomendou o aceite do projeto por 

se tratar do mesmo tema, que é a biologia reprodutiva de espécies arbóreas de Mata Atlântica, 

as justificativas "biológicas" à mudança de projeto, a qualidade da redação, além da dedicação 

do aluno na obtenção dos dados conforme relatado por seu orientador. Todavia, revelou sua 

preocupação quanto ao elevado número de referências bibliográficas com mais de 10 anos e 

(ii) a possível necessidade de prorrogação do prazo de defesa conforme assinalado pelo 

orientador. 4. A coordenadora, Dra. Renata Reis comunicou que, após consulta a maioria dos 

membros do CPG, escolheu como membros suplentes para os exames de qualificação da 

doutoranda Danielle Capossoli a Dra. Marinez Ferreira de Siqueria (JBRJ) e do doutorando 

Alessandro Silva do Rosario a Dra. Ariane Luna Peixoto (JBRJ). 5. Foram apresentadas e 

justificadas as alterações nos projetos das mestrandas Aline Silva Machado, Gláucia Maria 

Alves de Oliveira e Maysa Salles da Costa Lima, pelo orientador Pablo J. F. Pena Rodrigues, 

principalmente com base em sugestões fornecidas na disciplina Seminários I e idas ao campo. 

Os membros consideraram adequadas as adaptações, porém, indicaram que a coordenação 

deverá solicitar os projetos finais para avaliação e posterior inclusão na pasta do discente, 

seguindo assim o método utilizado em mudanças de projeto e seu posterior arquivamento. 6. 

Em plenária com docentes do PPG/JBRJ, realizada em 28 de setembro de 2011, foi 

apresentada pela coordenadora, Renata Reis, a avaliação para abertura de vagas para docentes 

do processo seletivo de mestrado e de doutorado de 2011-2012, pelos membros da CPG 

realizada em setembro deste ano. Os presentes concordaram com os critérios utilizados e após 

discussão sobre o assunto foi votada e aceita a sugestão da Dra. Cláudia de utilizar a 

pontuação total dos docentes e considerar três artigos entre os estratos B2 a B5, conforme 

utilizado pela CAPES. Dra. Renata disse que faria a nova pontuação e enviaria e-mail para os 

docentes a informação sobre a possibilidade de abertura de vaga. Encerrado os assuntos a Dra. 



Renata agradeceu a todos pela presença e encerrou a reunião. A presente ata foi elaborada 

pela Dra. Renata Perpetuo Reis, coordenadora do PPG, e assinada pelos membros da Câmara.   

 

Ata da 102ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação – ordinária - do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 09 de novembro de 2011, às 9h00, 

reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Dra. Renata 

Perpetuo Reis, Dr. Aníbal Alves C Júnior, Dr. Antônio Carlos S. Andrade, Dra. Denise 

Pinheiro da Costa, Dr. Vidal Mansano e a MSc. Marina Wolowski Torres. Constou na pauta: 

1. previsão de gastos  PROAP; 2. Bolsas CNCflora; 3. PROCAD; 4. Membro Prêmio 

CAPES de tese; 5. Reunião com membros da seleção 2011_12; 6. Grade de disciplinas 

2012; 7. Assuntos Gerais. 1. Dra. Renata informou que até a primeira quinzena de dezembro 

teremos que finalizar a verba PROAP e que fará um planejamento de gastos ppara a 

composição das bancas a serem defendidas no início do ano. 2. O Dr. Aníbal informou que o 

Dr. Gustavo Martinelli, Coordenador Geral do CNCFlora/JBRJ, comunicou que a partir de 

Janeiro de 2012 não poderá dar continuidade ao apoio sob a forma de bolsas de pós-graduação 

ao PPG. As duas bolsas atualmente concedidas às alunas de doutorado, Marina W Torres e 

Cecília Maciel Barroso, serão canceladas a partir de Janeiro de 2012 através de comunicado 

oficial que será enviado a Coordenação do PPG, através da diretoria da ENBT. Em 

decorrência da informação, foram levantadas hipóteses sobre a melhor forma de concessão de 

bolsas as doutorandas no PPG, evitando prejudicá-las. Foi estabelecido o uso de duas bolsas 

de cota da CAPES - Demanda Social, recentemente vagas pela transferência de bolsistas para 

outro órgão de fomento; 3. Dra. Renata comunicou que o Dr. Gilberto Menezes Amado Filho 

coordenou o projeto PROCAD/casadinho "Fortalecimento das linhas de pesquisa em 

Biodiversidade, Bioquímica e Biologia Molecular de Algas no PPG em Botânica da ENBT" 

encaminhado à CAPES através do PPG, no valor de R$ 200 mil reais. Participam do projeto 

os docentes Leonardo Salgado e Renata Reis e seus alunos. 4. Foi anunciado que 

recentemente recebemos o edital do Prêmio CAPES de tese 2011, no qual o programa deveria 

indicar uma tese destaque para concorrer a este prêmio. Dra. Denise pediu o nome das teses 

defendidas este ano e comentou que na ocasião das defesas deveria ser indicado se a tese em 

avaliação é uma tese de destaque. Foi discutido ser difícil este tipo de arbítrio sem 

comparação. Decidiu-se que para esta finalidade deve ser organizada uma comissão de 

avaliação e que devemos participar a partir do próximo ano.  5. Dra. Renata comunicou que 

fará uma reunião com os membros das comissões de Seleção de Mestrado e de Doutorado de 

2011-2012, para um balizamento dos procedimentos a serem adotados e que seria de grande 

valia a elaboração de uma resolução interna com estes procedimentos para serem utilizadas 

em seleções posteriores. Dra. Denise disse que esta reunião deveria ser feita em grupos 

separados, do mestrado e do doutorado, uma vez que os procedimentos são distintos. Dra. 

Denise e Dr. Antonio comentaram que deveriam ser avaliados nesta reunião os documentos 

existes no PPG sobre este tema, como relatórios das comissões, orientações entre outros. Foi 

decidido que será realizada inicialmente com os dois grupos para organização das atividades e 

posteriormente separadas para uma avaliação dos relatórios e orientações anteriores e 

elaboração das resoluções internas. 6. Os membros da CPG aprovaram a Grade de disciplinas 

para os dois semestres de 2012; 7. Dr. Antônio e Dr. Anibal comentaram que os resultados 

obtidos na ultima reunião de docentes organizada pela diretoria da ENBT para auxiliar a 

coordenação na organização de suas demandas deveriam ser levados adiante. Dr. Anibal se 

prontificou a organizar estes resultados e trazer para avaliação na CPG. Dra. Renata comentou 

que na ultima reunião da CAPES com coordenadores da BOZ foi explicado que estamos 



incluídos na área de Biodiversidade e que teremos até março para optar nossa transferência e 

que, em janeiro, será realizada outra reunião e anunciado os critérios de avaliação e o Qualis-

periódicos da Biodiversidade que será elaborado por uma comissão com docentes convidados 

da BOZ. Encerrado os assuntos a Dra. Renata agradeceu a todos pela presença e encerrou a 

reunião. A presente ata foi elaborada pela Dra. Renata Perpetuo Reis, coordenadora do PPG, e 

assinada pelos membros da Câmara. 

 

Ata da 103ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação – ordinária - do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 04 de janeiro de 2012, às 9h, 

reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Dra. Renata 

Perpetuo Reis, Dr. Aníbal Alves C Júnior, Dr. Antônio Carlos S. Andrade, Dra. Denise 

Pinheiro da Costa, Dr. Vidal Mansano e a MSc. Marina Wolowski Torres. Constou na pauta: 

1. Assinatura das atas 99ª, 100ª, 101ª e 102ª das reuniões da CPG; 2. Solicitação de banca 

para os mestrandos Douglas Abrantes, Vanessa Moura e Anna Karla da L. Venda; 3. 

Solicitação de prorrogação de defesa dos doutorandos Rachel Nunes e Alessandro S. do 

Rosário e dos mestrandos Aline S. Machado, Gláucia M.A. de Oliveira, Maysa S. C. 

Lima e Milena Carvalho; 4. Solicitação de coorientação para o mestrando Thiago 

Meneguzzo; 5. Relatório docentes e discentes 2011; 6. Resultado da seleção 2011/12 e 

vaga de docentes; 7. Alteração na Página do PPG - Destaque; 8. Procedimentos para 

encaminhamento de dissertações e teses para defesa; 9. Proposta de Resolução Interna 

que dispõe sobre a composição e orientações à Comissão de Seleção de Doutorado. 10. 

Seminários II – relatórios de mestrado e doutorado e 11. Assuntos Gerais. 1. Foram 

assinadas as 100ª e 101ª Atas da CPG. A 99ª Ata da CPG voltou para alteração. Dra. Renata 

lembrou que as correções nas atas pelos membros da CPG devem ser feitas quando recebidas 

para correção antes da reunião da CPG para sua posterior assinatura na reunião da CPG. 2. 

Para compor a banca de mestrado de Douglas Pinto Abrantes, prevista para 29 de fevereiro, 

foram indicados como membros titulares, o orientador Dr. Gilberto Menezes Amado Filho, 

Dr. Guilherme Henrique Pereira Filho, da UFRRJ e Dr. Joel Creed da UERJ ou a Dra. Renata 

P. Reis e como membro suplente o Dr. Leonardo Tavares Salgado. Para compor a banca de 

mestrado de Vanessa Moura dos Reis, prevista para 14 de fevereiro, foram indicados como 

membros titulares, o orientador Dr. Leonardo Tavares Salgado, Dra. Thais Souto Padron, da 

UFRJ, Dr. Manoel Luís Pereira da Silva Costa, da UFRJ, e como membro suplente o Dr. 

Gilberto Menezes Amado Filho. Para compor a banca de mestrado de Anna Karla Lima da 

Venda, prevista para 29 de fevereiro, foram indicados como membros titulares, a orientadora 

Dra. Rafaela Campostrini Forzza, Dra. Alcimar do Lago Carvaljo, da UFRJ e a Dra. Karen De 

Toni, do JBRJ, e como membro suplente em ordem de prioridade o Dr. Gustavo Martinelli ou 

Dr. Vidal Mansano, ambos do JBRJ, ou a Dra. Cássia Sakuragui, da UFRJ. Também foi 

indicada a composição da banca da mestranda Milena Carvalho Teixeira, com os membros 

titulares, o orientador Dr. Antônio Carlos de Andrade, Dr. Anderson P. de Araújo, da UFRRJ, 

e Dr. Luiz Fernando Duarte de Moraes, da EMBRAPA, e como membro suplente, em ordem 

de prioridade, a Dra. Solange de Vasconcellos A. Pessoa ou a Dra. Tânia Sampaio Pereira, 

ambas do JBRJ, e 3. Foram aceitas as justificativas do Dr. Gilberto Menezes Amado Filho 

para o pedido de seis meses de prorrogação de defesa de sua doutorada de Raquel Nunes Leal. 

Dr. Vidal Mansano ficou de verificar com os docentes da disciplina Seminários II- 2010, a 

previsão de defesa de Alessandro Silva do Rosário para uma definição a ser enviada para o 

seu orientador, Dr. José Fernando Baumgratz. Após a leitura da previsão de defesa relatada no 

relatório da disciplina Seminários II, mestrado – 2011, foram aceitos os pedidos de 



prorrogação, por um mês, das mestrandas: Milena Carvalho, orientada pelo Dr. Antônio A. 

Andrade, Gláucia Maria Alves de Oliveira, Maysa Salles da Costa Lima e Aline Silva 

Machada, as três ultimas orientadas pelo Dr. Pablo J. F. Pena Rodrigues; Dra. Denise 

ressaltou a necessidade do pedido de prorrogação de defesa vir acompanhado do relatório da 

disciplina Seminários II do ano no qual o aluno apresentou seus resultados. Dra. Renata 

comentou que em dezembro foi enviado e-mail aos docentes com o pedido de previsão de 

defesa do seu orientando e composição da banca para este ano e que alguns docentes não 

responderam. Lembrou que na Resolução Interna I, em seu Art. 6o., É responsabilidade do 

docente credenciado, §6o. Zelar pelo cumprimento dos prazos acadêmicos de seus 

orientandos. Os membros da CPG decidiram que este deve ser um item de avaliação para 

abertura de vagas para orientação nos próximos anos. Seguindo este assunto, considerando 

que o período de inscrições para a seleção de mestrado/doutorado é em outubro, o Dr. 

Antônio sugeriu que em agosto seja iniciado o período de avaliação para abertura de vagas 

para orientação e que a comprovação final de artigos pode ser obtida em época próxima à 

seleção. Sugeriu, também, que avaliássemos uma modificação na Resolução Interna 1 e 2 do 

PPG, sobre a renovação de credenciamento que deveria ser realizada a cada três anos e no 

último ano do triênio estabelecido pela CAPES. Dra. Denise adicionou que esta avaliação da 

RI 1 e 2 deve ser enviada para os docentes de modo a receber adequações/sugestões; 4. Foi 

aceito o pedido de co-orientação do Dr. Cássio van den Berg, da Universidade Estadual de 

Feira de Santana, para o mestrando Thiago Eric Meneguzzo orientado pelo . José Fernando 

Baumgratz; 5. Dra. Renata comparou o relatório da nossa PPG com o da PPG da USP e 

verificou que o nosso está de muito boa qualidade. Na próxima semana será solicitado o seu 

envio junto com a recomendação de atualização constante do CV Lattes. Os membros da CPG 

sugeriram colocar no final do relatório as participações em reuniões e outras atividades 

convocadas pela coordenação do Programa e data de última atualização do CV Lattes. 6.  Dra 

Denise leu para os membros da CPG os relatórios das comissões de seleção do mestrado e do 

doutorado de 2011/12, quando foram aprovados, na seguinte ordem de classificação, doze 

candidatos para o mestrado: 1º Hanna Brum Francois Amaral (orientador: Dra. Renata 

Perpetuo Reis), 2º Juliana Amaral de Oliveira(Rafaela Campostrini Forzza), 3º Ilaine Silveira 

Matos(Antonio Carlos Silva Andrade), 4º Ana Elena Muller(João Marcelo A. Braga), 5º Nina 

Lys de Abreu Nunes(Haroldo Cavalcante de Lima), 6º Valderes Bento Sarnaglia Jr.( Elsie 

Franklin Guimarães), 7º Elton John de Lírio(Ariane Luna Peixoto), 8º Rafael Fonseca de 

Medeiros Silva(João Marcelo A. Braga), 9º Herison Medeiros de Oliveira(Rafaela 

Campostrini Forzza), 10º Pollyana de Oliveira dos Santos(João Marcelo A. Braga), 11º 

Janaína Spoladore(Vidal de Freitas Mansano) e 12º Angélica Faria de Resende(Marinez 

Ferreira de Siqueira) e oito candidatos para doutorado: 1º Thalita Gabriella 

Zimmermann(Antonio Carlos Andrade), 2º Vivian Almeida Assunção(Vidal de Freitas 

Mansano), 3º Eduardo da Silva Leal(Rafaela Campostrini Forzza), 4º Elton Luis Monteiro de 

Assis(Denise Pinheiro da Costa), 5º Douglas Pinto Abrantes(Gilberto M Amado Filho), 6º 

Bárbara Toncic Neves(Rafaela Campostrini Forzza), 7º Francismeire Bornadeu da 

Silva(Haroldo Cavalcante de Lima) e 8º Vanessa Moura dos Reis(Leonardo Tavares Salgado). 

Em relação à prova de inglês, Dra. Denise comentou o pedido de dois recursos. O erro foi 

destes alunos terem interpretado o assunto do texto, problema que vem ocorrendo também 

com as provas de proficiência.  Para tentar sanar este mal entendido, foi decidido que, no 

cabeçalho da prova de inglês, deve constar que é para traduzir o texto ou responder as 

perguntas relacionadas ao texto, não é para interpretar o assunto do texto. Em relação ao 

edital, para facilitar a ordem de chamada de alunos que moram distantes da instituição para as 



entrevistas, foi decidida a retirada da frase sobre a ordem de chamada para entrevistas ser em 

ordem alfabética.  Renata pediu para que a Comissão de Seleção do Doutorado faça estas 

alterações no edital para serem levadas à comissão do próximo ano. Dra. Denise comentou ser 

muito importante que anualmente seja realizada uma reunião com os membros da seleção de 

mestrado e doutorado para balizamento dos processos de seleção e que seja utilizada as 

Resoluções Internas que foram elaboradas pelas comissões deste ano para este fim e que serão 

avaliadas na reunião da CPG e incluídas as sugestões dos relatórios das  comissões dos anos 

anteriores. Comentou que esta pontuação deve ser discutida. Em relação ao número de vagas 

para orientação por docente, Dra. Renata comentou que na última reunião plenária de 

docentes, foi decidido que haveria avaliação pelos membros da CPG dos docentes que 

ultrapassarem o limite de seis vagas, limite este estabelecido em ata, e que a Dra. Rafaela C. 

Forzza pediu orientação de três alunos selecionados na ultima seleção, ultrapassando este 

limite. Após discussão sobre os benefícios e malefícios deste fato, foi concedida autorização a 

Dra. Rafaela orientar mais três alunos, por esta docente possuir perfil para este fim, visto que, 

a maioria de seus orientandos se formou dentro do prazo estabelecido pelo PPG e publicaram 

seus trabalhos. Além disto, esta docente tem potencial para angariar bolsas, atualmente três 

orientandos estão com bolsas de projeto; 7. Foi discutido que assunto deveria ser enaltecido 

em Destaques, que consta na página da internet do PPG. Foi indicada a divulgação de editais, 

alunos que estão com bolsas sanduiche e que outros assuntos a serem destacados deverão ser 

apreciados pelos membros da CPG; 8. Este assunto será discutido na próxima reunião da 

CPG; 9. Foi discutida a proposta da Resolução Interna que dispõe sobre a composição e as 

orientações para a Comissão de Seleção de Doutorado elaborada pelos membros internos da 

Comissão de Seleção de doutorado deste ano, à saber: Dr. Antonio Andrade, Dra. Denise P. 

da Costa e Dr. José Fernando Baumgratz. Dra. Denise se comprometeu a organizar a 

resolução com as sugestões dos membros da CPG e entregar a coordenação para divulgação 

aos docentes para sugestões; 10. Foi lido o relatório dos docentes de Seminários II – 

doutorado de 2011. Dos oito doutorandos, dois irão apresentar seus resultados posteriormente, 

uma após a licença maternidade e outro na volta do estágio no exterior. Dos seis restantes, 

apenas dois têm previsão de defesa no tempo regulamentar e outro se atingir os objetivos 

propostos no estágio no exterior. Os demais doutorandos não conseguirão defender a tempo, 

ou por terem modificado o tema do projeto no meio do doutorado, ou por atraso em seus 

dados laboratoriais. Foi relatado que a execução das atividades em dois projetos não estava 

compatível com o tempo regulamentar do PPG, fato que deve ser avaliado nas próximas 

seleções e na disciplina Seminários I. Em relação ao relatório dos docentes de Seminários II – 

mestrando de 2011, dos nove mestrandos, três irão defender no prazo, possivelmente, com 

grande esforço, três outros também consigam e o restante não conseguirá defender dentro do 

prazo regulamentar. Dra. Denise, que participou como docente da disciplina - Seminários II, 

doutorado de 2011 comentou que os orientadores além de elaborarem projetos grandes e 

difíceis de finalizar no prazo de 48 meses,  não estão seguindo as sugestões dos convidados de 

seminários I e que este fato está repercutindo no atraso das defesas. Dra. Renata e Dr. Antônio 

comentaram que observaram o mesmo em outros anos. Dra. Denise enalteceu a necessidade 

de convidar para esta disciplina, docentes que de fato contribuam para o tema da tese, como a 

exemplo, o Dr. Solé Cavá, da UFRJ, que além da excelente contribuição na discussão dos 

resultados pediu a divulgação do site da Rede Latinoamericana de Genética para a 

Conservação. A doutoranda Marina lembrou também de divulgar o site da Rede 

Latioamericana de Botânica; 11. Em relação à Resolução Interna Nº 004/2003 que dispõe da 

sobre a formatação e demais procedimentos para preparação de dissertações de mestrado e 



teses de doutorado, Dra. Denise comentou que existe uma polêmica quanto à permissão da 

redação de capítulos na língua inglesa. Foi discutido que pelas leis brasileiras, documentos 

oficiais devem ser na língua portuguesa. A coordenadora ficou de verificar na CAPES se a 

tese é considerada um documento oficial ou a ata de colação de grau. Caso o documento 

oficial seja a ata, Dra. Renata sugere a alteração nesta RI para a permissão da escrita na língua 

inglesa apenas para trabalhos publicados. Em relação à verba PROAP, Dra. Renata discutiu, 

em meados de outubro, deveria ser verificado a composição de bancas para compra de 

passagens aéreas, uma vez que a verba PROAP, na instituição, em geral é disponibilizada a 

partir de março e, que geralmente ocorrem problemas para arcar com os custos da vinda de 

membros das bancas para defesa no primeiro bimestre do ano. Encerrado os assuntos a Dra. 

Renata agradeceu a todos pela presença e encerrou a reunião. A presente ata foi elaborada 

pela Dra. Renata Perpetuo Reis, coordenadora do PPG, e assinada pelos membros da Câmara.  

 

Ata da 104ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação – ordinária - do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 08 de fevereiro de 2012, às 9h, 

reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Dra. Renata 

Perpetuo Reis, Dr. Aníbal Alves C Júnior, Dr. Antônio Carlos S. Andrade, Dra. Denise 

Pinheiro da Costa, Dra. Marinez Ferreira de Siqueira, Dr. Vidal Mansano e a MSc. Marina 

Wolowski Torres. Constou na pauta: 1. Assinatura das atas 99ª, 100ª, 101ª, 102ª e 103ª; 2. 

Proposta de Resolução Interna que dispõe sobre a composição e orientações à Comissão 

de Seleção de Mestrado e Comissão de Seleção de Doutorado; 3. Critérios de bolsa; 4. 

Bolsa Projeto epífitas do Professor Leandro, com 19 meses de bolsa de mestrado. O 

aluno deverá ter vínculo com o projeto e deve ser implantada por ele; 5. Seminários II – 

docentes; 6. PRODOC – Bianca Veras; 7. Subcomissão para Coleta CAPES; 8. 

Comunicado da reunião discente e carta para a diretoria da ENBT; 9. Solicitação de 

Prorrogação de defesa da mestranda Aline Cancio Soares e composição de banca; 10. 

Solicitação de prorrogação de defesa do mestrando Alexandre Tomaz da Fonseca; 11. 

Solicitação de alteração de projeto da doutoranda Nathália da Silva Braga; 12. 

Disciplina Diversidade e taxonomia das Lycopodiaceae Neotropicais; 13. Assuntos 

Gerais. 1. Foram assinadas as 99ª, 100ª, 101ª, 102ª e 103ª Atas da CPG; 2. Dr. Vidal relatou a 

Resolução Interna que dispõe sobre a composição e orientações às comissões de seleção de 

Mestrado para ser aprovada e discutida na reunião plenária. Dr. Antônio comentou que 

deveria ser verificada a possibilidade da prova ser realizada no período da tarde, considerando 

os alunos que moram distantes do JBRJ, principalmente de outros municípios e estados. Após 

discussão da necessidade de reunião de balizamento das comissões de seleção, Dra. Renata 

sugeriu que os membros da CPG, em meados de agosto, indiquem os membros da próxima 

comissão, para estes terem tempo hábil de organizarem o edital e verificarem com os 

coordenadores de outras PPG afins as datas da seleção de modo não haver sobreposição de 

datas. Dr. Antônio sugeriu que seja formada uma comissão para reavaliação da pontuação do 

currículo do mestrado. 3. Dra. Renata informou que a diretoria da ENBT recebeu ofício da 

CAPES/DS solicitando o formulário anual de previsão de bolsas para o 2012 e que neste 

ofício foi informada a disponibilidade de verba para concessão de novas bolsas. A diretoria 

sugeriu que a coordenação formasse uma Subcomissão de Bolsas e Finanças do PPG, para um 

levantamento do déficit atual de bolsas e o estabelecimento de critérios para a concessão de 

bolsas com a verba do Acordo JBRJ/CAPES a ser apresentada para avaliação pelos membros 

da CPG. Esta comissão foi constituída pelo Dr. Antônio Andrade, Dra. Denise Costa e Dra. 

Renata Reis. Na avaliação das bolsas que serão disponibilizadas, constatou-se que no 



mestrado serão disponibilizadas mais de 50% de bolsas e nenhuma bolsa para o doutorado e 

que dos oito candidatos aprovados seis são de outros estados. O critério estabelecido 

considerou a necessidade de concessão de bolsas de pelo menos 50% dos candidatos ao 

doutorado, ou seja, quatro bolsas. Neste ano, o JBRJ disponibilizará R$ 367.200,00 para o 

Acordo JBRJ/CAPES. Os valores para pagamento dos bolsistas do ano anterior foram 

diminuídos deste valor. Restará uma verba que possibilitará conceder 4 bolsas de doutorado, 

perfazendo assim os 50% de bolsas para o doutorado e o restante é o valor de uma bolsa anual 

de mestrado. Foi, então, proposta a concessão de 4 bolsas de doutorado e uma de mestrado; 

Dr. Vidal Mansano junto com a coordenadora informaram que foi concedida uma bolsa de 

mestrado pelo Acordo INCT/CAPES e Dra. Marinez comunicou que sua candidata não se 

matriculará. Posto isto, a necessidade para o mestrado será de 2 bolsas. A coordenadora 

comunicou que a Comissão redigiu um arrazoado de necessidades de bolsas para 2012, com 

ênfase no desembolso de mais de 50% de bolsas no ano anterior por esforços institucionais, 

para subsidiar o ofício enviado para a CAPES, junto com a planilha de bolsas de 2012, pela 

diretora, Dra. Ariane L. Peixoto. Após acordado com a coordenadora, Dra. Ariane, considerou 

ser melhor solicitar mais bolsas para a CAPES/DS, omitindo o valor disponível para bolsas 

pelo Acordo JBRJ/CAPES, considerando que se a CAPES/DS disponibilizar as bolsas 

solicitadas será possível utilizar o valor previsto em outras categorias. O documento enviado 

pela diretora para a CAPES foi lido para os membros da CPG. Os membros concordaram com 

os critérios de concessão de bolsas criados pela subcomissão para ser apresentado na reunião 

plenária de docentes, na próxima quarta-feira. Dr. Antônio sugeriu que a diretora utilize o 

mesmo documento para pedir fomento a outros órgãos, como o CNPq e a FAPERJ. Dra. 

Denise comentou que apesar de não constar na página da FAPERJ, quando coordenadora 

obteve concessão de bolsas da FAPERJ, após documentação enviada ao Diretor Científico 

deste órgão, Dr. Jérson Lima. 4. Dr. Aníbal informou a disponibilidade de uma bolsa pelo 

Projeto Epífitas, por 19 meses. Os membros verificaram os candidatos que poderiam ser 

contemplados com esta bolsa, que seriam os primeiros e, que por outro lado, esta bolsa não 

abrange o período regulamentar de mestrado. Decidiram aguardar a avaliação final da 

concessão de bolsas e pronunciamento da CAPES/DS para indicar o bolsista que poderá 

ajustar o tema de sua dissertação ao objetivo do projeto. 5. Dra. Renata comunicou que o Dr. 

Gilberto M. Amado Filho enviou e-mail se prontificando a participar da Disciplina 

Seminários II – Doutorado. Entretanto, ela indicou a Dra. Ariana L. Peixoto como professora 

responsável para esta disciplina. Ficou acordado que será verificado com Dra. Ariane se ela já 

convidou algum docente na área de ecologia para ministrar a disciplina com ela antes da 

resposta ao Dr. Gilberto. 6. Foi solicitado pela ex coordenadora Dra. Dorothy S.D. Araujo que 

enviasse para a CAPES o relatório parcial e prestação de contas do Edital PRODOC-2007, 

sob sua coordenação e tendo como bolsista Dra. Bianca Veras Marins. Dr. Renata explicou 

que em 2007, dos quatro candidatos ao Edital PRODOC, os membros da CPG indicaram Dr. 

Leonardo Salgado. Após este bolsista ter sido aprovado no Concurso Público do JBRJ, foi 

aceita pelos membros da CPG a indicação de Guilherme Pereira Filho para esta bolsa. 

Posteriormente, este bolsista passou no Concurso Público da UFRRJ e a vaga foi preenchida 

pela Dra. Bianca. Entretanto, não consta em ATA da CPG a avaliação desta candidata. Ficou 

acordado que a Subcomissão de Bolsas estudará este assunto. 7. A coordenadora pediu aos 

membros da CPG indicação de nomes para composição da Subcomissão para a elaboração da 

Proposta do Curso a ser descrita no Coleta CAPES de 2011, por acreditar ser o veículo ideal 

para criar a visibilidade das demandas cumpridas pelo JB para missão do Governo para a 

Conservação da Biodiversidade, além de outros itens importantes que não constem no 



relatório, de maneira a auxiliar a avaliação do curso. Foram indicados os doutores Ariane 

Peixoto, Leandro Freitas, Rafaela Forzza e Renata Reis. 8. A MSc. Marina relatou os itens 

abordados na Reunião Discente em janeiro deste ano para os 14 discentes presentes. 9. Foi 

aprovado o pedido do Dr. Leandro Freitas para prorrogação de Aline Câncio Soares e aceita a 

composição da banca de defesa, prevista para março, como membros titulares, composta pela 

Dra. Flávia de Freitas Coelho e pela Dra. Ana Paula Gelli de Faria e como membro suplente 

foi indicado, por preferência, o Dr. Gustavo Martinelli ou a Dra. Rita de Cássia Quitete 

Portela; 10. Foi aprovada a justificativa do pedido do Dr. Leandro Freitas para prorrogação de 

defesa do mestrando Alexandre Tomaz da Fonseca; 11. Foi aceito o pedido do Dr. Leandro 

Freitas para modificação do projeto da doutoranda Nathália da Silva Braga sem necessidade 

de uma avaliação, por ser considerado que foi uma adequação das espécies de estudo e 

ampliação do tema para uma melhor adequação ao tema; 12. Foi solicitada a homologação do 

curso Tópicos Especiais: Diversidade e Taxonomia das Lycopodiaceae Neotropicais, aceito 

pela coordenação por se tratar de um curso em taxonomia de Pteridófitas, ministrado pelo Dr. 

Benjamin Oellgaard, da Universidade de Aarhus, Dinamarca, especialista renomado no tema e 

que este curso será de grande valia para a internacionalização do curso, como fomentado pela 

CAPES. O Dr. Benjamin ministrará uma palestra na ENBT no dia 15 deste mês. 13.1. Foi 

explanada a reunião de coordenadores na CAPES sobre a Proposta de Critérios de Avaliação 

pela área de Biodiversidade da CAPES, que será anunciada na Plenária Docente, na próxima 

quarta-feira, e a necessidade dos docentes entraram no site da CAPES para verificar os 

anúncios desta área. 13.2.. A coordenadora relatou que a ordem de suplente e membro titular 

da banca proposta pelos membros da CPG para a dissertação de mestrado de Vanessa Moura 

dos Reis foi modificada após a justificativa do seu orientador Dr. Leonardo Salgado, após ter 

sido aceita por consulta via e-mail por cinco membros da CPG (Marinez, Vidal, Denise, 

Marina e Renata). 13.3. Apesar do pedido de prorrogação de defesa da mestranda Milena 

Carvalho Teixeira ter sido aceito, nova data foi indicada pelo seu orientador, Dr. Antonio 

Carlos Andrade de modo a justar a data ao prazo regulamentar da CPG. 13.4. Em relação ao 

doutorando Alessandro Silva do Rosário, como acordado na reunião anterior, Dr. Vidal 

analisou e aceitou o pedido de prorrogação. 13.5. Dra. Renata pediu a liberação do envio de 

informações via e-mails para os doutores Pablo Rodrigues e Gustavo Martinelli, estabelecidos 

por esta CPG, na penúltima avaliação docente, como docentes colaboradores por estarem em 

processo de saída do curso após o término de suas orientações. 13.6. Os membros da CPG se 

prontificaram a organizar um calendário de atividades mensais para subsidiar futuras 

coordenações. Encerrado os assuntos, Dra. Renata agradeceu a todos pela presença e encerrou 

a reunião. A presente ata foi elaborada pela Dra. Renata Perpetuo Reis, coordenadora do PPG, 

e assinada pelos membros da Câmara.  

Ata da 105ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 04 de abril de 2012, às 9h, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Dra. Renata Perpetuo Reis, Dr. 

Aníbal Alves C Júnior, Dr. Antônio Carlos S. Andrade, Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. 

Marinez Ferreira de Siqueira, a MSc. Beatriz Castelar Duque Estrada. Constou na pauta: 1. 

Assinatura da ata 104ª reunião da CPG; 2- Aprovação ad referendum de banca de defesa 

das mestrandas Aline Machado, Gláucia Maria Oliveira e Maysa Salles C Lima; 3- 

Solicitação de coorientação para o doutorando Eduardo da S Leal e mestrando Herison 

Medeiros; 4- Solicitação de prorrogação de defesa da mestranda Aline Cancio Soares; 5- 

Solicitação de alteração de projeto da doutoranda Fernanda dos S. Silva; 6- Distribuição 

de Bolsas 2012; 7- Bolsa CAPES – Projeto Epífitas; 8- Seminários I e II; 9- Seminários I 



- reprovação por frequência abaixo dos 75% exigidos; 10- CR baixo de doutorando; 11- 

Cancelamento da disciplina TE Climate Dynamics from the viewpoint of Conservation 

Biology (EB029); 12- Assuntos Gerais 1. Foi assinada a 104ª Ata da CPG; 2- Dra. Renata 

informou a aprovação (ad referendum) dos membros para compor as bancas baseada nas 

sugestões recebidas através de mensagem eletrônica entre os membros da CPG, Dra. Denise, 

Dra. Marinez, Dr. Vidal, Msc Marina W Torres e Dra. Renata, e em conformidade com as 

indicações enviadas pelo Dr. Pablo Rodrigues para defesa das mestrandas Maysa Salles da 

Costa, Aline Machado e Gláucia Maria Oliveira. Foram aprovados para a banca de Maysa 

Salles da Costa Lima: os membros titulares Dra. Rita de Cássia Quitete Portela/IB-UFRJ e 

Dra. Marinez Ferreira de Siqueira/JBRJ e como membros suplentes Dr. Haroldo Cavalcante 

de Lima/JBRJ e Dr. Sebastião José da Silva Neto/UERJ. Para a banca da mestranda Gláucia 

Maria de Oliveira: foram aprovados como titulares os professores Dra. Adriana Maria Z. 

Martini/IBUSP e Dr. Rogério Gribel/JBRJ e como suplentes Dr. João Marcelo de Alvarenga 

Braga/JBRJ e Dra. Catarina da Fonseca Lira de Medeiros/JBRJ e para a banca da mestranda 

Aline Silva Machado: foram aprovados como titulares Dr. Marcelo Trindade 

Nascimento/UENF e Dr. Haroldo Cavalcante de Lima/JBRJ e como membros suplentes Dr. 

André Scaramboni Zaú/UNIRIO e os Dr. Bruno Rosado/JBRJ; 3. Foi aprovado o pedido da 

Dra. Rafaella Forzza para coorientação do doutorando Eduardo da Silva Leal pelo Dr. 

Alexandre Antonelli e coorientação do mestrando Herison Medeiros pelo Dr. Pedro Acevedo-

Rodríguez; 4. Foi aprovado o pedido do Dr. Leandro Freitas para prorrogação de dois meses 

para defesa em maio da mestranda Aline Câncio Soares; 5. Dra. Denise Pinheiro da Costa 

analisará o novo projeto e entregará seu parecer na próxima reunião da CPG; 6. Dra. Renata 

confirmou o quadro de distribuição de bolsas concedidas aos alunos em 2012, o mesmo 

apresentado aos docentes em reunião plenária realizada em fevereiro de 2012 e enviada junto 

com a memória da reunião em 01 de março de 2012. Dra. Renata informou que a diretoria 

está aguardando resposta do pedido feito à CAPES/Demanda Social para suprir as três bolsas 

de doutorandos e uma de mestrando feitas pela diretoria conforme solicitado pela CAPES a 

nossa demanda; 7- Na indisponibilidade de concessão de bolsa nova, categoria, CAPES/DS, 

existe a possibilidade de implantação de uma bolsa CAPES/Projeto Epífitas, em agosto de 

2012, para o mestrando Valderes Bento Sarnaglia Jr, com cota para 19 meses, concedida pelo 

Prof. Dr. Leandro Freitas, e sua bolsa CAPES/DS poderá ser transferida para a mestranda 

Pollyanna de Oliveira dos Santos; 8. Seminários I - A maior preocupação em relação a essa 

disciplina é a sobrecarga ao docente responsável Dr. Leandro Freitas, e a falta de um 

substituto para aplicar a metodologia utilizada pelo mesmo, que conforme comentado pelos 

membros da CPG vem dando resultados positivos, observados em Seminários II. Após 

discussão foi decidido pelos membros buscar a preparação de um ou dois outros docentes na 

metodologia aplicada atualmente. Também foi acordado que um dos docentes seja da área de 

taxonomia para uma melhor discussão no tema dos projetos e a representante discente levará 

essa discussão na reunião com discentes a ser realizada neste mês; Em Seminários II, a maior 

preocupação vem sendo que muitos alunos não estão defendendo no tempo citado no relatório 

dos docentes destas disciplinas. Dr. Antônio sugeriu que fosse enviado alerta aos docentes 

sobre a proximidade da data de defesa do orientado. A coordenação informou que este 

procedimento foi feito ano passado sem muito êxito;  9. Foi indicado o desligamento do 

doutorando Douglas Pinto Abrantes do curso de doutorado por frequência na disciplina 

obrigatória Seminários I, abaixo dos 75% exigidos no regulamento do PPG. 10. Foi 

apresentado pela Dra. Renata o Histórico Escolar da doutoranda Leonor Ribas cujo CR atual é 

de 8,3, abaixo de 8,5 estabelecido pelo regulamento do PPG, como o mínimo após o segundo 



semestre do primeiro ano de matricula do aluno. Entretanto, como a secretaria acadêmica, por 

motivos de desestrutura de pessoal, não enviou o levantamento dos CRs na época da 

matrícula, fevereiro de 2012, foi aceita a matrícula desta doutoranda. Foi decidido pelos 

membros da CPG que este fato deve ser levado ao conhecimento da orientadora de Leonor, a 

Dra. Dorothy S. de Araujo e que fato deve ser levado aos nossas chefias como exemplo da 

necessidade urgente de mais um servidor na equipe das secretarias (da PPG e acadêmica) para 

que as demandas das atividades do PPG não sejam prejudicadas; 11. Foi comunicado pela 

coordenadora, Dra. Renata, que a disciplina Tópicos Especiais: Climate Dynamics from the 

viewpoint of Conservation Biology, a ser ministrada pelo Dr. Timothy Kittel, em conjunto 

com o PPG em Ecologia da UFRJ, foi cancelada pelo professor. Foi aceito o pedido da 

professora responsável pela vinda do professor Dr. Mariana M. Vale para manter esta 

disciplina na grade do próximo ano, em maio e que a vinda do professor será custeada pelo 

PPG em Ecologia. 12. Sem assuntos gerais, a reunião foi encerrada. Dra. Renata agradeceu a 

todos pela presença e encerrou a reunião. A presente ata foi elaborada pela Dra. Renata 

Perpetuo Reis, coordenadora do PPG, e assinada pelos membros da Câmara.  

 

Ata da 106ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 11 de junho de 2012, às 14h, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Dra. Renata Perpetuo Reis, Dr. 

Aníbal Alves C Júnior, Dr. Antônio Carlos S. Andrade, Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. 

Marinez Ferreira de Siqueira e a MSc. Beatriz Castelar. Constou na pauta: 1. Assinatura das 

atas 104ª e 105ª reunião da CPG; 2- Homologação da aprovação ad referendum da 

disciplina “T.E. Introdução aos princípios e prática de morfometria foliar” ministrada 

pelo Dr. Simon Mayo (1º sem. 2012); 3- Proposta de duas disciplinas: “Ecologia 

Funcional e de Ecossistemas” ministrada pelo Dr. Bruno Rosado e “Diversidade 

filogenética e os métodos estatísticos para comparação de comunidades” pelo Dr. Igor 

Aurélio Silva; 4- Aprovação final da grade de disciplinas do 2º semestre; 5- Pedido de 

coorientação para as mestrandas Janaína Spoladore, Juliana Amaral e para a 

doutoranda Vivian Almeida Assunção; 6- Informe sobre a finalização do relatório - 

Coleta CAPES 2011; 7- Normas sobre conceitos e notas de disciplinas do PPG/JBRJ; 8- 

Antecipação da data de defesa (18 meses) da mestranda Bruna Nunes de Luna; 9- 

Comunicação de supervisão de pós-doc por Vidal F. Mansano; 10- Demanda de Verba 

PROAP; 11- Informe sobre alojamento dos alunos do PPG; 12- Solicitação de previsão 

de Bolsas pelos discentes; 13- Pedido de prorrogação da defesa do mestrando Alexandre 

Tomaz da Fonseca; 14- Informe sobre disciplina Seminários I; 15 – Edital CAPES – 

Prêmio CAPES de Tese – Edição 2012; 16- Assuntos gerais: bolsa PNADB Prof. Vidal, 

informe sobre subcomissão de  ementas e disciplinas; Ofício circular, 012/2012-CAPES 

sobre Plataforma Sucupira e Bolsa de Coordenação 1. Foi assinada a 104ª Ata da CPG; 2- 

Dra. Renata informou que a disciplina ministrada pelo Dr. Simon Mayo foi aprovada ad 

referendum por ter sido uma oportunidade de aproveitar a vinda deste renomado taxonomista 

ao JBRJ para ministrar esta disciplina em nosso PPG; 3- Mediante a apresentação de duas 

propostas das disciplinas tópicos especiais com objetivos semelhantes, foi decidido aprovar a 

disciplina proposta pelos discentes, a do Dr. Igor Aurélio da Silva, a ser ministrada no 

segundo semestre deste ano. Dra. Denise comenta que o proponente de uma disciplina deve 

dar uma previsão da demanda de alunos para a disciplina e discute a possibilidade de no 

próximo semestre não haver demanda para a disciplina em questão. Dra. Renata lembrou a 



entrada de novos alunos em 2013. Dr. Antônio comentou que o Dr. Bruno atualmente é 

docente da UERJ e que, certamente, esta disciplina será ministrada nesta universidade, desta 

maneira seria oportuno fazer uma parceria para que esta universidade e o nosso PPG 

ministrassem a disciplina em conjunto e que os membros da Subcomissão de ementas e 

disciplinas busquem docentes para ministrar disciplinas de estatística descritiva e 

multivariada. Na disciplina Seminários I ficou patente a necessidade destas disciplinas, além 

da periodicidade no primeiro semestre de uma disciplina de desenho amostral. Foram 

discutidos docentes de outras PPG que poderiam ser convidados para ministrar estas 

disciplinas. Dr. Antônio se prontificou a conversar com docentes da UFRJ. A representante 

discente pedirá aos discentes que façam uma avaliação do andamento da disciplina, ao final 

de cada disciplina, assim como, pedirá que sejam indicadas propostas de mudanças. 

Comunicou que os alunos gostariam que o Dr. Valério Pillar ministrasse novamente a sua 

disciplina de análise multivariada. A coordenação comunicou que verificará a possibilidade de 

ocorrer esta disciplina no próximo ano. 4- Renata apresentou a grade de disciplinas do 2º 

semestre, previamente aprovada pela CPG, com as modificações realizadas pelos docentes 

para aprovação final pela CPG para disponibilizá-la online. Foi esclarecido que a disciplina 

EB111 - SIG -Introdução ao Sistema de Informação, ministrada pela Profa. Marinez F. de 

Siqueira, pertence ao Mestrado Profissional, como disciplina permanente. Entretanto, consta 

das grades de disciplinas dos dois PPGs, assim como do relatório Coleta CAPES de cada 

PPG, como disciplina da ENBT, desta forma conta como crédito do PPG acadêmico. Dra. 

Renata comentou que a disciplina “Biologia da Conservação”, ministrada pelo Dr. Gustavo 

Martinelli, deveria ser ministrada este ano, por ser uma disciplina regular, entretanto, devido 

ao fato da disciplina “Biologia da conservação aplicada a unidades de conservação” oferecida 

no primeiro semestre no Mestrado Profissional pelo Dr. Fernando Antônio dos Santos 

Fernandez, englobar parte do conteúdo da disciplina Biologia da Conservação, decidiu-se que 

será mais adequado ministrar esta disciplina em 2013, em consonância com o mestrado 

profissional, de maneira que as disciplinas sejam oferecidas intercaladas a cada semestre. Foi 

comunicado que a disciplina História da Botânica, terá como responsável a Dra. Alda Heizer. 

5- Foram aceitos os pedidos de coorientação feitos pelo Dr. Vidal Mansano para sua 

mestranda Janaína Spoladore ser coorientada pelo Dr. Alexandre Magno Sebbenn (IFSP), 

devido ao seu conhecimento no uso de microsatélites que será de grande valia para o 

desenvolvimento da tese de sua aluna. Foi aceito o pedido do Dr. Vidal para a doutoranda 

Vivian Almeida Assunção ser coorientada pelo Dr. Igor Aurélio da Silva da UNICAMP, por 

sua experiência em ecologia de comunidades vegetais que auxiliará na tese “Fatores abióticos 

e evolutivos que afetam a ocorrência e distribuição de espécies lenhosas no Cerrado e na 

Floresta Equatorial do CO”. Foi aceito o pedido da Dra. Rafaela Forzza para que sua 

mestranda Juliana Amaral seja coorientada pelo Dr. Jomar Jardim da UFRN. Por ser 

especialista em Rubiacae, em especial com o grupo irmão que a mestranda está estudando. 

Em relação à proposta da Dra. Rafaela para que o Dr. Jomar ministre o curso Sistemática de 

Rubiaceae os membros da CPG pediram para a coordenação solicitar que a professora envie a 

proposta de curso para análise pela CPG, contendo previsão de custos e de participação de 

discentes e como se prontificou que colabore na participação do curso. 6. Dra. Renata 

comunicou o ideal é que o relatório Coleta CAPES seja terminado na primeira quinzena de 

fevereiro e para ser colocado para averiguação pelos docentes antes do envio à CAPES; 

Comunicou também que o ideal seriam os docentes atualizarem seus CV Lattes de maneira 

semelhante ao que foi feito pelas docentes Denise e Maristerra, os quais foram importados 

pelo programa do Coleta com mais detalhes; 7. Para manter uma padronização de conceitos 



de uma disciplina o ideal é não modificar o número de créditos de uma disciplina. Foi 

solicitado que a Comissão de Ementas e Disciplinas estabeleça um procedimento para 

implantação e reestruturação de disciplinas; que indique que devem ser disciplinas 

condensadas e no máximo duas semanas. Que o responsável pela disciplina pode mudar e 

adequar a disciplina, porém tentando se adequar aquele numero de creditos. Advertir os 

docentes que os conceitos devem ser expressos em letras de acordo com o regulamento e que 

estas devem ser transformadas quando lançadas em pauta como letras. 8. Foi aceita a proposta 

da Dra. Cláudia F. Barros para a composição de banca de sua mestranda Bruna Nunes de 

Luna, compotas pela Dra. Cecília Gonçalves Costa do JBRJ e pela Dra. Sílvia Rodrigues 

Machado da UNESP, como titulares e pela Dra. Helena Regina Pinto Lima, da UFRRJ, como 

suplente. Como a mestranda pretende se formar em 18 meses e não participará da disciplina 

Seminários II, foi decidido que a Dra. Cecília Costa (JBRJ) será a revisora de sua dissertação 

e se estiver de acordo que a mesma está apta para defesa será considerada nota H para esta 

disciplina. Será verificado se a Portaria 77/2006 da CAPES que estabelece critérios para 

concessão de bolsas a alunos promovidos antecipada e diretamente do mestrado para o 

doutorado. 9- Foi comunicado que o Dr. Vidal Mansano irá supervisionar dois pós-doc. Um 

deles será para Jacira Rabelo Lima, egressa do nosso PPG com o projeto "Leguminosae: 

sistemática, filogenia, biologia reprodutiva, biologia molecular e caracteres anatômicos de 

valor taxonômico". A outra supervisão será para Marcelo D. M. Vianna Filho, ainda no 

aguardo de envio de pedido à FAPERJ, para aprofundamento da filogenia de Dorstenia, 

incluindo espécies africanas adquiridas por parcerias internacionais. Foi discutido que não 

está claro entre os docentes os procedimentos para supervisionamento de pós-doc. Foi 

decidido que será feita uma comunicação que deve ser incluído na documentação do pós-doc, 

caso cabível, carta de liberação do candidato, projeto com a inclusão de uma palestra, aula ou 

outra atividade afim e carta de aceite do supervisor. Este último devera ao final da supervisão 

fazer uma avaliação para entrega à diretoria da ENBT.  10- O pedido de auxílio PROAP 

solicitado pelo Dr. Leandro Freitas para sua aluna Marina Wolowski Torres atualmente 

realizando bolsa sanduiche nos Estados Unidos apesar do mérito não foi aprovada por 

inviabilidade de pagamento. Foi sugerido que se verifique na CAPES se alunos em estágio no 

exterior podem receber auxilio PROAP. 11- Em resposta a carta dos discentes sobre a retirada 

de móveis do alojamento utilizado pela doutoranda Francismeire Bonadeau da Silva na sua 

ausência e preocupados por esta aluna ter assinado termo de responsabilidade sobre os bens 

móveis contidos no alojamento, além da invasão de privacidade, foi comunicado à 

representante discente, Beatriz Castelar, que a diretora da ENBT, Dra. Ariane L. Peixoto, 

enviou documento aos responsáveis pelo ato de entrada no alojamento utilizado pela aluna, 

sem a sua devida concordância, como é o procedimento acordado entre estudantes e ENBT. 

Após a devolução dos móveis foi realizada a troca do cilindro da fechadura proporcionando 

assim, mais segurança à aluna. A coordenação e os membros da CPG também não concordam 

com a retirada de móveis do alojamento sem previa notificação da retirada acordada com a 

diretoria da ENBT. 12- A representante discente questionou a previsão de Bolsas para as duas 

doutorandas Bárbara Toncic Neves e Vanessa Moura dos Reis. Foi comunicado que Dra. 

Ariane L. Peixoto, diretora da ENBT, informou que o pedido de sete bolsas feitos a CAPES 

no início do ano em atenção a carta que pedia indicação de alunos para bolsas disponíveis pela 

CAPES a serem  divididas entre os PPGs este ano, com definição das PPG contempladas no 

final deste semestre. Antes desta data a diretora enviou outra carta argumentando que das sete 

bolsas de doutorado solicitadas necessitamos apenas de três. Este mês ela enviará outra carta 

comunicando que adquirimos outra bolsa e necessitamos de apenas duas o que mostra o 



empenho da equipe do JBRJ na implantação de bolsas e que esperamos um retorno 

semelhante da CAPES. A última bolsa de doutorado foi adquirida foi pelo Dr. Vidal 

Mansano, que trocou uma bolsa de mestrado do PNADB por uma de doutorado com vigência 

de 19 meses a ser usufruída pela  doutoranda Francismeire Bonadeau da Silva. Foi 

comunicado que a diretoria irá brevemente iniciar a renovação do acordo CAPES/JBRJ e que 

neste acordo constará a implantação de uma bolsa para esta aluna após findado sua bolsa 

PNADB.13- Foram aceitas as justificativas do pedido do Dr. Leandro Freitas para 

prorrogação da defesa de seu mestrando Alexandre Tomaz da Fonseca para julho deste ano; 

14- Foram lidas as avaliações do responsável pela disciplina Seminários I (turma 2012 

mestrado e doutorado), dentre as quais três alunos precisam de reformulação do projeto e que 

foi comprovada a importância da continuidade desta disciplina. Dr. Antônio comenta que pela 

avaliação está patente que existe docente que não está orientando a contento e que o item 

orientação deve ser considerado na próxima reunião da CPG sobre avaliação de docentes 

aptos a orientar na próxima seleção. Dra. Renata comunica que na próxima CPG será iniciado 

este assunto que pedirá atualização dos CV Lattes dos docentes até o final deste mês. A 

representante discente comenta que foi a pedido dos membros da CPG averiguado, em 

reunião discentes, que a disciplina Seminários I é de extrema valia para o aprimoramento dos 

relatórios e que deve ser mantida no padrão atual. Dra. Denise lembra que na última reunião 

foi abordada a necessidade de outro docente participar com o  Dr. Leandro da  disciplina 

Seminários I. 15– Dra. Renata comunica a abertura do Edital CAPES – Prêmio CAPES de 

Tese– Edição 2012, entretanto que este ano não tivemos nenhuma defesa, por este motivo não 

participaremos; 16- Assuntos gerais: Foi informado que a subcomissão de  ementas e 

disciplinas pretende este ano atualizar o quadro de disciplinas do PPG, que a maioria dos 

docentes ainda não respondeu o ofício sobre a formatação das ementas nos moldes sugeridos 

pelo GT e quais as disciplinas que continuarão a ministrar; Foi divulgado o Ofício Circular, 

012/2012-CAPES sobre Plataforma Sucupira e Bolsa de Coordenação. Dr. Antônio indaga 

sobre a necessidade de colocar em votação a alteração do número mínimo para obtenção de 

quorum das reuniões dos membros da CPG para quatro ou ao direito a voto do substituto da 

coordenação. Considerou-se que o substituto deve estar presente nas reuniões para 

conhecimento das decisões da CPG e que dos quatro membros eleitos da CPG dois deveriam 

estar presentes, sendo que um quorum de quatro membros seria adequado (2 membros eleitos, 

o coordenador ou seu substituto e o representante discente ou seu substituto). A proposta da 

Dra. Denise sobre a substituição de membros eleitos que se ausentem em mais de três 

reuniões a cada semestre foi aceita. Dra Denise, responsável por verificar o pedido da Dra. 

Rafaela Forzza para mudança do projeto de sua doutoranda Fernanda dos Santos Silva, 

intitulado Filogenia e revisão taxonômica das espécies subtropicais de Dyckia Schult. & 

Schult. F. (Pitcairnioidea Bromeliaceae) comunicou que está de acordo com as mudanças 

propostas. Encerrado os assuntos a Dra. Renata agradeceu a todos pela presença e encerrou a 

reunião. A presente Ata foi elaborada pela Dra. Renata Perpetuo Reis, coordenadora do PPG, 

e assinada pelos membros da Câmara.  

 

Ata da 107ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 4 de julho de 2012, às 9h, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Dra. Renata Perpetuo Reis, Dr. 

Aníbal Alves C Júnior, Dr. Antônio Carlos S. Andrade, Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. 

Marinez Ferreira de Siqueira e a MSc. Raquel Fernandes Monteiro. Constou na pauta: 1- 

Assinatura das atas 105ª e 106ª reunião da CPG; 2- Homologação da aprovação ad 



referendum da banca de Alexandre Tomaz da Fonseca; 3- Informe sobre disciplina 

Seminários I; 4- Grade do 2º semestre 2012 – disciplina Desenho Amostral; 5- Comissão 

de Seleção de Mestrado e Doutorado 2012-2013; 6- Abertura de vagas para orientação 

na Seleção de Mestrado e Doutorado 2012-2013; 7- Defesas de doutorandos previstas 

para 2012; 8- Assuntos gerais (PROAP Vidal, PROAP PDSE, CAPES - portaria 76 de 

abril 2010, pedido de banca seleção doutorado da mestranda Bruna Nunes, pedido de 

coorientação para Nina Lys por Haroldo Cavalcante de Lima. 1- Foram assinadas as 105ª 

e 106ª Atas da CPG; 2- A coordenadora, pediu homologação dos nomes aprovados ad 

referendum dos membros indicados para compor a banca de defesa do mestrando Alexandre 

Tomaz da Fonseca, à saber os professores: Dr. Mauro Ramalho (UFBA), Dr. Rogério Gribel 

(JBRJ) e Dr. Erich Arnold Fischer (UFMS), como titulares, e Dra. Heloisa Alves Lima 

(UFRJ) e a Dra. Dorothy Sue Dunn de Araujo (JBRJ) como suplentes. A data prevista para 

defesa era 31 de julho, entretanto, a documentação para defesa a ser entregue na secretaria não 

está dentro do prazo mínimo estabelecido no regulamento do PPG para envio do material à 

banca. Nova data de defesa será solicitada para o orientador; 3- Dra. Renata leu os 

memorandos enviados aos orientadores no qual constavam as sugestões feitas pelo professor 

da disciplina Seminários I e a data de entrega dos projetos (em julho) e que destes dois alunos 

de doutorado e um de mestrado serão avaliados por convidados anônimos. Tais convidados 

receberão formulário sobre originalidade do tema, possibilidade de publicação em revistas de 

impacto, número de artigos que poderão ser publicados, para subsidiar a decisão dos membros 

da CPG. Após leitura, foi alertada a necessidade de buscar docentes para ministrar a disciplina 

em conjunto com Dr. Leandro, ou convidar docentes em outras áreas como taxonomia e 

desenho amostral; MSc. Raquel Monteiro relatou que os discentes estão satisfeitos com a 

metodologia utilizada na disciplina entretanto pedem também que um taxonomista como 

docente que, juntamente com o Dr. Leandro Freitas, auxiliará na preparação dos projetos 

futuros, levando melhor em consideração as duas áreas de concentração da Pós-graduação. 

Comentou-se a ideia da realização de uma alteração da ementa de Seminários I absorvendo-se 

temas relacionados a disciplina Metodologia Científica, uma vez que, essa última não é 

disciplina obrigatória embora ofereça subsídios fundamentais para o desenvolvimento dos 

projetos; 4- Renata comunicou que Dra. Helena Bergallo cancelou a disciplina Desenho 

Amostral que constava da grade do segundo semestre de 2012; 5- Foram indicados para 

compor a banca de seleção de doutorado os professores Dr. Vidal Mansano (Presidente), Dr. 

Leandro Freitas  e Dra. Claudia Barros (JBRJ) e Dra. Rafaela Forzza (suplente). Para a 

comissão de Mestrado foram selecionados o Dr. Aníbal Alves de Carvalho Junior 

(Presidente), Dra. Dorothy S. D. de Araujo e Dra. Ariane Luna Peixoto (JBRJ) e Dr. João 

Marcelo A Braga (suplente). Ficou decido que cada comissão irá estipular um membro 

externo para compor cada comissão de seleção. Dra. Renata alertou a necessidade de verificar 

os períodos de seleção de outras PPGs afins antes de marcar o nosso período de seleção, de 

modo que as datas sejam distintas e que o período seja curto uma vez que muitos candidatos 

não são do Rio de Janeiro e o custo para a vinda dos mesmos é oneroso o que pode acarretar a 

desistência de alguns. A Coordenação ficou de enviar um memorando aos docentes e 

discentes para lembrar que a ocupação dos alojamentos de estudantes do JBRJ (um na 

pousada e outro a casa 6) seguem critérios aprovados pelos membros da CPG e são 

administrados pela diretoria da ENBT, e que não consta estadia para candidatos no período da 

seleção e, ainda existe fila de espera para ocupação desses alojamentos, sendo assim, no 

momento não existem vagas disponíveis; 6- Os critérios adotados para a abertura de vaga para 

orientação na seleção de mestrado e doutorado 2012/13, tiveram como base a pontuação da 



CAPES com uso do Periódicos-Qualis 2012 da Área Biodiversidade, será considerado o 

mínimo de 300 pontos em publicações científicas (artigos, livros e capítulos de livros) para 

abertura de vaga para o mestrado e doutorado; Além dos artigos serão considerados livros, 

com pontuação equivalente a B1; capítulos de livro na língua inglesa (B2) e na língua 

portuguesa (B3); A pontuação será então A1=100; A2=85, B1=70, B2=55, B3=40, B4=25 E 

B5=10. Artigos que não estão indexados no ISI ou no SCOPUS e não estão na base Scielo 

serão considerados como B5. Em relação à Resolução nº1 do PPG, que dispõe sobre o 

credenciamento e a renovação do credenciamento de professores pertencentes aos quadros do 

JBRJ, foi discutida a necessidade de se estabelecer na próxima plenária, outras pontuações 

para a próxima avaliação de abertura de vaga, como: participação do docente no PPG 

ministrando disciplinas, como membro da CPG, coordenador, substituto, participar de grupos 

de trabalho, ter orientandos que defendam no tempo regulamentar do PPG, busca de verba 

para bolsa e projetos vinculados ao trabalho do aluno; defesa do orientando, entrega de 

relatório docente e discente, publicação de egresso; Será discutido também a mudança do 

regulamento do PPG e adequação da Resolução no1 para avaliação anual com base em dados 

dos três últimos anos. Foi marcada reunião extraordinária para 10 de julho com a finalidade de 

avaliar os docentes que poderão ter vaga para orientação na seleção de mestrado e doutorado 

2012/13; 7- Em relação aos três doutorandos que passaram do tempo regulamentar de defesa 

em fevereiro de 2012 e de outros que passaram do tempo de prorrogação em agosto, foram 

enviados memorandos para os orientadores informando a necessidade de pelo menos ter dois 

meses de antecedência da data de defesa para proceder a Avaliação Pré-Tese. Dr. Fábio 

Scarano foi alertado que sua aluna Danielle J. Capossoli deveria ter defendido em fevereiro, 

Dr. Gilberto M. Amado Filho, que apesar de Rachel Nunes Leal ter pedido para defender em 

agosto, ainda não fez exame de qualificação e Dr. Jose Fernando Baungratz foi informado a 

necessidade de Alessandro Silva do Rosario fazer a Avaliação Pré-Tese para defesa em 

agosto;  8. Foi aceito o pedido do Dr. Vidal Mansano para auxílio PROAP para sua orientanda 

Elidiene Priscila Seleme de dois mil reais (R$ 2.000,00), acima dos seiscentos reais (R$ 

600,00), previsto para cada aluno, justificado pelas despesas com alunos do Dr. Vidal outrora 

foram custeadas com verbas de projetos do orientador e que esse recurso será aplicado para 

aquisição dos primers necessários para finalização da tese. Após consulta à CAPES, foi 

informado que bolsista do Programa de Doutorado Sanduíche no Exterior (PDSE) tem direito 

ao auxílio PROAP  no valor de até U$ 500,00, para participação em congresso no exterior. 

Em relação à mudança de nível da mestranda Bruna Nunes para doutorado (com concessão de 

bolsa DS), foi informado que de acordo com a “Portaria Nº 76, de 14 de abril de 2010”, esta 

mudança ainda existe, porém, somente para bolsistas CAPES DS; sendo a aluna bolsista do 

Acordo JBRJ/CAPES, a portaria não se aplica. Mesmo assim, a diretoria da ENBT solicitou 

informações sobre o assunto à CAPES e aguarda resposta sobre a aplicação desta concessão 

para bolsistas de outras categorias. Os membros da CPG solicitaram que a Dra. Claudia 

Barros, orientadora da aluna, seja informada de que não existe garantia de bolsa após 

mudança de nível para o curso de doutorado e que no próximo semestre a aluna entrará no 

mesmo processo de concessão de bolsas para alunos novos. Foi aceito o pedido do Dr. 

Haroldo Cavalcante de Lima para que Dra. Marinez Ferreira de Siqueira seja coorientadora da 

mestranda Nyna Lys de Abreu Nunes. Encerrado os assuntos a coordenadora agradeceu a 

todos a presença e encerrou a reunião. A presente Ata foi elaborada pela Dra. Renata Perpetuo 

Reis, coordenadora do PPG, e assinada pelos membros da Câmara.  

 



Ata da 108ª Reunião extraordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 10 de julho de 2012, às 13h30m, 

reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Dra. Renata 

Perpetuo Reis, Dr. Aníbal Alves C Júnior, Dr. Antônio Carlos S. Andrade, Dra. Denise 

Pinheiro da Costa, Dr. Vidal de Freitas Mansano e a MSc. Raquel Fernandes Monteiro. 

Constou na pauta: 1. Abertura de vagas para orientação na Seleção de Mestrado e 

Doutorado 2012-2013; 2- Assuntos gerais: 1. Seguindo os critérios adotados na reunião 

passada da CPG para abertura de vaga na seleção de mestrado e doutorado 2012/13, poderão 

abrir vaga na seleção para ambas as categorias os docentes: Anibal Alves de Carvalho Jr, 

Ariane Luna Peixoto, Cláudia Franca Barros, Denise Pinheiro da Costa, Dorothy S Dunn de 

Araujo, Elsie Franklin Guimarães, Fábio Rúbio Scarano, Gilberto M Amado Filho, Gustavo 

Martinelli, Helena de Godoy Bergallo, João Marcelo Alvarenga Braga, José Fernando 

Baumgratz, Leandro Freitas, Leonardo Tavares Salgado, Marinez F. de Siqueira, Maristerra 

Rodrigues Lemes, Rafaela Campostrini Forzza, Renata Perpétuo Reis e Vidal de Freitas 

Mansano. Não poderão abrir vagas nesta seleção os docentes Antônio Carlos S Andrade, 

Haroldo Cavalcante de Lima e Pablo José P. Rodrigues. Os membros da CPG verificaram que 

pela métrica anunciada na última reunião de coordenadores da CAPES (muito bom = 75% dos 

docentes com >300 pontos e 35% com >600 pontos) estamos evoluindo (13% < 300, 23% 

entr 410 a 560 e 64% > 600). 2. Foi anunciado que o doutorando Eduardo da Silva Leal pediu 

desligamento do PPG por ter passado em concurso público para a Universidade Federal Rural 

da Amazônia. Ficou acordado que a bolsa CAPES/JBRJ deste aluno será transferida para a 

próxima doutoranda da lista de espera, Bárbara Toncic Neves, ambos orientandos da Dra. 

Rafaela C. Forzza. A partir do próximo ano o discente que não entregar relatório anual não 

terá direito a receber verba PROAP. Encerrado os assuntos a coordenadora agradeceu a todos 

a presença e encerrou a reunião. A presente Ata foi elaborada pela Dra. Renata Perpetuo Reis, 

coordenadora do PPG, e assinada pelos membros da Câmara. 

 

Ata da 109ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 1º de agosto de 2012, às 9h45, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Dr. Aníbal Alves C Júnior, Dr. 

Antônio Carlos S. Andrade, Dra. Marinez Ferreira de Siqueira, Dr. Vidal de Freitas Mansano 

e a MSc. Beatriz Castelar Duque Estrada. Constou na pauta: 1. Assinatura das 107ª e 108ª 

Atas da CPG; 2. Abertura de vagas para orientação na Seleção de Mestrado e 

Doutorado 2012-2013; 3. Substituição bolsa Acordo JBRJ/CAPES até 8 mensalidades; 4. 

Informe sobre disciplina Seminários I(andamento); 5. Pedido de exame de qualificação 

para Rachel Nunes Leal; 6. Pedido de coorientação para a mestranda Thalita Mendes 

Crespo; 7. Pedido de coorientação para o doutorando Elton Luis M Assis; 8. Disciplina 

ecologia de campo: epífitas – alteração na ementa e créditos; 9. Credenciamento 2013; 

10. Calendário para Seleção 2012-13; 11. Assuntos Gerais. 1. Sobre a assinatura das atas 

107ª e 108ª da CPG antes da assinatura e apesar de todos concordarem com o valor de 

referencia 300 pontos para abertura de vagas,  foi sugerido que houvesse a complementação 

dos motivos do uso desse valor de referencia, que foi baseado na reunião de coordenadores da 

CAPES e informado durante a plenária realizada em 8 de fevereiro de 2012; 2. 

Complementando-se os critérios adotados nas 107a e 108a reuniões da CPG para abertura de 

vagas para orientação na Seleção de Mestrado e Doutorado 2012/13, ficou decidido, de modo 

semelhante ao registrado na ata da 54ª reunião da CPG, que poderão abrir vagas para 

mestrado os docentes que atingirem o mínimo de 300 pontos (Cláudia Franca Barros) e os 



docentes que atingiram pontuação acima de 400 pontos poderão abrir vagas em ambas 

categorias (Anibal Alves de Carvalho Jr, Ariane Luna Peixoto, , Denise Pinheiro da Costa, 

Dorothy S Dunn de Araujo, Elsie Franklin Guimarães, Fábio Rúbio Scarano, Gilberto M 

Amado Filho, Gustavo Martinelli, Helena de Godoy Bergallo, João Marcelo Alvarenga Braga, 

José Fernando Baumgratz, Leandro Freitas, Leonardo Tavares Salgado, Marinez F. de 

Siqueira, Maristerra Rodrigues Lemes, Rafaela Campostrini Forzza, Renata Perpétuo Reis e 

Vidal de Freitas Mansano). A partir disso e observando-se o máximo de 6 alunos por docente 

no PPG/ENBT e o máximo de 8 alunos em todas os PPGs que o docente esteja vinculado 

(Portaria CAPES Nº 1, de 4 de janeiro de 2012), os docentes serão informados sobre o assunto, 

individualmente, através de e-mail; 3. Foi informado aos membros da banca que a CAPES 

acusou o recebimento da solicitação de transferência da bolsa “Acordo JBRJ/CAPES” do 

doutorando Eduardo Leal para Barbara Toncic Neves, e que a bolsa terá duração de até oito 

mensalidades, conforme disposto no Acordo JBRJ/CAPES. Foi lembrada a necessidade de 

informar à Dra. Rafaela C Forzza, orientadora da aluna e obter informações sobre a renovação 

do acordo com a Diretoria da Escola; 4. Dando sequencia aos procedimentos de avaliação da 

disciplina Seminários I, o Dr. Aníbal informou os comentários feitos pelo Dr. Leandro Freitas, 

após recebimento dos projetos devolvidos; Três projetos enviados aos convidados anônimos, 

4 projetos voltaram para a banca de avaliação (dois para a Dra. Sandra Muler (UFRGS) e 

mais 2 para o Dr. Vinicius Farjalla (UFRJ)).  Dois projetos (um de mestrado e outro de 

doutorado) devem ser avaliados pela coordenação e os demais projetos estão aceitos 

precisando de pequenos ajustes que serão levados ao conhecimento dos orientadores através 

da Coordenação; 5. Foram aprovados os temas propostos para sorteio assim como os dois 

membros sugeridos para compor a banca de avaliação do Exame de Qualificação, com a 

ressalva de que o PPG não dispõe de recursos para convidados residentes fora da cidade do 

Rio de Janeiro. São os convidados externos ao JBRJ o Dr. Alex C. Bastos (UFES) e Dr. 

Rodrigo Leão de Moura (UFRJ). Entretanto, notou-se a necessidade da indicação de membro 

suplente (foi sugerido o nome da Dra. Renata para essa indicação) ou mesmo solicitar ao 

orientador mais esta indicação; 6. Foi aceito que o Dr. Gavin Maneveldt (University of the 

Western Cape, Africa do Sul) seja o coorientador no projeto da mestranda Thalita Crespo, 

conforme justificativas apresentadas pelo orientador da aluna, Dr. Gilberto M Amado Filho; 

7. O aceite de coorientação para o doutorando Elton L.M. Assis ficou condicionado ao envio 

das justificativas do orientador e carta de encaminhamento para pedido de coorientação à 

coordenação; 8. Como a disciplina Ecologia de Campo: epífitas foi ministrada pela primeira 

vez no primeiro semestre/12, a câmara entendeu que, com base na última ementa apresentada 

pelos docentes a mesma será ajustada para quatro créditos e deverá ser corrigido os créditos 

dos alunos que fizeram a disciplina no primeiro semestre deste ano; 9. Sobre o assunto 

credenciamento de docentes a partir de 2013, foi discutida a possibilidade da realização de 

reuniões, com chamada pela Diretoria, para outras Diretorias do Jardim incluindo a DIPEq, 

para divulgação e esclarecimento sobre a dinâmica da escola, sua interação com a CAPES, os 

últimos requisitos do docente, etc. A partir de levantamentos como balanço de alunos e 

professores e núcleo permanente e de colaboradores, levantamento de demandas nas linhas de 

pesquisas específicas, novos professores poderiam particularmente serem convidados a 

integrar o corpo docente etc. Estratégias de ação neste sentido deveriam ser outras vezes 

discutidas já visando novos credenciamentos a partir de 2013. 10. Foi sugerido um calendário 

de edital de seleção 2012-13, sendo que a coordenação já havia levantado em dois PPGs 

“concorrentes”: UERJ, cujo processo seletivo finalizará em novembro, e UFRJ, este último, 

provavelmente devido à greve, os PPGs da UFRJ, não foi contatado. Dr. Vidal se 



comprometeu a contatar Dra. Lygia coordenadora do PPG do MN/UFRJ e o Dr. Antônio 

Carlos contactará Dr. Eduardo Arcoverde, coordenador da Ecologia da UFRJ. As datas 

definidas são necessárias para convidar os membros da comissão se seleção. Antes do 

lançamento do edital será necessário a Coordenação comunicar cada orientador qual o número 

de vagas disponível para o mesmo neste processo de seleção em cada categoria (mestrado e 

doutorado) e a confirmação da comissão de seleção. Dr. Vidal informou sobre a necessidade 

de revisão por comissão, da bibliografia do edital de Mestrado, mas que isso deveria ser 

realizado somente para o processo seletivo de 2013/14; 11. Foi sugerido incluir no edital que 

não há vagas para acomodação de canditados durante o processo seletivo nas dependências do 

Jardim e que o ingresso no PPG também não garante a acomodação do aluno, visto que já 

existem solicitações que excedem o número de vagas. 11. Beatriz vai passar para os discentes 

o percentual de desconto oferecido pela Cultura Inglesa para os alunos da ENBT, conforme 

divulgado na intranet. Está sendo realizado um esforço no sentido de melhorar os 

encaminhamentos a luz da integração com o novo curso de Mestrado Profissional para 

conciliar/ajustar os procedimentos adotados. Finalizados os assuntos, Dr. Anibal encerrou a 

reunião às 12h40. Esta ata foi elaborada por Hevelise Fregonese Peregrino e Dr. Anibal Alves 

de Carvalho Júnior e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 110ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 5 de setembro de 2012, às 9h30, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Dra. Renata Perpetuo Reis, Dr. 

Aníbal Alves de Carvalho Júnior, Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Marinez Ferreira de 

Siqueira, Dr. Vidal de Freitas Mansano e a MSc. Raquel Fernandes Monteiro. Constou na 

pauta: 1. Assinatura das 107ª, 108ª e 109ª Atas da CPG; 2. Concessão de novas cotas de 

bolsas do Programa Demanda Social; 3. Plenária docentes do PPG Acadêmico; 4. 

Lançamento do Edital de Seleção de mestrado e doutorado 2012/13; 5. Justificativa de 

pedido de coorientador do doutorando Elton Luis Monteiro de Assis; 6. Pedido de Troca 

de membros da banca de defesa de Alessandro Silva Rosário; 7. Sugestões de alteração 

do regulamento do PPG; 8. Pedido de prorrogação de defesa da doutoranda Rachel 

Nunes Leal; 9. Finalização da Resolução Interna 1 e Resolução Interna 2; 10. Congresso 

de Botânica – reunião satélite com Coordenadores de PPGs; 11. Potenciais candidatos a 

docentes; 12. Assuntos Gerais. 1. As atas foram assinadas pelos presentes; 2. Dra. Renata 

informou a concessão de novas cotas de bolsas do Programa Demanda Social, duas de 

doutorado e uma de mestrado, com estas o programa conta com nove bolsas de doutorado e 

sete de mestrado. Foi discutida a concessão destas bolsas e optou-se por conceder uma para a 

doutoranda Vanessa Moura dos Reis, orientanda do Dr. Leonardo Tavares, que possui bolsa 

do Programa Ciências do Mar/CAPES, a qual findará em março de 2013 e a outra para 

Bárbara Toncic Neves, orientada pela Dra. Rafaela Forzza, que está com uma bolsa do 

Programa JBRJ/CAPES, com término para fevereiro de 2013. Foi decidido que a doutoranda 

Francismeire Bornadeu da Silva, orientada pelo Dr. Haroldo Cavalcante de Lima, atualmente 

com cota do Projeto Leguminosae/CAPES, que findará em agosto de 2013, receberá em 

março de 2013, uma das quatro cotas CAPES/DS dos doutorandos com término de bolsa em 

fevereiro de 2013. A bolsa de mestrado será concedida para Herison Medeiros de Oliveira, 

orientado pela Dra. Rafaela Campostrini Forzza, que recebe cota do Programa JBRJ/CAPES. 

Dra. Renata comunicou que a diretoria iniciou o processo de renovação do Programa 

JBRJ/CAPES e está verificando a possibilidade deste seguir o modelo do Programa 

CAPES/DS. 3. Foi comunicado que a memória da Reunião Plenária de docentes do PPG 



Acadêmico foi enviada aos docentes por e-mail. Entre os assuntos se destacaram a baixa 

produção científica dos discentes e a necessidade de uma estratégia para induzir os discentes a 

publicar. Dr. Gilberto, a pedido da coordenadora, ficou de elaborar uma proposta contendo os 

critérios sobre a obrigatoriedade de publicação pelo discente para iniciarmos uma discussão 

com os docentes. A proposta foi entregue a coordenação e será discutida no item sete da pauta 

desta reunião. Dr. Gilberto e Dr. Leonardo propuseram que nas comissões de seleção 

mestrado e de doutorado deste ano deveriam participar ficólogos, devido ao constante número 

de candidatos nesta área. Os docentes concordaram e eles se candidataram a compor a banca 

de doutorado; As resoluções internas no 8 e 9, que dispõem sobre a composição e orientações 

à Comissão de Seleção de Mestrado e de doutorado do PPG foram aceitas pelos docentes; 

Foram explicados os critérios adotados pelos membros da CPG para abertura de vaga a 

orientação de discentes ingressantes em 2013 e que os docentes receberiam correspondência 

sobre a avaliação. Os docentes concordaram com os procedimentos; 3. Quanto à indicação 

dos nomes para compor a Comissão de Seleção de Doutorado deste ano indicados pelos 

membros da CPG, o presidente da comissão, Dr. Vidal Mansano, disse que o Dr. Leandro 

Freitas e a Dra. Rafaela Forzza não aceitaram o convite. A comissão será composta por ele, 

pelo Dr. Leonardo Salgado e pela Dra. Cláudia França Barros e que ainda não decidiram qual 

o membro externo que irão convidar. A comissão de Seleção de Mestrado será composta pelo 

presidente Dr. Anibal, pela Dra. Ariane L. Peixoto e Dra. Dorothy S. de Araujo e será 

convidado o ficólogo Dr. Renato Crespo Pereira da UFF. 4. O edital de seleção de mestrado e 

de doutorado será lançado até a sexta-feira da próxima semana, dia 14, com datas de provas e 

entrevistas diferentes dos PPG do Museu Nacional/UFRJ e da Ecologia da UFRJ, de 3 a 7 de 

dezembro. O edital será divulgado no site do PPG, através de cartaz semelhantes ao ano 

passado, de modo a criar uma padronização, e será enviado por e-mail para outras PPG; 5. Foi 

aceita a justificativa da Dra. Denise Pinheiro da Costa para a sua indicação dos 

coorientadores, Dr. Ivan Valdespino da UFPR e Dr. Alexandre Salino da UFMG, ambos 

especialistas do grupo de estudo de seu doutorando Elton Luis M. Assis, Selaginellaceae; 6. 

Foi homologada a indicação da coordenadora para que o Dr. Marcos Sobral (UFSJ) componha 

a banca de defesa da tese de Alessandro Rosário, como membro titular, em substituição à Dra. 

Cássia Monica Sakuragui. Este nome era o desejado pelo orientador Dr. José Fernando 

Baungratz, por ser especialista no tema, entretanto ainda não era certa a participação do Dr. 

Marcos na banca; A banca será composta pelos doutores Vidal Mansano e Haroldo Lima, 

ambos do JBRJ, pelo Dr. Marcelo Souza, do Museu Nacional/UFRJ, pelo Dr. Marcos Sobral 

(UFSJ) e pelo Dr. José Fernando Baungratz e como suplentes as doutoras Marli P. Morin e 

Ariane L. Peixoto; 7. Dra. Denise Pinheiro da Costa e MSc. Raquel Fernandes Monteiro e 

Dra. Renata Perpetuo Reis, como uma representante docente, uma discente e a coordenadora, 

formarão um grupo de trabalho para discutir as sugestões recebidas pelo Dr. Gilberto M. 

Amado Filho sobre as alterações no regulamento para incentivo de publicações de discentes. 

Elas irão analisar se o melhor procedimento será modificar o regulamento ou criar uma 

resolução interna, para posteriormente dar início à discussão com os docentes sobre este 

assunto; 8. Foi aprovado o pedido do Dr. Gilberto M. Amado Filho de prorrogação do prazo 

de defesa da tese de sua orientanda Rachel Nunes Leal, para fevereiro de 2013; 9. As 

resoluções internas no. 1 e 2, aprovadas em plenária, serão enviadas por e-mail para os 

membros da CPG para uma leitura final antes de sua alteração no site e as resoluções internas 

no 8 e 9, aceitas na última plenária, serão formatadas pela Dra. Renata antes de serem 

publicadas; 10. Dra Renata comentou que a Comissão Organizadora do 63º Congresso 

Nacional de Botânica, cedeu o dia 12 de novembro de 2012, de 18h10min às 20h10min, para 



a Reunião Satélite de Coordenados de PPGs em Botânica. Dra. Denise irá representá-la na 

reunião. Serão discutidas a avaliação da Botânica na área de Biodiversidade e a situação do 

financiamento dos Programas.  11. Foi seguida a mesma metodologia de pontuação para 

abertura de vagas a orientação pelos docentes de nosso PPG para mestrado e doutorado, ou 

seja, seriam convidados pesquisadores que tenham mais de 400 pontos, além disso, ser de 

uma área com poucos docentes, que são ecologia de vegetais terrestres e anatomia e estes 

seriam aceitos como docentes após seus alunos terem sido aprovados na seleção deste ano se 

candidatando com um pesquisador da área. Foram avaliados 24 pesquisadores do JBRJ. 

Dentre estes, as quatro que obtiveram a pontuação desejada foram: a Dra. Neusa Tamaio (685 

pontos), que é anatomista de lianas, a Dra. Rejan G. Bruni (460 pontos), que é ecóloga de 

vegetais terrestres, a Dra. Marli P. Morim (470 pontos) e a Dra. Maria de Fátima Freitas (420 

pontos), estas últimas são taxonomistas. Foi discutido que o PPG conta com vários 

taxonomistas e faltam anatomistas e ecólogos, por isso a Dra. Neusa e a Dra. Rejan devem ser 

indagadas quanto ao seu interesse em integrarem o corpo docente do PPG. Uma vez que o Dr. 

Fábio Scarano comunicou que após a defesa de sua doutoranda não participará mais como 

professor colaborador, foi indicado que o mesmo poderia ser substituído pelo Dr. Bruno 

Rosado, da UERJ, que poderá ministrar disciplinas que complementem as necessárias na área 

de ecologia terrestre, como “Ecologia Funcional e de Ecossistemas”, indicada este ano em 

uma das reuniões passadas,  pelo Dr. Leandro Freitas; 12. Foi informado que o doutorando 

Richieri Antonio Sartori, orientando do Dr. Pablo Jose P. Rodrigues, encaminhou à 

Coordenação do PPG carta de candidatura à Avaliação pela Comissão do Programa de 

Doutorado sanduiche no Exterior (PDSE/CAPES); Dra. Renata informou que a Pousada do 

Pesquisador voltou a funcionar como pousada e que o Dr. Igor Aurélio Silva, que ministrará 

disciplina em outubro, está com sua estadia aprovada pela Diretoria de Pesquisa, que 

atualmente administra a pousada. Foi discutida a necessidade dos coordenadores do mestrado 

acadêmico e do profissional conversarem com o diretor de pesquisa do JBRJ, Dr. Rogério 

Gribel, sobre as demandas de uso da Pousada do Pesquisador e sobre problemas ocorridos no 

alojamento de estudantes, que fica nesta pousada, relatados pela representante discente; De 

acordo com a Resolução Interna nº 6 do PPG, que dispõe sobre a obtenção de créditos 

especiais para alunos de doutorado, foi aceito o pedido de concessão de dois créditos para a 

doutoranda Beatriz Castelar Duque Estrada, que justificou ter 480 horas de experiência em 

docência, além das 120h obrigatórias em estágio em docência, e por ter duas coorientações e 

cinco bancas de monografias de conclusão de curso. A justificativa para alterações no projeto 

de tese de Beatriz Castelar Duque Estrada será avaliada pela Dra. Marinez Siqueira. 

Encerrado os assuntos, a reunião terminou às 12h30. Esta ata foi elaborada por Dra. Renata 

Perpetuo Reis, coordenadora do PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 111ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 3 de outubro de 2012, às 9h45, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Dra. Renata Perpetuo Reis, Dr. 

Aníbal Alves de Carvalho Júnior, Dr. Antônio Carlos Silva de Andrade, Dra. Marinez Ferreira 

de Siqueira, Dr. Vidal de Freitas Mansano e a MSc. Raquel Fernandes Monteiro. Constou na 

pauta: 1. Assinatura da 111ª Ata da CPG; 2. Pronunciamento da diretoria aos membros 

da CPG; 3. Pedido de exame de qualificação do doutorando Rafael Rodrigues Loureiro; 

4. Pedido de exame de qualificação da doutoranda Poliana Brasileiro; 5. Pedido de 

auxílio PROAP para participação em congresso da mestranda Deisy Saraiva por 

Rafaela Forzza; 6. Aprovação de projeto de tese da doutoranda Beatriz Castelar; 7. 



Situação do alojamento de estudantes; 8. Potenciais candidatos a docentes; 9. Indicação 

de curso por representante discente - Biometria genética de marcadores moleculares do 

Dr. Alexandre Magno Sebbenn - primeira semana de março 2013; 10. Sugestão  de 

novos requisitos para defender teses e dissertações  por representante discente; 11. 

Considerações dos alunos  -  Seminários II; 12. Substituição de Representante Discente 

Substituto; 13. Reunião de coordenadores da Área de Biodiversidade; 14. Pedido de 

coorientação da doutoranda Vivian Almeida Assunção pelo Dr. Vidal Mansano; 15. 

Assuntos Gerais. 1. Os membros presente na reunião assinaram a 110a ata da CPG; 2. A 

Diretora, Dra Ariane Luna Peixoto, acompanhada do Diretor Substituto Sr. David Ricardo 

Moreira Ramos relatou o andamento do processo de renovação do Acordo JBRJ/CAPES e 

pediu concordância dos membros da CPG para a adição neste convênio de duas bolsas Pós-

doc Junior (PDJ), com duração de seis meses, de modo a incentivar a publicação discente 

proporcionada por mais seis meses após a sua defesa. Além disso, o pedido desta categoria de 

bolsa dentro do acordo JBRJ/CAPES, proporcionará um melhor posicionarmos da nossa IES 

perante a CAPES, visto que esta vem induzindo este tipo de capacitação. Para esta demanda 

pediu a criação de uma Comissão de Bolsas para analisar futuros pedidos e que sejam 

priorizados aqueles em que os alunos defenderam no tempo regulamentar do curso. Além 

disso, que organizem a necessidade de bolsas para o próximo ano para a negociação do termo 

aditivo do acordo. Lembrou que a Comissão do PDSE deve cobrar a defesa em tempo 

regulamentar dos alunos que participaram deste programa; Dra. Renata disse que existe a 

Comissão de Bolsas e Verbas que é composta por ela, Dra. Denise Pinheiro da Costa e 

atualmente pelo Dr. Vidal Mansano, criada ano passado a pedido da diretora para avaliar 

demandas de bolsas e posteriormente outros assuntos relacionados à bolsas e verbas da CPG 

para serem apresentadas a diretoria e membros da CPG. A diretora pediu que a programação 

trimestral da coordenação fosse mais detalhada e dentro desta programação que haja uma 

previsão de macro ações para 2013, de maneira a documentar nossas necessidades para a 

futura gestão da diretoria, tendo em vista a mudança de diretor e também transferência, em 

breve do diretor substituto para outro setor. Pediu que os membros da CPG auxiliassem a 

coordenação nesta tarefa. Dr. Antônio Andrade lembrou que o mandato da coordenação 

também está em seu último semestre, e que sejam colocadas ações que auxiliem o bom 

funcionamento da coordenação. A coordenadora comentou que há necessidade de reforço de 

recursos humanos da ENBT para que as coordenações possam dedicar-se por mais tempo à de 

aprimoramento da coordenação. Sr. David e Dra. Ariane comentaram que na visita do pessoal 

do Ministério do Planejamento ficou clara a necessidade de uma reestrutura regimental, por 

exemplo, contendo o Mestrado Profissional, além da necessidade de estabelecer coordenações 

de extensão e do Mestrado Profissional. Dra. Renata comentou que o coordenador do 

Mestrado Acadêmico, Dr. Bruno Kurtz e ela, após anuência da diretora, conversaram com os 

diretores da DIPEQ e da DIAT sobre a necessidade de ampliação dos alojamentos para 

discentes dos dois programas, além de tratarem de problemas relatados pelos discentes nos 

mesmos. O diretor de pesquisa, Dr. Rogério Gribel, disse que com a ampliação de dois 

quartos na casa seis, que serve de alojamento para os alunos, e após a formatura dos alunos 

que estão no anexo da Pousada do pesquisador, pretende transformá-lo em quartos da 

pousada. Dra. Renata ressaltou para ele que a ENBT (diretoria e coordenações) se planeja 

adicionar quartos de alojamentos e não suprimir ou substituir um local para outro, 

principalmente com a demanda crescente de alunos do Mestrado e Doutorado Acadêmico e 

dos novos alunos do Mestrado Profissionalizante. O diretor da DIAT, Sr. Guido Gelli, 

informou aos dois coordenadores que não há casa disponível no momento para ser cedida à 



ENBT, apenas o galpão ao lado do Solar da Imperatriz, o qual precisa de uma grande reforma. 

Ao ouvir o relato da Coordenação, a Dra. Ariane afirmou que o galpão é inapropriado para 

alojamento discente, e que a proposta, bem antiga de ampliação da ENBT, ocupando o espaço 

do Galpão, foi recentemente rediscutida em conjunto com a DIAT e com arquitetos visando a 

sua execução tendo em vista o crescimento das atividades da ENBT. A maquete da planta 

inclui um auditório, salas de aula e, no segundo andar, salas para docentes. Dra. Marinez 

ressaltou a necessidade de uma sala maior para aula e devidamente equipada, para atender 

disciplinas com maior número de alunos, que usem computadores e internet e para isto com 

tomadas entre outras necessidades. Dra. Ariane informou sobre a negociação para a ampliação 

da casa seis, em dois quartos, um banheiro e uma varanda, entre esta nova construção e a casa 

atual. Finalizando, ela comunicou que a ENBT iniciou a restauração do jardim do Solar da 

Imperatriz, seguindo o projeto paisagístico original, realizado pelo Escritório Burle Max para 

a inauguração da ENBT, contando para tal com a colaboração de diversos setores da DIAT. A 

previsão de conclusão de todos os plantios é julho de 2013, quando a ENBT completará 12 

anos. Os diretores da ENBT retiraram-se da reunião, que prosseguiu com os assuntos da 

pauta. 3. Foi aceito o pedido de exame de qualificação do doutorando Rafael Rodrigues 

Loureiro, orientando da Dra. Renata P. Reis, foram aceitas as questões sugeridas e a indicação 

da banca, composta pela Dra. Yocie Yoneshigue Valentin (UFRJ) e pela Dra. Valéria 

Laneuville Teixeira (UFF), as quais avaliarão a aula do aluno em 13 de novembro deste ano, 

às 10h. A representante discente disse que não está claro para os alunos qual o nível de aula 

que deve ser ministrada no exame de qualificação. Dra. Renata e Dr. Vidal disseram que em 

outras reuniões da CPG foi acordado que o nível é de uma aula de pós-graduação e que seria 

conveniente ser colocado isto no questionário de avaliação para não gerar mais esta dúvida; 4. 

Foi aceito o pedido do exame de qualificação da doutoranda Poliana Brasileiro, orientada pelo 

Dr. Gilberto M. Amado Filho. A indicação da banca examinadora, composta pelos Dr. 

Guilherme Pereira Filho (UFRRJ), Dr. Rodrigo Leão de Moura (UFRJ) e como suplente do 

Dr. Leonardo Tavares (JBRJ), assim como os temas sugeridos para a aula foram aceitos. Será 

solicitada ao orientador a data do exame; 5. Foi aceito o pedido, da Dra. Rafaela Forzza, de 

auxílio PROAP para sua mestranda Deisy participar do Congresso Nacional de Botânica de 

2012, por atender a exigência de um trabalho a ser submetido, justificado através de um 

documento que comprova que o artigo está em revisão final. Dr. Antônio disse ser necessário 

fazer uma orientação sobre liberação de verba PROAP para participação em congresso uma 

vez que nem todos os alunos sabem desta verba e das exigências para sua concessão. Foi 

questionado se alunos com taxa de bancada pelo CNPq podem solicitar este recurso. MSc, 

Raquel irá averiguar  da possibilidade do uso de taxa de bancada para este tipo de atividade; 6. 

Dra. Marinez Siqueira aprovou as mudanças no projeto de tese intitulado “Algicultura com 

espécies nativas: alternativas ao uso da espécie exótica Kappaphycus alvarezii no Brasil” da 

doutoranda Beatriz Castelar orientada pela Dra. Renata Reis; 7. A situação do alojamento de 

estudantes foi relatada no primeiro item desta pauta; 8. Dra. Renata comunicou que conforme 

acordado na última reunião, e com base na avaliação da pontuação de pesquisadores do JB 

com potencial para compor o corpo docente do PPG e preenchimento de linhas de pesquisa 

carentes, como anatomia e ecologia de vegetais terrestres, esses professores foram contatados. 

Dr. Anibal conversou com a Dra. Rejan Guedes Bruni arguindo se ela gostaria de participar 

do PPG, como docente, e se teria como manter os critérios exigidos pelo programa. Ela pediu 

os critérios para um posterior pronunciamento. Dra. Renata contatou que a Dra. Karen de 

Toni apresentou a documentação de um trabalho em revisão final e que gostaria de participar 

do PPG por ter candidatos e que Dra. Neusa Tamaio gostaria de participar em coorientação 



com a Dra. Karen; 9. A coordenadora solicitou que a representante discente enviasse a 

proposta do curso “Biometria genética de marcadores moleculares”, do Dr. Alexandre Magno 

Sebbenn, no formulário de Proposta de Nova Disciplina para Avaliação da CPG, que está 

disponibilizado na página do PPG. Sugeriu uma nova data, pois na primeira semana de março 

será o início do ano letivo e,  não há segurança quanto a recursos para arcar com as despesas 

da disciplina, nesse período. Ressaltou que apesar da disciplina já ter sido ministrada no PPG, 

ela mão é uma disciplina da grade curricular do PPG. Precisa, portanto, ser avaliada pelos 

membros da CPG, os quais avaliarão a pertinência da disciplina para o quadro atual de alunos, 

a orçamento para arcar com o custo da vinda do professor entre outros. O conjunto de 

informações para análise está no formulário de proposta; 10. A representante discente, Raquel 

Monteiro, comunicou que os discentes discordam do documento sobre exigência de 

publicações como pré requisito para defesa e que sugerem que para mestrado não haja pedido 

exigência de publicação para defesa, devido ao curto prazo e que para o doutorado deveria ser 

exigido um artigo submetido. A coordenadora informou que na última reunião foi criado um 

grupo de trabalho, composto por um docente, Dra. Denise Costa, a coordenadora e o 

representante discente, para iniciar o processo de discussão com os docentes via e-mail, como 

sugerido na reunião plenária de docentes. Esclareceu que o documento elaborado pelo Dr. 

Gilberto Amado Filho não é o documento final. Que o grupo de trabalho avaliará o que vem 

sendo feito em outras PPGs e proporá um documento para iniciar a discussão com os docentes 

e posteriormente com os discentes. 11. A representante discente comunicou que os discentes 

estão preocupados com a disciplina Seminários II- mestrado. Informou que há docentes  

exigindo mais do que consta no projeto de dissertação; que foi exigido pelos docentes que a 

dissertação esteja concluída e isto não será possível; Dra. Renata lembrou que qualquer 

modificação em projeto deve ser encaminhada a CPG. Sugeriu que o discente procurasse os 

docentes da disciplina para esclarecimentos. Como ela é a docente desta disciplina neste ano, 

pode explicar que na aula inicial, de planejamento e discussão sobre a disciplina, foi dito que 

o aluno poderia agendar uns dos quatro dias que os docentes estariam à disposição para 

esclarecimentos de dúvidas. Foi pedido que eles entregassem um manuscrito preliminar de 

dissertação, não a dissertação completa. Que no documento deveria constar um cronograma 

de atividades até o dia da defesa, contendo períodos para análise final dos resultados, 

discussão e conclusões e redação final, além da previsão da data de defesa. Além disso, 

deveria assinalar o que não foi realizado do planejado original. Esse item é importante não 

apenas para o projeto individual do aluno, mas para dimensionarmos melhor as propostas de 

projetos de futuros alunos; 12. A Coordenação solicitou que fosse formalizado junto a 

diretoria da ENBT o pedido de desligamento da substituta discente, MSc. Beatriz Castelar 

Duque, de modo a se iniciar o processo eleição de um novo representante discente substituto; 

13. A Coordenação comunicou que nos dias 5 e 6 de novembro haverá reunião de 

coordenadores da Área de Biodiversidade, na Capes, em Brasília, onde serão apresentados os 

resultados da avaliação e o desempenho dos programas. Também serão definidas as ações e 

estratégias para melhorar o desempenho dos programas e também serão abordados temas 

relacionados ao Mestrado Profissional. Dra. Renata não poderá participar da reunião pois 

estará ministrando disciplina. O Dr. Aníbal está avaliando a possibilidade de participar da 

reunião; 14. Foi aceito o pedido do Dr. Vidal Mansano de coorientação para a doutoranda 

Vivian Almeida Assunção pela Dra. Ângela Lúcia Bagnatori Sartori, da Universidade Federal 

de Mato Grosso do Sul, especialista em taxonomia de leguminosas do Mato Grosso do Sul e 

florística de angiospermas no Cerrado e Chaco; 15. Foi discutido se deveremos alterar o edital 

de seleção uma vez que as aulas do 2º semestre de universidades públicas se estenderão até 



abril, devido à greve das universidades. Foi decidido que não deveremos alterar o edital, para 

não causar problemas futuros no período regulamentar de defesa discente e da grade de 

disciplinas iniciada em março. A coordenadora pede consentimento para conceder a nova 

bolsa CAPES/DS, recebida mês passado, para a mestranda Paula Leintman, uma vez que a 

bolsa CAPES/INCT que ela recebe, finalizará neste mês de outubro. A bolsa CAPES/JBRJ 

será mantida para Herison Medeiros de Oliveira até fevereiro de 2013; Foi aceito o pedido da 

Dra. Claúdia F. Barros para orientar doutorandos candidatos na próxima seleção, uma vez que 

ela apresentou documento que comprova sua publicação no Botanical Journal of the Linnean 

Society, contabilizando assim,  mais de 400 pontos, que é o pré requisito para este tipo de 

orientação. Dr. Igor Aurélio Silva pediu a coordenação mudança de data do seu curso 

“Diversidade filogenética e os métodos estatísticos para a comparação de comunidades”, que 

seria ministrado entre 1 a 5 deste mês, por ter de se submeter imediatamente a uma cirurgia de 

transplante. Encerrado os assuntos, a reunião terminou às 12h30. Esta ata foi elaborada por 

Dra. Renata Perpetuo Reis, coordenadora do PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

  

Ata da 112ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 9 de novembro de 2012, às 14h, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Dra. Renata Perpetuo Reis, Dr. 

Aníbal Alves de Carvalho Júnior, Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Marinez Ferreira de 

Siqueira, Dr. Vidal de Freitas Mansano e a MSc. Raquel Fernandes Monteiro. Constou na 

pauta: 1 . Assinatura das 110ª e 111ª Atas da CPG; 2. Pedido de exame de qualificação de 

Jerônimo Sansevero; 3. Pedido de exame de qualificação de Karina Hmeljevski; 4. 

Pedido de exame de qualificação de Eline M Martins; 5. Pedido de exame de 

qualificação de Marina Wolowski; 6. Situação das disciplinas e ementas do PPG; 7. 

Pedido de credenciamento pelo Dr. Rogério Gribel; 8. Pedido de credenciamento pela 

Dra. Karen De Toni; 9. Pedido de coorientação para o mestrando Rodrigo Tomazetto de 

Carvalho pelo Dr. Leonardo T Salgado; 10. Pedido de prorrogação de defesa da tese da 

doutoranda Cecília Maciel Barroso pelo Dr. Fábio Scarano; 11. Assuntos Gerais. 1. 

Os membros presentes na reunião assinaram a 111a Ata da CPG; 2. Foram aceitos os temas 

indicados para o exame de qualificação de Jerônimo Boelsums Barreto Sansevero, que 

defenderá a tese “Classificação de grupos funcionais e caracterização de trajetórias 

sucessionais na Reserva Biológica Poço das Antas, Rio de Janeiro”. Foram indicados como 

membros titulares da banca deste exame, o Dr. Leandro Freitas (JBRJ) e o Dr. Eduardo 

Arcoverde (UFRJ) e, como membro o suplente, a Dra. Marinez Siqueira, o aluno deverá 

indicar o dia do exame, após acordo com os convidados; 3. Foram indicados para o exame de 

qualificação de Karina Hmeljevski, que tem como tema de tese “Caracterização genética, 

reproduzida e demográfica e conservação de Encholirium Horridum (Bromeliaceae) em 

inselbergues no corredor central da Mata Atlântica”, como membros titulares, Dr. Antônio 

Solé Cavá (UFRJ), Dr. Gustavo Martinelli (JBRJ), e como suplente o Dr. Vidal Mansano 

(JBRJ). Karina será comunicada que ela deverá verificar com os membros indicados a data do 

exame e que cada titular deverá indicar cinco temas para sorteio; 4. Foram indicados para o 

exame de qualificação de Eline M. Martins, cujo tema da tese é “Subsídios para conservação 

de Ocotea catharinensis, O. odorifera e O. porosa: espécies de Lauraceae ameaçadas de 

extinção”, o Dr. Rogério Gribel (JBRJ) e Dr. Alexandre Quinet (JBRJ), como membros 

titulares e a Dra. Marinez Siqueira (JBRJ), como suplente. Os temas propostos pela aluna, 

com aceite de seu orientador, foram aceitos pelos membros da CPG, a aluna deverá indicar 



para a secretaria do PPG a data do exame, após concordância com os convidados; 5. Para o 

exame de qualificação de Marina Wolowski Torres, que tem como tema de estudo “Limitação 

polínica em plantas ornitófilas de Floresta Atlântica Montana”, foram aceitas as indicações do 

Dr. Rogério Gribel e da Dra. Maria Alice dos Santos Alves (UERJ), como membros titulares e 

da Dra. Helena Bergallo (UERJ) como membro suplente. Os temas propostos pela aluna, com 

anuência de seu orientador foram aprovados. A aluna deverá comunicar a Secretaria do PPG a 

data do exame, após acordado com os membros indicados; 6. Dra. Renata Reis comunicou 

que, com ajuda da Dra. Denise Costa, organizaram uma tabela contendo: lista das disciplinas 

do PPG, o(s) docente(s) responsável(eis) que ministrou(ram), o  número de créditos  e a 

última data em que a disciplina foi oferecida. Constou da tabela as disciplinas regulares, as 

que foram excluídas do PPG e as que constam como tópicos especiais Duas disciplinas não 

foram encontradas e não possuem pastas. Após a análise da tabela pelos membros da CPG, 

foram verificadas as disciplinas que poderiam ser oferecidas por docentes atuais, aquelas que 

possivelmente não serão mais ministradas por terem sido substituídas por outras. Partindo do 

pressuposto que uma disciplina que é pré- requisito de uma disciplina regular deve também 

ser regular e que a disciplina deve ser ministrada a cada dois anos, podendo ser cancelada 

caso não haja mais do que três alunos inscritos, algumas disciplina que estavam como 

“Tópicos Especiais” devem voltar s ser consideradas como disciplinas regulares. A 

coordenação verificará com os docentes cada disciplina para a elaboração de uma tabela final 

que será apresentada aos membros da CPG para posterior troca daquela que consta na página 

do PPG e para o correto preenchimento do Coleta CAPES; 7. Foi aceito o pedido de 

credenciamento do Dr. Rogério Gribel, como colaborador, entretanto, considerando a 

adequada relação aluno/docente exigida pela CAPES, e condicionando o seu credenciamento 

à entrada de aluno no processo seletivo de 2012; 8. O pedido de credenciamento da Dra. 

Karen De Toni foi aceito, porém, de maneira semelhante ao pedido Dr. Rogério Gribel, será 

aguardado o ingresso de um aluno para seu credenciamento; 9. Dra. Renata pediu 

homologação da solicitação do Dr. Leonardo Tavares Salgado (JBRJ) da coorientação de seu 

mestrando Rodrigo Tomazetto de Carvalho, pelo Dr. Marcos Farina (UFRJ). Dra, Renata 

argumentou que apesar de ser um pedido tardio feito pelo o orientador, visto que Rodrigo 

defenderá em fevereiro do próximo ano, ela tem conhecimento de que o Dr. Farina vem 

coorientado Rodrigo desde o início de sua dissertação. O pedido foi excepcionalmente 

concedido com base no exposto pelo orientador em documento enviado a coordenação do 

PPG de que o mesmo errou em não pedir a co-orientação do professor que de fat co-orienta o 

aluno desde o início da elaboração da dissertação; 10. Foi concedido o pedido do Dr. Fábio 

Scarano (CI) de prorrogação de defesa da tese de sua doutoranda Cecília Maciel Barroso, pelo 

prazo de seis meses, com base na justificativa de gravidez da aluna e consequente mudança no 

projeto de tese para uma melhor adequação ao tempo e qualidade da tese; 11.  Foram aceitos 

os nomes da Dra. Leila Hayashi (UFSC), Dra. Nair Sumie Yokoya (IBot/SP), Dra. Valéria 

Laneuville Teixeira (UFF) e Dra. Yocie Yoneshigue-Valentin (UFRJ), como membros 

titulares e do Dr. Leonardo Tavares Salgado (JBRJ) e da Dra. Cristina Aparecida Gomes 

Nassar (UFRJ), como suplentes, para comporem a banda de defesa de tese de Rafael 

Rodrigues Loureiro, “Tecnologias de melhoramento de produção da Kappaphycus alvarezii 

(Doty) Doty ex P.C.Silva” que será defendida em 22 de fevereiro de 2013; A coordenadora 

comunicou aos membros da CPG, que até dezembro pretende realizar uma reunião 

extraordinária da CPG para organização do site da CPG; Lastimavelmente, o Dr. Igor Aurélio 

Silva (UNICAMP) faleceu e por este motivo a disciplina “Diversidade filogenética e os 

métodos estatísticos para a comparação de comunidades” constante da grade do 2o semestre 



de 2012 será cancelada. A disciplina “Questões globais em biologia da conservação”, 

previamente aprovada pelos membros da CPG (99ª reunião da CPG, em 13/11/2011), a ser 

ministrada pelo Dr. de Stuart Pimm (Duke University, EUA),  será oferecida de 28 a 30 de 

novembro. A disciplina foi reduzida de cinco para três dias, por termos apenas nestes dias 

uma sala de aula vaga. Encerrado os assuntos, a reunião terminou às 17h30. Esta ata foi 

elaborada por Dra. Renata Perpetuo Reis, coordenadora do PPG e assinada pelos membros da 

CPG. 

 

Ata da 113ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 06 de fevereiro de 2013, às 9h, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Dr. Aníbal Alves C Júnior, Dra. 

Denise Pinheiro da Costa, Dra. Marinez Ferreira de Siqueira, e Dr. Vidal de Freitas Mansano e 

MSc. Raquel Fernandes Monteiro. Constou na pauta: 1. Assinatura das atas 111ª e 112ª 

reunião da CPG; 2. Homologação da aprovação ad referendum assuntos anteriores 

urgentes. 3. Publicação de Resoluções Internas 8 e 9 referentes às orientações para a 

comissão de seleção para ingresso no Mestrado e Doutorado. 4. Resolução interna para 

exame de proficiência em inglês. 5. Grade de disciplinas 2013. 6. Proposta de Disciplina 

oferecida pelo Dr. Alexandre Magno Sebbenn/IFSP, Título: Biometria genética de 

marcadores moleculares. 7. Pedido de pré banca e banca de defesa de doutorado e 

prorrogação de defesa de tese pelo Dr. Fabio Scarano para Jerônimo B. Sansevero. 8. 

Pedido de pré banca e banca de defesa de doutorado pelo Dr. Gustavo Martinelli para 

Eline Martins. 9. Pedido de flexibilização de créditos por cumprimento de co-orientação 

de aluna PIBIC por Jerônimo Sansevero. 10. Reformulação do histórico escolar do ENBT. 

11. Relatório final de Seminários II – mestrado e doutorado para avaliação da CPG. 12. 

Pedido de prorrogação de defesa Poliana Brasileiro orientanda do Dr. Gilberto M. 

Amado Filho. 13. Pedido de alteração de titulo pós Avaliação Pré-Tese do projeto de 

Marina W Torres. 14. Resultado de Recurso seleção mestrado acadêmico. 15. Pedido de 

prorrogação de defesa de Aliny Férras Peçanha pela Dra. Claudia Franca Barros. 16. 

Bolsas PPG/ENBT. 17. Assuntos Gerais. 1.Foram assinadas as Atas da 111ª e 112ª reuniões 

da CPG; 2. Foram comunicadas as decisões tomadas “ad referendum” pela coordenação devido 

à falta de “quorum“ nas reuniões de 12 de dezembro de 2012 e 17 de janeiro de 2013, com 

consulta ao máximo número possível dos membros da CPG. As decisões foram as seguintes: a. 

Aprovação de prorrogação por 4 meses de defesa de doutorado de Karina Hmeljevski 

orientanda da Dra. Rafaela Campostrini e prébanca composta pelo Dr. Antonio Solé 

Cavá/UFRJ e Dr. Gustavo Martinelli/JBRJ e como suplente, Dr. Vidal Mansano/JBRJ. A 

coordenação encaminhou e-mail para os membros sobre as indicações e que as demais 

providências e agendamentos deveriam ser de responsabilidade da orientadora ou orientada. A 

data e demais necessidades devem ser agendadas junto à ENBT; b. Regularização da 

prorrogação, por um ano, de defesa de doutorado de Danielle Justino Capossoli orientada do 

Dr. Fabio Scarano. A pré-banca aprovada deverá ser realizada pelo Dr. Pablo José da Pena 

Rodrigues/JBRJ e a defesa de doutorado será no dia 28/02/2013 as 14hs, tendo como membros 

titulares Dr. Pablo José da Pena Rodrigues, Dra. Giselda Durigan/IBtSP, Dr. Reinaldo 

Bozelli/Eco/UFRJ e Dr. Luiz Fernando Duarte de Moraes/Embrapa, como membros titulares.  

c. Defesa de mestrado de Paula Moraes Leitman, orientanda da Dra. Rafaela C Forzza para 

25/02/2013 as 14hs, tendo como membros titulares Dr. Rodrigo Kersten/PUC Paraná; Dr. 

Tiago Breier/UFRRJ e como suplentes Dra. Elsie Franklin Guimarães/JBRJ e Dra. Andrea 

Costa/UFRJ. d. Defesa de mestrado de Deisy Pereira Saraiva orientanda da Dra. Rafaela C. 



Forzza para 27/02/2013 as 14hs, tendo como membros titulares Dr. Vidal Freitas 

Mansano/JBRJ e Dr. Marccus Alves/UFPE e como suplentes, Dr. Gustavo Martinelli/JBRJ e 

Dra. Cássia Mônica Sakuragui/UFRJ. e. Defesa de mestrado de Augusto Giaretta de Oliveira 

orientando da Dra. Ariane Luna Peixoto para 19/02/2013 às 9hs, tendo como membros titulares 

Dr. Marcos Eduardo Guerra Sobral/UFSJ e Dr. Marcelo da Costa Souza/UFRJ/MN e como 

suplentes, Dr. Claudio Nicoletti de Fraga/JBRJ e Dr. José Fernando Andrade Baumgratz/JBRJ. 

f. Defesa de mestrado de Bruna Nunes de Luna orientanda da Dra. Claudia Franca Barros para 

26/02/2013, as 14hs, tendo como membros titulares Dra. Silvia Rodrigues Machado/UNESP e 

Dra. Helena Regina Pinto Lima/UFRRJ e como suplentes, Dra. Cecília Gonçalves Costa/JBRJ 

e Dra. Maura da Cunha/UENF; g. Defesa de mestrado de Daniele Carvalho orientanda da Dra. 

Dorothy Araujo para 06/02/2013, as 14hs, tendo como membros titulares Dr. Luiz Roberto 

Zamith Coelho Leal/UFF, Dr. Bruno Henrique Pimentel Rosado/UERJ e como suplente Dra. 

Michelle Cristina Sampaio/UNIRIO. h. Os modelos de relatório anual enviado aos docentes e 

discentes seguiram, em linhas gerais, os de 2011 sendo que no relatório docente foi 

acrescentado item informativo sobre publicações de egressos a partir de 2006. i. Houve 

alteração de membro externo da comissão de mestrado pela substituição do Dr. Renato Crespo 

da UFF pelo Dr. Erwan Plouguerné da mesma Instituição. j. Defesa de doutorado de Marina 

Wolowski Torres orientanda do Dr. Leandro Freitas para 27/02/2013, as 11hs, tendo como 

membros titulares Dra. Silvana Buzato/USP, Dr. Mário Almeida-Neto/UFG, Dr. Rogério 

Gribel/JBRJ e Dr. Gustavo Martinelli/JBRJ e como suplentes Dra. Maria Alice dos Santos 

Alves/UERJ e Dra. Helena Bergallo/UERJ; k. Banca de defesa de mestrado de Gabriela 

Magalhães orientanda do Dr. Gilberto M. Amado Filho para 22/02/2013, as 9hs, tendo como 

membros titulares Dr. Rodrigo Leão de Moura/UFRJ e Dr. Ronaldo B. Francini Filho/UFPB e 

como suplente Dr. Leonardo T. Salgado/JBRJ. l. Banca de defesa de mestrado de Zaira A. 

Matheus orientanda do Dr. Gilberto M. Amado Filho para 22/02/2013, 14hs, tendo como 

membros titulares Dr. Rodrigo Leão de Moura/UFRJ e Dr. Ronaldo B. Francini Filho/UFPB e 

como suplentes Dr. Leonardo T. Salgado/JBRJ. m. Banca de defesa de mestrado de Thalita 

Mendes Crespo orientanda do Dr. Gilberto M. Amado Filho para 27/02/20013, 14h., tendo 

como membros titulares Dr. Jose Marcos de C. Nunes/UFBA e Dr. Guilherme H. Pereira 

Filho/UFRRJ e como suplente Dr. Leonardo T. Salgado/JBRJ. n. Banca de defesa de mestrado 

para Rodrigo Tomazzetto de Carvalho orientando do Dr. Leonardo Tavares Salgado para 

25/02/2013 as 14hs, tendo como membros titulares Dr. Leonardo Rodrigues de Andrade/UFRJ 

e Dr. Gilberto Menezes Amado Filho/JBRJ e como suplente Dr. Guilherme Henrique Pereira 

Filho/UFRRJ. o. Prorrogação por 5 meses do prazo de defesa do mestrando Thiago Meneguzzo 

orientando do Dr. José Fernando Baumgratz. p. Prorrogação por 3 meses do prazo de defesa do 

mestrando Felipe Pinheiro Machado orientando da Dra. Marinez Ferreira de Siqueira. q. Pré 

Banca e Banca de defesa de doutorado para Rachel Nunes Leal orientanda do Dr. Gilberto M. 

Amado Filho – anteriormente houve prorrogação por um ano e a defesa de sua tese deverá ser 

realizada até 28/02/2013 - a boneca para Pré-banca será enviada à secretaria do PPG no dia 

10/02/13 e a análise será realizada por Dr. Leonardo T. Salgado/JBRJ e a Banca de doutorado 

terá como membros titulares Dr. Alex C. Bastos/UFES, Dr. Leonardo R. Andrade/UFRJ, Dr. 

Guilherme H. Pereira Filho/UFRRJ e Dr. Leonardo T. Salgado/JBRJ e como suplentes Dr. 

Fabiano L. Thompson/UFRJ sendo solicitado ao orientador que indicasse o segundo suplente. 

r. Foi concedida a prorrogação de 45 dias para a defesa de Doutorado de Eline Matos Martins 

orientanda do Dr. Gustavo Martinelli, apesar da aluna ter participado do PDSE –  visto que 

segundo informações recebidas da CAPES, depende da CPG autorizar em última instância a 

prorrogação do prazo de defesa. 3. Sobre a publicação das Resoluções Internas 8 e 9 houve 



sugestão de inclusão pela comissão do mestrado do novo item F “Artigo de divulgação 

científica” com valor 0,8 em “Produção Intelectual” e o consequente ajuste nos demais. Houve 

também discussão sobre a divulgação das médias de todos os itens (prova, currículo e plano de 

trabalho) depois de uma consulta a plenária sobre essa divulgação. Em relação a Resolução 

Interna 9 deverá constar que recursos audiovisuais estarão disponíveis para as apresentações 

dos candidatos ao doutorado. 4. Uma proposta de Resolução Interna (preparada pelas 

professoras Dorothy Sue Dunn e Renata Perpétuo Reis) para exame de proficiência foi 

apresentada. Utilizando o texto como base algumas modificações foram sugeridas pela CPG em 

relação a: o candidato ao doutorado que passar no exame de inglês realizado na seleção será 

considerado proficiente isentando-o do exame de proficiência e, devido a isso, um comunicado 

deverá ser redigido informando que alunos a partir de 2012 estarão isentos de exame de 

proficiência; no lugar da atribuição de notas deverão ser atribuídos sempre os conceitos 

“Aprovado” ou “Reprovado”. Com isso no edital de seleção de doutorado deverá ser incluído o 

conceito “Aprovado” ou “Reprovado” e a nota não poderá integrar a média do candidato. 

Sendo a prova de inglês eliminatória, um candidato que já tenha tido proficiência durante o 

mestrado do PPG-ENBT não poderá ter o benefício da isenção do exame. Assim as 

modificações serão realizadas antes da publicação da RI. 5. Foi apresentada e aprovada a grade 

de disciplinas para 2013. 6. Foi aprovada a disciplina a ser ministrada como T.E.-Tópicos 

Especiais pelo Dr. Alexandre Magno Sebbenn/IFSP com o título “Biometria genética de 

marcadores moleculares” a ser realizada de 01 a 05 de julho de 2013. 7. Pré banca e banca de 

defesa de doutorado e prorrogação de entrega da tese de Jerônimo Boelsums Barreto Sansevero 

doutorando do Dr. Fabio Scarano para o início de março e defesa em abril. A Pré Banca será 

realizada pelo Dr. Eduardo Arcoverde/UFRJ e a Banca terá como membros titulares Dr. 

Valério Pillar/UFRGS, Dra. Gisenda Durigan/USP, Dr. Eduardo Arcoverde/UFRJ, Dr. Luiz 

Fernando Moraes/Embrapa Agroecologia-RJ e como suplentes, Dra. Tânia Sampaio/JBRJ, Dr. 

Luiz Roberto Zamith/UFF e Dra. Rita Portela/UFRJ. 8.  Pré banca e banca de defesa de 

doutorado de Eline Matos Martins orientada do Dr. Gustavo Martineli. A Pré Banca será 

realizada pela Dra. Catarina Lira Medeiros/JBRJ e a Banca terá como membros titulares Dra. 

Valderês Aparecida de Sousa/Embrapa Florestas/Colombo/PR, Dra. Catarina Lira 

Medeiros/JBRJ, Dr. Fábio Scarano/ENBT e Dr. Alexandre Quinet/JBRJ e como suplentes Dra. 

Marinez Siqueira/JBRJ e Dra. Denise Pinheiro da Costa/JBRJ. A data da defesa foi prorrogada 

conforme item 2.r. dessa ata. 9. Foi convalidado 1 crédito para o aluno Jerônimo Boelsums 

Barreto Sansevero pela atuação como co-orientador da aluna PIBIC Carolina Levis no período 

de março de 2008 a agosto de 2010. Com isso o doutorando cumpre todos os créditos 

necessários para sua defesa de tese; 10. Foi aprovada a alteração do histórico escolar pela 

correção de algumas das “Abreviações” que não correspondem às definições contidas no 

Regulamento da ENBT e a sua reformulação incluindo o número de horas no item “Estágio 

Docência” e acrescentando “Aproveitamento de Crédito de Mestrado” e “Exame de 

Qualificação” na observação sobre a especificidade do conceito H contido no quadro a 

esquerda da totalização dos créditos. 11. A CPG avaliou o relatório da disciplina Seminários II 

apresentado pela Dra. Ariane Luna Peixodo e Dra. Dorothy Sue Dunn de Araújo em que todos 

os alunos receberam o conceito H. Entretanto, indica a necessidade da aluna Leonor Ribas 

orientanda da Dra. Dorothy S.D. Araújo reapresentar o documento em final de fevereiro de 

2013, com reorganização dos Capítulos, e assim como a necessidade da doutoranda Elidiene 

Priscila Seleme, orientanda do Dr. Vidal de Freitas Mansano apresentar, até julho, um texto 

único em formato de tese ou uma das partes semiconcluídas. 12. A solicitação de prorrogação 

para conclusão do doutorado de Poliana Silva Brasileiro orientanda do Dr. Gilberto M. Amado 



Filho por quatro meses foi aceita pela CPG. 13. Por sugestão da Pré-Banca, o título da tese de 

Marina Wolowski orientanda de Leandro Freitas foi modificado de “Limitação polínica em 

plantas ornitófilas de Floresta Atlântica Montana” para “Sistema reprodutivo e limitação 

polínica em plantas da Floresta Atlântica com ênfase em polinização por beija-flores”. Além 

disso, foram indicados os novos suplentes Dra. Denise Espellet Klein/UNIRIO e Dra. Cristine 

Rodrigues Benevides/MN/UFRJ uma vez que os anteriores não tinham disponibilidade para 

participação; 14. Foram relatados os resultados dos recursos da seleção do mestrado com a 

aprovação do candidato Marco Octávio Pellegrini indicado pela Dra. Rafaela C. Forzza; 15. Foi 

aceito o pedido de prorrogação da doutoranda Aliny Férras Peçanha orientanda da Dra. Claudia 

Franca Barros por ocasião de licença maternidade de outubro de 2011 a março de 2012, e 

pareceres das revisoras Dras. Karen L. De Toni e Cecília G. Costa assim como pelos pareceres 

apresentados em Seminários II. A aluna deverá defender sua tese no máximo em fevereiro de 

2014. 16. Bolsas PPG – com a formatura dos alunos em fevereiro de 2013, estarão disponíveis 

7 bolsas de doutorado e 10 bolsas de mestrado. Portanto se todos os candidatos se inscreverem 

teremos um déficit de 1 bolsa para o doutorado e 6 para o mestrado. Para o próximo ano a 

existem R$ 411.000,00 para rubrica do acordo JBRJ/CAPES. Atualmente estamos aplicando 

R$ 385.800,00 então teremos um saldo de R$ 25.200,00 que poderá ser necessário caso haja 

aumento dos valores das bolsas, conforme anunciado anteriormente. 17. Assuntos gerais - Foi 

discutida e aprovada uma nova dinâmica para a disciplina Seminários I contemplando 7 dias de 

aulas teóricas sobre histórico, filosofia, conceitos e discussões de textos sobre ciência. Troca 

dos projetos e discussão dos mesmos. Nove dias no decorrer do semestre para apresentações 

dos projetos para convidados e suas sugestões e finalmente mais dois dias de um seminário 

geral aberto para os docentes e alunos sendo então feita a avaliação pelos responsáveis pela 

disciplina a partir de tudo o que foi discutido e apresentado durante todo período da disciplina 

considerando-se o progresso dos projetos e as argumentações fundamentadas sobre a não 

observação de alguma sugestão. Devido a carga horária de Seminários I foi aventada a 

possibilidade de aumentar os créditos correspondentes que será analisada. – Encerrado os 

assuntos, a reunião terminou às 12h30. Esta ata foi elaborada por Anibal A. de Carvalho Junior, 

coordenador substituto do PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 114ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 06 de março de 2013, às 9h, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Dr. Aníbal Alves C Júnior, Dr. 

Antonio Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Marinez Ferreira de Siqueira, e Dr. Vidal de 

Freitas Mansano e MSc. Raquel Fernandes Monteiro. Constou na pauta: 1. Assinatura da 

113ª Ata; 2. Alojamento para estudantes – critérios de uso diretoria da ENBT; 3. Bolsas 

para alunos ingressantes; 4. Data de Defesa da doutoranda Rachel Nunes Leal; 5. 

Resolução Interna para Exame de Proficiência; 6. Programa Atrio; 7. Pedido de exame 

de qualificação por Dra Claudia F Barros para Aliny F Peçanha; 8. Assuntos gerais. 

1.Foi assinada a Ata da 113ª reunião da CPG; 2. Foram apresentados, conforme carta de 

01/02/2012 das alunas Marina W. Torres e Beatriz Castelar (represtantes dos alunos) 

endereçada à Dra. Ariane L. Peixoto (Diretora da ENBT), os critérios pré-existentes, quais 

sejam: a- residência fora do Estado do Rio; b - não bolsistas; c - alunos de mestrado (quando 

bolsistas); d - ordem de seleção (nota final) e por sugestão dos alunos: a1 - residência fora da 

região metropolitana (como primeiro item). Foram informados os alunos atualmente 

residentes – anexo à pousada: Francismeire Bornadeu da Silva (aluna de Haroldo) e Valderes 

Bento Sarnaglia Jr (Elsie) – e da casa 6: Karina Vanessa Hmeljevski (aluna de Rafaela), 



Flavia dos Santos Pinto (aluna de Dorothy) e Fernanda dos Santos Silva (aluna de Rafaela). 

Portanto, atualmente duas vagas estão disponíveis. Foi informado também sobre alunos de 

anos anteriores; a saber: Elton John de Lirio, Thalita Gabriella, Vivian Almeida, Ana Elena 

Muler, Juliana Amaral e Herison Medeiros. Dos alunos que ingressaram em 2013 há interesse 

de Amélia Carlos Tuler (Ariane), Michel Ribeiro (Ariane), Patricia da Rosa (José Fernando) e 

Elisabeth Córdula (Vidal). Após discussão foi deliberado utilizando-se os critérios descritos 

acima somados ao novo critério “e - alunos interessados de anos anteriores” que os alunos 

Juliana Amaral (mestrado/2012 – aluna da Dra. Rafaela Forzza) e Michel Ribeiro 

(mestrado/2013 – aluno da Dra. Ariane L. Peixoto) seriam consultados pela Diretoria e caso 

continuem interessados, alojados. Entretanto, foi consensual que avanços devem ser 

alcançados em relação aos critérios, através da incorporação de novos e atribuição pesos 

diferenciais. Foi também consensual que análises anuais, em novembro, deveriam ser 

realizadas visando a relocação das vagas. O Dr. Vidal M. Freitas concordou em levar adiante 

as discussões sobre o aprimoramento desses critérios. 3 – Dez bolsas de mestrado e sete de 

doutorado deverão estar vagas a partir de março. Assim, foi deliberado que o fornecimento de 

bolsas deveria seguir a colocação dos alunos segundo o exame de ingresso no PPG da ENBT 

e que, portanto, quatro alunos de mestrado e um de doutorado estarão descobertos do 

benefício. Foi lembrado que as bolsas dos alunos Elton Luis Monterio de Assis (Dra. Denise 

P. da Costa), atualmente JBRJ-CAPES e Francismeire Bornadeu da Silva (Bolsa Projeto 

Leguminosae-CAPES – Dr. Haroldo C. Lima) devem migrar para CAPES-DS a partir de 

março/ 2013, (como é bolsa de projeto não estará disponível para outro aluno) e que a bolsa, 

atualmente concedida à aluna Beatriz C.D. Estrada (CNPQ cota - Dra. Renata P. Reis), na 

ocasião de sua formatura em 02/2014, deverá ser concedida à aluna Thalita G. Zimmermann 

(atualmente com bolsa JBRJ-CAPES – Dr. Antonio C. Andrade). Busca de modelos de cartas 

e projetos preexistentes em arquivos da ENBT relativos a solicitações de novas bolsas 

deverão ser realizadas no sentido de usar como modelos para novas solicitações. 4. 

Manuscrito de tese da aluna Rachel Nunes Leal, orientada de Gilberto M Amado Filho teve 

como relator de pré-tese o Dr. Leonardo Salgado conforme aprovado pela CPG que a aprovou 

com correções mas, sem necessidade de retorno ao relator. Após as correções o manuscrito foi 

apresentado no dia 26/02/2013 à Coordenação no Programa juntamente com solicitação de 

defesa, pelo orientador, no dia 25/03/2013. Segundo o regimento a aluna teria até 28/02/2013 

para realizar a defesa, entretanto, devido à excepcionalidade do caso específico a CPG, 

baseada no Art. 30° do regimento em que “Casos omissos serão analisados e deferidos pela 

CPG ou encaminhados, quando for o caso, para a Diretoria da ENBT ou outras instâncias do 

JBRJ” entendeu que a defesa poderia ser realizada conforme a solicitação do orientador. 5. No 

sentido de melhorar o entendimento da futura Resolução que tratará do exame de proficiência 

foi colocado que no período de transição os alunos de Doutorado que fizeram o Mestrado na 

ENBT e foram considerados proficientes (2009-2011) estarão isentos de exame. A partir de 

2012 o exame é eliminatório na seleção, portanto os alunos de doutorado serão considerados 

proficientes. 6. Foi apresentado o programa Atrio, um novo sistema para gerenciamento do 

PPG e será acessado pela CPG para testes pelo “link”. 1. O endereço-web do SOMOS é: 

http://w2.portais.atrio.scire.coppe.ufrj.br/jbrj-ppgenbt/ o acesso ao ATRIO se dá a partir dessa 

página ou pelo endereço: http://w2.atrio.scire.coppe.ufrj.br/jbrj-ppgenbt/. No momento o 

Atrio tem maior urgência para testes, lembrando que apenas os anos 2010 e 2012 estão 

disponíveis no momento. 7. Os temas sugeridos pela Dra Claudia F Barros para Aliny F 

Peçanha para o exame de qualificação foram aprovados. A banca composta por Drª Cecília 

Gonçalves Costa/JBRJ, Karen Lúcia De Toni/JBRJ e com suplência do Dr. Ricardo Cardoso 

http://w2.portais.atrio.scire.coppe.ufrj.br/jbrj-ppgenbt/
http://w2.atrio.scire.coppe.ufrj.br/jbrj-ppgenbt/


Vieira/UFRJ também foi aprovada. 8. Assuntos gerais: a - O Dr. Antônio sugeriu 

informalmente uma disciplina sobre análise multivariada a ser ministrada pelo Dr. Valério 

Pilar (UFRS) em uma semana condensada informando que já existem 13 alunos interessados e 

perguntando se haveria recursos para viabilização do curso. Foi informado que se na ocasião 

da apresentação formal da disciplina em TE houver suficiente adesão discente e recursos 

disponíveis a coordenação deverá incentivar a iniciativa. Apesar de não ser o caso, foi 

lembrado que não é desejável que o número de disciplinas TE concorra com o de disciplinas 

curriculares. b – Também foi lembrado que deverá haver renovação dos membros da CPG 

uma vez que o Dr. Vidal já tem mandato expirado em 12/2012.  O mandato do Dr. Antonio 

estará expirado em 08/2013 e a Dra. Denise, irá realizar Pos-Doc no exterior e deverá ser 

substituída a partir de Junho de 2013. c – Foi informado que a Dra. Karen L. De Toni foi 

credenciada por ocasião da matricula de sua aluna e que infelizmente a aluna da Dra. Rejan G. 

Bruni, apesar de ter passado no exame de ingresso, não efetuou matricula, sendo assim, a Dra. 

Rejan não foi credenciada. d - Foi sugerido convidar o Dr. Bruno Rosado para suprir a falta 

de docentes da casa em ecologia. e -  Foi também sugerido realizar uma reunião com 

pesquisadores e tecnologistas do Jardim sobre aspectos da ENBT e CAPES, credenciamentos 

e esclarecimentos sobre assuntos gerais ligados à Escola. Encerrado os assuntos, a reunião 

terminou às 12h. Esta ata foi elaborada por Anibal A. de Carvalho Junior, coordenador 

substituto do PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

 

 

Ata da 115ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 17 de abril de 2013, às 9h, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Dr. Aníbal Alves C Júnior, Dra. 

Denise Pinheiro da Costa, Dra. Marinez Ferreira de Siqueira, e Dr. Vidal de Freitas Mansano 

e Raoni Moreira Ferreira Passos. Constou na pauta: 1. Assinatura da 114ª Ata da CPG; 2. 

Solicitação de desligamento como co-orientadora da estudante de doutorado Eline 

Martins, por Maristerra L. Rodrigues; 3. Solicitação de transferência de orientação da 

doutoranda Barbara Toncic Neves para o Dr. Vidal de Freitas Mansano, por Dra. 

Rafaela C. Forzza; 4. Solicitação de desligamento como coorientador da doutoranda 

Barbara Toncic Neves por Dr. Tarciso Filgueiras; 5. Solicitação de transferência de 

orientação da aluna de doutorado Cecília Maciel Barroso para Dra. Marinez F. de 

Siqueira por Dr. Fabio Scarano; 6. Solicitação de prorrogação para entrega da tese final 

em 45 dias por Dr. Fabio Scarano para a doutoranda Danielle Capossoli; 7. 

Apresentação de Projeto de pós-doutorado de Dra. Tânia Maria de Moura em pareceria 

entre JBRJ e Kew, por Dr. Vidal Mansano; 8. Cancelamento de matrícula do mestrando 

Marco Octavio Pellegrini; 9. Bolsas PPG e Acordo CAPES/JBRJ; 10. Solicitação de 

transferência de orientação da doutoranda Flavia Santos Pinto para Dra. Marinez F. de 

Siqueira, por Dra. Dorothy S. D. de Araujo; 11. Solicitação de coorientação para a 

doutoranda Geissianny B. de Assis pela Profa. Gilselda Durigan (IF/SP), por Dra. 

Marinez F. de Siqueira; 12. ATRIO; 13. Pedido de coorientação para a mestranda 

Pollyanna de Oliveira dos Santos por Dr. João Marcelo de A. Braga; 14. Disciplina 

Gabriel Bernardello; 15. PROAP; 16. Assuntos gerais: a- pedido afastamento da CPG 

por Dra. Denise P. da Costa; b- eleição membro CPG em andamento em substituição ao 

término do mandato do Professor Vidal de Freitas Mansano. 1-Assinada a 114ª ATA da 

CPG; 2-Foi aceito o pedido de desligamento da Dra. Maristerra L Rodrigues como co-



orientadora da estudante de doutorado Eline Martins; 3-Foi aceito o pedido da Dra. Rafaela 

Forzza sobre transferência de orientação da doutoranda Barbara Toncic para o Dr. Vidal 

Mansano; 4-Dr. Anibal informou que recebeu um e-mail do Dr. Tarciso Filgueiras em que ele 

relata que a aluna Barbara Tonic Neves escreve “embora reconhecesse a importância de 

minha participação no seu projeto de doutoramento, que eu me sentisse à vontade para deixar 

a orientação, se assim o desejasse” e informa que “é justamente o que estou fazendo agora. A 

não ser que surja um fato novo, estou abrindo mão de minha participação no projeto de tese da 

aluna”. O e-mail foi respondido solicitando que autorização para enviar o referido e-mail para 

Dr. Vidal, mas nenhuma resposta foi recebida; 5-Aceito o pedido de transferência de 

orientação por Dr. Fabio Scarano da aluna de doutorado Cecília Maciel Barroso para a Dra. 

Marinez F. de Siqueira; 6-De acordo com os procedimentos para defesa do PPG foi aceito o 

pedido de prorrogação para entrega da tese final em 45 dias da doutoranda Danielle Capossoli 

por Dr. Fabio Scarano; 7-Feita a apresentação de Projeto de pós-doutorado em pareceria entre 

JBRJ e Kew Gardens da Dra. Tânia Maria de Moura, por Dr. Vidal Mansano; 8- Foi 

informado o cancelamento de matrícula do mestrando Marco Octavio Pellegrini uma vez que 

o aluno não apresentou o certificado de conclusão final da graduação; 9-Foi apresentado o 

quadro geral de Bolsistas do PPG após o ingresso dos alunos em 2013, onde constam para 

doutorado: 9 bolsas CAPES-demanda social, 10 de Acordo CAPES/JBRJ com fim da bolsa no 

término do contrato em Junho 2013, 2 cotas CNPq do PPG, 1 projeto orientador 

CAPES/PNADB e 1 projeto orientador CAPES/PROTAX e para mestrado: 7 bolsas CAPES-

demanda social, 6 de Acordo CAPES/JBRJ com fim da bolsa no término do contrato em 

Junho 2013, 2 cotas CNPq do PPG, 2 projeto orientador CAPES/PROTAX, 1 projeto 

orientador CAPES/PNADB. O Dr. Henrique, esteve presente na reunião para abordar o 

assunto acordo CAPES/JBRJ. O Diretor da Escola informou que emergencialmente entrou em 

contato com o Dr. Jorge Guimarães da CAPES para solicitar prorrogação das bolsas até junho 

de 2013 e que por parte do JBRJ, a questão jurídica seria rapidamente resolvida, no entanto, 

ainda não teria recebido a resposta. Coloca ainda que devido às mudanças de titular da 

diretoria e de que em dezembro e janeiro são meses morosos em relação à tramitação de 

documentos a diretoria entendeu que o novo acordo JBRJ/CAPES não deveria ser adiantado 

para fevereiro e sim mantido até sua finalização. Entretanto, a diretoria não tinha 

conhecimento sobre o vencimento de algumas bolsas já a partir de março e de que um aditivo 

poderia ter sido providenciado; 10. Foi aprovada a solicitação de transferência de orientação 

da doutoranda Flavia Santos Pinto para  Dra. Marinez F. Siqueira, por Dorothy S. D. de 

Araujo; 11. Foi aprovada a solicitação de coorientação para a doutoranda Geissianny B de 

Assis pela Profa. Gilselda Durigan (IF/SP), por Marinez F. Siqueira. 12. Foi realizada nova 

demonstração da página SOMOS e do ATRIO, agora com mais informações disponibilizadas 

incluindo o ensaio de como seria o acesso de alunos através do exemplo do aluno Raoni. 13. 

O pedido de coorientação para Pollyanna por João Marcelo de A Braga foi aprovado. 14. A 

sugestão da disciplina “redação cientifica em língua inglesa” ministrada pelo Dr. Gabriel 

Bernardello foi recomendada e a secretaria ficou que agendar data possível para o ano de 

2013. Foi colocado pela coordenação, no sentido de aprimorar os artigos de alunos ou mesmo 

pesquisadores com resultados concretos, que poderíamos solicitar ao pessoal da “Publicase” 

que fizesse uma apresentação sobre o trabalho por eles realizado. 15. Em relação ao PROAP 

foi informado que no presente ano teríamos R$72.600,00 mas, que ainda não fora depositado. 

Um levantamento deverá ser feito em outros anos para determinação das porcentagens que 

deverão ser aplicadas em cada item, quais sejam: viagens, bancas, coordenação. 16.Foi 

informado que o Dr. Vidal através do voto foi reconduzido à CPG e ficou acertado que nova 



eleição de dois membros deveria ser realizada em maio para que os novos membros tomem 

assento em junho em substituição da Dra. Denise P. da Costa e do Dr. Antonio Carlos de 

Andrade. O Dr. Vidal ficou responsável por verificar data, pousada e passagem para o Dr. 

Alexandre Sebben que irá ministrar disciplina no início de julho. Foi informado que o Dr. 

João Marcelo se ofereceu para ministrar a disciplina Seminários II Mestrado e, foi discutido 

que o ideal seria que um dos professores do ano anterior fosse mantido (Dra. Renata ou Dr. 

Haroldo) e em Seminários II Doutorado a coordenação ficou de contatar os docentes do ano 

anterior (Dra. Ariane e Dra. Dorothy). Quanto à ocupação dos alojamentos, o aluno Raoni 

ficou de encaminhar a sugestão dos alunos para que possam ser definidos os critérios a serem 

utilizados. Encerrado os assuntos, a reunião terminou às 12h. Esta ata foi elaborada por 

Aníbal A. de Carvalho Junior, coordenador substituto do PPG e assinada pelos membros da 

CPG.  

 

Ata da 116ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 08 de maio de 2013, às 9h, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Aníbal Alves C Júnior, Denise 

Pinheiro da Costa, Marinez Ferreira de Siqueira, Vidal de Freitas Mansano e a MSc.Vanessa 

Moura dos Reis. Constou na pauta: 1. Assinatura das 114ª e 115ª Atas da CPG; 2. Bolsas 

PPG e Acordo CAPES/JBRJ; 3. PROAP; 4. Alojamento dos alunos; 5. Assuntos gerais; 

1-Foram assinadas as 114ª e 115ª Atas da CPG e a Vanessa ficou de tomar a assinatura de 

Raoni que a substituiu na última reunião da CPG; 2-Foi relatada a reunião de Neusa e Anibal 

ocorrida na CAPES em Brasília com a Idelazil Talhavini (Coordenadora de Indução e 

Inovação da CAPES) e sua secretária Juliana Seixas, em que foi discutido e definido o texto e 

o encaminhamento do novo Acordo de bolsas CAPES/JBRJ. A Juliana ficou de fazer o ajuste 

final e enviar para a Neusa para revisão e encaminhamento para as instâncias do Jardim 

Botânico. O Acordo considera 10 bolsas de Doutorado, 10 bolsas de Mestrado e uma bolsa de 

Pós-Doutorado estando esse número de bolsas acoplado com a disponibilidade de recursos 

planejados no plano plurianual do Jardim.  3- Em relação ao PROAP foi informado que de 

acordo com levantamentos feitos dos anos anteriores, 50% da verba anual é repassada aos 

projetos discentes, o que equivale a R$ 36.300,00 em 2013. Como atualmente o PPG tem 50 

alunos o valor de referência seria de setecentos reais para cada aluno. Os demais valores 

também baseados em anos anteriores deverão ser aplicados em outros itens, quais sejam: 

cerca de 20% em bancas, 20% em disciplinas e 10% como fundo de reserva da coordenação. 

Sendo assim, no presente ano, o valor de referencia será de R$ 700,00 para alunos que não 

recebam verba de bancada (CNPq). No caso específico da solicitação de Leandro Freitas à 

doutoranda Nathalia Braga, além dos R$ 700,00 relativos ao PROAP, será negociado com a 

Diretoria da Escola o pagamento de diárias para o professor Gustavo Maia que virá auxiliar 

no desenvolvimento da tese de Nathalia Braga assim como também virá proferir palestra 

aberta na ENBT. 4- Vidal, discutindo os critérios para alojamento dos Discentes, sugere que 

não é possível ocupar a vaga da doutoranda Fernanda dos Santos Silva enquanto a aluna 

estiver no exterior fazendo doutorado sanduiche. Além disso, foram sugeridas avaliações 

anuais para determinação das vagas e manutenção do contrato anual para os alunos no 

alojamento. Foi sugerido elaborar nova carta com critérios baseado na demanda e momento 

atual para encaminhamento para a nova presidente do JBRJ; 5- A doutoranda Bruna Nunes de 

Luna foi nomeada nova Representante Discentes Substituta no lugar de Raoni Moreira. A 

disciplina Redação Científica do Prof. Bernardello será utlizada como piloto para inscrição de 

alunos através “Somos” e “Atrio” que serão apresentados aos discentes em reunião com a 



Coordenação do PPG a ser realizada neste mês. A Comissão de Ensino está sendo reativada e 

haverá reunião na próxima semana. Será encaminhado para o Scire-Coope/UFRJ os logos da 

ENBT e do JBRJ para serem incorporados à página. O Renato Pizzarro será contatado para 

discutir a viabilização de link do “Somos” na página do Jardim e sobre as arranjos ou 

necessidades que a nova página deve cumprir em relação às normas do JBRJ. Será realizada 

na próxima semana reunião docente e na seguinte, discente. Encerrado os assuntos, a reunião 

terminou às 12h. Esta ata foi elaborada por Aníbal A. de Carvalho Junior, coordenador do 

PPG e assinada pelos membros da CPG.  

 

 

Ata da 117ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 12 de junho de 2013, às 9h, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Aníbal Alves C Júnior, Ariane 

Luna Peixoto, Marinez Ferreira de Siqueira, João Marcelo Alvarenga Braga, José Fernando A. 

Baumgratz e a MSc.Vanessa Moura dos Reis. Constou na pauta: 1. Assinatura da 116ª Ata 

da CPG; 2. Boas vindas aos novos membros da Câmara de Pós graduação; 3. Pedido de 

coorientação para a mestranda Tainan Messina pela Dra. Denise P da Costa; 4. Novo 

pedido de prorrogação de defesa para a doutoranda Poliana Brasileiro pelo Dr. Gilberto 

M Amado Filho; 5. Parecer sobre a alteração de projeto da doutoranda Elisabeth 

Córdula orientanda do Dr. Vidal de F Mansano; 6. Bolsa CNPq; 7. Alojamento dos 

alunos; 8. Proap e relatórios de viagem; 9. Solicitação de alteração do projeto de 

doutorado da aluna Vanessa Moura dos Reis e a formalização do pedido de coorientação 

para a aluna pelo Dr. Leonardo Tavares Salgado; 10. Pedido de dispensa de estágio 

docência por atividades docentes comprovadas para Daniele Monteiro Ferreira pela 

Dra. Maristerra R Lemes. 11. Incluir Nada Consta de Laboratório para defesa de tese e 

dissertação; 12. Pedido de coorientação para o doutorando Pablo V. Prieto pela Dra. 

Marinez F de Siqueira; 13. Pedido de coorientação para o mestrando Michel Ribeiro 

pela Dra. Ariane Luna Peixoto; 14. Assuntos gerais. 1. Foi assinada a 116ª Ata; 2. Dadas as 

boas vindas aos novos membros eleitos à CPG, Dra. Ariane L Peixoto e Dr. João Marcelo de 

A Braga, o Coordenador seguiu a ordem da reunião; 3. O pedido de coorientação foi 

aprovado; 4. Foi aprovado, porém, solicitado empenho para que a defesa seja realizada até 

dezembro de 2013. Em decorrência desse assunto, foram discutidos e sugeridos três 

procedimentos a serem seguidos após comunicação aos docentes: (1) que as solicitações de 

prorrogação de prazos sejam acompanhadas da dissertação ou tese, no formato em que se 

encontram no momento da solicitação (uma “boneca”) de modo a demonstrar a necessidade 

da prorrogação; (2) em caso de alteração de projetos, mesmo que supressão ou inclusão de 

temas, a solicitação deverá ser encaminhada para aprovação pela CPG (3) que em ambos os 

casos será nomeado um membro da CPG para relatar a solicitação; 5. Foi aprovado uma vez 

que a aluna ingressou no programa em 2013; 6. Foi esclarecido que houve nova solicitação de 

bolsa ao CNPq e que a agencia respondeu não haver disponibilidade no momento e que a 

solicitação será arquivada para compor a demanda reprimida; 7. A aluna Vanessa 

encaminhará a documentação elaborada por ela e os Profs., Vidal e Marinez e apresentada em 

plenária aos discentes para a Diretoria da ENBT com ciência da coordenação; 8. Após relato 

dos procedimentos e discussão ficou acordado que tanto a solicitação de PROAP quanto o 

encaminhamento de relatórios de viagem devem ser elaborados pelos alunos com a anuência 

dos orientadores; 9. A solicitação de alteração do projeto e solicitação de coorientador deverá 

ser encaminhada para Vidal relatar, conforme orientação do item 4 da presente Ata; 10. Após 



analise da documentação enviada e conforme a resolução interna no. 05, o discente que 

comprova o exercício de atividades docentes fica dispensado do estágio docência; 11. Será 

contatado o responsável pela rede laboratorial (Dr. Leonardo Tavares) do JBRJ para discussão 

sobre o assunto; 12 e 13. Foram aprovadas as solicitações de coorientação uma vez que os 

alunos ingressaram no programa em 2013; 14. Assuntos gerais – sobre a possibilidade de 

formalização de Pós-Doutorandos de projetos alheios a agencias de fomento – foi discutida a 

importância da formalização dessa categoria de profissional para o PPG e que as solicitações 

poderiam ser encaminhadas à Diretoria da ENBT incluindo o projeto e plano de atividades a 

ser desenvolvido e posteriormente relatórios circunstanciados. A CPG poderia ser o fórum 

para analise dessas solicitações. Em relação a pós-doutorandos com projetos aprovados por 

agencias de fomento, a CPG poderia chancelar o pedido. Em todos os casos há necessidade de 

incentivo aos docentes supervisores para realização dessa formalização. Encerrado os 

assuntos, a reunião terminou às 11:30h. Esta ata foi elaborada por Aníbal A de Carvalho 

Junior, coordenador do PPG e assinada pelos membros da CPG.  

 

 

Ata da 118ª Reunião ordinária da Câmara do PPG em Botânica do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 03 de julho de 2013, às 9h, reuniram-

se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: José Fernando A 

Baumgratz, Ariane Luna Peixoto, Marinez Ferreira de Siqueira, João Marcelo Alvarenga 

Braga, Vidal de Freitas Mansano e a pós-graduanda MSc.Vanessa Moura dos Reis. 

Constaram como itens da pauta: 1. Assinatura da 117ª Ata da CPG; 2. Pedido de 

coorientação para a mestranda Amélia Tuler pela Profa. Ariane L Peixoto; 3. Pedido de 

coorientação para a mestranda Patrícia da Rosa, pelo Prof. Jose Fernando A. 

Baumgratz; 4. Solicitação de defesa de dissertação e aprovação da banca de defesa para 

Thiago Meneguzzo pelo Prof. Jose Fernando A Baumgratz; 5. Pedidos de exames de 

qualificação e aprovação das respectivas bancas pelos doutorandos Maria Lucia N. da 

Costa e Alexandre Christo, ambos orientados pela Profa. Ariane L. Peixoto; 6. Relato 

sobre alteração de projeto e formalização de coorientação para a pós-graduanda 

Vanessa M dos Reis, pelo Prof. Vidal de Freitas Mansano; 7. Solicitação de desligamento 

do quadro docente pelo Dr. Fabio Rubio Scarano; 8. Proposta de disciplina Tópicos 

Especiais intitulada “Lecythidaceae, uma família de árvores gigantes”, a ser ministrada 

pelo Dr Scott Alan Mori, do The New York Botanical Garden; 9. Proposta da disciplina 

Ecologia de Florestas, pelo Prof. Pablo J. P. Rodrigues; 10. Comunicações: Premio 

CAPES de Teses 2013 (inscrições até 5 de julho); 11. Assuntos gerais. Dando 

prosseguimento à reunião, 1. Foi assinada a 117ª Ata da CPG ; 2. Foi aceita a indicação  da 

Dra. Marcia Flores da Silva Ferreira (UFES) para coorientar a mestranda Amelia Tuler; 3. Foi 

aceita a indicação da Dra. Tania Sampaio Pereira para coorientar a mestranda Patrícia da 

Rosa; 4. Foram aceitos para compor a banca de defesa do mestrando Thiago Meneguzzo os 

docentes Dra. Cássia Mônica Sakuragui (UFRJ) e Dr. João Aguiar Nogueira Batista (UFMG), 

como membros titulares e a Dra. Ariane L Peixoto (JBRJ) como membro suplente; 5. Foram 

indicados para compor a banca de exame de qualificação da doutoranda Maria Lucia N da 

Costa, os docentes Dr. João Marcelo A. Braga (JBRJ) e Dra. Begonha Bediaga (JBRJ) como 

titulares, e Dr Mássimo G. Bovini(JBRJ) e Dra Marli Pires (JBRJ) como suplentes e, para 

compor a banca do exame de qualificação do doutorando Alexandre Gabriel Christo, os 

docentes Dr Haroldo C de Lima (JBRJ) e Dr. Vitor Hugo Maia (PUC-RJ) como titulares e 

Dra Inês Machline (UFRRJ) e Dr. Sergio Ricardo Sodré (JBRJ) como suplentes; 6. Com base 



no relato feito pelo Dr. Vidal  Mansano, foi aceita a alteração do projeto da doutoranda 

Vanessa M dos Reis e aceita a inclusão do Dr. Gilberto M A Filho como coorientador no 

projeto da aluna; 7. Foi acatado o pedido do Dr. Fabio Scarano de desligamento do quadro de 

docentes do PPG, uma vez que seus orientandos vinculados ao PPG defenderam as 

respectivas teses; 8. Foi aprovada a disciplina Tópicos Especiais Lecythidaceae, uma família 

de árvores gigantes Ministrada pelo Dr. Scott Alan Mori (The NY Botanical Garden) para o 

segundo semestre de 2013 por ser pertinente à proposta do PPG e de cunho internacional; 

como essa disciplina estava programada para ser ministrada na  semana do  Congresso 

Nacional de Botânica, foi  solicitada a alteração  do período   para 7 a 11 de outubro próximo, 

porém, ainda a ser confirmado  pelo docente responsável, uma vez que esse período pode 

coincidir com outros compromissos; 9. Foi informado pelo Dr. João Marcelo Braga que o 

Prof. Pablo J. P. Rodrigues não oferecerá a disciplina Ecologia de Florestas no  ano em curso; 

10. Após a discussão sobre critérios para indicação de tese para o Prêmio CAPES de Teses 

2013, foi acordado que o PPG não tem indicação para esse ano; 11. Assuntos gerais - O Dr. 

João Marcelo informou que seu orientando de mestrado, Leandro Telles, provavelmente 

concluirá a dissertação em até 18 meses, razão pela qual pediu esclarecimentos sobre 

antecipação de ingresso no curso de doutorado e bolsa pelo PPG. Foi pedido à Coordenação 

do PPG levantar os critérios anteriores adotados para credenciamento/recredenciamento de 

professores para embasar a recomendação para abertura de vagas para a seleção de novos alunos para 2014. 

Encerrado os assuntos, a reunião terminou às 11:00h. Esta ata foi elaborada por José Fernando 

A Baumgratz, coordenador substituto do PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 119ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 14 de agosto de 2013, às 9h, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Aníbal Alves C Júnior, Ariane 

Luna Peixoto, Marinez Ferreira de Siqueira, João Marcelo Alvarenga Braga, a MSc.Vanessa 

Moura dos Reis e sua suplente MSc. Bruna Nunes de Luna. Constou na pauta: 1. Assinatura 

da 118ª Ata da CPG; 2. Pedido de co-orientação para Fernanda Masulo por Karen De 

Toni; 3. Pedido de co-orientação para Bruna N. de Luna por Claudia Barros; 4. Pedido 

de banca para exame de qualificação pela doutoranda Nathalia Braga; 5. Pedido de 

concessão de bolsa para a aluna Nathalia Braga por Leandro Freitas; 6. Bolsa acordo 

JBRJ/CAPES; 7. Previsão de bolsas para 2014; 8. Resoluções e normas do PPG; 9. 

Elenco de disciplinas do PPG; 10. Pedido de substituição de aluno no alojamento dos 

alunos. 11. Assuntos gerais. 1.A Ata da 118a reunião da CPG deverá ser assinada em 

próxima oportunidade. 2. O pedido de inclusão de Massimo G. Bovini como co-orientador de 

Fernanda Masulo por Karen De Toni foi aprovado; 3. O pedido de inclusão de Maria de 

Fátima Freitas como co-orientadora de Bruna N. de Luna por Claudia Franca Barros foi 

aprovado 4. A CPG indicou para compor a banca de exame de qualificação de Nathalia Braga 

os docentes Antonio Carlos da Silva Andrade e Andre Mantovani titulares e Claudia Franca 

Barros ou Neusa Tamaio como suplentes. A composição deverá ser informada à aluna. 5. 

Devido à não disponibilidade de bolsas, o pedido de bolsa para a aluna Nathalia Braga por 

Leandro Freitas não poderá ser atendido. 6. Foi esclarecido que no dia 25/07/2013 o Acordo 

JBRJ/CAPES foi assinado pelo presidente da CAPES. O documento foi encaminhado para o 

JBRJ e a publicação do D.O. da União foi feita no dia 05/08/2013. No mesmo dia cópia da 

publicação foi encaminhada para CAPES para providências e liberação de senha para a ENBT 

incluir os alunos na folha de pagamento. Até a data da reunião a senha não havia sido 

liberada. Diariamente foram feitas ligações para a CAPES e a informação é de que apesar da 



demora na liberação, os bolsistas deverão receber as bolsas mesmo que com atrasos. 7. Foi 

informado que, se a situação atual se mantiver para o próximo ano e que o Acordo 

JBRJ/CAPES suceda, mesmo assim haverá carência de bolsas e que apenas serão 

disponibilizadas para o Mestrado 1 bolsa de cota PPG/CNPq, 1 bolsa do acordo, e 6 bolsas 

CAPES/DS. Como atualmente temos déficit de 2 bolsas, apenas 6 bolsas estarão disponíveis 

para novos alunos. No caso do Doutorado, serão disponibilizadas 1 bolsa CNPq cota 

PPG/CNPQ, 2 CAPES-DS e 3 do acordo. Se considerarmos a carência de 2 bolsas atuais 

(uma vez que a Nathalia Braga deve se formar em 2014) estarão disponíveis apenas 4 bolsas 

para alunos novos. Sendo assim novas solicitações deverão ser feitas para a CAPES e CNPQ e 

no caso de alcançarmos a pontuação 5 novas solicitações deverão ser formuladas para a 

FAPERJ. Foi informado pelo Coordenador do PPG que a disponibilidade de mais recursos do 

JBRJ para esse fim é improvável. 8. Foram sugeridas algumas modificações no Memorando 

no 4, que trata das normas para o exame de qualificação, na Resolução Interna número 07, que 

trata da Avaliação Prévia da Tese (APT) e da Resolução Interna 8, que trata do exame de 

Proficiência. Sobre as orientações para a comissão de seleção a CPG entendeu que não 

haveria necessidade de alteração do status para Resolução uma vez que mudanças poderiam 

ser efetuadas com frequência. Sendo assim a Coordenação ficou de realizar as alterações 

sugeridas e submeter os documentos à CPG e posteriormente para Plenária. 9. A CPG 

entendeu que o Prof. Bruno Rosado poderia ser contatado para oferecer disciplina em Tópicos 

Especiais no próximo semestre, que incentivo deve ser dado para que os alunos se inscrevam 

na disciplina do MP oferecido pelo Prof. Fernando A. dos Santos Fernandez e que a partir do 

próximo ano, o doutorando Alexandre Christo após concluir seu doutorado poderia ser 

promissor para uma disciplina sobre estatística em R. 10. Sobre a substituição de aluno no 

alojamento foi comentado que a Diretoria ainda não se manifestou sobre os critérios enviados 

e que a Coordenação irá realizar esforços para que a aluna Karina, que atualmente ocupa uma 

das vagas defenda sua tese. 11. Assuntos gerais – a) Ficou acertado que na próxima semana 

haverá reunião para avaliação dos docentes visando o ingresso de novos alunos. Anibal 

juntará os dados de produção bibliográfica de 2010 a 2012 (36 meses) e João Marcelo fará de 

2013 (6 meses). b) Foram brevemente discutidas ações que poderiam ser desde já implantadas 

visando melhorar a pontuação do PPG Botânica, entre elas viabilizar recursos para traduções 

de artigos para inglês que seria disponibilizado aos docentes através de edital interno. c) Uma 

das ações prioritárias da ENBT seria a construção de salas de aulas no espaço do barracão. 

Um projeto e uma maquete já estão prontos e deverão ser colocados numa próxima reunião da 

CPG. d) Em relação à casa 6, existe um laudo da geologia que viabiliza a construção, 

entretanto o projeto ainda deverá ser elaborado. Encerrado os assuntos, a reunião terminou às 

12:45h. Esta ata foi elaborada por Aníbal A. de Carvalho Junior, coordenador do PPG e 

assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 120ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 04 de setembro de 2013, às 9h e 20mim., 

reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Aníbal A. 

Carvalho Jr, Ariane Luna Peixoto, João Marcelo Alvarenga Braga, a MSc.Vanessa Moura dos 

Reis e Vidal de Freitas Mansano (via Spype). Constou na pauta: 1.Assinatura da 118ª e 119ª 

Atas da CPG; 2. Pedido de inclusão de Inês Machline Silva (UFRRJ) como 

coorientadora no projeto da mestranda Alessandra Buccaran por Ariane L Peixoto; 3. 

Pedido de inclusão do Dr. Bruno Henrique P. Rosado (UERJ) como coorientador no 

projeto da doutoranda Vivian A. Assunção por Vidal Mansano; 4. Pedido de inclusão do 



Dr. Antonio Carlos S. Andrade (JBRJ) como coorientador no projeto da mestranda Ana 

Caroline M. Vilela por Aníbal A. Carvalho Jr.; 5. Desistência de orientação do 

doutorando Elton Luis Monteiro por Denise P. Costa; 6. Indicação de pré banca e 

composição de banca de defesa de tese da doutoranda Karina Hmeljevski por Rafaela C. 

Forzza; 7. Pauta da plenária com os docentes; 8. Pedido de ingresso ao doutorado e 

bolsa por defesa antecipada do mestrando Leandro J. T. Cardoso, orientando de João 

Marcelo A. Braga; 9. Grade disciplinas de 2014; 10. Bolsa PNPD; 11. Pedido de 

trancamento de matricula da doutoranda Barbara Toncic por Vidal Mansano;12. 

Desistência de curso de doutorado de Cecília Maciel Barroso por Marinez F. de 

Siqueira; 13. Assuntos Gerais. 1. As Atas da 118a e 199ª reuniões da CPG foram assinadas 

pelos presentes e posteriormente deverão ser assinadas pelos demais participantes. 2. O 

pedido de inclusão de Inês Machline da Silva como coorientadora no projeto da doutoranda 

Alessandra Buccaran, anteriormente analisado por João Marcelo A. Braga com parecer 

favorável, foi aprovado; 3. O pedido de inclusão do Dr. Bruno Henrique P. Rosado como 

coorientador no projeto da doutoranda Vivian A Assunção, anteriormente analisado por João 

Marcelo A. Braga com parecer favorável, foi aprovado. 4. O pedido de inclusão do Dr. 

Antonio Carlos S Andrade como coorientador no projeto da mestranda Ana Caroline M. 

Vilela, apesar de não ter sido analisado anteriormente também foi aprovado. 5. Foi informada 

a desistência de orientação do doutorando Elton Luis Monteiro por Denise P. Costa. Depois 

de contato tanto com o aluno como com a orientadora ficou evidente a necessidade de 

desvincular o orientado da orientadora. Como o aluno tem como coorientador o Dr. Alexandre 

Salino (UFMG) ele foi, com anuência da orientadora, consultado sobre a possível orientação 

pontual do aluno. O Dr. Salino ficou de realizar reunião com o aluno para posteriormente 

externar sua posição para a coordenação poder tomar as devidas providências. 6. A 

coordenação resolveu “ad referendum”, entretanto com consulta a CPG, sobre a Avaliação 

Pré Tese da aluna. Ficou acertado antecipadamente entre a coordenação, a orientadora e a 

aluna que a boneca da tese seria entregue no dia 30 de agosto, o que foi cumprido. O 

manuscrito foi encaminhado ao Dr. Rogério Gribel, como avaliador, que deverá entregar seu 

parecer até dia 10 de setembro. A orientadora encaminhou para essa 120ª Reunião, sugestão 

de composição de banca para defesa de tese, que deverá ocorrer em 23 de outubro de 2013, a 

saber: para titulares os docentes Dr. Rogerio Gribel (JBRJ), Dra. Ana Maria Benko Iseppon 

(UFPE), Dr. Andre Solé Cava (UFRJ), Dra. Clarisse Palma-Silva (UNESP Rio Claro) e como 

suplentes a Dra. Maristerra Lemes (JBRJ) e a Dra. Haydée Cunha (UFRJ). Após análise, a 

CPG entendeu que seria recomendável haver como membro da banca, além da orientadora, 

outro docente do programa e sugeriu a colocação do Dr. Rogério Gribel como suplente e a 

Dra. Maristerra Lemes como componente titular da banca. Os demais avaliadores e data de 

defesa foram recomendados também pela CPG. 7. Como pauta para plenária serão abordadas: 

a) Resoluções já discutidas na CPG (que serão enviadas antecipadamente aos docentes para 

análise); b) Comissões de seleção mestrado e doutorado (onde serão indicados seus 

componentes); c) Pontuação dos docentes em produção científica (docentes permanentes, 

colaboradores e vagas de alunos por docentes). d) Composição de comissão para 

PNPD/CAPES e JBRJ/CAPES. Como ambas são comissões de Programas da CAPES foi 

sugerido que tivessem docentes do PPG, aluno e representante externo ao PPG (a CPG sugere 

Renata P. Reis como presidente e Claudia F. Barros - representante dos dois programas - e um 

aluno a ser escolhido entre os discentes – e como representantes externos foram sugeridos os 

nomes de Vitor Hugo Maia (PUC) ou Rogério Oliveira (PUC) ou Cássia Sakuragui (UFRJ). 

Como documentação necessária para concorrer ao PNPD será sugerida à comissão o currículo 



Lattes do candidato e supervisor, plano de trabalho com, no mínimo, 4 páginas em 

consonância com as linhas de pesquisa da ENBT e um painel de atividades acadêmicas que o 

candidato poderá oferecer ao JBRJ. e) A vigência da comissão PDSE expirou no mês de 

agosto passado e há necessidade de nomeação de nova. A CPG sugere a continuidade de 

Aníbal A. Carvalho Jr. como representante da coordenação, do Dr. Ricardo Vieira como 

representante externo e do João Marcelo A. Braga como representante docente. Além de uma 

representante discente que deverá ser indicada pelos alunos. A  doutoranda Bruna deverá ser 

consultada pela representante discente. f) Sobre as bolsas do próximo ano, será abordado o 

déficit informado em reunião da CPG e deverá ser dado estímulo aos docentes para captação 

de recursos para esse fim. g) grade de disciplinas para 2014. 8. Como o desenvolvimento do 

trabalho do mestrando Leandro J. T. Cardoso vem sendo desenvolvido além das expectativas, 

sua defesa poderá se dar em 18 meses. Isso configurando, o aluno, assim como em casos 

relatados anteriormente, teria possibilidade de entrar para o doutorado sem prestar concurso e 

com bolsa concedida pela CAPES, especialmente para nesses casos. Sendo assim, a 

coordenação deverá levantar elementos para essa solicitação e auxiliará a Diretoria em 

consulta a CAPES sobre o assunto. Do contrário, após a defesa, receberá uma bolsa nova de 

doutorado, assim que o programa tenha uma disponível. Foi também ressaltado pela Dra. 

Ariane L. Peixoto que não há necessidade do aluno, quando defende o mestrado no prazo 

máximo de 18 meses, de participar da seleção de ingresso ao curso de doutorado. 9. e 10. já 

discutidos no item 7. 11. O orientador Vidal Mansano pede o trancamento de matricula da 

doutoranda Barbara Toncic. O orientador acrescentou que a aluna conseguiu emprego e que 

deverá encaminhar a documentação formal de desligamento para o PPG. A coordenação 

encaminhará e-mail para aluna, com cópia para o orientador, solicitando exposição dos 

motivos e informando sobre a suspensão de sua bolsa. Com isso uma bolsa ficará vaga e a 

CPG entendeu que a aluna Luana Paula Mauad deverá receber a bolsa. 12. Foi comunicada a 

decisão de desistência do curso de doutorado da aluna Cecília Maciel Barroso por razões 

pessoais por Marinez F. de Siqueira. 13. Assuntos gerais: Devido ao ocorrido nos itens 5, 11 e 

12, alerta deverá ser dado aos docentes durante a plenária para que realizem entrevista com 

seus candidatos e ponderem cuidadosamente sobre o aceite de orientação. Sobre a diretoria, a 

coordenação convidou a Dra. Neusa Tamaio para participar da reunião, mas a Diretora 

Substituta já tinha assumido outro compromisso. Assim como a coordenação a CPG apoia a 

Dra. Neusa como interina e a coordenação dessa CPG, com anuência da Diretoria, se 

comunicará com a coordenação do mestrado profissional no sentido de realizar reunião com a 

presidência do Jardim sobre assuntos pertinentes a ENBT. Foi indicada a banca para exame de 

qualificação do doutorando Richieri Sartori, os docentes Dr. Rogério Ribeiro de Oliveira 

(PUC-RJ), Dr. João Marcelo A. Braga (JBRJ) como titulares e Dr. André S. Zaú (UNIRIO) e 

Dr. Haroldo C de Lima (JBRJ) como suplentes. O aluno deverá ser comunicado pela 

secretaria do PPG e pedir a elaboração dos temas à banca. Encerrado os assuntos, a reunião 

terminou às 12:45h. Esta ata foi elaborada por Aníbal A. Carvalho Jr, coordenador do PPG e 

assinada pelos membros da CPG. 

 

 Ata da 121a. Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 02 de outubro de 2013, às 9h, 

reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Aníbal A. 

Carvalho Jr, Ariane Luna Peixoto, João Marcelo A. Braga, Marinez Ferreira de Siqueira e a 

MSc. Bruna Nunes de Luna. Constou na pauta: 1.Assinatura das 118ª, 119ª e 120ª Atas da 

CPG; 2. Pedido de reestruturação do projeto de Vivian Assunção por Vidal Mansano; 3. 



Representantes discentes para comporem as comissões de avaliação de PNPD e PDSE; 4. 

Resolução Interna 004 e anexo – formatação e procedimentos para confecção de tese e 

dissertação; 5. Resolução Interna nº 7 – normas para Avaliação Pré Tese; e 

Procedimentos para encaminhamento de dissertação e tese para defesa; 6. Pedido de 

bolsa de doutorado para Fernanda dos S. Silva – fim da bolsa Projeto da pesquisadora 

Rafaela C. Forzza; 7. Pedido de Qualificação da doutoranda Amanda Silva R Carvalho; 

8. Assuntos Gerais. 1. As Atas da 118a e 119ª e 120ª reuniões da CPG foram assinadas pelos 

presentes; 2. O pedido de reestruturação do projeto da doutoranda Vivian A Assunção, 

relatado por João Marcelo A. Braga, foi aprovado. 3. Foram indicados e aceitos os 

representantes discentes para comporem a Comissão do Programa de Pós Doutorado 

(inclusive PNPD) a doutoranda Elisabeth Córdula Vasconcellos e pelos docentes Dra. Renata 

P. Reis (Presidente) e Dra. Claudia F. Barros representantes internos e a Dra. Cássia 

Sakuragui (UFRJ) como representante externo. A doutoranda Andréa Sanchez Tapia  foi 

indicada como representante da comissão do PDSE e pelos docentes Anibal Alves Carvalho 

Junior (presidente) e Dr. João Marcelo A. Braga representantes internos e Dr. Ricardo 

Cardoso Vieira (UFRJ) como representante externo, tendo a doutoranda Bruna Nunes de Luna 

como suplente discente de ambas Comissões; 4. Foi alterado o texto do Anexo 3 – Folha de 

Aprovação de Tese para “Tese apresentada ao Programa de Pós- Graduação em Botânica, 

Escola Nacional de Botânica Tropical do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico do Rio de 

Janeiro, como parte dos requisitos necessários para a obtenção do título de Doutor em 

Botânica. (fonte: Times New Roman, tamanho 14). 5. Foi acordado o prazo de cinquenta dias 

da data prevista para defesa de tese para o orientador encaminhar um exemplar da tese e 

formulário de parecer ao examinador da APT, conforme Artigo 2º item I, na Resolução 

Interna no. 07. 6. A cota de bolsa obtida no projeto do PROTAX/INCT encerrará em 

novembro de 2014, foi de comum acordo que à época do término da bolsa, havendo 

disponibilidade de bolsa de doutorado pelo PPG, será dada prioridade à implementação de 

bolsa para a aluna, com defesa prevista até fevereiro de 2014. A CPG reconhece o esforço dos 

pesquisadores para concorrer às bolsas em projetos, no entanto, a concessão depende da 

disponibilidade de bolsas para suprir casos como esses; 7. Em relação à banca qualificação da 

Doutoranda Amanda Silva R. Carvalho foram indicados os nomes da Dra. Dorothy Sue Dunn 

de Araujo (JBRJ), Dra. Solange de V. Albuquerque Pessoa (JBRJ) e Dulce Mantuano (UFRJ), 

como suplente; 8. a) Apesar de ter sido encaminhada posteriormente ao fechamento da pauta, 

foi também discutida a indicação de banca para o exame de qualificação da doutoranda 

Elidiene P. Seleme e foram indicados os docentes Rafaela C. Forzza (JBRJ) e Dr. Marcelo 

Trovó como titulares e Cássia M. Sakuragui (UFRJ), como suplente; b) Foi lida a carta 

enviada pelo Dr. Leandro Freitas solicitando alteração no seu status de docente permanente 

para docente colaborador do PPG. Depois de discussão, a CPG entendeu que o Dr. Leandro 

tem atividades relevantes, oferecendo disciplinas, participação em comissões, orientações 

além de que o PPG/ENBT é a IES natural do docente onde o mesmo é servidor público. 

Sendo assim, a CPG entende que deve ser dada uma resposta solicitando reconsideração da 

posição apresentada; c) Foi discutido se o Dr. Alexandre Salino, como orientador pontual, 

deveria entrar como docente colaborador. A coordenação informou que através de pesquisa na 

CAPES não há essa figura e em sites de outras IES. Entendeu-se que o orientador pontual não 

deve ser considerado corpo docente. De qualquer forma a coordenação irá entrar em contato 

com outro PPG com antecedente semelhante para consulta. d. Sobre credenciamento de 

docentes, a coordenação consultará o Dr. Bruno Rosado sobre a possibilidade do mesmo 

participar do PPG como colaborador. A Dra. Neusa Tamaio, após consulta reafirmou interesse 



em participar do corpo docente do PPG. Utilizando o intervalo de 2010 a 2012, como foi 

usado para os demais docentes, o Dr. Claudio Nicoletti foi aquele que alcançou maior 

pontuação, entretanto, não atingiu a pontuação mínima de 400 pontos. e) A Representante 

discente informou sobre reunião com a diretora da ENBT abordando os critérios a serem 

implantados aos alunos que ocuparão vaga no alojamento, a partir dos próximos contratos que 

deverão vencer em dezembro de 2013. Encerrados os itens, a reunião terminou às 11h45. Esta 

Ata foi elaborada por Aníbal A. Carvalho Jr, coordenador do PPG e assinada pelos membros 

da CPG.  

 

 

Ata da 122a. Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 06 de novembro de 2013, às 9h e, 

reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Aníbal A. 

Carvalho Jr, Ariane Luna Peixoto, João Marcelo Alvarenga Braga, Vidal de Freitas Mansano 

e a MSc. Bruna Nunes de Luna. Constou na pauta: 1. Assinatura das 118ª, 119ª, 120ª e 121ª 

Atas da CPG; 2. Pedido de Avaliador Pré Tese e banca de defesa de Poliana Brasileiro 

por Gilberto M. Amado Filho; 3. Pedido de Avaliador Pré Tese e banca para a defesa de 

tese da aluna Maria Lucia Nova Moreira da Costa por Ariane L Peixoto; 4. Indicação de 

banca para a defesa de dissertação de Elton John de Lirio por Ariane L Peixoto; 5. 

Pedido de Exame de Qualificação de Beatriz Castelar; 6. Pedido de Exame de 

Qualificação de Rafael G. Marroig; 7. Pedido de co-orientação da Nina Lys Nunes pela 

Dra Eimear Nic Lughadha - Kew Gardens, London, por Marinez F. de Siqueira; 8. 

Convalidação créditos PPG Acadêmico e Mestrado Profissional; 9. Assuntos Gerais. 1. 

As Atas foram assinadas pelos presentes; 2. A CPG sugeriu como banca de defesa de Poliana 

Brasileiro a Dra. Yocie Oneshigue Valentin (UFRJ), Dr. José Marcos C. Nunes (UFBA), Dra. 

Valeria Cassano (USP) e a Dra. Renata Reis e como suplentes, Dr. Fernando C. Moraes 

(JBRJ) e Dr. Leonardo T. Salgado; 3. Como Avaliadores Pré Tese da aluna Maria Lucia Nova 

Moreira da Costa foram sugeridos os nomes do Dr. Gustavo Martinelli e se necessário Dr. 

Marcus Nadruz Coelho como suplente e a data limite para entrega da avaliação será 

06/12/2013; 4. Foi aprovada a banca para a defesa de dissertação de Elton John de Lirio 

composta pela Dra. Tatiana Tavares Carrijo (UFES) e Dr. Marcus Alberto Nadruz Coelho 

(JBRJ) e, como suplentes, Dr. Claudio Nicolete de Fraga (JBRJ) e Dr. Vidal de Freitas 

Mansano e será realizada no dia 26/02/2014; 5. Foi sugerida como banca de Exame de 

Qualificação de Beatriz Castelar a Dra. Marinez F. de Siqueira e Dra. Gleyci Aparecida O. 

Mozer e como suplente Dr. Joel Christopher Reed, as demais solicitações serão examinadas 

na próxima reunião da CPG ; 6. A CPG sugere que a banca de qualificação do Exame de 

Qualificação de Rafael G. Marroig seja composta pelo Dr. Bernardo A.P. da Gama (UFF) e 

Dr. Leonardo T. Salgado e como suplente Dr. Roberto Campos Villaça (UFF); 7. Em relação 

ao inclusão da Dra Eimear Nic Lughadha - Kew Gardens, London como co-orientadora da 

aluna Nina Lys Nunes pela, a CPG entendeu que uma supervisão se enquadraria melhor ao 

caso específico, a coordenação ficou de informar a Dra. Marinez sobre o assunto; 8. Foi 

exposto que as grades de disciplinas do Mestrado Profissional atende ao perfil dos alunos do 

MP e da maneira semelhante a grade do PPG acadêmico atende ao perfil dos seus alunos; 

sendo assim o aluno do PPG acadêmico deverá fazer pelo menos 14 créditos no respectivo, 

conforme Regimento. 9. Assuntos Gerais: a) em relação à carta encaminhada ao Dr. Leandro 

Freitas sobre sua permanência como docente permanente não houve resposta e, de fato não 



deveria haver, uma vez que a CPG apenas informou do desejo relativo à continuidade do 

docente no núcleo permanente; b) a CPG irá adotar, a partir de 2014, como critério para o 

desligamento de membros desse colegiado a ausência em três reuniões sucessivas ou em cinco 

reuniões alternadas em um ano ou seja de janeiro a dezembro de 2014. Encerrados os itens, a 

reunião terminou às 11h45. Esta Ata foi elaborada por Aníbal A. Carvalho Jr, coordenador do 

PPG e assinada pelos membros da CPG.  
 

Ata da 123a. Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Programa de Pós-

Graduação em Botânica do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. 

No dia 04 de dezembro de 2013, às 9h, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da 

Câmara de Pós-Graduação: Aníbal A. Carvalho Jr, José Fernando A. Baumgratz, Ariane Luna 

Peixoto, João Marcelo Alvarenga Braga, Marinez Ferreira de Siqueira, Vidal de Freitas 

Mansano (Via Skype) e as MSc. Vanessa Moura dos Reis e Bruna Nunes de Luna. Constou na 

pauta: 1. Assinatura da 121ª e 122ª Atas da CPG; 2. Alojamento de alunos do JBRJ e 

reunião com discentes, a ser apresentado por Neusa Tamaio; 3. Homologação da banca 

de qualificação de Ricardo Bahia; 4. Indicação de APT e banca para defesa de tese de 

Maria Lucia Nova Moreira da Costa por Ariane L Peixoto; 5. Indicação de APT e banca 

para defesa de tese de Aliny Férras Peçanha por Claudia Barros; 6. Indicação de APT e 

banca para a defesa de tese de Beatriz Castelar; 7. Indicação de APT e banca para a 

defesa de tese de Richieri Sartori por Pablo Rodrigues; 8. Indicação de banca para 

defesa de dissertação de Herison Medeiros por Rafaela Forzza; 9. Indicação de banca 

para defesa de dissertação de Valderes Sarnaglia Jr por Elsie Guimarães; 10. Indicação 

de banca para defesa de dissertação de Juliana Amaral por Rafaela C. Forzza; 11. 

Solicitação de prorrogação de prazo para a defesa de tese de Nathália Braga por 

Leandro Freitas; 12. Solicitação de crédito especial para a doutoranda Geissianny 

Bessão, orientanda de Marinez F. de Siqueira; 13. Solicitação de crédito especial 

(monitoria) para a doutoranda Flavia dos Santos Pinto orientanda de Marinez F. de 

Siqueira; 14. Pedido de coorientação para a doutoranda Flávia dos S. Pinto por Marinez 

F. de Siqueira; 15. Convalidação e ou incorporação de créditos do Mestrado Profissional 

em Ecologia Aplicada do JBRJ ao Programa de Pós-graduação em Botânica; 16. 

Proposta de disciplina a ser oferecida pelo Dr. Pablo Jose Francisco Pena Rodrigues; 17. 

Seleção 2013/14; 18. Assuntos Gerais. 1. A 121ª Ata foi assinada. A 122ª Ata necessita 

circular entre os membros da CPG para leitura e posterior assinatura. 2. A Dra. Neusa não 

pode participar da reunião porque foi convocada para reunião na presidência e o assunto foi 

discutido no final da reunião. 3. Homologação do aceite ad referendum do pedido de banca de 

qualificação de Ricardo Bahia composta pela Dra. Renata P. Reis, Dr. Leonardo Tavares e 

como suplente Dr. Fernando Morais; 4. Foi aprovada a composição da banca para a defesa da 

tese da doutoranda Maria Lucia M.N. da Costa com os seguintes membros: titulares Dr. Dácio 

Roberto Matheus (UFABC), Dr. Eduardo Luís Martins Catharino (IBt-SP), Dr. Gustavo 

Martinelli (JBRJ) e Dr. Fábio R. Scarano (CI) e como suplentes, Dra. Helena R.L. Pugialli 

(UFRRJ) e Dr. Marcus A. N. Coelho (JBRJ); a avaliação prévia (APT) pelo Dr. Gustavo 

Martinelli. A defesa deverá ser realizada no dia 25 de fevereiro de 2014. 5. Foi aprovada a 

composição da banca para a defesa da tese da doutoranda Aliny F. Peçanha com os seguintes 

membros: titulares Dr. Ricardo C. Vieira (UFRJ), Dra. Cecília G. da Costa (JBRJ), Dra. 

Denise Klein (UNIRIO) e Dra. Karen De Toni e como suplentes, Dra. Marli Pires Morim 

(JBRL), Dra. Katia Calado (UERJ) ou Ana Jofily (UFF). A avaliação prévia (APT) pelo Dra. 



Karen Lucia de Toni. A defesa deverá ser realizada no dia 11 de março de 2014. 6. Foi 

aprovada a composição da banca para a defesa da tese da doutoranda Beatriz Castelar com os 

seguintes membros: titulares Dra. Leila Hayashi (UDSC), Dra. Gleyci A.O. Moser (UERJ) 

Dra. Yocie Y. Valentin (UFRJ), Dra. Estela Plastino (USP) e Dr. Roberto Villaça (UFF) e 

como suplentes Dr. Joel C. Creed e Dra. Marinez F. de Siqueira. A avaliação prévia (APT) 

pela Dra. Leila Hayashi (UFSC). A defesa deverá ser realizada em fevereiro de 2014, em dia 

ainda a ser definido. 7. Foi aprovada a composição da banca para a defesa da tese do 

doutorando Richieri A. Sartori com os seguintes membros: titulares Dr. João M. Braga 

(JBRJ), Dr. Rogério Ribeiro de Oliveira (PUC-Rio), Dra. Marcia Cristina Mendes Marques 

(UFPR) e Dra. Tania Sampaio (JBRJ), e como suplentes Dr. Jerônimo B. Sansevero (IIS) e 

Dr. André S. Zaú (UNIRIO). A avaliação prévia (APT) pelo Dr. Rogerio Oliveira (PUC-Rio). 

A defesa deverá ser realizada no dia 26 de fevereiro de 2014. 8. Foi aprovada a composição 

da banca para a defesa de dissertação do mestrando Herison Medeiros com os seguintes 

membros: titulares Dra. Genise V. Somner (UFRRJ) e Dr. Vidal F. Mansano (JBRJ) e como 

suplentes Dra. Marli P. Morim (JBRJ) e Dra. Adriana Q. Lobão (UFF). A defesa deverá ser 

realizada em fevereiro de 2014, em dia ainda a ser definido. 9. Foi aprovada a composição da 

banca para defesa de dissertação do mestrando Valderes B. Sarnaglia Jr. com os seguintes 

membros: titulares Dra. Micheline C. Silva (UNB), a inclusão de um docente credenciado no 

PPG ou do JBRJ e como suplente Dr. Ronaldo Marquete; a defesa deverá ser realizada no dia 

20 de fevereiro de 2014. 10. Foi aprovada a composição da banca para a defesa de dissertação 

da mestranda Juliana Amaral com os seguintes membros: titulares Dr. Marcelo Trovó (UFRJ) 

e Dr. Roberto Esteves (UERJ) e como suplente Dr. José F. Baumgratz (JBRJ). 11. A 

solicitação de prorrogação de defesa da aluna Natália Braga até junho de 2014 pelo do Dr. 

Leandro foi deferida. 12. Foi convalidado 1 (um) crédito especial referente monitoria na 

disciplina EB111 para doutoranda Geissianny Bessão de Assis. 13. Foi convalidado 1(um) 

crédito especial referente monitoria na disciplina EB029 – Introdução ao Sistema de 

Informação Geográfica (SIG) para a doutoranda Flavia S. Pinto. 14. A coordenação deverá 

encaminhar a documentação para Dra. Ariane L. Peixoto e após seu relato a CPG tomara 

posição em relação à indicação do Dr. Milton Cezar Ribeiro (UNESP-Rio Claro) como 

coorientador da doutoranda Flávia S. Pinto. 15. Após ampla discussão a CPG entendeu que 

disciplinas oferecidas pelo MP podem ser convalidados no PPG como quaisquer outras 

oferecidas em cursos de pós-graduação, desde que nos porcentuais estabelecidos para créditos 

externos; e que disciplinas comuns (mesmo conteúdo programático, número de horas e 

docente) aos dois cursos de pós-graduação do JBRJ, equivalem a créditos para o PPG, mas 

devem ser consideradas exceção e, portanto, não seria adequado considerar outras disciplinas 

como comuns às duas grades. 16. Deverá ser solicitado ao Dr. Pablo o preenchimento do 

formulário específico para sugestão de novas disciplinas. 17. Passados informes gerais pelo 

Coordenador sobre os processos de seleção de mestrado e doutorado em curso na ENBT; 18. 

Assuntos gerais: A Dra. Neusa não pode chegar a tempo, sendo assim, foram relatadas 

algumas dificuldades especialmente em relação ao novos contratos de ocupação das vagas de 

alojamento firmados em dezembro com vigência até fevereiro. A CPG sugere que os contratos 

tenham vigência de 1 ano, com a análise caso a caso e não com data pré-fixada. Sendo assim, 

contratos teriam fim anualmente ou com a formatura ou desinteresse do aluno em continuar 

ocupando a vaga. O Coordenador informou que a Dra. Rafaela C. Forzza solicitou não 

ministrar a disciplina “EB034 – Sistemática de Angiospermas”. A coordenação solicitará a 

Vidal de F. Mansano (responsável pela disciplina) a indicação de outro docente para ajuda-lo. 



Encerrados os assuntos, a reunião terminou às 11h45. Esta Ata foi elaborada por Aníbal A. 

Carvalho Jr, coordenador do PPG e assinada pelos membros da CPG.  
 

 

Ata da 124a. Reunião extraordinária da Câmara de Pós-Graduação do Programa de Pós-

Graduação em Botânica do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. 

No dia 25 de fevereiro de 2014, às 10h, reuniram-se na ENBT os seguintes membros da 

Câmara de Pós-Graduação: Aníbal A. Carvalho Jr, Ariane Luna Peixoto, João Marcelo 

Alvarenga Braga, Marinez Ferreira de Siqueira, Vidal de Freitas Mansano e a MSc. Bruna 

Nunes de Luna, para avaliar a candidatura ao Programa “Bolsa nota 10/2014". Concorreram 

à bolsa de mestrado os alunos Amélia Carlos Tuler, Fernanda de Araujo Masullo e Augusto 

Sulzer Rego e à bolsa de doutorado a MSc. Thalita Gabriela Zimmermann e a MSc. Vivian 

Almeida Assunção. Os critérios utilizados para avaliação foram os seguintes: a. conceitos 

obtidos nas disciplinas com base no histórico escolar, análise do currículo e do relatório 

apresentado considerando seu andamento, adequação ao cronograma e potencial de produção. 

Após análise seguindo os critérios acima, a classificação foi a seguinte: mestrado - 1º 

Fernanda de Araujo Masullo, 2º Amélia Carlos Tuler e 3º Augusto Sulzer Rego e doutorado - 

1º Thalita Gabriela Zimmermann e 2º Vivian Almeida Assunção. Encerrados os assuntos, a 

reunião terminou às 12h30. Esta Ata foi elaborada por Aníbal A. Carvalho Jr, coordenador do 

PPG e assinada pelos membros da CPG.  

 

Ata da 125ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 02 de abril de 2014, às 9h, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Aníbal Alves C Júnior, Ariane 

Luna Peixoto, Vidal de Freitas Mansano, João Marcelo Alvarenga Braga, José Fernando A. 

Baumgratz e a MSc.Vanessa Moura dos Reis. 1. Assinatura das 122ª, 123ª e 124ª Atas da 

CPG;  2. Homologações, 3. Proposta da diretora de workshop para atualização do PPG 

Botânica; 4. Pedido Proap para Raquel F. Monteiro por Rafaela Forzza, 5.  Pedido 

Proap disciplina EB044 – Dorothy S D de Araujo; 6. Pedido de Exame de qualificação 

de Leonor Andrade; 7. Proposta de nova disciplina Ecologia de florestas – Pablo José 

Rodrigues; 8. Pedido de saída do corpo da CPG por Marinez F. de Siqueira; 9.  Pedido 

de mudança de status de docente permanente para colaborador por Rafaela C. Forzza; 

10. Memorando 004 PPG/ENBT/JBRJ – Normas para o Exame de Qualificação de 

Doutorado; 11. Minicurso fungos; 12. Proposta disciplina “tópicos especiais – Análise 

exploratória de dados” por Jerônimo B.B. Sansevero; 13. Pedido de eleição de 

Representante discente; 14. Assuntos Gerais. 1. As atas de número 122ª, 123ª e 124ª foram 

assinadas. 2. As seguintes solicitações foram aprovadas ad referendum em função da não 

realização das reuniões 08/01/2014 (125.1), 12/02/2014 (125.2) e 05/03/2014 (125.3). As 

informações foram encaminhadas, na época, aos membros da CPG para tomarem ciência e 

externarem opinião. 125.1 – 1. A composição de banca para a defesa de dissertação da 

mestranda Nina Lys de Abreu Nunes solicitada por Marinez S. de Siqueira terá como titulares 

Dr. Fabio Scarano (CI), Dr. Luiz Alexandre Estevão (JBRJ) e como suplente Dra. Marli P. 

Morim (JBRJ) com defesa em 25/fev/14 as 14 horas. 2. A composição de banca para a defesa 

de dissertação da mestranda Pollyanna Rodrigues de Oliveira dos Santos solicitada por João 

M. A. Braga terá como titulares a Dra. Márcia Cristina Mendes Marques (UFPR) e o Dr. Luiz 

Fernando Duarte de Moraes (Embrapa) e como suplente o Dr. Jerônimo Boelsums Barreto 



Sansevero (IIS) e defesa em 25/02/2014 às 14 horas. 3. A banca para a defesa de dissertação 

do mestrando Rafael Fonseca de Medeiros Silva solicitada por João M. A. Braga terá como 

titulares Dra. Sandra Cristina Müller (UFRGS) e Dr. Haroldo C de Lima (JBRJ) e como 

suplentes Dr. Rodolfo Abreu (JBRJ) e Marcelo Trindade Nascimento (UENF) e defesa em 

24/02/2014. 4. A banca para a defesa de dissertação da mestranda Ana Elena Muler solicitada 

por João M. A. Braga terá como titulares Pedro Henrique Santin Brancalion (ESALQ/USP) e 

Jerônimo Boelsums Sansevero (IIS) e como suplente Rodolfo Cesar Real de Abreu com 

defesa em 21/02/2014. 5. Solicitação de banca e prorrogação por 3 meses da defesa de 

dissertação da mestranda Hanna Brum François Amaral solicitada pela Dra. Renata P. Reis. A 

Dra. Renata indica a Dra Yocie Yoneshigue Valentin (UFRJ) e Dra Maria Beatriz Barbosa de 

Barros Barreto (UFRJ) como titulares e o Dr. Joel Campos de Paula (UNIRIO) como 

suplente. 6. Dra.Renata também sugere como prováveis componentes da APT e banca de 

defesa do aluno Rafael Guedes Marroig os nomes do Dr. Bernardo Antonio Perez da Gama 

(UFF) como avaliador pré tese (APT) e Titular da Banca e como titulares da banca Dr. 

Roberto Campos Villaça (UFF), Dr. Fernando Coreixas de Moraes (JBRJ) e Dr. Eduardo 

Carlos Meduna Hajdu (UFRJ) e como suplentes Dra. Andrea de Oliveira Ribeiro Junqueira 

(UFRJ) e Dr. Leonardo Tavares Salgado; que serão contatados e a data provável da defesa 

será 27/03/2014. 7. A complementação dos dados solicitada anteriormente em relação à 

disciplina sugerida pelo Dr. Pablo José F. Pena Rodrigues será apreciada na próxima reunião. 

8. Foi concedida a prorrogação da defesa de tese do aluno Alexandre Gabriel Christo por 3 

meses solicitada pela Dra. Ariane Luna Peixoto uma vez que o aluno esta em tratamento 

médico. 9. A aluna Elidiene Priscila Seleme orientanda do Dr. Vidal Mansano não foi 

aprovada pela segunda vez no exame de qualificação e como no regulamento e no memorando 

04, que tratam do assunto, não há referencias a limites para novos exames e nem orientações 

para composição de novas bancas ou temas, outro exame será realizado com nova banca e 

outro tema deverá ser sorteado. 10. Conforme acordado na reunião anterior foi solicitado que 

a Dra. Elsie F. Guimarães indicasse nome para compor a banca entretanto, até o momento não 

houve atendimento. 125.2 – 1. Tendo sido a APT aprovada pelo Dr. Leonardo Tavares a 

composição da banca de defesa do aluno Ricardo Gama Bahia terá como titulares Dra. Yocie 

Yoneshigue Valentin (UFRJ), Dr. Rafael Riosmena Rodriguez (Universidad Autónoma de 

Baja California Sur), Dr. José Marcos de Castro Nunes(UFBA), Dr. Leonardo Tavares 

Salgado (JBRJ) e como suplente essa coordenação sugeriu a Dra. Renata Perpetuo Reis. 2. O 

pedido de prorrogação por 2 meses foi aprovado e a banca da aluna Ilaíne Silveira Matos, 

orientanda do Dr. Antonio C. Silva de Andrade, será composta pela Dra. Michelle Sampaio 

(UNIRIO), Dra. Tania T. Castellani (UFSC), Dr. Bruno Rosado (ENBT/UERJ), Dr. Eduardo 

Arcoverde de Mattos (UFRJ). 3. O pedido de prorrogação da defesa por 6 meses da aluna 

Amanda Silva da Rosa Carvalho foi aprovada observando-se as justificativas apresentadas 

pelo orientador Dr. Antonio C. Silva de Andrade. 4. O pedido de prorrogação por 6 meses da 

aluna Janaína Spoladore foi aprovado observando-se as justificativas e o novo cronograma de 

execução exposto pelo orientador Dr. Vidal de Freitas Mansano. 5. O pedido de prorrogação 

da defesa de doutorado da aluna Elidiene P. Seleme foi aprovado analisando-se as 

justificativas do orientador Dr. Vidal de Freitas Mansano. 6. A sugestão de banca para exame 

de qualificação da aluna Fernanda dos Santos Silva, orientada da Dra. Rafaela C. Forzza, 

composta pelos titulares Dra. Andrea Costa (MN/UFRJ) e Dr. Vidal Freitas Mansano (JBRJ) 

e suplente o Dr. Marcelo Trovó foi aprovada. 7. A solicitação da Dra. Ariane para 

prorrogação extra por 6 meses do aluno Alexandre G. Christo foi aprovada devido ao aluno 

necessitar de cuidados especiais. 8. Foi aprovada e substituição por indisponibilidade de 



agenda do Dr. Marcus Nadruz Coelho (JBRJ) e da Dra. Helena Regina Puglialli (UFRRJ) na 

suplência da defesa da doutoranda Maria Lúcia nova da Costa pela Dra. Heloísa Alves de 

Lina (MN/UFRJ) e pelo Dr. Massimo Bovini (JBRJ). 9. Devido às diversas dificuldades 

apresentadas pela aluna Leonor R. de Andrade a prorrogação por 6 meses da defesa de tese foi 

aprovada 10. A disciplina, liderada pela Dra. Elizabeth Kelllogg, uma das melhores 

filogeneticistas dos EUA, foi aprovada como “Tópicos Especiais” e será dada nas 

dependências da UFRJ, local de computador capaz de suportar os programas a serem 

utilizados. A ENBT e o PPG Botânica arcará com as passagens aéreas e ajuda de custo 

durante o curso para 2 dos 4 professores envolvidos na disciplina. 125.3. 1. O pedido Proap 

para Raquel F. Monteiro por Rafaela Forzza será discutido na próxima reunião. 2. O pedido 

Proap para a disciplina EB044 por Dorothy S. D. de Araujo será discutido na próxima 

reunião. 3. A solicitação de reagendamento de defesa de dissertação de mestrado do aluno 

Rafael Madeiros para dia 25/04/2014 pelo orientador Dr. João Marcelo Braga foi aprovada. A 

banca aprovada pela CPG está ciente da mudança. 4. A solicitação de mudança de data de 

defesa da mestranda Nina Lys de Abreu Nunes para 14/04/2014 e de banca pela substituição 

da Dra. Marli Pires Morim por Dra. Angela M. S. da Fonseca Vaz por incompatibilidade de 

agenda foi aprovada. A banca ficou assim formada: Titulares - Dr. Fábio R. Scarano (II) e 

Dra. Angela M. S. da Fonseca Vaz (JBRJ) e Dr. Luiz A. Estevão da Silva como suplente. 5. A 

antecipação da defesa da aluna Amanda Silva da Rosa Carvalho prorrogada para junho para 

15 de abril às 13:30hs foi aprovada. A avaliação pré-tese da aluna ficou a cargo da Dra. Tânia 

S. Pereira e a banca terá como titulares a Dra. Elcida de L. Araújo (UFRPE), Dra. Michele 

Sampaio (UNIRIO), Dra. Dulce G. Mantuano (UFRJ) e Dr. Bruno Rosado (UERJ) e como 

suplente Dra. Tânia S. Pereira (JBRJ) e Dr. Eduardo A. de Mattos (UFRJ). 6. Foi aprovado o 

dia 16 de abril as 14h para a defesa da aluna Ilaíne Silveira Matos com os seguintes membros 

da banca: Dr. Marcelo Schramm Mielke (UESC), Dr. Bruno Henrique Pimentel Rosado 

(UERJ); e como suplente Dra. Michelle Sampaio (UNIRIO), conforme solicitação do 

orientador. 7. O pedido de exame de qualificação da aluna Leonor Andrade, solicitada pela 

Dra. Dorothy S.D. de Araújo, será discutida na próxima CPG. 8. A recondução da proposta de 

nova disciplina realizada pelo Dr. Pablo J.F.P. Rodrigues será discutida na próxima reunião. 

9. O pedido de desligamento da CPG por Marinez F. de Siqueira será discutido na próxima 

reunião. 10. A. As bolsas do Acordo (Dr. E Ms.) e da CAPES-DS estavam concentradas em 

anos impares e pares, respectivamente. As bolsas foram distribuídas mais equitativamente 

para, que se ocorrer uma eventualidade, ter sempre disponíveis bolsas CAPES-DS para pelo 

menos os primeiros colocados em todos os anos. A bolsa de doutorado do CNPq (que tem 

bancada – cerca de 400,00), seguindo o que foi resolvido em outras ocasiões, foi indicada para 

Elizabeth Córdula que é a primeira colocada mais antiga. Quanto às bolsas do CNPq de 

mestrado (que não tem taxa de bancada) duas ficaram disponíveis, mas foi seguido o mesmo 

raciocínio, entretanto, foram implementadas uma para aluno de ingresso no ano anterior 

(2013) e uma para o presente ano (2014). B. A bolsa do Pos-Doc do Acordo JBRJ/CAPES foi 

concebida desde o preparo do contrato do Acordo conforme ata de número 111 de 03 de 

outubro de 2012 como sendo para alunos recém-formados e que defenderam suas teses no 

tempo regulamentar no curso de doutorado do PPG Botânica na intenção de que o aluno 

conclua seus artigos nos seis meses de concessão de bolsa. A ideia também foi apresentada 

em plenária realizada em maio de 2013 e na ocasião foi aventada a possibilidade de 

transformar essa bolsa em mais uma bolsa de mestrado caso o número de bolsas fossem 

insuficientes. Com a entrada de apenas 5 alunos de mestrado na última seleção a bolsa de Pós-

Doc voltou a ser uma possibilidade. Os membros da CPG e da comissão Pós-Doc presentes no 



Jardim (Dra. Claudia F. Barros e a aluna Bruna Nunes de Luna) foram contatados e todos 

concordaram que se deveria manter a mesma ideia e com alunos que defendessem no prazo de 

48 meses. Durante a reunião extraordinária (124ª.) visando a seleção de alunos candidatos à 

bolsa nota 10, a Dra. Claudia F. Barros (componente da Comissão Pós-Doc) sugeriu para a 

CPG que fosse permitida a candidatura de alunos com 49 meses de doutorado. Por maioria a 

sugestão da Dra. Claudia foi acatada. C. Duas bolsas nota 10, uma de Mestrado e outra de 

Doutorado e as alunas indicadas conforme ata da 124ª reunião da CPG, já providenciaram a 

documentação necessária. 11. As normas para o exame de qualificação serão discutidas na 

próxima reunião. 12. O pedido de transferência de docente permanente para colaborador 

solicitado pela Dra. Rafaela C. Forzza será discutido na próxima reunião. 13. Assuntos gerais 

– Minicurso de 8 horas sobre fungos poliporóides ministrado pela Dra. Tatiana Gibertoni 

(UFPE) teve 8 alunos e foi ministrado no auditório da DIPEQ e no Laboratório de Micologia 

e o curso de análise exploratória de dados sugerido pelo Dr. Jerônimo B.B. Sansevero entrou 

na grade do PPG como tópicos especiais valendo 1 crédito (20 horas) e teve 10 alunos 

inscritos. Em relação às considerações enviadas pelo do Dr. Leandro Freitas sobre a sua não 

concordância com o Edital publicado na página do SOMOS sobre o Pós-Doc do Acordo, além 

do teor do ítem 10 da presente ata que esclarece eventuais dúvidas, também há os 

esclarecimentos prestados pela Dra. Neusa, diretora da ENBT, em seu e-mail de 25 de 

fevereiro de 2014 endereçado  ao Dr. Leandro com cópia a todos os membros da CPG. Além 

disso, fomos convocados pela presidente Dra. Samyra Crespo para conversar sobre o assunto 

e todos os esclarecimentos foram prestados pela coordenação e pela diretoria, na presença do 

Dr. Rogério Gribel, diretor da DIPEQ. A Presidente Samyra Crespo e o Dr. Rogério, na 

ocasião, se mostraram bastante satisfeitos com os esclarecimentos apresentados; 3. A diretora 

apresentou suas ideias para o workshop que deverá acontecer no final de julho inicio de 

agosto e enviará a proposta à Coordenação para discutir os pontos com a CPG e 

posteriormente ser levada ao conhecimento do corpo docente para formação dos grupos de 

trabalhos; 4. Foi considerado o valor de oitocentos reais da verba PROAP à aluna, somente 

aguardando a liberação da verba anual discentes para providencias; 5. Foi aprovado o valor de 

dois mil reais para custear despesas com a disciplina EB044; 6. Indicados os nomes para dos 

professores Haroldo C. de Lima, Rogério R. de Oliveira (PUC) e Ana Angelica M. de Barros 

(UERJ-FFP) para comporem a banca de avaliação da qualificação de Leonor R Andrade; 7. A 

disciplina foi aceita mediante condensação do período a ser ministrada pelo docente; 8. Foi 

aceito o pedido de exoneração do cargo de membro docente da CPG; 9. Foi aceito o pedido de 

troca de status de docente permanente para docente colaborador; 10. Dra. Ariane fará o 

esboço de porposta para passar a ser resolução Interna com alterações propostas em reunião: 

prazo para realização, número de temas elaborados e proposta de banca; 11. O curso foi 

ministrado e ficou sugestão para o próximo ter carga horária o suficente para aproveitamento 

dos discentes; 12. A disciplina já está acontecendo e foi repassado o valor equivalente ao 

valor de uma diária docente (duzentos e cinquenta reais) para cada docente responsável pela 

disciplina; 13. O pedido foi aceito e formada a comissão eleitoral indicada pela diretoria da 

ENBT; 14. a. Indicada a comissão eleitoral pela diretoria da ENBT para início do processo de 

eleição de docente para substituição da Dra Marinez F de Siqueira na CPG ; b. A 

documentação para indicação do Dr. Cássio Van Den Berg para coorientar a tese de Thiago 

Erir C. Meneguzzo, pelo Dr. José Fernando A. Baumgratz foi enviada ao Dr. Vidal Mansano 

para parecer aos demais membros na próxima reunião; c. Foi aceita a indicação do dr. Bruno 

Henrique P. Rosado como Avaliador da Pré Tese de Nathália Braga, assim como membro 

para compor a banca de defesa que foi composta também pelos professores José Pires Lemos 



Fº (UFMG), Dra. Ligia Silveira Funch (UEFS), Dra. Cátia Henriques Callado (UERJ) 

titulares e Dr. Antonio Carlos S Andrade (JBRJ e Dr. Rafael Silva Oliveira (UNICAMP) 

suplentes. A defesa será realizada no final do mês de maio; Encerrado os assuntos, a reunião 

finalizou às 12h20 e esta Ata foi elaborada por Aníbal A. Carvalho Jr, coordenador do PPG e 

assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 126ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 07 de maio de 2014, às 9h, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Aníbal Alves C Júnior, Ariane 

Luna Peixoto, Vidal de Freitas Mansano, João Marcelo Alvarenga Braga, Karen Lucia Gama 

De Toni e a MSc. Bruna Nunes de Luna. 1. Assinatura da 125ª Ata da CPG; 2. Proposta da 

diretora de workshop para atualização do PPG Botânica; 3. Credenciamento e 

recredenciamento de docentes e abertura de vaga discente seleção 2014; 4. Pedido 

PROAP para Fernanda dos Santos Silva por Rafaela Forzza; 5. Defesa de mestrado e 

ingresso direto no doutorado Leandro Telles Cardoso; 6. Solicitação de inclusão no 

corpo de colaboradores do PPG por Leandro Freitas; 7. Pedido de validação de horas 

para estágio de docência por Thalita Zimmermann. 8. Pauta para plenária – atualização 

memo 4 (qualificação); Ficha de avaliação CAPES; workshop; abertura de vaga; 

credenciamento; 9. Parecer Vidal Mansano para pedido de coorientação de tese de Thiago 

Meneguzzo por José Fernando Baumgratz; 10. Pedido de coorientação para Michel Ribeiro 

por Ariane Luna Peixoto; 11. Pedido de coorientação para Diego Rafael Gonzaga por 

Ariane L Peixoto; 12. Pedido de coorientação para Elton John de Lírio por Ariane L. 

Peixoto; 13. Disciplina Ecologia de florestas – Pablo José P. Rodrigues; 14. Bolsa Pós doc 

do Acordo JBRJ CAPES; 15. Comunicado CAPES - Indicação de Coordenador de Área 

de Avaliação – CAPES; 16. Assuntos Gerais: comunicado CAPES-exame TOEFL; 

Grade 2º sem2014; PROAP. 1. Foi assinada a 125ª Ata pelos presentes; 2. Foi apresentada a 

proposta de “workshop” da Diretora da ENBT Dra. Neusa Tamaio, com seguinte teor: 

Objetivos: Fazer um balanço do programa caracterizando os avanços obtidos e as 

perspectivas e diretrizes para o futuro; Propor estratégias para melhorar os mecanismos para a 

internacionalização. Temas sugeridos para o encontro: Discussão sobre a página do PPG, 

melhorar a divulgação do curso no Brasil e exterior. Versão em inglês da página; Discussão as 

normas e diretrizes de ingresso no mestrado e doutorado considerando a internacionalização 

do curso; Avaliação da grade curricular com propostas de eventuais mudanças para o 

aprimoramento da mesma; Critérios para definição de credenciamento de descredenciamento. 

Acompanhamento e incentivo à produção científica discente e docente; Busca de novas 

propostas para a moradia de alunos. Método de trabalho: A proposta poderá ser apresentada 

ao corpo docente, o qual será convidado a participar de algum dos 5 temas. Os grupos levarão 

os assuntos e as propostas para o dia do evento e as propostas de mudanças poderão ser 

votadas em plenária. Período: Final de julho ou início de agosto conforme agenda do Dr. 

Marcelo Tabarelli que abrirá o evento com uma palestra (tema sugerido: “Desafios da Ciência 

da Biodiversidade no Brasil”). A CPG analisou a proposta e sugeriu que a data do workshop 

deveria ser antecipada visando a incorporação das modificações no próximo relatório a ser 

enviado à CAPES. A coordenação focou de encaminhar a solicitação à Diretora. 3. Foi 

colocado o problema do credenciamento de docentes no último ano do triênio e ficou 

estabelecido que será realizada consulta, pela coordenação, para Dra. Neusa Tamaio e Dr. 

Rogério Gribel sobre os respectivos credenciamentos desde 2013, já que ambos foram aceitos 

em anos anteriores porém não credenciados pela ausência de discentes vinculados. Em relação 



a possibilidade de docentes receberem discentes na próxima seleção, ficou acertado que o Dr. 

Antonio Carlos S. Andrade, Dra. Dorothy S. D. de Araujo e Dr. Gustavo Martinelli, por não 

alcançarem pontuação mínima (300 ptos para mestrandos e 400 ptos para doutorandos), não 

poderão receber alunos; Dra. Karen Lúcia Gama De Toni poderá receber alunos de mestrado e 

de doutorado na dependência da defesa de dissertação de sua aluna de mestrado Fernanda 

Masullo. Os demais docentes Dr. Aníbal Alves de Carvalho Júnior, Dra. Ariane Luna Peixoto, 

Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Elsie Franklin Guimarães, Dr. Haroldo Cavalcante de 

Lima, Dr. João Marcelo Alvarenga Braga, Dr. José Fernando Andrade Baumgratz, Dr. 

Leonardo Tavares Salgado, Dra. Marinez Ferreira de Siqueira, Dra. Maristerra Rodrigues 

Lemes, Dra. Renata Perpetuo Reis e Dr. Vidal de Freitas Mansano, podem receber tanto 

alunos de mestrado como de doutorado. 4. A verba PROAP ainda não foi liberada pela 

CAPES. O sistema de liberação do PROAP foi descentralizado, no entanto, senhas deveriam 

ser cadastradas o que atrasou o processo. Assim que houver liberação dos recursos, a 

solicitação será atendida, assim como as demais. 5. Foi esclarecido que segundo Portaria Nº 

76, de 14 de abril de 2010, que trata do regulamento do programa de demanda social – 

CAPES, em seu artigo Nº 16 há menção de mudança de nível. Entretanto, ao aluno Leandro 

Telles Cardoso foi concedido bolsa de MS do Acordo JBRJ/CAPES, portanto, não se 

aplicando à referida Portaria. Por outro lado, há disponibilidade de bolsa de doutorado do 

Acordo JBRJ/CAPES, caso um projeto de doutorado e formalidades sejam encaminhadas e 

analisadas com parecer favorável de comissão a ser constituída; 6. O pedido de inclusão no 

corpo de colaboradores por Leandro Freitas foi aceito. 7. O pedido da doutoranda Thalita 

Zimmermann não foi atendido por ser considerado trabalho de extensão. A Aluna deverá 

cumprir mais 15 horas para complementar o necessário para o estágio docência. 8. A pauta 

para Plenária foi aceita. 9. O Dr. Vidal Mansano emitiu parecer favorável ao Dr. Cássio van 

den Berg como coorientador do aluno Thiago Meneguzzo que foi ratificado pela CPG. 10. Foi 

aceito o pedido de coorientação por Scott A. Moris para o mestrando Michel Ribeiro por 

Ariane Luna Peixoto; 11. Será encaminhado ao Dr. João Marcelo A. Braga para dar seu 

parecer à CPG na próxima reunião; 12. Será encaminhado ao Dr. João Marcelo A. Braga para 

dar seu parecer à CPG na próxima reunião; 13. Feitos os ajustes de compactar o curso, a 

disciplina foi aceita para Tópicos Especiais; 14. Foi informado que o Dr. Richieri Antonio 

Sartori, aprovado pela comissão de Pós-Doc para a bolsa Pós-Doc Júnior do Acordo 

JBRJ/CAPES não poderá assumir a bolsa por ter adquirido vínculo como horarísta na PUC. 

Sendo assim, uma bolsa de Pós-Doc Júnior do Acordo JBRJ/CAPES está disponível para 

implantação por 6 meses. Essa bolsa poderá ser utilizada até dezembro e, portanto, implantada 

no máximo a partir de julho. A partir de março de 2015 outra bolsa de seis meses poderá ser 

implantada. 15. A Coordenação do PPG ficou de informar a Dra. Denise Maria Trombert de 

Oliveira sobre a comunicação da CAPES sobre indicações de nomes para Coordenação de 

área da CAPES. 16. Sobre o comunicado recebido da CAPES relativos à solicitação de IES 

Federais tornarem-se posto de aplicação do exame TOEFL, foi entendido que não seria 

oportuno o cadastramento da ENBT uma vez que não possuímos um departamento de línguas, 

teríamos que dispor de servidor para treinamento para aplicação das provas, não teríamos 

tempo hábil e infraestrutura para viabilizar as provas; A Grade provisória do segundo 

semestre será enviada aos docentes para aprovação e publicação em Junho; Neste ano, os 

recursos do PROAP estão sendo descentralizados causando atrasos apesar da Diretoria da 

ENBT ter atendido a todas as solicitações da CAPES; foi colocada a dificuldade encontrada 

pelos alunos para realização de viagens por falta de motoristas e a Coordenação ficou de 

preparar um oficio para a Diretoria da ENBT sobre o assunto; O atraso na confecção da 



identidade também foi questionado e a coordenação ficou de se reportar à Diretoria da ENBT 

sobre o assunto. Outro assunto que foi encaminhado na última hora referiu-se à solicitação da 

analise da sugestão de banca de defesa da aluna Elidiene Priscila Seleme por Vidal Mansano 

tendo como membros titulares: Dra Aline Lorenz Lemke (UFMS), Dr. Sérgio Ricardo S. 

Cardoso (JBRJ) também Avaliador Pré Tese, Dra. Cássia Mônica Sakuragui (UFRJ), Dr. José 

Fernando A. Baumgratz (JBRJ) e como suplentes Dra. Ariane Luna Peixoto (JBRJ) e Dr. 

Vitor Hugo Maia (PUC), sendo, a solicitação, aprovada; Encerrado os assuntos, a reunião 

finalizou às 12h20 e esta Ata foi elaborada por Aníbal A. Carvalho Jr, coordenador do PPG e 

assinada pelos membros da CPG.  

 

Ata da 127ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 04 de junho de 2014, às 9h, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Aníbal Alves C Júnior, Ariane 

Luna Peixoto, Vidal de Freitas Mansano, Karen Lucia Gama De Toni e a MSc. Bruna Nunes 

de Luna e o MSc. Marcus Felippe Oliveira 1. Assinatura da Ata 126ª; 2. Parecer João 

Marcelo para pedido de coorientação de dissertação de Diego Rafael Gonzaga por 

Ariane L. Peixoto; 3. Parecer João Marcelo para pedido de coorientação de tese de Elton 

John de Lírio por Ariane L. Peixoto; 4. Pedido de prorrogação 3 meses de defesa de 

Rafael Marroig por Renata P. Reis; 5. Defesa de mestrado e ingresso direto no 

doutorado Leandro Telles Cardoso; 6. Pedido de exame de qualificação da aluna Raquel 

F. Monteiro por Rafaela Forzza; 7. Nova data defesa de Nathália Braga; 8. Sugestão da 

Coordenação para criar fundo de caixa para tradução/revisão de artigos; 9. Pedido 

descredenciamento do corpo por Helena Bergallo– disciplina 2013/2; 10. Plenária 

docentes; 11. Premio CAPES de Tese 2014; 12. Assuntos Gerais. 1. A Ata da 126ª reunião 

da CPG foi assinada pelos presentes. 2. Foi aceito o pedido de inclusão como coorientadora a 

Dra. Maria de Fátima Freitas no Projeto de tese do aluno Diego Rafael Gonzaga; 3.  Foi aceito 

o pedido de inclusão como coorientadora a Dra. Cássia M. Sakuragui no Projeto de tese do 

aluno de Elton John de Lírio; 4. Foi aceito o pedido de prorrogação da defesa de tese do aluno 

Rafael Marroig por Renata P Reis por 3 meses; 5. Os Profs. Haroldo C. de Lima e a Dra. 

Regina Andreatta encaminharam pareceres sugerindo a inclusão antecipada do aluno Leandro 

Telles Cardoso para o Doutorado. O aluno defendeu sua dissertação de mestrado em no dia 13 

de maio de 2014, portanto, com 9 meses de antecedência e com alta qualidade. Sendo assim, 

baseados na argumentação dos Profs. acima a CPG aprovou o seu ingresso no doutorado a 

partir de junho 2014. 6. Foi aprovado o mês de julho para o exame de qualificação da aluna 

Raquel Fernandes Monteiro assim como a composição da banca por Vidal F. Mansano (JBRJ) 

e Marcelo Tróvo (UFRJ) e suplência de José F. Baumgratz (JBRJ). 7. O avaliador pré-tese da 

aluna de doutorado Nathalia Braga, Prof. Bruno Rosado, sugeriu várias alterações e, portanto, 

deverá haver nova prorrogação da data da defesa.  8. A CPG entendeu que poderá ser criado 

um fundo para revisão de artigos. Para que haja o financiamento o aluno deverá ser o primeiro 

autor, o orientador co-autor, o periódico deverá ser B1+, deverá ser publicado até três anos 

após a defesa e deverá passar por triagem. 9. A solicitação de descredenciamento do PPG pela 

Profa. Helena Bergalo foi aceita, entretanto, foi acertado que sua disciplina continuará sendo 

oferecida como tópicos especiais. 10. Foi sugerido o dia 10/06 para realização da plenária e 

foram apresentados os temas que poderiam ser discutidos: atualização do memo 4 

(qualificação), ficha de avaliação da CAPES, workshop, credenciamento e recredenciamento 

de docentes e abertura de vagas para alunos, alteração do processo de seleção dos candidatos 

ao mestrado. 11. A CPG entendeu que deverá ser aberto edital e encaminhado e-mail para os 



docentes sobre o Premio CAPES de tese 2014 e assim como ser realizada reunião 

extraordinária no final do mês para analisar as propostas enviadas. 12. Assuntos gerais: A. 

Transporte para alunos: foi sugerido que a coordenação do PPG entre em contato com o 

Maurício Ferrão para obter a planilha dos planos de viagem visando a otimização do uso de 

transporte para destinos comuns entre alunos e pesquisadores da DIPEQ; B. Liberação de 

recurso do Proap deverá ser o mesmo de 2013 no valor de R$800,00; C. A coordenação 

deverá solicitar relatório das atividades para Elton Luiz de Assis (Prof. Salino) e para 

Wladimir Paradas (Pós-Doc). D. Pós-Doc do acordo não foi implantado porque o aluno 

selecionado adquiriu vínculo. Trata-se de bolsa de seis meses, então, deveria ser implantada 

no máximo a partir de julho. Portanto, não há tempo hábil para abrir novo edital, selecionar 

alunos e implantar bolsa no presente ano. Encerrado os assuntos, a reunião finalizou às 12h20 

e esta Ata foi elaborada por Aníbal A. Carvalho Jr, coordenador do PPG e assinada pelos 

membros da CPG.  

 

Ata da 128ª Reunião extraordinaria da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 23 de junho de 2014, às 9h, 

reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Anibal Alves de 

Carvalho Junior, Vidal de Freitas Mansano e a representante discente a MSc. Bruna Nunes de 

Luna. Constou como único item da pauta a discussão e deliberação da candidatura da 

Doutora Marina Wolowski Torres para o Prêmio CAPES de Tese. Conforme artigo 14b 

do Edital no. 33/2014, há necessidade de pelo menos três membros participantes, sendo assim 

foi iniciada a reunião. Inicialmente foi esclarecido pela coordenação do dia 04 a 16 de junho 

de 2014 foram abertas inscrições para o Prêmio no sítio do PPG em Botânica com 

informações básicas, documentação necessária e um “link” para o edital CAPES 33/2014. Foi 

também encaminhado e-mail para todos os docentes informando sobre o edital. Para que as 

teses fossem elegíveis haveria necessidade das mesmas estarem disponíveis no banco de teses 

da CAPES; terem sido defendidas em 2013 e no Brasil, mesmo em casos de cotutela ou outras 

formas de dupla diplomação; terem sido defendidas em programa de pós-graduação que 

tenham tido, no mínimo, três teses de doutorado defendidas em 2013. A coordenação 

informou que foram defendidas oito teses de doutorado em 2013 e que todas se encontram 

disponíveis no banco de teses da CAPES. A documentação solicitada aos candidatos na 

página da PPG foi: exemplar completo da tese; declaração assinada pelo autor, concordando 

com a inscrição de sua tese ao prêmio; autobiografia do autor (mini-currículo), retratando a 

trajetória que o levou à pesquisa e à tese que está sendo proposta para o prêmio (até  mil 

caracteres com espaço) e exemplares de artigos e/ou livros publicados/aceitos para 

publicação, ou ainda outros produtos relevantes decorrentes da tese. A única candidata inscrita 

foi a Dra. Marina Wolowski Torres orientada pelo Dr. Leandro Freitas com a tese denominada 

“Sistema reprodutivo e limitação polínica em plantas da Floresta Atlântica com ênfase em 

polinização por beija-flores”. A candidata apresentou toda documentação exigida conforme o 

edital. Toda documentação apresentada havia sido encaminhada anteriormente para a 

comissão para análise preliminar. Sendo assim e após discussão sobre o mérito da proposta foi 

deliberado o seguinte: a tese apresenta alta qualidade, constituída por três capítulos em forma 

de artigos científicos, sendo que dois já foram publicados com título e conteúdo semelhante 

em revistas de alto fator de impacto (Naturwissenschaften 100(1): 69-79, 2013 e Annals of 

Botany 112: 903–910, 2013) e o último com título alterado, porém com conteúdo semelhante 

também publicada em revista de alto fator de impacto (PloS ONE 92(2)). A tese com 158 

páginas contém todos os elementos usuais preconizados para este tipo de monografia, com 



texto de construção coesa e de agradável leitura. As tabelas e figuras apresentam conteúdo 

informativo e estão dispostos de uma maneira adequada. O estudo é original e relevante, 

apresentando resultados importantes para o conhecimento da biodiversidade e das relações 

entre organismos em um ecossistema tropical altamente ameaçado. Sendo assim, a comissão 

decidiu por indicar a tese de Marina W. Torres ao Premio CAPES de Teses – Edição 2014. 

Encerrado o assunto, a reunião terminou às 10:00h. Esta ata foi elaborada por Anibal Alves de 

Carvalho Junior, coordenador do PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 129ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 02 de julho de 2014, às 10h, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: José Fernando A. Baumgratz, 

Ariane Luna Peixoto, Vidal de Freitas Mansano, João Marcelo A. Braga e a MSc. Bruna 

Nunes de Luna e o MSc. Marcus Felippe Oliveira 1. Assinatura da Ata 126ª e 127ª; 2. 

Pedido de banca para Janaina Spoladore por Vidal Mansano; 3. Alteração da banca 

defesa de tese da doutoranda Nathália Braga; 4. Pedido desistência de orientação 

doutoranda Elisabeth Cordula por Vidal; 5. Pedido de alteração de projeto de 

Doutorado por Elisabeth Cordula; 6. Aprovação verba para publicação de artigos; 7. 

Assuntos Gerais. 1. A Ata da 126ª reunião da CPG foi assinada pelos presentes. 2. Foi aceito 

o pedido de banca formada pelos professores Dra. Fernanda Amato Gaiotto da UESC, Bahia e 

Dr. Haroldo Cavalcante de Lima do JBRJ como titulares e a Dra. Cássia M. sakuragui - UFRJ 

e Dra. Marli Pires Morim - JBRJ como suplentes; 3.  Foi aceita a prorrogação diante a 

justificativa do Professor Leandro tendo a CPG indicado os professores Dr. André Mantovani 

– JBRJ e Bruno Kurtz – JBRJ para suplentes; 4. Apresentada as justificativas para desistência 

de orientação por Vidal F. Mansano e doutoranda Elisabeth Córdula; 5. A Coordenação 

enviará email sugerindo a aluna como primeiro passo consultar o Dr. Haroldo C. de Lima para 

provável orientação do novo projeto o qual posteriormente deverá ser apresentado para aceite; 

também foi sugerido a Dra. Marli Morim possivelmente como orientadora pontual; 6. Em 

busca de viabilização de recurso para boas publicações; 7. Foi sugerido aos representantes 

discentes que os moradores das casas indiquem um representante de moradia para reunir se 

com a diretoria da ENBT para assuntos referentes a moradia, como benfeitorias, etc; O 

Coordenador irá pedir proposta da disciplina sugerida por Solange Pessoa; Divulgação do 

PDSE; Uso das salas na DIPEq. Encerrado os assuntos, a reunião finalizou às 11h20 e esta 

Ata foi elaborada por José Fernando Andrade Baumgratz, coordenador adjunto do PPG e 

assinada pelos membros da CPG.  

 

 

Ata da 130ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 06 de agosto de 2014, às 9h,        reuniram-se  

na ENBT, os  seguintes  membros da  Câmara de  Pós-Graduação:     Anibal Alves de 

Carvalho Junior,   Ariane Luna Peixoto, Vidal de Freitas Mansano, João Marcelo A. Braga,  

Karen Lúcia da Gama De Toni,  a   MSc. Bruna Nunes de Luna e  o  MSc.  Marcus  Felippe  

Oliveira com a pauta assim constituída: 1. Assinatura das Atas 127ª e 129ª; 2. Prorrogação 

de data da defesa de Rafael Marroig por Renata P. Reis; 3. Indicação para coorientador, 

Dr. Sergio Miana de Faria, para Cilene Mara por Haroldo C. de Lima; 4. 

Acompanhamento dos alunos que irão se formar 2015 – Leonor Ribas e Augusto Sulzer; 

5. Comunicado do João Marcelo sobre pendências do mestrando Augusto Sulzer no que 

se refere o Regime Didático; 6. Disciplina Prado José P. Rodrigues; 7. Itens discutidos no 



workshop (Seleção    de    Mestrado,    Disciplinas    e   Áreas    de    

Concentração/Linhas    de   Pesquisa/Projetos);  8.  Otimização de uso de veículo para 

trabalho de campo ENBT/DIPEQ (sgp.jbrj.gov.br); 9.Lançamento do Edital PEC-PG;  

10. Assuntos Gerais. 1. As Atas foram assinadas pelos presentes; 2. Feita leitura das 

justificativas da Dra.Renata Reis para o período de prorrogação por três meses da defesa por 

necessidade de refazer algumas análises de dados e consequentemente nova discussão. A CPG 

solicita nova data para defesa;  3. O material de leitura será encaminhado para o Dr. Vidal 

para dar o parecer na próxima reunião; 4. O Coordenador  informou que foi realizada uma 

avaliação da situação de todos os alunos do PPG que irão formar-se em 2015 e encontrou 

algumas pendências em relação aos alunos Leonor Ribas e Augusto Sulzer. Foi encaminhado 

um comunicado aos orientadores e aos dois alunos informando sobre as pendências 

encontradas. A aluna Leonor Ribas apresentou-se minutos antes da reunião justificando que 

teve problemas em  relação ao   afastamento do IBAMA  (órgão em que ela trabalha) e que 

estava com problemas de saúde e, consequentemente, para a conclusão de sua tese. O 

problema foi apresentado pelo coordenador para a CPG que decidiu que a aluna deveria 

encaminhar justificativa formal sobre a situação em até três semanas. Logo após a decisão da 

CPG o coordenador informou a aluna, que aguardava o parecer da CPG, sobre o assunto; 5. 

Foi apresentado um atestado médico pelo Dr. João Marcelo sobre o mestrando Augusto Sulzer 

no qual a médica indica tratamento psiquiátrico por apresentar quadro depressivo moderado. 

Foi solicitado ao orientador apresentar na próxima reunião uma definição sobre a 

continuidade ou trancamento de matrícula no curso para que Augusto, se for o caso, possa 

retornar de acordo com o regulamento, sem prejuízo desse afastamento;  6.   A Câmara 

aprovou disponibilizar quatrocentos e cinquenta reais para custos com alunos do PPG JBRJ 

inscritos na disciplina Tópicos Especiais – Ecologia de Florestas tropicais; 7. Na intenção de 

aproveitar a presença do Dr.Paulo Santos (Coordenador de área da CAPES) e à 

disponibilização prévia dos documentos relacionados às discussões a todo corpo docente para 

sugestões e alterações, os grupos específicos de discussão não foram formados durante o 

Workshop. Porém, foi informado que as disciplinas oferecidas pelo PPG foram analisadas 

pela Dra. Denise Pinheiro da Costa comparando com diversos outros PPGs que concluiu estar 

adequada à proposta do programa. A CPG, após breve discussão ratificou o entendimento da 

Dra. Denise. Em relação às áreas de concentração, linhas de pesquisa e projetos, algumas 

poucas alterações foram realizadas em relação ao posicionamento de docentes responsáveis 

quanto de participantes, permanecendo inalterada a atual formação. Com relação às alterações 

do sistema de seleção para o mestrado, foi constituída comissão, assim como indicada durante 

o Workshop, formada pela Dra. Claudia Barros, Dr. Vidal F. Mansano e Dr. Leonardo 

Tavares.;  8. A coordenação, conforme resolvido em reunião anterior, entrou em contato com 

o servidor Maurício Ferrão, da DIPEQ, para encontrar alternativas para otimizar o usa de 

veículos para trabalho de campo. Oi informado que a melhor maneira seria a consulta, pelos  

alunos  ou orientadores, o sistema de viagens da DIPEQ (sgp.jbrj.gov.br) e, se for o caso, 

solicitação diretamente com o responsável, de viagem conjunta. Além disso, há informação da 

Diretoria da ENBT, de que serão contratados três novos motoristas.  9. A Coordenação 

informou sobre o lançamento do Edital PEC-PG. A CPG entendeu que o PPG deve publicar e 

divulgar esse lançamento na página do PPG em Botânica e que, para respaldar a coordenação 

no fornecimento de carta de aceite, reunião extraordinária deverá ser marcada para dia 27/08 

às 9hs para a análise das candidaturas e elaboração de ata específica. Os candidatos deverão 

enviar comprovante de conclusão de graduação ou mestrado, plano de trabalho, currículo 

Lattes, carta do orientador até dia 26/08/2014; 10. A. Os Representantes discentes pediram 



esclarecimentos sobre bolsas CNPq de acordo com exposto pela doutoranda Vivian 

Assumpção.  Foi  informado  pela Coordenação que não existe orientação prévia Sobre a 

distribuição dessa modalidade de bolsa e que, atualmente, prioridade foi dada aos primeiros 

colocados no ingresso ao programa. A CPG entendeu que poderia ser formalizada uma 

orientação para distribuição de bolsas para uso futuro; B. A CPG registra um elogio à Diretora 

Dra. Neusa Tamaio e à Coordenação pela programação e realização do seminário com a 

presença do Dr. Paulo Santos. Encerrado os assuntos, a reunião finalizou às 12h20 e esta Ata 

foi elaborada por Aníbal A. Carvalho Jr, coordenador do PPG e assinada pelos membros da 

CPG. 

 

 

Ata da 131ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação – do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 03 de setembro de 2014, às 9h, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Anibal Alves de Carvalho 

Junior, José Fernando Andrade Baumgratz, Ariane Luna Peixoto, Vidal de Freitas Mansano, 

Karen Lúcia da Gama De Toni, a MSc. Bruna Nunes de Luna com a pauta assim constituída: 

1. Assinatura das Atas 129ª e 130ª CPG; 2. Homologação do aceite ad referendum do 

pedido de alteração na banca de defesa de Rafael G. Marroig; 3. Parecer do Dr. Vidal F. 

Mansano sobre o pedido de coorientação pelo Dr. Sergio Miana de Faria para Cilene 

Mara Jordão, orientanda de Haroldo C. de Lima; 4. Acompanhamento dos alunos que 

irão se formar 2015 – Leonor Ribas; 5. Pedido de licença médica (seis meses) para o 

mestrando Augusto Sulzer Rego pelo Dr. João Marcelo A. Braga; 6. Parecer do Dr. 

Salino referente atividades desenvolvidas pelo doutorando Elton Luis Medeiros Assis; 7. 

Parecer da Comissão de Pós doc referente atividades de Wladimir Paradas; 8. Minuta 

do regulamento da Comissão de Pós doc; 9. Ata Edital PEC-PG; 10. Seleção candidatos 

mestrado e doutorado 2014/15; 11. Assuntos Gerais. 1. A Ata 129ª foi assinada; 2. Aceita a 

alteração de membro titular na banca de defesa com data marcada em 16/09/2014, tendo como 

membros da banca: titulares - Dra. Andrea de Oliveira R. Junqueira (UFRJ), Dr. Bernardo A. 

P. da Gama (UFF), Dra. Cristina Aparecida G. Nassar (UFRJ), Dr. Roberto Campos Villaça 

(UFF) e suplentes - Dr. Eduardo Carlos M. Hajdu (UFRJ) e Dr. Wladimir C. Paradas (JBRJ); 

3. Seguindo o parecer do Dr. Vidal, a CPG aprovou o Dr. Sérgio Miana de Faria para 

coorientar o trabalho da mestranda Cilene Mara Jordão; 4. Foi apresentado atestado médico 

pela doutoranda Leonor para justificar o atraso na sua defesa, porém não foi apresentado o 

procedimento que deveríamos adotar (se prorrogação ou trancamento de matrícula) e, além 

disso, não foi apontada nova data para defesa. Ficou decidido que a coordenação solicitaria à 

orientadora informações sobre o procedimento a ser adotado, por quanto tempo e uma 

avaliação do progresso do projeto e a perspectiva de conclusão; 5. Foi aceito o pedido de 

trancamento de matricula por 6(seis) meses por licença médica conforme declaração médica 

encaminhada pelo orientador. A bolsa (CAPES-Demanda Social) deverá ser suspensa por 6 

meses (prazo limite da CAPES/demanda social) e reativada manualmente pelo SAC, seguindo 

o calendário SAC do Programa Demanda Social, nas datas provenientes do calendário, no 

inicio de fevereiro de 2015, diante pedido do orientador; 6. Conforme solicitação anterior da 

CPG o Dr. Salino encaminhou um breve relato das atividades do aluno Elton L. M. Assis que 

foi considerada adequada; 7. O parecer emitido pela comissão de Pós-Doc sobre o relatório de 

Wladimir Paradas foi apresentado, o relatório foi também foi apresentado e brevemente 

discutido pela CPG e seguindo as colocações da comissão de pós-doc será encaminhado uma 

solicitação para justificar a participação do Dr. Leonardo Tavares como supervisor e a 



inclusão de espécie que não constava no projeto original e a necessidade do oferecimento de 

disciplina para o PPG; 8. A comissão Pós-Doc encaminhou minuta de regulamento que foi 

brevemente apresentada, porém deverá ser encaminhada posteriormente para análise da CPG; 

9. A Ata foi apresentada para conhecimento da CPG; 10. As Comissões de Seleção para o 

próximo ingresso do PPG em Botânica ficou assim estabelecida: Doutorado: João Marcelo A. 

Braga (presidente), José Fernando Baumgratz e Bruno Henrique Pimentel Rosado e Dr. 

Ricardo Cardoso Vieira (UFRJ) como representante externo ao programa e para Comissão de 

Mestrado: Vidal de Freitas Mansano (presidente), Claudia Franca Barros e Leonardo Tavares 

Salgado e Dra. Rita Quintela (UERJ) como representante externo. Os Representantes externos 

deverão ser contatados pelos presidentes das comissões quando o cronograma estiver pronto; 

11. A-A Dra. Marinez F. de Siqueira solicitou o fornecimento de um crédito por monitoria 

para aluna Flavia dos Santos Silva. Um crédito especial por monitoria em outra disciplina já 

havia sido fornecido para aluna e como prevê a Resolução 06 o aluno pode acumular até 2 

créditos especiais. Portanto, o pedido foi aprovado. B.- Em 15/12/2013 a Dra. Ariane emitiu 

parecer favorável à indicação do Dr. Milton Cezar Ribeiro (UNESP-Rio Claro) pela Dra. 

Marinez F. de Siqueira, como coorientador da doutoranda Flávia S. Pinto que agora 

registramos em Ata. C.- O Dr. Vidal solicita valor superior à R$ 800,00 para sua aluna Vivian 

Assunpção por estar tendo maiores despesas no desenvolvimento de sua tese. A CPG 

entendeu que assim que todas as solicitações de PROAP forem fechadas, será realizada uma 

avaliação da possibilidade de fornecer valor maior para a aluna. Encerrado os assuntos, a 

reunião finalizou às 12h10 e esta Ata foi elaborada por Aníbal A. Carvalho Jr, coordenador do 

PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 132ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação  do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 12 de novembro de 2014, às 9h, reuniram-se na 

ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Anibal Alves de Carvalho 

Junior, Ariane Luna Peixoto, Vidal de Freitas Mansano, Karen Lúcia Gama De Toni, João 

Marcelo Alvarenga Braga e a MSc. Bruna Nunes de Luna com a pauta assim constituída: 1. 

Assinatura das Atas 130ª e 131ª CPG; 2. Aceite de orientação e aprovação de novo 

projeto de tese de Elisabeth Córdula Vasconcelos de Sousa; 3. Pedido de coorientação 

para Elisabeth Córdula V. de Sousa por Haroldo Cavalcante de Lima; 4. 

Acompanhamento dos alunos que irão se formar em 2015 – Leonor Ribas de Andrade; 

5. Homologação do pedido de banca e antecipação de defesa de mestrado para passagem 

ao doutorado de Amélia Carlos Tuler por Ariane Luna Peixoto; 6. Pedido de alteração 

de orientador para Vanessa Moura dos Reis por Leonardo Tavares Salgado; 7. Pedido 

de coorientação para Raoni Moreira Ferreira Passos por Leonardo T. Salgado; 8. 

Solicitação de credenciamento do pesquisador Dr. Claudio Nicoletti de Fraga; 9. 

Resolução Interna – encaminhamento de dissertação e tese para defesa e cadastro de 

professor convidado; 10. Resolução Interna – exame de qualificação para alunos de 

doutorado; 11. Memorando – orientações para distribuição de bolsas; 12. Formandos 

2015 – compra antecipada de passagem; 13. Resposta da Avalição das atividades do pós 

doc Dr. Wladimir Paradas pelo Dr. Gilberto Menezes Amado Filho; 14. Alojamento – 

carta da diretoria para CPG – e-mail em 03/11/2014; 15. Assuntos Gerais. 1. As Atas 130 

e 131ª foram assinadas; 2. Baseado em parecer formulado por Ariane Peixoto, o novo projeto 

e orientação de tese da doutoranda foi aprovado e oficializado o aceite do Dr. Haroldo 

Cavalcante de Lima como orientador; 3. Foi aprovada a indicação do Dr. Marccus Vinicius da 



Silva Alves da Universidade Federal de Pernambuco para coorientação na tese da doutoranda 

Elisabeth Córdula V. Sousa; 4. Conforme resolvido em reunião da CPG anterior foi 

encaminhado em 05 de setembro e reenviados em 29 de setembro de 2014,  e-mail para a Dra. 

Dorothy pedindo qual procedimento deveríamos tomar (prorrogação de prazo?) e avaliação do 

progresso do projeto e de qual seria a perspectiva de conclusão da tese aluna Leonor Ribas. A 

coordenação informou que até o momento não foi recebida resposta e a CPG sugeriu que 

novo contato deveria ser realizado; 5. Os docentes Dr. Vidal de Freitas Mansano e João 

Marcelo Alvarenga Braga recomendaram a defesa de dissertação antecipada da aluna Amélia 

Carlos Tuler “Diversidade de Psidium L. (Myrtaceae) no Estado do Espírito Santo, Brasil”. A 

banca de defesa formada pelos professores Dra. Tatiana Tavares Carrijo (UFES), o Dr. 

Marcelo Souza (UFFRJ) como titulares e Dr. Vitor Hugo Maia (PUC Rio), como suplente 

também foi aprovada. O projeto de pesquisa para doutorado intitulado “Estudos taxonômicos 

e evolutivos no grupo Pimenta com ênfase nas espécies da Floresta Atlântica” a ser 

desenvolvido pela aluna Amélia Carlos Tuler passou por uma pré-avaliação dos Professores 

do PPG Dr.Vidal de Freitas Mansano e Dr. João Marcelo Alvarenga Braga e também foi 

aprovada; 6. A solicitação de inversão de orientadores do projeto de doutorado da aluna 

Vanessa Moura dos Reis foi aprovada, sendo assim, o Dr. Gilberto Menezes Amado Filho 

passa a ser orientador principal e o Dr. Leonardo Tavares Salgado permanece como 

coorientador do projeto de tese em andamento; 7. O pedido de inclusão do Dr. Wladimir 

Costa Paradas como coorientador do mestrando Raoni M. F. Passos foi indeferido. A CPG 

entende que as solicitações devem ser encaminhadas para análise antes do início da 

coorientação. O aluno deverá defender sua dissertação até fevereiro de 2015 e, portanto, no 

estágio atual a dissertação deve estar apenas necessitando pequenos ajustes; 8. A Câmara de 

Pós-graduação do PPG em Botânica analisou e ponderou: A linha de pesquisa é considerada 

importante para o PPG; sua produção científica vem assumindo proporção importante; há 

grande expectativa em relação às orientações que poderá realizar; há também expectativa em 

relação às participações com sugestões em reuniões, em comissões e representações. 

Entretanto, por estarmos entrando no último ano do triênio (2015) e por não ser possível a 

defesa de aluno com a orientação do solicitante ainda no triênio, a CPG entende poder contar 

com a contribuição do pesquisador se for mantida a produção científica e houverem alunos 

aprovados no PPG, a partir de 2016; 9. A Resolução foi aprovada e será publicada pela 

Coordenação; 10. A Resolução foi aprovada e será publicada pela Coordenação; 11. Será feita 

análise pela Dra. Ariane L. Peixoto para parecer na próxima reunião; 12. A Coordenação 

pedirá informações de banca para viabilizar compra de passagens 13. A resposta do orientador 

foi direcionada à Comissão de Avaliação de Bolsas de Pós doc para conhecimento; 14. A Dra. 

Neusa Tamaio, Diretora da ENBT, solicitou, em e-mail encaminhado dia 03 de novembro, 

que entrasse em pauta discussão sobre critérios para disponibilização de vagas para moradia 

dos estudantes, visto que novos itens concorrentes alteraram o cenário anterior como: alunos 

com a nova bolsa nota 10 da FAPERJ (que recebem bolsas de maior valor), alunos que 

ingressam antecipadamente no Doutorado (que não tem classificação no processo de seleção), 

alunos que poderão vir com a bolsa PEC-PG de outros países. Informou ainda que haverá 

duas vagas com 3 inscrições, Thalita G. Zimmermann, Patricia da Rosa e Amélia Carlos 

Tuler. No entanto, a Dra. Neusa deveria empregar os critérios até dia 09/11/2014, antes de 

nossa reunião. Sendo assim, a Dra. Neusa, consultou a Dra. Marinez F. de Siqueira (que 

participou da 1ª. formulação de critérios) e resolveu o seguinte: o aluno que entrou no 

doutorado antecipado (Amelia C. Tuler), recebeu nota 1 em relação ao critério classificação 

(já que é importante para o PPG que alunos defendam suas monografias com qualidade e 



antecipadamente) e em relação ao valor da bolsa foi entendido que a aluna (Thalita) foi 

agraciada por sua competência e isso não deveria ser utilizado reduzindo sua pontuação. 

Sendo assim, as 3 candidatas empataram. Quanto ao critério alunos de “Mestrado 

preferencialmente” a aluna Patrícia da Rosa foi mantida e entre as doutorandas, como houve 

empate, foi dado preferência àquela que já ocupava a vaga (Thalita). 15. Dr. João Marcelo 

responsável pela disciplina Seminários II relatou que todos os alunos do Mestrado, exceto a 

aluna Tainan Messina (que obteve licença maternidade), estarão aptos para defender no prazo. 

Dra. Ariane, presidente da comissão para eleição de novo coordenador informou que até o 

momento não houve candidaturas e que haverá prorrogação do prazo para inscrições e que, se 

caso inscrições não ocorram, a Dra. Neusa deverá convocar reunião entre os docentes para 

discutir o assunto. Encerrado os assuntos, a reunião finalizou às 12hs. e esta Ata foi elaborada 

por Aníbal A. Carvalho Jr, coordenador do PPG e assinada pelos membros da CPG. 
 

Ata da 133ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 03 de dezembro de 2014, às 9h, reuniram-se na 

DIPEq, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Anibal Alves de Carvalho 

Junior, Ariane Luna Peixoto, Karen Lúcia Gama De Toni, João Marcelo Alvarenga Braga e os 

MSc. Bruna Nunes de Luna e MSc. Marcus Felippe Oliveira com a pauta assim constituída: 1. 

Assinatura da Ata 132ª CPG; 2. Pendências para formatura de Leonor Ribas; 3. 

Memorando – orientações para distribuição de bolsas; 4. Resposta da avaliação das 

atividades do pós doc  Dr. Wladimir Paradas pelo Dr. Gilberto Menezes Filho; 5. 

Homologação do pedido de Exame de Qualificação de Daniele Monteiro Ferreira; 6. 

Pedido de banca de defesa da mestranda Ana Carolina dos S. Calheiros por Renata 

Reis; 7. Pedido de prorrogação de defesa da tese de Fernanda dos Santos Silva por 

Rafaela C. Forzza; 8. Pedido de prorrogação de defesa da tese de Raquel Monteiro por 

Rafaela C. Forzza; 9. Pedido de banca de defesa do mestrando  Michel Ribeiro por 

Ariane L. Peixoto; 10. Pedido de banca de defesa da mestranda Alessandra Buccaran 

Canto por Ariane L. Peixoto; 11. Pedido de banca de defesa da mestranda Fernanda A. 

Masullo por Karen Lúcia G. De Toni; 12. Pedido de banca de defesa da mestranda Ana 

Caroline Militão Vilela por Anibal A. de Carvalho Jr.; 13. Pedido de prorrogação de 

defesa de dissertação da mestranda Patricia da Rosa por José Fernando A. Baumgratz; 

14.  Assuntos Gerais. 1. Assinaturas da Ata; 2. A CPG está de acordo com os prazos 

estabelecidos pela Dra. Dorothy Sue Dunn de Araujo e endereçada à CPG no dia 02 de 

dezembro de 2014, na qual a orientadora apresentou as exigências solicitadas por essa Câmara 

para a continuidade do Projeto da aluna Leonor Ribas, os quais deverão ser cumpridos pela 

aluna, tendo sido estabelecido o prazo máximo para defesa da tese o dia 26 de fevereiro de 

2015. Nesta oportunidade, lembraremos que os exemplares finais da tese, juntamente com os 

nada-constas do Herbário e Biblioteca do JBRJ deverão ser entregues na secretaria do PPG até 

o dia 26 de janeiro de 2015, uma vez que esta data representa o limite máximo para a defesa 

de tese da aluna; 3. A Dra. Ariane ficou com a minuta proposta por essa Coordenação do PPG 

para dar o seu parecer na próxima reunião; 4. Caso a comissão de Bolsas de Pós-Doc entender 

necessário, poderá formular resposta ao docente; 5. Foi aceito o pedido para Qualificação de 

doutoranda Daniele a ser realizada em 18/12/2014 tendo a banca examinadora composta pelos 

professores Dr. Vidal F. Mansano (JBRJ) e o Dr. Sergio Ricardo Sodré Cardoso (JBRJ) 

membros titulares e o Dr. Cyl Farney Catarino (JBRJ) como suplente. Os temas elaborados 

pela banca foram aprovados e o sorteio será feito na data de hoje; 6. Foi aceito o pedido para 

defesa em 04/03/2015 e a banca foi composta pelos professores Dr. Everaldo Zonta (UFFRJ), 



Dra. Eliane Marinho Soriano (UFRN), Dra. Margarida Goréte Ferreira do Carmo (UFRRJ), 

Dra. Franciane Maria Pelizzari (Universidade Estadual do Paraná) membros titulares e a Dra. 

Estela Maria Plastino (USP) e Dr. Leonardo T. Salgado (JBRJ) membros suplentes; 7. A CPG 

solicita um novo cronograma de atividades de Raquel Fernandes Monteiro, para que possa ser 

reavaliado pela Câmara o pedido de prorrogação da aluna; 8. A CPG está de acordo com o 

pedido de prorrogação do prazo para entrega e defesa de tese da doutoranda Fernanda dos 

Santos Silva por um período de 6 (seis) meses. Esse parecer está fundamentado no Relatório 

apresentado pela aluna na disciplina Seminários II - Doutorado, ministrada pelos professores 

Dra. Karen Lúcia De Toni e Dr. José Fernando A. Baumgratz, ambos presentes na referida 

reunião. Desse modo, o prazo para a entrega e defesa da tese está prorrogado até agosto de 

2015; 9. Foi aceito o pedido para defesa em 06/02/2015 e a banca foi composta pelos 

professores Dr. Claudio Nicolleti de Fraga (JBRJ), Dra. Adriana Quintella Lobão (UFF) 

membros titulares e Dr. João Marcelo A. Braga / JBRJ e Dra. Cássia Mônica Sakuragui 

(UFRJ) membros suplentes; 10. Foi aceito o pedido para defesa em 02/02/2015 e a banca foi 

composta pelos professores Dr. Julio Marcelino Monteiro (UFPI), Dr. Alexandre Quinet 

(JBRJ) membros titulares e Dra. Viviane Stern F. Kruel (JBRJ) e Dra. Luci S. Valle (MN-

UFRJ) membros suplentes; 11. Foi aceito o pedido para defesa em 27/02/2015 e a banca foi 

composta pelos professores Dr. Luiz Antonio de Souza (UEM), Dr. José Fernando A. 

Baumgratz (JBRJ) membros titulares e Dr. Ricardo Cardoso Vieira (UFRJ) e Dra. Marli Pires 

Morim (JBRJ) membros suplentes; 12. Foi aceito o pedido para defesa em 27/02/2015 e a 

banca foi composta pelos professores Dr. Marcelo Elias Fraga (UFRRJ), José Fernando A. 

Baumgratz (JBRJ) membros titulares e Dra. Tânia Sampaio Pereira (JBRJ) e Dra. Margarida 

Gorete F. do Carmo (UFRRJ) membros suplentes; 13. A CPG está de acordo com o pedido de 

prorrogação do prazo para defesa de dissertação da mestranda Patricia Rosa por um período 

de quatro meses. Esse pedido está fundamentado no relatório de Seminários II e externado em 

carta do orientador destinada à CPG. Desse modo, o prazo para a entrega e defesa da tese está 

prorrogado até junho de 2015. Foi informado ao orientador que a extensão de moradia no 

alojamento do JBRJ deve ser solicitada diretamente à diretoria da ENBT, pela mestranda; 

14.a. A Coordenação do PPG fará contato com o orientador pontual do doutorando Elton Luis 

Monteiro para solicitar relatório e acompanhamento do andamento das atividades do aluno; 

14b. Foram feitas observações pelos docentes presentes sobre a disciplina Seminários II 

relacionados aos alunos que fizeram Sanduiche no exterior e que todos prorrogaram suas 

defesas. Os docentes sugerem que seja feito um registro em ficha dos pareceres dos docentes 

convidados. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 12hs. e esta Ata foi elaborada por 

Aníbal A. Carvalho Jr, coordenador do PPG e assinada pelos membros da CPG.  

 

 

Ata da 134ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 07 de janeiro de 2015, às 9h, reuniram-se na 

DIPEq, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: José Fernando de A. Baumgratz, 

Ariane Luna Peixoto, Karen Lúcia Gama De Toni, João Marcelo Alvarenga Braga e os MSc. 

Bruna Nunes de Luna e MSc. Marcus Felippe Oliveira com a pauta assim constituída: 1. 

Assinatura da Ata 132ª CPG; 2. Pendências para formatura de Leonor Ribas; 3. 

Memorando – orientações para distribuição de bolsas; 4. Resposta da avaliação das 

atividades do pós doc Dr. Wladimir Paradas pelo Dr. Gilberto Menezes Filho; 5. Pedido 

de prorrogação de defesa de Daniele Monteiro Ferreira; 6. Pedido de banca de defesa da 

mestranda Maria Alice de Rezende por Denise Pinheiro da Costa; 7. Seleção para o PPG 



– prova de inglês (Izar Aximoff); 8. Bolsa PEC PG; 9. Assuntos Gerais. 1. Assinaturas da 

Ata 132; 2. A candidata realizou o exame de qualificação em 18/12/2014, aprovada por banca 

aprovada anteriormente.  Ainda, foi informado de que a tese de Leonor foi enviada à Dra. Rita 

Montezuma para Avaliação Pré Tese e que sua defesa ocorrerá na data máxima prevista, dia 

26 de fevereiro de 2015; 3. A Dra. Ariane ficou com a minuta proposta por essa Coordenação 

para dar o seu parecer na próxima reunião; 4. Os questionamentos deverão ser atendidos pela 

Comissão de Bolsas Pós-doc do JBRJ; 5. Foi aceito o pedido para prorrogação de defesa da 

tese de Daniele por 5 meses; 6. Foi aceito o pedido para defesa em 06/03/2015 e a banca foi 

composta pelos professores Dr. Claudio Nicoletti de Fraga (JBRJ) e Dr. José Fernando A. 

Baumgratz (JBRJ) como titulares e o Dr. João Marcelo A. Braga (JBRJ) como suplente; 7. 

Após análise da carta enviada em 17 de dezembro à Coordenação pedindo dispensa da prova 

de inglês do exame de seleção de doutorado, a CPG entende que após sete anos o ex aluno e 

candidato deverá fazer a prova de inglês novamente; 8. Um dos candidatos considerados aptos 

pela Comissão de Avaliação formada por Dra. Ariane Luna Peixoto, Karen Lúcia De Toni e 

Dr. Anibal A. Carvalho Jr. à bolsa PEC PG, de acordo com Edital 047/2014 – CAPES e ATA, 

em agosto de 2014, o graduando em Biologia, pela Universidad Nacional de Colombia-

Bogota, Fabián Nicolás Medina Amayaos tendo como orientador o Prof. Vidal Freitas 

Mansano, foi selecionado pelo CNPq para bolsa de mestrado, ressalvando que esta é uma 

bolsa adicional ao PPG. Carta de aceite da Coordenação será encaminhada ao candidato; 9.  

Após leitura do pedido de reconsideração feita pelo professor Leonardo Tavares em relação 

ao pedido de inclusão de coorientador ao mestrando Raoni Passos, a CPG ratificou a decisão 

anterior. A banca sugerida pelo Dr. Leonardo para defesa em 27 de fevereiro foram os 

professores Dr. Renato Crespo e Dr. Gilberto M. Amado Filho titulares e o suplente a ser 

informado posteriormente; Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 12h30 e esta Ata foi 

elaborada por José Fernando A. Baumgratz, coordenador do PPG e assinada pelos membros 

da CPG. 

 

Ata da 135ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 04 de fevereiro de 2015, às 9h, reuniram-se na 

Escola Nacional de Botânica Tropical, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: 

Anibal Alves de Carvalho Junior, José Fernando A. Baumgratz, Ariane Luna Peixoto, Karen 

Lúcia Gama De Toni, João Marcelo Alvarenga Braga, e os MSc. Bruna Nunes de Luna e 

MSc. Marcus Felippe Oliveira com a pauta assim constituída: 1. Assinaturas das Atas 132 e 

133 da CPG; 2. Seleção de candidatos PPG 2015; 3. Bolsas PPG – FAPERJ-Nota 10, e 

orientações para distribuição de bolsas; 4. Bolsa de pós-doc do Acordo JBRJ/CAPES – 

transformar em bolsa de mestrado; 5. Prazo para pedido de coorientação; 6. Pedido de 

prorrogação de defesa da doutoranda Flavia S. Pinto por Marinez F. de Siqueira; 7. 

Pedido de prorrogação de defesa da mestranda Simony Colossi por Leandro Freitas; 8. 

Wladimir Paradas; 9. PDSE - Prazo para retorno do bolsista; 10. Grade disciplinas 

2015.1; 11.Assuntos Gerais. 1. Assinatura das Atas; 2. Foram informados os aprovados por 

classificação na Seleção, sendo 12(doze) mestrandos (Andressa Vardiero Torres, Rafael 

Perpetuo Albuquerque, Fernanda Cervi dos Santos, George Azevedo de Queiroz, Lauany 

Cristina Olazar Pellissari, Nicholas Farias Lopes do Vale, Leonardo Bona do Nascimento, 

Jade Ayres Barbedo Martins, Amanda Riguetti Correa, Beatriz Castro Miranda, Stella Mata 

de Lara Rocha, Alessandra Ribeiro Pinto) e 7(Sete) doutorandos (Izar Araujo Aximoff, 

Alcindo da Silva Martins Junior, Lucas Sá Barreto Jordão, Raoni  Moreira Ferreira Passos, 

Michel Ribeiro, Ana Carolina dos Santos Calheiros, Karla Marins Mattos da Silva); 3. De 



acordo com o número de candidatos aprovados serão necessárias 19 bolsas sendo 12 do 

Acordo JBRJ/CAPES, ou seja, 6 (seis) para os Mestrandos e 6 (seis) para os Doutorandos que, 

segundo a Diretoria da ENBT, serão disponibilizadas pela CAPES em março, 2 (duas) do 

CNPQ (cota da Coordenação do PPG) e 3 (três) da CAPES DS (Demanda Social) para 

mestrandos e 1 (uma) CAPES DS (Demanda Social) para doutorando. Uma bolsa CNPQ, 

atualmente ocupada por Daniele Monteiro Ferreira (1ª colocada na seleção 2011 – doutorado) 

será destinada à aluna Vivian Almeida Assunção (2ª colocada na classificação de Seleção 

2012 – doutorado, decidido em reunião da CPG anterior); o PPG abrirá o edital para bolsa 

Nota 10 da Faperj com prazo para inscrições até dia 20/02 e a avaliação será realizada por 

componentes da câmara no dia 23/02. De acordo com o edital 01/2015 da FAPERJ poderão 

candidatar-se alunos de mestrado ingressantes em 2014 ou de doutorado ingressantes em 

2013; O Dr. João Marcelo Braga informou que disponibilizará uma bolsa para sua aluna 

mestranda ingressante, Stella Mata de Lara. Foi sugerido divulgar a Bolsa de Pós doc 

proveniente do Acordo JBRJ/CAPES anualmente, em Julho; 4. Devido haver disponibilidade 

de bolsas para todos os alunos ingressantes não haverá necessidade de transformar a bolsa de 

Pós-Doc do Acordo JBRJ/CAPES em bolsa de mestrado. Além disso, após análise dos 

prováveis alunos que poderiam concorrer a essa bolsa, constatou-se não haver candidatos 

aptos, já que não houveram alunos no ano passado, ou no presente ano, com formatura até 

março. 5. Após breve discussão a CPG entendeu que prazo máximo para solicitação de 

coorientação deveria ser de até um ano após o ingresso do aluno para o mestrado e de até dois 

anos após o ingresso para alunos de doutorado, 6. A Dra. Marinez Ferreira de Siqueira 

encaminhou justificativa para atraso no pedido de qualificação e defesa da doutoranda Flávia 

dos Santos Pinto. Para que a aluna consiga defender sua tese no tempo de prorrogação 

solicitada, foi condicionada a data de 17 de abril para Qualificação. A Coordenação 

comunicará a orientadora para providencias necessárias; 7. Foi aceita a justificativa do 

professor Leandro, com novo cronograma de entrega da documentação da mestranda Simony 

até o final de fevereiro e provável defesa até o fim de março; 8. Solicitar ao Prof. Gilberto M. 

Amado Filho e ao Pos Doc Wladimir Paradas, o relatório anual e pedir à diretoria da ENBT 

abertura do edital da bolsa PNPD/CAPES em março; 9. Ficou definido que o prazo para 

retorno de bolsistas PDSE/CAPES ao Brasil, será de no máximo 5 (cinco meses) antes da data 

de conclusão do curso regulamentada pelo PPG em 48 meses para o curso de doutorado, 

portanto, até o 43º mês de curso; 10. A grade 2015.1 foi aprovada pela CPG incluindo uma 

disciplina de Tópicos Especiais apresentada pelo Dr. João Marcelo A. Braga e a ser 

ministrada pelo ex aluno e doutor Richieri A. Sartori, ainda no primeiro semestre 2015. Foi 

informado que os professores Dr. Jefferson Prado (disciplina Nomenclatura Botânica) e do 

Dr. Luiz Mario Gabriel Bernardello (disciplina Redação Cientifica em Lingua Inglesa) 

aceitaram o convite para ministrar os respectivos cursos; 11. A Representante discente 

informou alguns itens que serão discutidos com a diretoria a respeito de falta de 

disponibilidade de carro para saída em campo e a falta de controle na sala de alunos na 

DIPEq, Devido à aproximação do final do mandato da atual representante discente, MSc. 

Bruna N. de Luna, o doutorando e atual substituto de Representante discente, MSc. Marcus 

Felippe Oliveira da Silva irá candidatar-se a Representante titular e para sub foi indicado o 

doutorando Leandro Telles Cardoso e o processo de abertura de inscrições deverá ser 

solicitado pelos Representantes  e realizado em março, pela diretoria da ENBT. Foi solicitada, 

por e-mail, prorrogação da defesa da mestranda Ana Caroline Militão Villela para 20 de 

março de 2015, pelo Prof. Anibal Carvalho Jr., uma vez que a aluna vem passando por 

dificuldades devido a sérios problemas de saúde que sua mãe vem enfrentando nos últimos 



meses, o que foi aceito pela CPG. Encerrado os assuntos, a reunião finalizou às 12h45 e esta 

Ata foi elaborada por Aníbal A. Carvalho Jr, coordenador do PPG e assinada pelos membros 

da CPG. 

 

Ata da 136a. Reunião extraordinária da Câmara de Pós-Graduação do Programa de Pós-

Graduação em Botânica do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. 

No dia 23 de fevereiro de 2015, às 10h, reuniram-se na ENBT os seguintes membros da 

Câmara de Pós-Graduação: Aníbal A. Carvalho Jr, João Marcelo Alvarenga Braga, Vidal de 

Freitas Mansano, e Karen Lucia De Toni e o MSc. Elton John de Lirio como representante 

discente uma vez que a MSc. Bruna Nunes de Luna não pode participar por estar diretamente 

interessada e seu substituto Marcus Felippe Oliveira por estar em aula, para avaliar a 

candidatura ao Programa “Bolsa nota 10/2015". Concorreram a bolsa os alunos de 

Doutorado - Bruna N. de Luna (SisFAPERJ2014595750) orientanda de Claudia F. Barros 

(SisFAPERJ 1998028174), Elisabeth C.V. de Sousa (SisFAPERJ 2015009110) orientanda de 

Haroldo C. Lima (SisFAPERJ 199023064) e Andrea S. Tápia (SisFAPERJ 2012011979) 

orientnada de Marinez F. de Siqueira (SisFAPERJ 201049744) e os alunos de Mestrado - 

Cilene M. J. de Mattos (SisFAPERJ 2015008521) também orientanda de Haroldo C. Lima e 

Diego R. Gonzaga (SisFAPERJ 2015008963) orientando de Ariane L. Peixoto (SisFAPERJ 

1990017759).  Os critérios utilizados para avaliação foram os seguintes: a. Com base no 

histórico escolar foram analisados os melhores conceitos em disciplinas; b. Análise do 

Currículo; e c. Analise do relatório apresentado em relação ao andamento do cronograma e 

potencial de produção. Após análise, seguindo os critérios acima, o aluno de Doutorado 

selecionado foi Bruna N. de Luna e de Mestrado Diego R. Gonzaga. Encerrados os assuntos, a 

reunião terminou às 11h30. Esta Ata foi elaborada por Aníbal A. Carvalho Jr, coordenador do 

PPG e assinada pelos membros da CPG.  

 

Ata da 137ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 04 de março de 2015, às 9h, reuniram-se na 

Escola Nacional de Botânica Tropical, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: 

Anibal Alves de Carvalho Junior, José Fernando A. Baumgratz, Karen Lúcia Gama De Toni, 

João Marcelo Alvarenga Braga, Vidal de Freitas Mansano e os MSc. Bruna Nunes de Luna e 

MSc. Marcus Felippe Oliveira com a pauta assim constituída: 1. Assinatura da Ata 135 da 

CPG; 2. Ingressantes 2015 – bolsa e moradia; 3. Desistência do candidato à bolsa PEC 

PG; 4. Bolsa PNPD/CAPES; 5. Pedido de coorientador para Leandro Jorge T. Cardoso 

por João Marcelo A. Braga; 6. Finalização banca e alteração de data de defesa de Raoni 

Passos por Leonardo Tavares; 7. Bolsa Nota 10 – FAPERJ; 8. Validação de horas aulas 

de curso de extensão para estágio docência sugerido pelo Prof. João Marcelo A. Braga; 

9. Acompanhamento do doutorando Elton Luis M. Assis; 10. Prorrogação de prazo para 

defesa de Ana Caroline Militão Vilela; 11. Prorrogação de prazo para defesa de Simony 

Colossi; 12. Assuntos Gerais. 1. Assinatura da Ata 135; 2. Todos os alunos foram 

contemplados com as bolsas previamente previstas; devido os alunos Diego Rafael Gonzaga 

(mestrado) e Bruna Nunes de Luna (doutorado) estarem contemplados com Bolsa Nota 10 da 

FAPERJ, as respectivas bolsas Capes/DS e Capes/Acordo foram passadas aos ingressantes 

seguindo os critérios de classificação; A diretora da ENBT fez uma explanação sobre os 

critérios das vagas de moradia na casa dos alunos, destacando que como a CPG permite a 

prorrogação da defesa de alunos não seria recomendável a retirada do aluno do alojamento 

sabendo-se que ele ficará sem bolsa e o desenvolvimento da monografia ficaria prejudicada 



implicando negativamente em sua qualidade 3. Foi informado que o aluno Nicholás Medina 

enviou mensagem ao PPG comunicando a sua desistência de vir ao Brasil porque lhe foi 

oferecida admissão para doutorado numa universidade nos Estados Unidos, cujo resultado 

saiu após o comunicado ao seu supervisor, Dr. Vidal F. Mansano; 4. Após revisão pela CPG 

de alguns pontos do edital PNPD publicado pelo do PPG e da CAPES, a CPG entendeu que 

caso o relatório apresentado pelo Pós doutorando Dr. Wladimir Paradas for aprovado pela 

comissão de Pós-Doc novo edital poderá ser aberto em agosto 2015 e o atual ocupante da 

bolsa poderá concorrer; 5. Foi aceito o pedido de inclusão do Dr. Eric Smidt (UFPR) como 

coorientador na tese do aluno Leandro J. T. Cardoso intitulada “Filogenia de Balanophoraceae 

e Revisão da Subfamilia Scybalioideae” sob orientação do Prof. João Marcelo; 6. Por 

solicitação do Dr. Renato Crespo Pereira, participante externo e membro titular da banca, a 

data de defesa do aluno Raoni M. F. Passos foi alterada para 05/03/2015; Dra. Renata P. Reis 

foi homologada como suplente assim como a coorientação do Dr. Wladimir Costa Paradas 

para o projeto de mestrado do aluno; 7. Após publicação do Edital Bolsa nota 10 pela 

FAPERJ em 26/01/2015 e publicação da chamada na página do PPG em 05/02/2015 e 

avaliação dos documentos enviados até dia 20/02/15, o alunos contemplados foram o 

mestrando Diego Rafael Gonzaga orientado pela Dra. Ariane L. Peixoto e a doutoranda MSc. 

Bruna Nunes de Luna, orientanda da Dra. Claudia F. Barros; 8. A CPG iniciou discussão, 

porém sem ter ainda uma conclusão, sobre a proposta de alunos que ministrarem aulas em 

cursos de extensão na ENBT poderão aproveitar as horas aula ou sob a forma de crédito para 

estágio em docência; há necessidade de futuras discussões sobre o assunto; 9. Prof. Anibal A. 

Carvalho Jr. informou que se reuniu com o Prof. Alexandre Salino e que ficou acertado que o 

aluno doutorando Elton L. M. de Assis deveria se integrar ao grupo do laboratório do 

Professor na UFMG; Isso foi informado ao aluno que está providenciando sua mudança para 

Belo Horizonte; 10. Foi aceita a prorrogação de dois meses para finalização e defesa da 

dissertação de mestrando da aluna Ana Caroline M. Vilela, uma vez que houve agravamento 

do estado de saúde de sua mãe, que acabou por falecer; 11. Foi informado que até o momento 

não houve qualquer informação adicional sobre o andamento da dissertação da aluna Simony 

Colossi, conforme solicitado em e-mail anterior pelo orientador Prof. Leandro Freitas 12. 

Aprovada ad referendum data para defesa de tese da doutoranda Danielle Monteiro Ferreira 

para até 23/06/2015, conforme solicitação feita pela sua orientadora Dra. Elsie F. Guimarães, 

em carta datada de 26/02/2015 a esta Coordenação: nomes para avaliação pré-tese e banca 

deverão ser sugeridos mais adiantes. Foi homologado o pedido de Exame de Qualificação da 

doutoranda Thalita Zimmermann com a banca composta pelos titulares Dra. Helena Bergallo 

(UERJ) e Dr. Bruno Henrique P. Rosado (JBRJ), e como suplente o Dr. Leandro Freitas 

(JBRJ), marcada para dia 16/03/2015, antes de sua ida ao exterior através do PDSE/CAPES. 

A declaração de estágio de docência de Pablo Vianny não pode ser considerada suficiente 

para realização da convalidação do estágio - será solicitada outra declaração com teor mais 

específico. Encerrado os assuntos, a reunião finalizou às 12h40 e esta Ata foi elaborada por 

Aníbal A. Carvalho Jr, coordenador do PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 138ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 08 de abril de 2015, às 9h, reuniram-se no 

Laboratório Estrutural da Diretoria de Pesquisas, os seguintes membros da Câmara de Pós-

Graduação: Anibal Alves de Carvalho Junior, José Fernando A. Baumgratz, Ariane Luna 

Peixoto, Karen Lúcia Gama De Toni, Vidal de Freitas Mansano, a MSc. Bruna Nunes de 

Luna e o MSc. Marcus Felippe Oliveira com a pauta assim constituída: 1. Assinatura das 



Atas 135 e 137 da CPG; 2. Avaliação da bolsa PNPD CAPES pela Comissão Pós doc; 3. 

Grade disciplinas 2015.1 – cancelamento EB034 e 4 propostas de disciplinas em Tópico 

Especial; 4. Entrega de dissertação e tese final dos alunos Michel Ribeiro, Fernanda 

Masullo e Leonor Ribas de Andrade; 5. Mestranda Simony Colossi; 6. Supervisão em 

estágio de pós-doutorado do Dr. João Melo, professor da Universidade da Região de 

Joinville, por Claudia Franca Barros; 7. Pedido de coorientador para a mestranda 

Amanda Riguetti e doutorando Lucas Sá Barreto por José Fernando A. Baumgratz; 8. 

Pedido de banca de dissertação para mestranda Tainan Messina; 9. Assuntos Gerais. 1. 

Assinatura da Ata 135; 2. A Coordenação encaminhou a ATA e minuta de regulamento 

elaborado pela comissão Pós-Doc. Foi sugerido que a Portaria 140/2013, que indicou 

comissão para selecionar candidatos Pós Doc, seja reeditada e complementada com outras 

atribuições da referida comissão (Dra. Ariane realizará sugestões). O regulamento também 

deverá ser aprimorado e depois os dois documentos serão apresentados em plenária. 3. Foi 

homologada a decisão ad referendun de abertura de vagas para as disciplinas “Tópico 

Especial – Análise Exploratória de Dados”, a ser ministrada na primeira quinzena de abril por 

Sergio Camiz (Universidade de Roma) e Gastão Coelho (UFRJ) e “Tópico Especial – 

Restauração Ecológica em Mata Atlântica” a ser ministrada no inicio de maio por Richieri 

Sartori. As propostas das disciplinas “Tópicos Especiais - Metabolismo secundário em 

organismos vegetais” de Wladimir C. Paradas (Pós doc do JBRJ) e “Tópicos Especiais - 

Filogenia e Biogeografia: o uso de métodos de datação para a reconstrução da história 

evolucionária de linhagens” de Leandro Pederneiras (Pós Doc do JBRJ) serão ministradas no 

segundo semestre de 2015, em ambas devem ser revista a carga horária e o ajuste de créditos, 

já que a aula prática vale metade da hora teórica; 4. Após análise das justificativas 

apresentadas pelos alunos e seus orientadores, a CPG foi favorável aos pedidos de 

prorrogação para entrega das dissertações dos alunos Michel Ribeiro até 23 de maio, Fernanda 

Masullo, sem definição, e Leonor Ribas de Andrade até 15 de abril; 5. A Coordenação pedirá 

previsão de defesa de Simony Colossi ao professor Leandro Freitas; 6. O projeto apresentado 

será levado ao conhecimento da Diretoria da ENBT para acompanhamento e posterior 

emissão de declarações, uma vez que o interessado vem através de Projeto e bolsa aprovados 

por agencia de fomento. O Programa de Pós Doc idealmente deve atender todas as diretorias 

do Jardim Botânico, sendo a ENBT a instância com a responsabilidade de analisar as 

solicitações com o apoio da comissão Pós Doc e fornecer as declarações para os interessados. 

7. Os pedidos serão analisados por um dos membros da CPG para dar o seu parecer na 

próxima reunião; 8. A banca sugerida para defesa de dissertação intitulada "Conservação de 

briófitas no Brasil: um estudo de caso com Sphagnaceae na Chapada dos Veadeiros (GO) e na 

Serra do Caraça (MG)", de Tainan Messina, formada pelos professores Dra. Marinez Siqueira 

e Dra. Nivea Dias como titulares e o Dr. João Marcelo de A. Braga como suplente, foi 

aprovada com data de defesa prevista para  23/06/2015; 9. A- Foi mantido o valor de 

oitocentos reais para auxilio anual PROAP aos discentes; a Coordenação ainda aguarda 

comunicado de liberação da verba pela diretoria; B- A Representante discente Bruna N. de 

Luna relatou sobre a reunião realizada com a diretoria da ENBT e sobre o envio ao Gabinete 

de carta com assinaturas do corpo discente sobre as dificuldades encontradas com o transporte 

para trabalhos de campo. Informou ainda que, após a regulamentação da decisão, os alunos 

poderão realizar seus trabalhos de campo acompanhados somente do motorista da Instituição. 

Informou ainda que a sala de múltiplo uso da DIPEQ tem sido usada para reuniões e aulas 

sem prévia divulgação aos alunos, o que dificulta o desenvolvimento de seus trabalhos, uma 

vez que eles utilizam o espaço diariamente para a análise de materiais ou escrita de trabalhos 



– artigos, dissertações e teses – bem como, utilizam os armários desta sala para armazenarem 

seus pertences; C- Dra. Ariane Peixoto relatou o sucesso da participação de vários alunos do 

PPG como colaboradores no curso “Atualização em Botânica para Professores” que foi dado 

em três módulos cujo relatório está anexado nessa ata; D- Incluir o nada consta do 

Laboratório de Botânica Estrutural nos documentos necessários para procedimentos de defesa 

do PPG; Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 12h30 e esta Ata foi elaborada por 

Aníbal A. Carvalho Jr, coordenador do PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 139ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 03 de junho de 2015, às 9h, reuniram-se na 

Escola Nacional de Botânica Tropical, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: 

Anibal Alves de Carvalho Junior, José Fernando Baumgratz, Karen Lúcia Gama De Toni, 

João Marcelo Alvarenga Braga, Vidal de Freitas Mansano, Izar Aximoff e Nicholas F. Lopes 

do Vale com a pauta assim constituída: 1. Assinatura das Atas 133, 134, 137 e 138 da CPG; 

2. Informações sobre discussões e deliberações ad referendum realizadas em 06 de maio 

de 2015, com consulta aos membros da Câmara. 2a. Esclarecimentos sobre atividades da 

Comissão Pós-Doc e relatórios do PNPD a serem prestados a convite por Renata P. Reis 

e Normatização para estágios de pós-doutorado; 2b. Verba PROAP para tradução de 

artigos científicos; 2c. Indicação de coorientação para o mestrando Diego Rafael por 

Ariane Peixoto; 2d. Confirmação de defesa da mestranda Ana Caroline Militão Vilela; 

2e. Pedido de banca de defesa da mestranda Simony Colossi por Leandro Freitas; 2f. 

Pedido de banca de defesa da mestranda Patricia da Rosa por José Fernando A. 

Baumgratz; 2g. Pedido de Qualificação da doutoranda Vivian Almeida Assunção; 2h. 

Critérios para docentes permanentes e colaboradores e orientação para o próximo 

ingresso; 2i. Grade para o segundo semestre - 2015/2; 2j. Assuntos Gerais. 3. Projeto 

“Pesquisas em longo prazo e monitoramento da diversidade biológica no estado do Rio 

de Janeiro”; 4. Uso de viaturas oficiais por Discentes; 5. Armário da sala de alunos na 

DIPEQ; 6. Instrução para processo seletivo de uso do alojamento; 7. Acompanhamento 

da situação da aluna Fernanda Masullo em relação à entrega da dissertação corrigida ao 

PPG e à FAPERJ; 8. Assuntos gerais. 1. Assinatura das Atas; 2a. Dra. Renata P. Reis, 

presidente da Comissão de Seleção do Programa de Pós-Doutorado (CPD), esteve presente, a 

convite, para esclarecer dúvidas sobre os seguintes documentos encaminhados pelos membros 

da CPD para serem analisados pelos membros da CPG (Regulamento de Pós-Doutorado do 

PPG em Botânica Diversidade Vegetal: Conhecer e Conservar do JBRJ; Ata da 3ª. Reunião da 

Comissão de Seleção do Programa de Pós-Doutorado da ENBT e Relatório anual 

PNPD/CAPES). Em relação às atribuições da CPD, na ATA da 3ª Reunião, os membros da 

CPD comentaram que atualmente estão responsáveis pela análise de relatório do bolsista 

PNPD/CAPES, Dr. Wladimir C. Paradas, e pela elaboração da minuta do regulamento de pós-

doutorado, além do exposto na portaria de implantação da CPD. Dra. Ariane esclareceu que 

ela está responsável pela elaboração de uma minuta sobre as atribuições da CPD, a qual será 

encaminhada para a presidência do JBRJ, para nova redação da portaria desta comissão. 

Dentre estas atribuições, esta comissão será responsável pela elaboração de normas para a 

execução de cada tipo de pós-doutorado, de acordo com a demanda da instituição, e que estas 

normas serão homologadas pelos membros da CPD e posteriormente pelos docentes em 

plenária. Os membros da CPD também serão responsáveis por elaborar os editais para seleção 

de bolsas e avaliar o desempenho do pós-doutorando por meio de seu relatório a ser avaliado 

através de processo de relatoria. Posteriormente, a avaliação dos membros da CPD será 



homologada pelos membros da CPG. Renata comentou que em novembro deste ano finda o 

mandato da CPD e transmitiu que os atuais membros sugeriram que um membro permaneça 

na comissão como memória das atividades da mesma, principalmente por ser uma comissão 

nova com critérios ainda em discussão. Além desse membro, sugeriram a participação de um 

membro da CPG para que este seja o relator das nossas propostas para a CPG. Dra. Ariane 

sugeriu também a participação de um membro da Câmara de Mestrado Profissional. Em 

relação à minuta do Regulamento de Pós-Doutorado foi sugerido que o membro discente atue 

apenas como ouvinte. Os membros da CPG concordaram que esta é melhor maneira de 

participação do discente, visto ser difícil sua participação em análise de projetos e de 

relatórios. Em relação ao relatório do bolsista PNPD/CAPES, Dr. Wladimir Costa Paradas, 

Dra. Renata comentou a preocupação dos membros da CPD com a inexistência de critérios 

quanto à periodicidade de entrega do relatório do bolsista, além de critérios para renovação de 

bolsa, fato este que certamente causa desconforto ao pós-doutorando. Com base no 

Regulamento PNPD da CAPES, foi acordado pelos membros da CPG que o relatório deverá 

ser entregue em até dois meses antes do término de cada ano de bolsa, e se caso seja aprovado 

deverá ser renovada. A abertura de edital para substituição do bolsista deverá ser realizada 

apenas se constatado desempenho insuficiente do bolsista em seu relatório, como cita o Art. 

17º do da Resolução PNPD/CAPES. Neste período (dois meses antes do término da bolsa), no 

primeiro mês haverá a análise do relatório pelos membros da CPD através do processo de 

relatoria e no mês seguinte homologação pelos membros da CPG. Caso o desempenho do 

bolsista não atenda a sua proposta de trabalho, no terceiro mês, deverá ser aberto o edital de 

substituição de bolsista para implantação da bolsa em até três meses, para evitar a perda desta 

bolsa, conforme critério da CAPES. Sendo assim, um e-mail será encaminhado ao Dr. 

Wladimir e ao seu supervisor comunicando que seu relatório obteve desempenho satisfatório, 

tendo sido aprovado e sua bolsa foi prorrogada até o próximo relatório quando, se for 

satisfatório, poderá ser renovada. Em relação à periodicidade da entrega do relatório de bolsa 

PNPD/CAPES para próxima renovação, deverá ser comunicado que o relatório deverá ser 

entregue dois meses antes do término de cada ano de bolsa. O relatório será avaliado pela 

Comissão de Pós-Doutorado e o resultado homologado pelos membros da Câmara de Pós-

Graduação do PPG/JBRJ. Sendo assim, como a bolsa foi iniciada em outubro de 2013, o 

próximo relatório deverá ser entregue até agosto de 2015 e cada relatório deverá ter um 

calendário de atividades para os anos restantes de bolsa; Foi apresentada uma minuta de 

Normatização e as considerações feitas pelos membros foram consideradas para elaboração 

final do documento a ser votado em plenária; 2b. Como a verba PROAP ainda não foi 

liberada no corrente ano e devido aos anunciados cortes orçamentários, essa possibilidade 

deverá ser discutida em outro momento; 2c. A indicação para o professor Dr. Luiz Menini 

coorientar a dissertação intitulada: Cactaceae na Serra da Mantiqueira, Brasil: Taxonomia, 

biogeografia e conservação, elaborada pelo mestrando Diego Gonzaga, sob a orientação da 

Dra. Ariane Peixoto, foi aceito na 135ª reunião da CPG realizada em fevereiro do ano 

corrente; 2d. Dr. Anibal informou a data para defesa da Aluna Ana Caroline Militão Vilela 

para o dia 28/05/2015 com a banca a previamente aprovada; 2e. Exceto o Prof. Antonio 

Carlos Andrade (JBRJ) que já foi consultado e deverá ser o primeiro Titular, a CPG entendeu 

que todos os demais indicados têm competência para participar da banca. Porém, como eles 

ainda não foram consultados, a CPG sugere isso seja feito seguindo a ordem até que a 

composição seja fechada. A CPG também recomenda que o suplente seja capaz de se 

apresentar rapidamente caso seja acionado. Sendo assim, serão aguardados os nomes dos 

demais componentes da banca definidos pelo Dr. Leandro, assim como a definição de data, 



entre os dias 25 a 29 de maio, para a realização da defesa da dissertação intitulada “Limitação 

de sementes e microssítios de Alchornea triplinervia (Euphorbiaceae) em Mata Atlântica 

Montana”, por Simony Colossi Spuldaro. Os nomes indicados foram Dr. Jerônimo Boelsums 

B. Sansevero (IIS), Dra. Rita Quitete Portela (UFRJ), Dra. Alexandra Pires Fernandez 

(UFRRJ) e Dr. Eduardo Arcoverde de Mattos (UFRJ). 2f. Foi aceito o pedido de extensão de 

quatro dias além da prorrogação de quatro meses para a defesa da mestranda Patricia da Rosa 

com a banca formada pelos titulares a Dra. Ely Simone Gurgel (MPEG, Pará) Dr. Haroldo C. 

de Lima (JBRJ) e suplente a Dra. Marli Pires Morim (JBTJ); 2g. Foi aceito o pedido para 

qualificação da aluna Vivian Almeida Assunção e a indicação da banca composta pelo Dr. 

Leandro Freitas, Dr. André Tavares Corrêa Dias e Dr. Marcos de Souza Lima Figueiredo com 

sorteio a ser marcado com a secretaria do PPG e a qualificação, que deverá ser realizada em 

Junho/2015; 2h. Apresentado o quadro geral de produção docentes sendo os critérios para 

recebimento de alunos o mesmo do ano passado, ou seja, mínimo de 300 ptos para mestrado e 

400 ptos para doutorado. A coordenação ficou de ver com a CAPES como é considerada a 

produção de colaboradores que passem para permanentes no meio do quadriênio. 2i. Foi 

apresentado pela coordenação o método utilizado para compor a grade de disciplinas nos 

últimos anos, apresentando o quadro geral de disciplinas desde 2006 e o esboço de sugestão 

de grade para 2015.2. 2j. Informada a eleição de novo Representante discente o doutorando 

Izar Aximoff e suplente o mestrando Nicholas do Vale para o período de abril 2015 à 2016. 3. 

O Projeto apresentado pela Dra. Claudia Barros traz recurso financeiro já aprovado por 

agencia financiadora para o projeto, com vigência até 2017 e, para uma bolsa para o Dr. 

Fernando Valladares, duas bolsas de pós-doutorado, uma delas implementada em abril de 

2015 para Tahysa Mota Macedo, que deverá ser formalizada junto à Comissão de Pós Doc, e 

outra a ser implementada em agosto de 2015. O Dr. Valladares deverá oferecer novamente a 

disciplina Tópicos Especiais - Respostas dos organismos às mudanças globais ao final de 

julho de 2015 nos mesmos termos do ano anterior. 4. Conforme informado pela diretoria de 

ENBT os alunos poderão realizar viagens acompanhados de motorista autorizado; 5. A 

secretaria do PPG deverá enviar e-mail para os docentes relatando a necessidade de orientar 

os alunos sobre o uso dos armários e, além disso, será incluído como requisito para a entrega 

da documentação de teses e dissertações a liberação dos armários; 6. Foi esclarecido que a 

Diretoria da Escola é responsável pela alocação de alunos no alojamento e a disponibilização 

de vagas seguem critérios pré-estabelecidos pela mesma; 7. Foram feitos esclarecimentos 

sobre a reunião realizada com a aluna Fernanda Masullo que deverá entregar a dissertação 

corrigida, segundo sugestões e correções apontadas pela sua orientadora, Dra. Karen L. G. De 

Toni, o quanto antes para que o processo de bolsa nota 10 seja encerrado sem prejuízos aos 

docentes e dissentes do PPG; 8. Foi dada boas vindas aos novos representantes discentes e 

coordenação; foram apontadas a necessidade do acompanhamento das bolsas que serão 

disponibilizadas em julho por Tainan Messina que prorrogou o curso por quatro meses devido 

a licença maternidade e em agosto por Augusto Sulzer que trancou o curso por seis meses por 

problemas de saúde; Após analise dos documentos da solicitação de coorientação, o Dr. Vidal 

recomendou e a CPG aprovou a inclusão dos professores Dra. Marli Pires Morim e Dr. 

Marcelo F. Simon como coorientadores do doutorando Lucas Sá Barreto Jordão, e a inclusão 

dos professores Dra. Cássia M. Sakuragui, professora do UFRJ, e o Dr. Massimo Bovini, 

pesquisador do JBRJ, sejam coorientadores na dissertação de Mestrado de Amanda Riguetti 

Corrêa, orientandos do Dr. José Fernando A. Baumgratz; Como pauta para plenária foi 

sugerido: a. Inclusão para entrega de documentos de tese ou dissertação, o nada consta no 

Lab. de Botânica Estrutural e liberação dos armários da DIPEQ pelos alunos, b. Grade 



2015.2, c. Mudança de triênio para quadriênio na Avaliação CAPES, d. Critérios para 

docentes permanentes e colaboradores e orientação para o próximo ingresso, e. Regulamento 

Pós-Doc e f. Prazo para incluir coorientação. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 

12h30 e esta Ata foi elaborada por Aníbal A. Carvalho Jr, coordenador do PPG e assinada 

pelos membros da CPG. 

 

Ata da 140ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 20 de julho de 2015, às 14h, reuniram-se na 

Escola Nacional de Botânica Tropical, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: 

Claudia Franca Barros, Karen Lúcia Gama De Toni, Ariane Luna Peixoto, João Marcelo 

Alvarenga Braga, Leonardo Tavares Salgado, Izar Aximoff e Nicholas F. Lopes do Vale com 

a pauta assim constituída: 1. Assinatura das Atas 138 e 139 da CPG; 2. Comissão de pós 

doc – desligamento de Claudia F. Barros; 3. Homologar aprovação ad referendum do 

pedido de qualificação para Elton Luis M. de Assis; 4. Aprovação de banca para 

qualificação de Vivian Almeida; 5. Pedido de Qualificação para Flávia Pinto; 6. Pedido 

de nova prorrogação para defesa da doutoranda Daniele Monteiro por Maristerra 

Lemes; 7. Pedido coorientação para Elisabeth Córdula por Haroldo C. Lima; 8. Pedido 

de coorientação da Dra. Poliana Brasileiro para a discente Nicholas Vale; 9. Pedido de 

coorientação da Dr. Fernando Morais para a discente Fernanda Cervi; 10. Pedido de 

credenciamento e disciplina por Claudio Nicoletti; 11. Redução da verba de Auxilio 

PROAP. 12. Solicitação de Auxílio PROAP por Vidal F. Mansano para Marcus Felippe; 

13. Solicitação de alterações no projeto do doutorando Marcus Felippe Silva por Vidal 

Mansano; 14. CAPES – reunião Biodiversidade/ NovoQualis /Produção discente; 15. 

Assuntos gerais. Com a palavra da nova Coordenação foi dada as boas vindas ao novo 

membro eleito à CPG, Dr. Leonardo Tavares Salgado. A reunião seguiu com a pauta 1. 

Recolheu as assinaturas dos membros presentes; 2. Uma vez que a Dra Claudia Barros foi 

eleita Coordenadora do PPG, a CPG concorda que deverá ser indicado um novo nome de 

representante docente para compor a Câmara de Pós-Doutorado mantendo a docente Dra. 

Renata P. Reis e a Dra. Cássia Mônica Sakuragui (UFRJ) como membro externo até o final do 

período de mandato. Câmara decidiu convidar o Dr. Anibal A. Carvalho Jr. para compor essa 

Comissão; 3. Homologado ad referendum o pedido da banca e Qualificação realizado dia 17 

de julho de 2015 sendo a banca composta pelos professores Dr. José Fernando A. Baumgratz 

e Dra. Lana da S. Sylvestre (UFRJ) titulares e Dra. Claudine Mynssen (JBRJ) suplente. O 

aluno foi aprovado na data da realização do Exame; 4. A CPG aceitou o pedido para nova data 

de Qualificação a ser realizada no dia 06 de agosto de 2015 mantendo o tema “Diversidade 

Funcional em comunidades” e, seguindo a Resolução Interna, sugeriu novos nomes para 

compor a banca. A CPG indicou os nomes dos professores Dr. Haroldo Lima ou Pablo José 

Rodrigues mantendo os membros sugeridos Dra. Marinez F. de Siqueira e Dr. Jerônimo B. 

Barreto Sansevero; 5. Aprovada a banca sugerida para Qualificação; 6. Foi aceito o pedido de 

prorrogação e com este novo prazo a defesa da discente deverá ser realizada até 30 de 

outubro. Para tanto, espera-se a indicação de um membro Avaliador para Pré banca e a 

indicação da banca para defesa, até 1º de setembro 2015. A Coordenação conversará com o 

orientador sobre esses prazos; 7. 8. e 9. Os pedidos serão analisados por um dos membros da 

CPG para dar seu parecer na próxima reunião da CPG; 10. O pedido foi aceito; 11. A CPG 

preferiu aguardar esclarecimentos da CAPES sobre o montante da verba que até o momento 

não foi definida; 12. O pedido será avaliado tão logo os pontos do item 11 forem esclarecidos; 



13. O pedido será analisado por um dos membros da banca para dar seu parecer na próxima 

reunião da CPG; 14. A Coordenação informou que a reunião de Meio Termo da CAPES se 

realizará nos dias 6 e 7 de agosto, com a apresentação dos resultados autoavaliação realizada 

pelos ppgs da área de biodiversidade e que o novo Qualis está disponível e será 

disponibilizado.; 15. Assuntos Gerais: O Representante discente trouxe um documento com 

pedido dos alunos para revisão de créditos da disciplina Redação Cientifica em Lingua 

Inglesa, ministrada pelo Prof. Luiz Gabriel Bernardello. O assunto será discutido em outra 

ocasião uma vez que a disciplina encerrou e os créditos atuais (02) serão mantidos. 

Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 16h30 e esta Ata foi elaborada por Hevelise 

Peregrino, secretária do PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 141ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 02 de setembro de 2015, às 9h, reuniram-se 

na Escola Nacional de Botânica Tropical, os seguintes membros da Câmara de Pós-

Graduação: Claudia Franca Barros, Karen Lúcia Gama De Toni, José Fernando Andrade 

Baumgratz, João Marcelo A. Braga, Leonardo T. Salgado, MSc. Izar Aximoff e Nicholas F. 

Lopes do Vale com a pauta assim constituída: 1. Assinatura das Atas 138ª, 139ª e 140ª da 

CPG; 2. Pedidos de prorrogação, Pré Avaliação de Tese e banca de defesa dos discentes 

da turma 2011 doutorado; 3. Pedido para Qualificação por Francismeire Bonadeu; 4. 

Homologação da aprovação ad referendum do pedido de progressão antecipada ao 

doutorado para Cilene Mara Jordão de Mattos por Haroldo C. Lima; 5. Homologação 

ad referendum das decisões e deliberações passadas; 6. Parecer de coorientação para 

Nicholas do Vale e Fernanda Cervi por João Marcelo de A. Braga; 7. Desligamento de 

coorientação de Vivian Almeida por Bruno Rosado; 8. Pedido de prorrogação de seis 

meses do mestrando Augusto S Rego por João Marcelo A. Braga; 9. PROAP; 10. PNPD; 

Plenária docentes; 11. Pedido de credenciamento de Paulo José F. Guimarães; 12. 

Preparação plenária docentes; 13. Assuntos gerais. 1. Recolhida as assinaturas dos 

presentes; 2. Raquel Fernandes Monteiro orientada por Dra. Rafaela Forzza: foi aceita a 

prorrogação de 2 meses para defesa prevista para 22 ou 23 de outubro de 2015 com a banca 

constituída por: Dra. Cássia Mônica Sakuragui (UFRJ) também indicada para Avaliar a Pré 

tese, Dra. Claudia Russo (UFRJ), Dr. José Fernando A. Baumgratz (JBRJ) e Dr. Rafael 

Louzada (UFPE) como titulares, com a ressalva para participação do Dr. Rafael Lousada, via 

skype, devido a falta de recursos para viabilizar a sua vinda. Caso não seja possível, acionar 

um dos suplentes indicados: Dr. Marcelo Trovó (UFRJ) e Dra. Tânia Wendt (UFRJ); 

Fernanda dos Santos Silva orientada por Dra. Rafaela Forzza: foi aceita a prorrogação de 3 

meses para sua defesa; Daniele Monteiro Ferreira orientada por Dra. Maristerra Lemes: banca 

de defesa constituída pela Dra. Rafaela C. Forzza (JBRJ), também indicada para Avaliar a Pré 

tese, Dra. Cássia Mônica Sakuragui (UFRJ), Dr. Haroldo C. de Lima (JBRJ) e Dra. Andréa 

Costa (UFRJ), como titulares e Dra. Karina Kmeljevski (JBRJ) e Dr. Claudio Nicoletti Fraga 

(JBRJ), como suplentes, com previsão de defesa em 5 de novembro de 2015; Flávia dos 

Santos Pinto orientada por Dra. Marinez F. de Siqueira: a banca constituída pela Dra. Maria 

Lucia Lorini (UNIRIO), também indicada para Avaliar a Pré tese, Dr. Carlos Eduardo de V. 

Grelle (UFRJ), Dra. Rafaela C. Forzza (JBRJ) e Dr. Bernardo B. N. Strassburg (IIS – Rio) ou 

Dr. Gustavo Martinelli (JBRJ), como titulares e Dr. Haroldo C. de Lima (JBRJ) e Dra. 

Mariane M. Vale (UFRJ), como suplentes, com data prevista entre 23-27 de novembro; 3. 

Foram aprovados para compor a banca examinadora de qualificação de Francismeire Bonadeu 



a Dra. Cássia M. Sakuragui (UFRJ) e Dr. José Fernando A. Baumgratz (JBRJ), como titulares 

e Dr. João Marcelo de A. Braga (JBRJ), como suplente a ser apresentada em 2 de outubro de 

2015; 4. Aprovada a progressão antecipada ao doutorado de Cilene Mara J. de Mattos. Os 

avaliadores da dissertação intitulada “Estudos taxonômicos das espécies nativas de 

Leguminosae ocorrentes em vegetação de canga da Floresta Nacional de Carajás, Pará” 

foram: Dra. Marli P. Morim e Dr. João Marcelo A. Braga recomendaram a defesa antecipada 

assim como do projeto de pesquisa intitulado “Padrões e Processos Filogenéticos no Clado 

Dalbergia e Taxonomia de Aeschynomene Sect. Ochopodium” a ser desenvolvido pela aluna 

no curso de doutorado; 5a. Aprovado o pedido de alteração do projeto de Marcus Felippe 

Silva e inclusão do Dr. Vitor Hugo Maia (PUC-Rio) para coorientar a tese intitulada 

“Filogenia molecular do gênero Cecropia (Urticaceae) e delimitação do complexo Cecropia 

hololeuca” sob a orientação de Dr. Vidal Mansano; 5b. Aprovada a indicação para o Dr. 

Danilo Mesquita Neves (Pós-doutorando em Biologia Evolutiva do Royal Botanic Garden 

Edinburgh - Escócia) para coorientar apoiando a doutoranda Elisabeth Córdula, sob a 

orientação do Dr. Haroldo C. Lima; 5c. Aprovadas as adequações e o pedido de indicação 

para Dr. Scott A. Mori (The New York Botanical Garden) e Dra. Cássia Sakuragui (UFRJ) 

coorientarem no projeto de tese intitulado “Filogenia e revisão taxonômica do clado 

Eschweilera tetrapetala (Lecythidaceae)” de Michel Ribeiro sob a orientação da Dra. Ariane 

L. Peixoto; 5d. Aprovado o pedido de indicação para Dra. Márcia Flores da Silva e Dra. 

Tatiana Carrijo coorientarem o projeto de tese intitulado “Estudos taxonômicos no “grupo 

Pimenta” (Myrtaceae) com ênfase em linhagens da Mata Atlântica” de Amélia Carlos Tuler 

sob a orientação da Dr. Ariane Luna Peixoto; 5e. Aprovado o pedido de indicação para a Dra. 

Neusa Tamaio coorientar o projeto de dissertação intitulado “Padrão anatômico caulinar do 

gênero Paullinia L. (Sapindaceae) do Acre, Brasil” de Lauany Pelissari, sob a orientação da 

Dra. Claudia F. Barros; 5f. Aprovado a indicação de Dr. Arno Fritz das N. Brandes (UFF) 

coorientar o projeto de dissertação intitulado “Variação nos atributos anatômicos do xilema 

em três espécies de Sapindaceae em Ilhas costeiras e Restingas” de Leonardo Bona do 

Nascimento, sob a orientação da Dra. Claudia F. Barros; 5g. Aprovado a indicação de Dr. 

Arno Fritz das N. Brandes (UFF) para coorientar o projeto de dissertação intitulado 

“Dendrocronologia de espécies utilizadas em recuperação de áreas degradadas na REBIO 

Poço das Antas, Rio de Janeiro” de Rafael Perpétuo sob a orientação da Dra. Claudia F. 

Barros; 5h. Aprovada a indicação para Dra. Selma Ribeiro De Paiva (UFF) coorientar o 

projeto de tese intitulado “Caracterização morfológica e química de estruturas secretoras e 

ceras epicuticulares em Clusia (Clusiaceae)” de Karla Marins, sob a orientação da Dra. 

Claudia F. Barros; 5i. Aprovado a indicação de Dra. Cássia M. Sakuragui (UFRJ) para 

coorientar o projeto de dissertação intitulado “Diversidade de Pucciniales no Parque Estadual 

da Serra da Tiririca, Rio de Janeiro, Brasil” de Jade Ayres B. Martins, sob a orientação do Dr. 

Anibal A. Carvalho Jr. 5j. Aprovado a indicação de Dra. Cássia M. Sakuragui (UFRJ) para 

coorientar o projeto de tese intitulado “Diversidade de Pucciniales em três biomas brasileiros: 

uma abordagem comparativa” de Alcindo da S. Martins Jr., sob a orientação do Dr. Anibal A. 

de Carvalho Jr; 5k. Aprovada a validação de horas aula ministradas em curso de extensão da 

ENBT para estágio docente do PPG; 6. Aprovada a Dra. Poliana Silva Brasileiro (pós-

doutoranda do JBRJ) para coorientar a dissertação “Caracterização estrutural dos rodolitos da 

Bacia da Foz do Rio Amazonas” de Nicholas do Vale e o Dr. Fernando Coreixas de Moraes 

(JBRJ) para coorientar a dissertação “Avaliação espaço temporal da composição e abundância 

das esponjas perfurantes nos recifes rasos de Abrolhos” de Fernanda Cervi, ambos sob a 

orientação de Dr. Gilberto M. Amado Filho; 7. Através de carta à Coordenação o Dr. Bruno 



Rosado solicita o seu desligamento da coorientação da discente Vivian Almeida. Após 

apreciação, a CPG acatou a solicitação. A CPG solicita ao orientador, Dr. Vidal Mansano, 

uma apreciação do andamento do projeto da discente; 8. A Câmara aprovou a prorrogação de 

seis meses para a defesa do mestrando Augusto Sulzer orientando do Dr. João Marcelo de A. 

Braga considerando que o aluno está em tratamento de saúde. 9. A concessão do PROAP 

2015 priorizou a liberação de recursos de custeio da ordem de 25% do originalmente previsto 

para 2015 no valor de R$ 18.150,00 (dezoito mil cento e cinquenta reais). A CAPES também 

liberou R$ 12.000,00 (doze mil reais) destinados para custeio PNPD 2014 - Programa 

Nacional de Pós Doc/CAPES, perfazendo o valor total PNPD2014 + PPG + Pró-Reitoria de 

R$ 30.150,00 (trinta mil cento e cinquenta reais). A cota discente ficou estipulada em uma 

diária. Essa quantia poderá ser ampliada de acordo com o andamento da liberação de recursos; 

10. A Comissão de Pós-doutorado emitiu parecer favorável ao relatório do Dr. Wladimir 

Costa Paradas, encaminhado por seu supervisor, Dr. Gilberto M. Amado Filho e aprova a 

continuidade da bolsa PNPD/CAPES. Um novo relatório deverá ser enviado para análise em 

agosto de 2016; 11. Aprovada a inclusão do Dr. Paulo José F. Guimarães como membro 

permanente do corpo docente; 12. Pauta plenária: 1- Boas vindas (Claudia Barros e Karen De 

Toni, Coordenadora e Coordenadora Substituta), 2- Comissão Pós-doutorado (Aníbal 

Carvalho Junior), 3- Resolução para progressão mestrado e doutorado, 4- Seleção 2015/2016 

(Leonardo Salgado e João Marcelo Braga) – discutir calendário e escolha das Comissões, 5- 

Apresentação resumida da Avaliação CAPES (Leandro Freitas), 6- Resumo Autoavaliação 

(Claudia Barros e Karen De Toni), 7- Autoavaliação em 2015, 8- Metas a serem alcançadas 

até final de 2016 – critérios para orientação na próxima seleção (Claudia Barros e Karen De 

Toni), 13. Assuntos gerais: Aprovada a inclusão para os alunos que ingressarem em 2016 o  

nada consta do Laboratório de Botânica Estrutural; A Coordenadora apresentou os resultados 

da Autoavaliação da CAPES. Foi aprovado o pedido de convalidação de 40 horas de curso de 

extensão ministrado na ENBT para estágio docente à doutoranda Luana Paula Mauad. 

Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 13h30 e esta Ata foi elaborada por Hevelise 

Peregrino secretária do PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 142ª Reunião extraordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 07 de outubro de 2015, às 9h, 

reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Claudia 

Franca Barros, José Fernando de A. Baumgratz, Ariane Luna Peixoto, Karen Lúcia 

Gama De Toni, João Marcelo Alvarenga Braga, Leonardo Salgado e os representantes 

discentes Izar Aximoff e Nicholas do Vale com a pauta assim constituída: 1. aprovação 

do Projeto “Apoio ao Programa de Pós-Graduação em Botânica do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro”. 1. Após a análise da proposta os membros 

da Câmara decidiram aprovar o projeto, que deverá ser submetido até o dia 8 de outubro de 

2015 à FAPERJ. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 12h30 e esta Ata foi elaborada 

por Claudia Franca Barros, coordenadora do PPG e assinada pelos membros da CPG.  

 

Ata da 143ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 07 de outubro de 2015, às 9h, reuniram-se na 

Escola Nacional de Botânica Tropical, os seguintes membros da Câmara de Pós-

Graduação: Claudia Franca Barros, Ariane Luna Peixoto, João Marcelo Alvarenga 

Braga, José Fernando de A. Baumgratz, Leonardo T. Salgado Karen Lúcia Gama De 

Toni, e os representantes discentes Izar Aximoff e Nicholas do Vale, com a pauta assim 



constituída: 1. Assinatura das Atas 140ª e 141ª da CPG; 2. Plenária docentes; 3. 

Resolução para progressão para doutorado; 4. Aprovação ad referendum de banca para 

defesa antecipada da mestranda Cilene Mara Mattos por Haroldo Lima; 5. Pedido de 

qualificação de doutorado de Vanessa M. dos Reis; 6. Seleção PPG 2015/16; 7. Projeto 

FAPERJ; 8. Assuntos gerais. 1. Recolhida as assinaturas dos presentes; 2. A data sugerida 

para plenária foi 08/10/2016 com a pauta assim constituída: 1. Seleção 2015/2016; 2. 

Comissão Pós-Doc, 3. Prazo para incluir coorientação; 4. Apresentação resumo da avaliação 

da CAPES; 5. Resumo autoavaliação PPG; 6. Metas a serem alcançadas até o final de 2016, 7. 

Inclusão para entrega de documentos de tese ou dissertação, o nada consta do Lab. Botânica 

Estrutural Anatomia e liberação dos armários da DIPEQ pelos alunos; 8. Critérios para 

docentes permanentes e colaboradores e orientação para o próximo ingresso; 3. Foram usados 

o cronograma e resolução da portaria CAPES e a Dra. Ariane Peixoto organizará uma 

Resolução Interna; 4. Homologada a aprovação ad referendum da banca composta por João 

Marcelo A. Braga e Fabiana R. Filardi titulares e Angela Maria S. da Fonseca Vaz suplente 

com dissertação intitulada  Estudos taxonômicos de Leguminosae herbáceas e arbustivas 

nativas de vegetação de canga, na Floresta Nacional de Carajás, Pará; 5. Aprovado o pedido 

para Qualificação em outubro com a banca de examinadores formada por Bruno Rosado e 

Rodrigo Mariath titulares e Anibal A. Carvalho Jr suplente, com apresentação marcada para 

outubro 2015; 6. Foram sugeridos alguns nomes para comporem as Comissões de Mestrado e 

Doutorado a serem aprovados em Plenária na próxima semana; 7. A Coordenação apresentou 

a proposta de projeto para o Edital FAPERJ Nº 12/2015 

Resultado: Apoio Emergencial para os Programas e Cursos de Pós-graduação Stricto Sensu do 

Estado do Rio de Janeiro – 2015 a ser aprovado em reunião extraordinária; Encerrados os 

assuntos, a reunião finalizou às 16h30 e esta Ata foi elaborada por Hevelise Peregrino 

secretária do PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

 

Ata da 145ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 11 de dezembro de 2015, às 9h, reuniram-se 

na Escola Nacional de Botânica Tropical, os seguintes membros da Câmara de Pós-

Graduação: Claudia Franca Barros, Ariane Luna Peixoto, João Marcelo A. Braga, José 

Fernando A. Baumgratz, Karen L. G. De Toni, Leonardo T. Salgado, MSc. Izar Aximoff e 

Nicholas F. Lopes do Vale com a pauta assim constituída: 1. Assinatura da Ata 141ª; 2. 

Relatoria das solicitações de coorientação de Ana Carolina Calheiros e George 

 Azevedo; 3. Desligamento de coorientação Dr. João Marcelo A. Braga do discente 

Pablo Viany; 4. Pedido de pré avaliação de tese e banca de defesa de Elton Luis 

Monteiro; 5. Pedido de pré avaliação de tese e banca de defesa de Thalita Zimmermann; 

6. Pedido de pré avaliação de tese e banca de defesa de Vanessa Moura dos Reis; 7. 

Pedido de pré avaliação de tese e banca de defesa de Vivian Almeida Assunção; 8. 

Pedido de pré avaliação de tese e banca de defesa de Francismeire Bonadeau; 9. Pedido 

de banca de defesa do mestrando Diego Rafael Gonzaga; 10. Informes da Seleção 

2015/16; 11. Assuntos Gerais. Inciada a reunião com assinatura da Ata pelos presentes, 2. As 

relatorias feitas pelo Dr. Leonardo Tavares e Ariane Peixoto previamente aprovando os 

pedidos de coorientação para Ana Carolina Calheiros por Dra. Diana Negrão Cavalcanti e 

George Azevedo por Dra. Angelica Monteiro de Barros, a serem enviados pelos relatores 

posteriormente; 3. Aceito o desligamento de coorientação diante o exposto pelo Dr. João 

Marcelo A. Braga; 4. Banca composta por Dra. Lana Sylvestre (UFRJ) também Avaliadora da 

http://www2.faperj.br/downloads/Resultado_do_edital_de_appio_à_PG_(PDF).pdf
http://www2.faperj.br/downloads/Resultado_do_edital_de_appio_à_PG_(PDF).pdf


pré tese, Dra. Claudine Mynssen (JBRJ), Dr. José Fernando A. Baumgratz (JBRJ), Dr. João 

Paulo Condack (JBRJ) titulares e Dra. Maristerra Lemes (JBRJ) e Dr. Anibal A. de Carvalho 

Jr. (JBRJ) suplentes e prevista para 23/02/2016. 5. Banca composta por Dr. Bruno Henrique 

P. Rosado (JBRJ) também Avaliador da pré banca, Dra. Dalva Matos (UFSCar), Dra. Helena 

Bergallo (UERJ), Dr. Luiz Fernando d. Moraes (EMBRAPA) titulares e Dra. Dorothy S. D. 

de Araujo (JBRJ) e Dra. Michele Sampaio (UNIRIO) suplentes e prevista para 23/02/2016. 6. 

Banca composta por Dr. Guilherme H. Pereira Filho (USP) também Avaliador da pré tese, Dr. 

Rodrigo Leão de Moura (UFRJ), Dr. Fabiano L. Thompson (UFRJ), Dr. Bruno Henrique P. 

Rosado (JBRJ) titulares e Dr. Ricardo G. Bahia (JBRJ) e Dr. Wladimir C. Paradas (JBRJ) 

suplentes e prevista para 29/02/2016. 7. Banca composta por Dra. Priscilla Loiola (UFSCar) 

também Avaliadora da pré tese, Dra. Jacira Rabelo Lima (UFRRJ), Dra. Marinez F. de 

Siqueira (JBRJ), Dr. Jerônimo B. B. Sansevero (UFRRJ) titulares e Dra. Nivea Dias dos 

Santos (UFRJ) e Dra. Débora Medeiros (UFRJ) suplentes e prevista para 29/02/2016. 8. 

Banca composta por Dra. Cássia M. Sakuragui (UFRJ), Dr. José Fernando A. Baumgratz 

(JBRJ), Dra. João Ricardo V. Iganci (UFRS) também Avaliador da pré tese, Dr. Vidal F. 

Mansano (JBRJ) titulares e Dr. Marcelo da Costa Souza (UFRRJ) e Dr. João Marcelo A. 

Braga (JBRJ) suplentes e prevista para 29/02/2016. 9. Banca composta por Dr. Cláudio 

Nicoletti de Fraga (JBRJ) e Dr. Marcelo Trovó L. de Oliveira (UFRJ) titulares e Dr. Marcus 

Alberto Nadruz (JBRJ) e Dra. Adriana Quintella Lobão (JBRJ) suplentes e prevista para 

25/02/2016.  10. A Coordenação informou o resultado da Seleção do PPG 2015/16 tendo 9 

(nove) candidatos classificados para o curso de doutorado e 5 (cinco) para o curso de 

mestrado e as bolsas previstas pela CAPES para mestrado 1 CNPq (cota coordenação) e 6 

Acordo JBRJ/CAPES e  para doutorado 3 CAPES - Demanda Social e 1 CNPQ (cota 

coordenação) e 5 Acordo JBRJ/CAPES. A Coordenadora informou que dos convidados para 

Seleção à Distância responderam positivamente Dra. Alina Freire-Fierro do Equador; Dr. 

Lucas Matheus da Rocha (UFU); o Dr. Renato Goldenberg (UFPR) não aceitou. A secretaria 

passará contato para Dra Ariane falar diretamente com Dr. Ubiratan - Museu Goeldi, PA e Dr. 

Forero da Colômbia. 11. Sugestão da Dra. Karen sobre um novo sistema de vídeo conferência 

e Dr. Leonardo sugeriu um workshop com a participação dos docentes, discentes e pós-

doutorandos do PPG. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 11h15 e esta Ata foi 

elaborada por Hevelise Peregrino secretária do PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

 

Ata da 146a. Reunião extraordinária da Câmara de Pós-Graduação do Programa de Pós-

Graduação em Botânica do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. 

No dia 22 de fevereiro de 2016, às 9h, reuniram-se na ENBT os seguintes membros da 

Câmara de Pós-Graduação: Claudia Franca Barros, Ariane Luna Peixoto, João Marcelo 

Alvarenga Braga, Leonardo Tavares Salgado, Karen Lucia G. De Toni para avaliar a 

candidatura ao Programa “Bolsa nota 10/2016". Concorreram a bolsa os alunos de Doutorado 

- Elton John de Lirio, orientadora Ariane Luna Peixoto; Rodrigo Tomazetto, orientador 

Leonardo Tavares Salgado; Thiago Erir Cadete Meneguzzo, orientador José Fernando 

Andrade Baungratz e os alunos de Mestrado - Andressa Vardiero Torres, orientador Leonardo 

Tavares Salgado; Fernanda Cervi dos Santos, orientador Gilberto M. Amado-Filho; Rafael 

Perpétuo Abuquerque, orientador Claudia Franca Barros. 

Os critérios utilizados para avaliação foram os seguintes: a. Com base no histórico escolar 

foram analisados os melhores conceitos em disciplinas; b. Análise do Currículo; e c. Analise 

do relatório apresentado em relação ao andamento do cronograma e potencial de produção. 



Após análise, seguindo os critérios acima, o aluno de Doutorado selecionado foi Elton John de 

Lirio e o de Mestrado foi Fernanda Cervi dos Santos. Encerrados os assuntos, a reunião 

terminou às 10h30. Esta Ata foi elaborada por Claudia Franca Barros, coordenador do PPG e 

assinada pelos membros da CPG.  

 

Ata da 147ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 03 de fevereiro de 2016, às 9h, reuniram-se 

na Escola Nacional de Botânica Tropical, os seguintes membros da Câmara de Pós-

Graduação: Claudia Franca Barros, Ariane Luna Peixoto, João Marcelo A. Braga, José 

Fernando A. Baumgratz, Karen L. G. De Toni, Leonardo T. Salgado, MSc. Izar Aximoff e 

Nicholas F. Lopes do Vale com a pauta assim constituída: 1. Resolução Progressão do 

doutorado; 2. Consolidação da grade de disciplinas; 3. Informes sobre a seleção de 

mestrado e doutorado; 4. Deliberação sobre os alunos Augusto Sulzer, Raoni Passos e 

Fabio Amorim de Sena; 5. Bolsa CAPES/Demanda Social doutorado; 6. Assuntos 

Gerais. 1. Iniciada a reunião com apresentação da minuta elaborada pela Dra. Ariane Peixoto 

que após discussão foi aprovada com algumas alterações. A Coordenação, junto com a 

secretaria vai consolidar o documento e passar para os demais membros da CPG para 

homologar na próxima reunião; 2. A grade de disciplinas foi homologada; 3. A Coordenadora 

apresentou o relatório da seleção de doutorado e Dr. Leonardo Salgado apresentou os 

resultados da seleção de mestrado; 4. Os alunos foram desligados do curso. Augusto por 

problemas de saúde, Raoni Passos e Fabio Amorim, por solicitação; 5.  Informado pela 

Coordenadora que a bolsa Demanda Social de Pablo Viany foi cancelada por causa do prazo 

máximo concedido pela CAPES e implementada em nome de Leandro Jorge T. Cardoso. 6. O 

Edital Bolsa Nota 10, da FAPERJ foi apresentado e ficou decido que a Coordenação publicará 

aviso no site do PPG. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 11h e esta Ata foi 

elaborada por Hevelise Peregrino secretária do PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

 

Ata da 148ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 02 de março de 2016, às 9h, reuniram-se na 

Escola Nacional de Botânica Tropical, os seguintes membros da Câmara de Pós-

Graduação: Claudia Franca Barros, Ariane Luna Peixoto, João Marcelo A. Braga, José 

Fernando A. Baumgratz, Karen L. G. De Toni, Leonardo T. Salgado, MSc. Izar Aximoff e 

Nicholas F. Lopes do Vale com a pauta assim constituída: 1. Assinatura das Atas 141, 142, 

143, 144 e 145; 2. Dorothy Araujo indicada para titular da banca de qualificação de 

Pablo Viany; 3. Homologação da prorrogação, pré banca e banca de defesa de 

Francismeire Bonadeau da Silva; 4. Aprovação de ementas de duas disciplinas, como 

tópicos especiais, propostas pelos professores Haroldo Lima e Leandro Freitas, a serem 

ministradas por pesquisadores visitantes de instituições do exterior; 5. Pedido de 

coorientação para Andressa Torres por Leonardo Tavares; 6. Plataforma Sucupira 

2015; 7. Comissão Pós-doc; 8. Resolução Interna 11 – progressão antecipada ao 

doutorado; 9. Pedido de qualificação de Elton John de Lirio para 03/maio; 10. Rafaela 

Forzza; 11. Assuntos gerais; 1. Recolhida as assinaturas das Atas e alterações nas ATAs 141 

e 145; 2. Aprovada a substituição de Haroldo Lima por Dorothy Araujo e a banca ficou 



constituída por Dorothy Araujo e Pablo P Rodrigues como titulares e Jerônimo Sansevero 

como suplente, prevista para abril; 3. Homologados o pedido de prorrogação de defesa, pré 

banca e banca de defesa constituída por Dra. Cassia M. Sakuragui (UFRJ), Dr. José Fernando 

A. Baumgratz (também avaliador pré tese), Dra. Silvana Helena N. Monteiro e Dra. Fabiana 

Filardis como titulares e Dr. Marcelo da Costa Souza (UFRRJ) e João Marcelo A. Braga 

como suplentes, prevista para final de abril de 2016; 4. Aprovadas as ementas de novas 

disciplinas Tópicos Especiais – “Filogenia e Biogeografia aplicadas à sistemática e ecologia 

tropical” a ser ministrada em abril por Dr. Toby Pennington e Dra. Antje Ahrends (Royal 

Botanic Garden Edinburgh), Dr. Kyle Dexter (University of Edinburgh), com 21 horas) 1 

crédito e “Mutualismos: Ecología Y Evolución” a ser ministrada final de março/abril no 

campus do PPG/UFRJ por Dr. Miguel A. Rodriguez-Gironés (CSIC,Espanha), com 30 horas 

(1 crédito); 5. Aprovada a indicação para Dr. Wladimir C. Paradas coorientar a dissertação 

desenvolvida por Andressa Torres; 6. Após infomações da Coordenação sobre as atualizações 

2015 na Plataforma Sucupira , a secretaria enviará um comunicado para os docentes e 

discentes do PPG solicitando preenchimento da “tabela de internacionalização” além de 

atualização de dados no Curriculum Lattes. 7. Após novas discussões a Coordenação 

conversará com o Coordenador do PPG Mestrado Profissional (Biodiversidade em Unidades 

de Conservação) e apresentar a nossa minuta para que a diretora possa homologar a 

Comissão, sugerida membros assim constituida : um membro de cada diretoria (JBRJ), um 

membro de cada PPG (JBRJ) e um membro externo ao JBRJ. Todos devem ter título de 

doutor; 8. A Resolução Interna 11 foi homologada e deverá ser publicada; 9. Aprovada a 

banca indicada para qualificação de Elton John de Lirio constituída por Dr. João Marcelo A. 

Braga e Dr. Victor Hugo Maia (PUC-Rio) como titulares e Dr. Claudio Nicoletti suplente; 10. 

O desligamento da Dr. Rafaela Forzza será a partir de março de 2017, mediante carta de 

solicitação formal do desligamento à coordenação; 11. A coordenação apresentou o quadro de 

bolsas e relatou a possibilidade de uso da casa 9 para residência dos alunos. Encerrados os 

assuntos, a reunião finalizou às 12h15 e esta Ata foi elaborada por Hevelise Peregrino 

secretária do PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

 

Ata da 149ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 6 de abril de 2016, às 9h30, reuniram-se na 

Escola Nacional de Botânica Tropical, os seguintes membros da Câmara de Pós-

Graduação: Claudia Franca Barros, Ariane Luna Peixoto, João Marcelo A. Braga, 

Karen L. G. De Toni, Leonardo T. Salgado, Izar Aximoff e Nicholas F. Lopes do Vale 

com a pauta assim constituída: 1. Pedido de prorrogação de defesa de Francismeire 

Bonadeau por Haroldo Lima; 2. Pedido de coorientação para o doutorando Izar Axmoff 

por João Marcelo Braga; 3. Sucupira 2015; 4. Disciplina “R” por Prof. Richieri Sartori 

(PUC-Rio); 5. Assuntos Gerais. Iniciada a reunião 1. A Câmara aprovou a prorrogação de 

mais 4 meses para a defesa da tese “Tribo Ingeae Bentham (Leguminosae-Mimosoideae) no 

Estado do Pará, Brasil: Taxonomia, Padrões de Distribuição Geográficos e Grau de Ameaça” 

desenvolvida por Francismeire Bonadeau. A banca e pré banca serão enviadas futuramente 



pelo orientador Haroldo Lima, conforme consta no cronograma, com data de defesa prevista 

para final de junho 2016; 2. Aprovada a coorientação por Eduardo Arcoverde (UFRJ) e 

Jerônimo Sansevero (UFRRJ) na tese “Efeito do fogo na estrutura funcional e na trajetória 

sucessional nos campos de altitude no Parque Nacional do Itatiaia” desenvolvida por Izar 

Aximoff; 3. Apresentado pela Coordenadora a avaliação da CAPES; 4. A Câmara aprovou a 

disciplina Tópicos Especiais “R”. A disciplina será ministrada na semana de 18 a 22/julho 

2016 pelo Prof. Richieri Sartori; 5. A Coordenação informou que todos os alunos de mestrado 

e doutorado da turma 2016.1 receberam bolsa. O valor PROAP 2016, segundo informação 

obtida através do Fórum CAPES de pró-reitores, será o mesmo de 2015. Karen De Toni 

registrou a sua indignação quanto a ausência dos alunos regulares do PPG na aula inaugural 

da ENBT. A Coordenação convocará reunião para os discentes em 25/4 e para os docentes em 

27/4. Os representantes discentes Izar Aximoff e Nicholas do Vale agradeceram pelo ano de 

mandato e colocaram-se a disposição para auxiliar os futuros representantes. Encerrados os 

assuntos, a reunião finalizou às 12h15 e esta Ata foi elaborada por Hevelise Peregrino 

secretária do PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 150ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 01 de junho de 2016, às 10h00, reuniram-se 

na Escola Nacional de Botânica Tropical, os seguintes membros da Câmara de Pós-

Graduação: Claudia Franca Barros, Ariane Luna Peixoto, João Marcelo A. Braga, José 

Fernando A. Baumgratz, Karen L. G. De Toni e representante discente substituto Bruno 

Morais de Carvalho, com a pauta assim constituída: 1. Assinatura das Atas; 2. 

Apresentação dos novos representantes discente; 3. Aprovação de crédito especial 

Thiago Meneguzzo; 4. Informes PDSE; 5. Informes sobre a distribuição das bolsas PPG; 

6. Pedido de coorientação para Marília Suzy Wangler e Bruno M. de Carvalho por José 

Fernando A. Baumgratz; 7. Pedido de Qualificação Pablo Viany; 8. Assuntos Gerais. 1. 

Assinatura das Atas; 2. Foram dadas as boas vindas aos novos Representantes Michel Ribeiro 

e o substituto Bruno Morais de Carvalho; 3. De acordo com a Resolução Interna n. 6 na qual 

dispõe sobre a obtenção de créditos especiais para alunos de doutorado foi aprovado 01(um) 

crédito pela monitoria na disciplina EB02902 – História da Botânica no Brasil ministrada por 

Alda Heizer; 4. A coordenação encaminhará a diretoria a minuta de portaria para comissão 

PDSE formada por 01(um) membro externo ao PPG, 01(um) membro do corpo docente, o(a) 

coordenador(a) ou substituto e representante discente; 5. A Coordenação comunicou que 

apenas em maio a FAPERJ implementou as bolsas Nota 10. Essas bolsas deveriam ter sido 

implementadas em março. Com esta implementação, a bolsa CNPq passou para o aluno então 

mais qualificado segundo as “orientações para gerenciamento e distribuição de bolsas de 

Mestrado e doutorado” em Memorando 05/PPG/ENBT/JBRJ2014; 6. Os pedidos serão 

analisados por um membro da CPG e será enviado parecer à secretaria para ser apresentado na 

próxima reunião ordinária; 7. Aprovada a banca de qualificação composta por Dorothy S. D. 

Araujo e Pablo José Pena Rodrigues, titulares e Jerônimo B. B. Sansevero, suplente, com data 

prevista para 01 de julho de 2016. 8. Proposto para discutir na próxima reunião a. como 

classificar alunos com progressão antecipada para fins de concessão de bolsas e concorrer ao 

alojamento entre outros; b. normatizar defesa de dissertação e tese via skype e/ou 

videoconferência; c. aproveitamento de créditos do curso Mestrado Profissional ENBT; d. 

solicitação de inclusão de André Mantovani como professor responsável na disciplina EB029 

Microscopia Óptica juntamente com Claudia Barros e Karen L. G. De Toni. Encerrados os 



assuntos, a reunião finalizou às 12h45 e esta Ata foi elaborada por Hevelise Peregrino 

secretária do PPG e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 151ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 06 de setembro de 2016, às 09h10, reuniram-

se na Escola Nacional de Botânica Tropical, os seguintes membros da Câmara de Pós-

Graduação: Claudia Franca Barros, Denise Pinheiro da Costa, João Marcelo A. Braga, 

José Fernando A. Baumgratz, Karen L. G. De Toni e representante discente Michel 

Ribeiro e substituto Bruno Morais de Carvalho, com a pauta assim constituída: 1. 

PROAP; 2. Aprovação ad referendum da disciplina TE-Introdução à biologia e 

taxonomia das Pucciniales indicada por Anibal A. Carvalho Jr.; 3. Aprovação ad 

referendum pedido de coorientação para Diego Gonzaga por Ariane Peixoto; 4. Pedido 

de coorientação para Marília Suzy Wangler por José Fernando A. Baumgratz; 5. Pedido 

de coorientação para Bruno Morais de Carvalho por José Fernando A. Baumgratz; 6. 

Pedido de coorientação para Catarina Silva por Haroldo C. de Lima; 7. Pedido de 

coorientação para Cilene Matos por Haroldo C. de Lima; 8. Pedido de coorientação 

para Isau Huamantupa por Haroldo C. de Lima; 9. Pedido de Qualificação para 

Elisabeth Córdula; 10. Pedido de Qualificação para Bruna N. de Luna; 11. Pedido de 

Qualificação para Rodrigo Tomazzeto; 12. Edital PDSE; 13. Seleção 2016/17; 14. 

Avaliação para progressão antecipada ao doutorado de Lauany O. Pelissari; 15. 

Renovação de credenciamento de docentes – portaria 81 CAPES de 03/03/2016; 16. 

Assuntos Gerais. Iniciada a reunião: 1. A Coordenação comunica que a CAPES 

disponibilizou R$ 27.076,19 para o PPG e R$ 2.600,00 para o bolsista PNPD, Wladimir C. 

Paradas. O PPG também recebeu recursos da FAPERJ, Edital E-12/2015 no valor de R$ 

21.000,00 até a presente data. O valor montante do PPG foi destinado para: compra de data 

show (R$ 4.000,00), disciplinas do PPG com atividades em campo (R$ 6.000,00) e para cada 

aluno do PPG (cerca de R$ 400,00) a ser acordado com o orientador e justificado ao PPG. Foi 

reservado o valor de R$ 8.000,00 para compra de um nobreak para ser acoplado ao 

microscópio eletrônico de varredura; 2. Concordou-se com a aprovação ad referendum da 

disciplina que foi incluída na Grade de Disciplinas PPG 2016.2; 3. Concordou-se com a 

aprovação ad referendum da coorientação dos professores Dr. Luiz Menini (UFJF) e Dr. 

Cássio Van der Berg (UFES); 4. Concordou-se com a aprovação da coorientação dos 

professores Dr. Antonio Carlos Andrade (JBRJ) e Dr. Cássio Van der Berg (UFES); 5. 

Concordou-se com a aprovação da coorientação dos professores Dr. Gerardo Adolfo Salazar 

Chávez (Universidad Nacional de Mexico) e Dr. João Aguiar Nogueira Batista (UFMG); 6. 

Concordou-se com a aprovação da coorientação dos professores Dr. Domingos Benicio O. 

Silva Cardoso (UFBA) e Dra. Maristerra Lemes (JBRJ/INPA); 7. Concordou-se com a 

aprovação da coorientação dos professores Dr. Domingos Benicio O. Silva Cardoso (UFBA) e 

Dra. Maristerra Lemes (JBRJ/INPA); 8. Concordou-se com a aprovação da coorientação dos 

professores Dr. Domingos Benicio O. Silva Cardoso (UFBA) e Dra. Maristerra Lemes 

(JBRJ/INPA); 9. Aprovada a banca composta por Dra. Ariane Peixoto (JBRJ) e Dra. Marli P 

Morim (JBRJ) como titulares e Dr. Pablo José Rodrigues (JBRJ) como suplente, com previsão 

entre 10 a 14 de outubro; 10. Aprovada a banca composta por Dra. Karen L. G. De Toni 

(JBRJ) e Dra. Maura da Cunha (UENF) como titulares e Dra. Ana Jofilly (UFF) como 

suplente, com previsão para 14 de outubro; 11. Aprovada a banca composta por Dr. Bruno 

Rosado (UERJ/JBRJ) e Dr. Marcos Farina de Souza (UFRJ) como titulares e Dr. Wladimir C. 

Paradas (JBRJ) como suplente, com previsão entre 24 a 28 de outubro; 12. De acordo com 



Edital-19/2016 PDSE publicado pela CAPES em julho, ficou acordado que a comissão interna 

de Seleção receberá a documentação para candidaturas até 21/9 e se reunirá no dia 23/9; 13. A 

Coordenação indicou o nome do Dr. Jerônimo B. B. Sansevero (UFRRJ) para compor a 

Comissão de Mestrado como membro externo, em substituição à Dra Rita Portela (UFRJ). 

Para Seleção à Distância, os pontos focais sugeridos foram: Argentina (Gabriel Bernardello), 

Peru (Alejandro Ttito), Colômbia (Enrique Forero), Belém – Pará (João Ubiratan), Campo 

Grande – MS (Flávio Alves), Barreiras – BA (Juliana Rando) e Petrolina – PE (José Alves 

Siqueira) a serem contatados pelo diretor da ENBT; 14. Aprovado o pedido de promoção 

antecipada e o material será analisado por Dra. Karen De Toni (JBRJ) e Dr. José Fernando 

Baumgratz (JBRJ) com entrega do parecer até dia 21/9 ao PPG; 15. Foi apresentada pela 

Coordenação do PPG a nova portaria n.81-CAPES que trata do enquadramento de docentes 

nos PPGs. Foi mantida a pontuação mínima de 300 pontos para orientação de alunos. A 

previsão do quadro de docentes para o Núcleo Permanente para o próximo quadriênio será: 

Anibal Carvalho Jr., Ariane Peixoto, Cláudia Barros, Denise P. da Costa, Elsie F. Guimarães, 

Gilberto M. Amado Filho, Haroldo C. de Lima, João Marcelo A. Braga, José Fernando A. 

Baumgratz, Karen L. G. de Toni, Leonardo T. Salgado, Marinez Siqueira, Renata Reis, Vidal 

Mansano, Paulo José Guimarães, Claudio Nicoletti. Gustavo Martinelli e Leandro Freitas 

serão consultados pela Coordenação para compor o Núcleo Permanente. Os professores 

Antonio Carlos Andrade e Dorothy Araujo permanecerão como Colaboradores. Os 

professores Bruno Rosado e Maristerra Lemes, segundo a portaria 81-CAPES, necessitam 

apresentar o documento de cessão por acordo formal para atuar como docente do NP no PPG; 

16. Sugestão para plenária: apresentar a nova portaria 81-CAPES e o quadro de tempo de 

titulação dos discentes; a Coordenação informou sobre o calendário Sucupira até fevereiro que 

deverá atualizar os dados referentes ao período de 2013 a 2015. Encerrados os assuntos, a 

reunião finalizou às 12:54h e esta Ata foi elaborada por Hevelise Peregrino secretária do PPG 

e assinada pelos membros da CPG.  

 
  
Ata da 153ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 07 de dezembro de 2016, às 09h30, reuniram-

se na Escola Nacional de Botânica Tropical, os seguintes membros da Câmara de Pós-

Graduação: Claudia Franca Barros, Anibal Alves de Carvalho Junior, Denise Pinheiro 

da Costa, João Marcelo A. Braga, Karen L. G. De Toni com a pauta assim constituída: 

1. Homologar aprovação ad referendum da Qualificação de Elisabeth Córdula; 2. Homologar 

aprovação ad referendum da Qualificação de Marcus Felippe Silva; 3. Homologar aprovação 

ad referendum da Qualificação Andrea Sánches-Tapia; 4. Homologar aprovação ad 

referendum da disciplina Tópicos Especiais: Taxonomia de gramíneas, com ênfase em 

espécies da flora brasileira; 5. Pedido de defesa, proposta banca e Avaliador Pré Tese de 

Bruna Luna; 6. Pedido de defesa, proposta banca e Avaliador Pré Tese Pablo Viany; 7. Pedido 

de defesa, proposta banca e Avaliador Pré Tese Rodrigo Tomazetto; 8. Pedido de defesa, 

proposta banca e Avaliador Pré Tese Elisabeth Córdula; 9. Pedido de prorrogação 6 meses 

para defesa de Marcus Felippe Oliveira; 10. Pedido de alteração data e banca de doutorado 

Geissianny Bessão; 11. Pedido de defesa, proposta de banca mestranda Andressa V Torres; 

12. Pedido de defesa, proposta de banca mestranda Fernanda Cervi ; 13. Pedido de defesa, 



proposta de banca mestrando Nicholas do Vale; 14. Pedido de defesa, proposta de banca 

mestrando George Queiroz; 15. Solicitação alteração do tema de tese do doutorando Thiago 

E. C. Meneguzzo; 16. Relatório preliminar Seminários II dr 2016.2; 17. Pedido de 

trancamento de matricula de Amanda Riguetti por José Fernando Baumgratz; 18. Assuntos 

Gerais. Iniciada a reunião: 1. Concordou-se com a aprovação ad referendum da banca de 

composta por Ariane Peixoto e Marli Morim (JBRJ) titulares e Pablo José Rodrigues (JBRJ) 

suplente; 2. Concordou-se com a aprovação ad referendum da banca composta por Claudio 

Nicoletti (JBRJ) e Leandro Pederneiras (JBRJ) titulares; 3. Concordou-se com a aprovação ad 

referendum da banca composta por Leandro Freitas (JBRJ) e Jerônimo B. B. Sansevero 

(UFRRJ); 4. Concordou-se com a aprovação ad referendum da disciplina que foi incluída na 

Grade de Disciplinas PPG 2016.2; 5. Aprovado com a banca composta por Claudia F. Barros 

(JBRJ) Presidente, Karen De Toni (JBRJ) titular e Avaliadora da Pré Tese, Silvia Rodrigues 

Machado (UNESP), Helena Regina Pinto Lima (UFRRJ), Maura da Cunha (UENF) titulares e 

Ricardo C. Vieira (UFRJ) e Denise Klein (UNIRIO) suplentes; 6. Aprovado com banca 

composta por Marinez F. de Siqueira (JBRJ) Presidente, Bruno Henrique Rosado (UERJ) 

titular e Avaliador Pré Tese, Valério De Patta Pillar (UFRGS), Fabio Rubio Scarano (UFRJ), 

Alexandre Quinet (JBRJ) titulares e Richieri Sartori (PUC-Rio) e Pablo Jose Rodrigues 

(JBRJ) suplentes; 7. Aprovado com banca composta por Leonardo Tavares (JBRJ) Presidente, 

André Linhares Rossi (CBPF) titular e Avaliador Pré Tese, Marcos Farina de Souza (UFRJ), 

Alex Cardoso Bastos (UFES), Jacques Werckmann (UFRJ) titulares e Ricardo da Gama Bahia 

(JBRJ) e Leonardo Rodrigues de Andrade (UFRJ) suplentes; 8. Aprovado com banca 

composta por Haroldo C. de Lima (JBRJ) Presidente, Marcelo Trindade Nascimento (UENF) 

titular e Avaliador Pré Tese, Ary Oliveira-Filho (UFMG), Marli Pires Morim (JBRJ), Ariane 

Luna Peixoto (JBRJ) titulares e Pablo José Francisco Pena Rodrigues (JBRJ) e Richieri 

Sartori (PUC-Rio) suplentes; 9. Indeferido por falta de justificativa do orientador; 10. Após 

leitura da justificativa encaminhada pela orientadora Dra. Marinez Siqueira para alteração de 

alguns membros da banca, ficou aprovada a nova composição formada por Marinez F. de 

Siqueira (JBRJ) Presidente, Daniel Luis Mascia Vieira (EMBRAPA) titular e Avaliador Pré 

Tese, Jerônimo B. B. Sansevero (UFRRJ), Antônio Carlos S. Andrade (JBRJ), Vânia Regina 

Pivello (IB/USP) titulares e Dorothy S. D. Araújo (JBRJ) e Luis Roberto Zamith (UFF) 

suplentes; 11. Aprovado com banca composta por Leonardo Tavares Salgado (JBRJ) 

Presidente, Renato Crespo Pereira (UFF) e Gilberto M. Amado Filho (JBRJ) titulares e Paulo 

Roberto Dias Santos (JBRJ) suplente; 12. Aprovado com banca composta por Gilberto 

Menezes Amado Filho (JBRJ) Presidente, Guilherme Ramos da Silva Muricy (MN/UFRJ), 

Leonardo Tavares Salgado (JBRJ) titulares e Bruno Henrique P. Rosado (UERJ) suplente; 13. 

Aprovado com banca composta por Gilberto M. Amado Filho (JBRJ) Presidente, Fernando C. 

de Moraes (MN/UFRJ) e Juan Carlos Braga (Universidad de Granada) titulares, condicionado 

este último a participação via Skype, ou acionar o suplente indicado Leonardo Tavares 

(JBRJ); 14. Aprovado com banca composta por Elsie Franklin Guimarães (JBRJ) Presidente, 

Maria de Fátima Freitas (JBRJ), João Rodrigues Miguel (UNIGRANRIO) titulares e Ronaldo 

Marquete (JBRJ) suplente; 15. Atendido o pedido de alteração do titulo da tese para 



“Sistemática do complexo Zygopetalum (Orchidaceae; Zygopetalinae” justificado pelo 

orientador José  Fernando Baumgratz de acordo com os resultados alcançados e apresentados 

na disciplina Seminários II doutorado; 16. O relatório preliminar da disciplina seminários II 

doutorado, encaminhado pelos docentes responsáveis Dra.  Renata Reis e Dra. Dorothy 

Araujo, apresentou as etapas da disciplina e justificativas para alterações da tese do 

doutorando Thiago Erir C. Meneguzzo e prorrogação do doutorando Leandro Jorge Telles 

Cardoso devido a progressão antecipada ao doutorado. A data de avaliação será em 03 de 

fevereiro de 2017; 17. A Coordenação comunicará a aluna Amanda Riguetti Correa que a 

solicitação de trancamento foi deferida com o prazo até 24 de fevereiro de 2017; 18. A 

Coordenação comunicará a aluna Francismeire Bonadeu da Silva que ela tem até 13 de janeiro 

de 2017 para Avaliação Pré Tese e até 24 de fevereiro 2017 para defesa de tese. Sugestão de 

plenária em Abril de 2017 com a seguinte pauta preliminar: 1. Resultados da Plataforma 

Sucupira; 2. Apreciação das Resoluções Internas N. 10/2014 que dispõe sobre Exame de 

Qualificação e N. 11/2016 que dispõe sobre progressão antecipada ao doutorado; 3. 

Apresentação do tempo médio de defesas; 4. Seleção em Janeiro. Encerrados os assuntos, a 

reunião finalizou às e esta Ata foi elaborada por Hevelise Peregrino secretária do PPG e 

assinada pelos membros da CPG.  

 

Ata da 154ª Reunião extraordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 07 de dezembro de 2016, às 13h, 

reuniram-se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Claudia 

Franca Barros, José Fernando de A. Baumgratz, Anibal Alves de Carvalho Jr., Denise 

Pinheiro da Costa, Karen Lúcia Gama De Toni, João Marcelo Alvarenga Braga, com a 

pauta assim constituída: 1. aprovação do Projeto “Manutenção das ações de 

fortalecimento ao Programa de Pós-Graduação em Botânica do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro”. 1. Após a análise da proposta os membros da Câmara 

decidiram aprovar o projeto, que deverá ser submetido até o dia 15 de dezembro de 2016 à 

FAPERJ. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 13h30 e esta Ata foi elaborada por 

Claudia Franca Barros, coordenadora do PPG e assinada pelos membros da CPG.  

 

Ata da 155ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 01 de fevereiro de 2017, às 09:00 h, 

reuniram-se na Diretoria de Pesquisa Cientifica, os seguintes membros da Câmara de 

Pós-Graduação: Claudia Franca Barros, Anibal Alves de Carvalho Junior, Denise 

Pinheiro da Costa, José Fernando A. Baumgratz e MSc. Michel Ribeiro com a pauta 

assim constituída: 1. Homologar aprovação ad referendum do pedido de defesa da mestranda 

Jade Ayres B. Martins; 2. Homologar aprovação ad referendum do pedido de defesa e banca 

do mestrando Leonardo Bona; 3. Homologar aprovação ad referendum do pedido de defesa e 



banca do mestrando Rafael Albuquerque; 4. Homologar aprovação ad referendum do pedido 

de defesa e banca da mestranda Beatriz Miranda; 5. Pedido de defesa e banca da mestranda 

Stella M. L. Rocha; 6. Homologar aprovação ad referendum do pedido de substituição de 

membro titular na banca de defesa de Fernanda Cervi; 7. Homologar aprovação  ad 

referendum do pedido de defesa, proposta banca e Avaliador Pré Tese da doutoranda Bruna N 

de Luna; 8. Homologar aprovação ad referendum do pedido de coorientação do Dr. Jerônimo 

B B Sansevero UFRRJ para a mestranda Stella L M Rocha; 9. Homologar aprovação ad 

referendum do pedido de coorientação do Dr. Jerônimo B. B. Sansevero UFRRJ para a 

mestranda Beatriz C. Miranda; 10. Homologar aprovação ad referendum do pedido de 

coorientação do Dr. Miguel Ángel Rodríguez-Gironés para a mestranda Alessandra R. Pinto; 

11. Pedido de prorrogação de 3 meses para defesa da mestranda Alessandra R. Pinto; 12. 

Pedido de prorrogação de 3 meses para defesa da doutoranda Luana Paula Mauad; 13. Pedido 

de prorrogação de 3 meses para defesa da doutoranda a doutoranda Andrea Sanches-Tápia; 

14.Pedido de coorientação do Dr. Ricardo Sousa Couto para Fernanda R. de M. Fraga; 15. 

Pedido de cancelamento de coorientação da Dra. Ana Angelica Monteiro de Barros (UERJ) da 

dissertação do mestrando George Queiroz; 16. Pedido de substituição de membro titular na 

banca de defesa de Pablo Viany; 17. Justificativa para prorrogação de defesa de Marcus 

Felippe O. da Silva por Vidal Mansano; 18. Assuntos Gerais. Iniciada a reunião: 1. 

Concordou-se com a aprovação ad referendum da banca de composta por Anibal Alves de 

Carvalho Junior JBRJ (Presidente), Maurício Salazar Yepes (via Skype) Universidad 

Nacional da Colombia, Renata Perpetuo Reis JBRJ titulares e Denise Pinheiro da Costa JBRJ 

suplente com defesa marcada para 24/02/2017; 2. Concordou-se com a aprovação ad 

referendum da banca de composta por Claudia Barros JBRJ (Presidente), Ana Joffily 

Coutinho UFF, Cátia Callado UERJ titulares e Tahysa Macedo UFRJ suplente com defesa 

marcada para 20/02/2017; 3. Concordou-se com a aprovação ad referendum da banca de 

composta por Claudia Barros JBRJ (Presidente), Tahysa Macedo UFRJ, Cátia Callado UERJ 

titulares e Neusa Tamaio JBRJ suplente com defesa marcada para 20/02/2017; 4. Concordou-

se com a aprovação ad referendum da banca de composta por João Marcelo Alvarenga Braga 

(Presidente) JBRJ, Richieri Antonio Sartori (PUC Rio), Paula Meli - (Espanha)/ESALQ 

titulares e Ariane Luna Peixoto (JBRJ) suplente com defesa marcada para dia 22/02/2017; 5. 

Concordou-se com a aprovação ad referendum da banca de composta por João Marcelo 

Alvarenga Braga (Presidente) JBRJ, Richieri Antonio Sartori (PUC Rio), Fabricio Alvim 

Carvalho UFJF titulares e Mariana de Andrade Iguatemy JBRJ suplente com defesa marcada 

para dia 22/02/2017; 6. Aprovada a substituição de Guilherme Ramos da Silva Muricy por 

Rodrigo Leão de Moura (UFRJ) para compor a banca como titular e Bruno Pimentel Rosado 

por Denise P. da Costa (JBRJ) como suplente; 7. Concordou-se com a aprovação ad 

referendum da banca de composta por Claudia Barros (Presidente - JBRJ),  Karen Lúcia 

Gama De Toni (avaliadora prévia da tese – JBRJ) em substituição à Helena Regina Pinto 

Lima (UFRRJ), Maura da Cunha (UENF), Silvia Rodrigues Machado (UNESP), Ricardo 

Cardoso Vieira (UFRJ) titulares e Denise Klein (UNIRIO) e Ana Joffily (UFF) suplentes; 8. 

O pedido de coorientação foi aceito em caráter excepcional pela CPG; 9. O pedido de 

coorientação foi aceito em caráter excepcional pela CPG; 10. O pedido de coorientação foi 

aceito em caráter excepcional pela CPG; 11.  Foi aprovado o pedido de prorrogação de 3 

meses para defesa até maio 2017 condicionada à apresentação de um cronograma mensal de 

atividades incluindo data da defesa; 12. Foi aprovado o pedido de prorrogação de 3 meses 

para defesa até maio 2017 condicionada à apresentação de um cronograma mensal de 

atividades incluindo datas da apresentação Pré Tese e defesa; 13. Foi aprovado o pedido de 



prorrogação de 3 meses para defesa até maio 2017 condicionada à apresentação de um 

cronograma mensal de atividades incluindo datas da apresentação Pré Tese e defesa; 14. Foi 

aprovado; 15. Foi aceito a saida da coorientação de Dra. Ana Angelica M. de Barros da 

dissertação de George Queiroz uma vez justificada a retirada pela orientadora; 16. Aprovada a 

substituição de Valério Pillar (UFRGS) por Renato Crouzeilles (IIS) para compor como titular 

a banca do doutorando Pablo Viany com defesa marcada para 31/03/2017; 17. Aprovada a 

prorrogação de 6 meses para o doutorando Marcus Felippe Oliveira, condicionada à 

apresentação de um cronograma mensal de atividades incluindo datas da apresentação Pré 

Tese e defesa; 18. Sugestão Plenária: Reforçar  aos orientadores sobre o cumprimento de 

normas e prazos do PPG (prorrogações de defesa;  pedido de coorientação de acordo com o 

Oficio 01 de 03/2017) e justificativas de prorrogação; proposta de retorno do Processo de 

Seleção do PPG para o mês de Janeiro, conforme o relatório da Comissão de Seleção 2016/17. 

Indicados os membros da CPG Anibal, João Marcelo e Representante discente Michel para 

trabalhar na RI. 10/2014 – Exame de Qualificação; e Denise, Karen, José Fernando e 

Representante discente Bruno para trabalhar na RI. 11/2016 – Promoção antecipada ao 

doutorado. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 12:30 h e esta Ata foi elaborada pela 

secretária do PPG e assinada pelos membros da CPG.  

 

 

Ata da 156ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 08 de março de 2017, às 09:00, reuniram-se 

na Escola Nacional de Botânica tropical ENBT, os seguintes membros da Câmara de 

Pós-Graduação: Claudia Franca Barros, Anibal Alves de Carvalho Junior, Denise 

Pinheiro da Costa, João Marcelo A. Braga, José Fernando A. Baumgratz e MSc. Michel 

Ribeiro com a pauta assim constituída: 1. Pedido de 3 meses de prorrogação para defesa 

de Pablo Viany; 2. Pedido de Qualificação de Amelia Tuler; 3. Pedido de Qualificação de 

Michel Ribeiro; 4. Francismeire Bonadeu da Silva e Amanda Riguetti Correa; 5. Bolsa 

Nota 10 – edital, calendário do PPG; 6. Elisabeth Cordula – pedido de prorrogação; 7. 

Assuntos gerais – Informes de bolsas; Informes de PROAP; Informes de Alojamento; 

Resolução Interna 11/2016 – dispõe de promoção antecipada ao doutorado. Iniciada a 

reunião 1- Aprovada a prorrogação da defesa para final de maio de 2017, com banca 

conforme constituída nas reuniões 153 e 155 da CPG ; 2- Aprovado o pedido e constituição da 

banca de avaliadores Vidal Mansano JBRJ e Ronaldo Marquete (IBGE/JBRJ) titulares e 

Haroldo C. de Lima JBRJ suplente; 3- Aprovado o pedido e constituição da banca de 

avaliadores Marinez F. de Siqueira JBRJ e Marli P. Morim JBRJ titulares e Victor Hugo Maia 

PUC-Rio suplente; 4- A doutoranda Francismeire Bonadeu e a mestranda Amanda Riguetti 

Correa foram desligadas do PPG; 5- Ficou decidido que o PPG concorrerá na modalidade 

TEC Nota 10. Inscrição até 14/03, às 18 horas. Seleção interna: 16/03 às 9 horas. Divulgação: 

16/03 às 17 horas; 6- Foram concedidos 4 meses de prorrogação. A Câmara solicita o pdf da 

boneca da tese no estado em que se encontra; 7- a) Apresentado o quadro de bolsas que serão 

implementadas; b) Apresentado o quadro com os valores de PROAP recebido: PPG, Pró-

Reitoria e PNPD; c) Disponivel um total de 13 vagas; d) Apresentado o texto com sugestões a 

serem apreciadas na Plenária Docentes. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou as 12:10 e 

a Ata foi elaborada e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 157ª Reunião extraordinária da Câmara de Pós-Graduação do Programa de Pós-

Graduação em Botânica do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. 



No dia 16 de março de 2017, às 10h, reuniram-se na ENBT os seguintes membros da 

Câmara de Pós-Graduação: Anibal Alves Carvalho Junior, Claudia Franca Barros, 

Denise Pinheiro da Costa, João Marcelo Alvarenga Braga, Karen Lúcia G. de Toni e Dr. 

José Fernando Andrade Baumgratz para avaliar a candidatura ao Edital FAPERJ Nº 

01/2017 “Programa Mestrado/Doutorado Nota 10”. Concorreram a bolsa os alunos de 

Doutorado – Amélia Carlos Tuler e Michel Ribeiro ambos orientados por Ariane Luna 

Peixoto. Os critérios utilizados para avaliação foram os seguintes: a. Com base no histórico 

escolar foram analisados os melhores conceitos em disciplinas; b. Análise do Currículo; e c. 

Análise do relatório apresentado em relação ao andamento do cronograma e produção 

cientifica. Após análise, seguindo os critérios citados, a aluna de Doutorado selecionada foi 

Amélia Carlos Tuler. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou as 12:10 e a ATA foi 

elaborada e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 158ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 05 de abril de 2017, às 09:00, reuniram-se na 

Escola Nacional de Botânica tropical ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-

Graduação: Claudia Franca Barros, Anibal Alves de Carvalho Junior, Denise Pinheiro 

da Costa, José Fernando A. Baumgratz, Karen Lúcia G. de Toni e MSc. Michel Ribeiro 

e Bruno M. de Carvalho com a pauta assim constituída: 1. Resolução Interna 07 – 

Dispõe sobre APT – Avaliação Prévia de tese, Resolução Interna 09 – Dipõe sobre 

encaminhamento de material para defesa de mestrado e doutorado, Resolução Interna 

10 – Dispõe sobre Exame de Qualificação; 2. Proposta de Disciplina: Biogeografia Pré-

Darwiniana a Evolutiva: métodos e aplicações – Dra. Janaina Gomes da silva; 3. 

Proposta de Disciplina – ferramentas modernas e tradicionais para o estudo de 

samambaias: do trabalho de campo à taxonomia e biologia do desenvolvimento – Dra. 

Claudine Mynssen; 4.  Assuntos gerais (1-Informes PROAP, 2-Plenária docentes para o 

dia 26 de abril às 10 horas; 3- Eleição Discentes e Coordenação do PPG; 4- Plenária 

Discentes). Iniciada a reunião 1. As alterações serão submetidas à Plenária docentes para 

aprovação; 2 e 3 – Disciplinas aceitas; 4. Informes da Coordenação: 1- Dos valores 

concedidos pela CAPES para 2017: total R$ 39.391,74 sendo R$ 33.447,04 ao PPG e R$ 

3.344,70 à Pró-Reitoria e R$ 2.600,00 à bolsa PNPD e dessa verba será destinado o valor 

estimado em R$ 500,00 (quinhentos reais) aos alunos ativos e dentro das normas do PPG; 2- 

A Coordenação convocará os docentes; 3- Pedir a diretoria a abertura de eleição para 

Representante Discente em abril e o processo de Eleição da Coordenação será em maio; 4- 

Plenária Discentes deverá ocorrer na mesma semana da Plenária Docentes. Encerrados os 

assuntos, a reunião finalizou as 12:10 e a ATA foi elaborada e assinada pelos membros da 

CPG. 

 

Ata da 159ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 07 de junho de 2017, às 09:00, reuniram-se 

na Escola Nacional de Botânica tropical ENBT, os seguintes membros da Câmara de 

Pós-Graduação: Claudia Franca Barros, Anibal Alves de Carvalho Junior, Denise P. da 

Costa, João Marcelo A. Braga; José Fernando A. Baumgratz, Karen Lúcia G. De Toni e 

os Mestrandos Andressa Novaes Lima e Thales Ornellas C. de Oliveira com a pauta 

assim constituída: 1. Homologar aprovação ad referendum de Avaliador Pré Tese e 

banca de defesa de Andrea Sanchez-Tapia e pedido de prorrogação de mais dois meses 

para defesa; 2. Internacionalização; 3. Regulamento da Comissão de Pós-doutorado; 4.  



Resoluções Internas 07 / 09 / 10; 5. Seleção 2018 – comissões (conforme decidido em 

plenária docentes) e calendários; 6. Seminários II Ms/Dr 2017 e Seminários I Ms/Dr 

2018; 7.   Prêmio CAPES de tese; 8. Proposta da Disciplina TE- Prof. F. Valladares; 9. 

Grade de disciplinas e cronograma 2017.2; 10. Regimento Interno ENBT; 11. PROAP; 

12. Assuntos gerais.  Iniciada a reunião, 1. A Câmara concedeu a prorrogação de dois meses 

informando que a tese deve ser encaminhada para avaliação pré-tese em junho. A defesa 

deverá ocorrrer impreterivelmente até 31 de julho de 2017. A Coordenação lembra a aluna e 

orientador que os prazos de defesa de doutorado estão elevados e todos os pedidos de 

prorrogação impactam a avaliaçao do curso e com isso prejudicam o programa; 2. Proposta de 

1º Workshop de Internacionalização do PPG Botânica a ser realizado na última semana de 

junho de 2017. Alguns nomes foram sugeridos para participação: Professora Concepta 

Margaret McManus Pimentel (Diretora de Relações Internacionais Capes/MEC), 

Pesquisadores e docentes do PPG Botânica/ENBT Dra. Denise Costa e Dr. Vidal Mansano, ex 

alunos Dr. Jerônimo B. B. Sansevero, Dr. Mauricio Yeppes, Dra. Thalita Zimmermann e os 

doutorandos, Celeste Heiscke e Lucas Sá Jordão; a serem convidados pela Coordenação; 3. 

Aprovado para publicação em Junho de 2017; 4. Aprovadas para publicação em junho de 

2017; 5. A Coordenação convidará os docentes sugeridos para comporem as Comissões de 

Seleção do PPG 2017/2018 mestrado Karen De Toni, Antonio Carlos Andrade, José Fernando 

Baumgratz e Jerônimo Sansevero membro externo e para doutorado Gilberto Menezes Filho, 

Vidal Mansano, Marinez Siqueira e Cátia Callado membro externo; 6. A Coordenação 

convidará os docentes sugeridos para ministrar as disciplinas Seminários II Doutorado 2017, 

Gilberto Menezes e Vinicius Castro Souza e Seminários II Mestrado 2017 Leonardo Tavares 

e Antonio Carlos Andrade e para ministrar as disciplinas Seminários I Mestrado 2018, 

Claudia Barros e Claudine Mynssen Seminários I doutorado 2018 Bruno Rosado e Claudio 

Nicoletti; 7. Aprovada a candidatura ao Prêmio CAPES de Tese por Thalita Zimmermann; 8. 

Não foi analisado; 9. A grade de disciplinas 2017.2 foi aprovada com pequenas alterações; 10. 

A Coordenação apresentou a proposta do novo regimento interno do JBRJ e foi aprovada. A 

Profa. Denise e o Prof. João Marcelo questionaram a mudança no nome da escola para Escola 

Nacional de Botânica e Conservação e se comprometeram a apresentar seus argumentos para 

manutenção do nome original; 11. A Coordenação informará aos orientadores que o PROAP 

foi estipulado no valor aproximado de R$ 450,00 (quatrocentos e cinquenta reais) aos alunos 

regulares do PPG; 12. A Câmara concedeu a prorrogação de três meses de Luana Mauad 

informando que a defesa deverá ser impreterivelmente até 31 de agosto de 2017; aprovada a 

solicitação de troca do projeto da doutoranda Lilian Hill informando que a CPG requisita o 

novo projeto para apreciação. Encerrado os assuntos, a reunião finalizou e a Ata foi elaborada 

por Hevelise Peregrino e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 160ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 02 de agosto de 2017, às 09:00, reuniram-se 

na Escola Nacional de Botânica tropical ENBT, os seguintes membros da Câmara de 

Pós-Graduação: Karen L. G. De Toni, Anibal Alves de Carvalho Junior, Denise P. da 

Costa, João Marcelo A. Braga; José Fernando A. Baumgratz, e a mestranda Andressa 

Novaes Lima com a pauta assim constituída: 1. Assinatura da ATA 159; 2. Pedido de 

banca de defesa de mestrado Alessandra Ribeiro por Leandro Freitas; 3. Solicitação de 

prazo extra para defesa de doutorado de Andrea S. Tapia por Marinez Siqueira; 4. 

Pedidos de coorientação para os mestrandos Beatriz Valente e Carlos Daniel Ferreira, 

por José Fernando Baumgratz; 5. Pedidos de coorientação para os mestrandos Talvanis 



Freire e Carolina Brito, por Karen De Toni; 6. Pedido de prorrogação para a 

doutoranda Elisabeth Córdula Cabral por Haroldo Lima; 6. Assuntos Gerais. Iniciada a 

reunião, 1. Leitura e assinatura da Ata 159; 2. Aceita para defesa impreterivelmente até 31 de 

agosto e a banca aprovada: Dr. Leandro Freitas (orientador), Dra. Denise Klein (UNIRIO), 

Dr. Felipe W. Amorim (UNESP) titulares, na condição deste participar via Skype, senão 

acionar o membro suplente Dra. Cristine Rodrigues Benevides (MN/UFRJ); Membros 

Suplentes: Dr. Antonio Carlos Andrade (JBRJ, membro interno) e Dra. Cristine Rodrigues 

Benevides (MN/UFRJ), membro externo. 3. APT até 26 de agosto e defesa em 29 de setembro 

e a banca aprovada: Dra. Marinez Siqueira (orientadora), Dr. André Dias (UERJ), Dra. Nuria 

Pistón (UFRJ), Dr. Bruno Rosado (UERJ) e Dr. Leandro Freitas (JBRJ) titulares e Dr. 

Eduardo Arcoverde (UFRJ) e Dra. Andreza Viana Neri (UFV) como suplente. A Dra. 

Andreza Neri aceita fazer a Avaliação Prévia da Tese. A CPG indica o Dr. Eduardo 

Arcoverde como membro titular substituindo um dos titulares do PPG; 4. Aceitos os pedidos 

de coorientação feitos pelo Dr. José Fernando, Dr. Victor Hugo Maia (PUC Rio) para a 

mestranda Beatriz do N. Valente e Dr. Massimo Bovini (JBRJ) para o mestrando Carlos 

Daniel M. Ferreira; 5. Aceitos os pedidos de coorientação feitos pela Dra. Karen De Toni, Dr. 

André Mantovani (JBRJ) para a mestranda Carolina Reis de Brito e Dr. José Fernando 

Baumgratz para o mestrando Talvanis Lorenzetti Freire; 6. Considerando o histórico da aluna 

dentro do PPG, o documento enviado em 5 de junho de 2017 pela mesma, e o parecer do 

coorientador Dr. Marccus Alves, além do pedido de prorrogação feito pelo orientador, a CPG 

concede o prazo até 31 de outubro de 2017 para a APT e a defesa até 31 de dezembro de 

2017. A Coordenação lembra a aluna e orientador que os prazos de defesa de doutorado estão 

elevados e todos os pedidos de prorrogação impactam a avaliaçao do curso e com isso 

prejudicam o programa; 7. Foi consultada a Direção da ENBT quanto a possibilidade de 

Regulamento Pos-doc ser publicado via ENBT e não apenas via PPG. A Direção aprovou a 

sugestão e irá consultar a Coordenação do PPG Profissional sobre o documento. Aprovada a 

disciplina “Phenotypic plasticity in plants: concepts, implications and tools for its 

quantification” apresentada pela Dra. Claudia Barros e será ministrada em conjunto com Dr. 

Fernando Valladares, no período de 29 a 31 de agosto de 2017. Discussão sobre os Pontos 

Focais para Seleção 2017/2018: Maranhão, Belém, Tocantins, Roraima, Mato Grosso do Sul, 

Equador, Colômbia e Peru. Dra. Denise P. Costa sugere que Prof. Dr. Vitor Hugo Maia (PUC-

Rio) seja convidado para compor o Corpo Docente do nosso PPG, como Colaborador, no 

futuro próximo. Foi enviado e-mail à CAPES quanto a abertura do edital PDSE a qual 

respondeu que não há previsão para esse ano. Encerrado os assuntos, a reunião finalizou e a 

Ata foi elaborada por Hevelise Peregrino e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 161ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 11 de setembro de 2017, às 09:00, reuniram-

se na Escola Nacional de Botânica Tropical ENBT, os seguintes membros da Câmara de 

Pós-Graduação: Karen L. G. De Toni, Anibal Alves de Carvalho Junior, Denise P. da 

Costa; João Marcelo A. Braga; José Fernando A. Baumgratz, e a MSc. Andressa Novaes 

Lima com a pauta assim constituída: 1. Homologar aprovação ad referendum de banca e 

defesa de Luana P. Mauad; 2. Pedido de prorrogação de defesa de Marcus Felippe O. Silva 

por Vidal Mansano; 3. Seleção 2017/18; 4. Ementa disciplina EB006 – alteração carga 

horária; 5. Relatório PNPD; 6. Bolsa Pós-Doc Acordo Capes; 7. Pedido de coorientação para 

o mestrando Walace Barbosa da Silva por Antonio Carlos de Andrade; 8. Pedido de 

coorientação para o mestrando Marcus Jose Falcão Jr por Vidal Mansano; 9. Pedido de 



inclusão da disciplina Biogeografia do Prof. Pirani; 10. Assuntos Gerais. Iniciada a reunião 1. 

Aprovada a alteração do titular Dr. Marcelo Trindade Nascimento (UENF) por Dr. Pablo 

Rodrigues (JBRJ); 2. Após análise do pedido feito pelo orientador e a apresentação do 

cronograma pelo aluno, a CPG aprova o pedido com defesa condicionada até 30 de novembro 

de 2017. A Coordenação enviará comunicado a todos os orientadores lembrando a 

necessidade de considerar as sugestões no tema e/ou conteúdo proferidas nas disciplinas 

Seminários I e II e havendo alterações, as mesmas deverão ser incorporadas e submetidas à 

CPG para aprovação; 3. Informada a abertura do Edital de Seleção e em seguida a 

apresentação da atualização de inscrição online com documentos comprobatórios em formato 

digital; 4. Apresentada a nova ementa da disciplina com aumento da carga horária e alteração 

no conteúdo além de mais professores convidados, representando um total de 90 horas (4 

créditos) em duas semanas sendo aprovada pela CPG; 5. O relatório enviado pelo supervisor 

está em análise pela Comissão de Pós-doc e, considerando que a bolsa tem duração até 

setembro de 2018, um novo edital será discutido futuramente; 6. Informada a abertura do 

Edital de uma bolsa de pós-doc com até 6 meses no âmbito do Programa JBRJ/Acordo 

CAPES com inscrições de 11 a 22 de setembro de 2017; 7. O pedido foi aprovado para Dra. 

Karen De Toni coorientar o mestrando Walace Barbosa; 8. O pedido foi aprovado para Dra. 

Juliana Villela Paulino coorientar o mestrando Marcus Falcão Jr; 9. A Representante discente 

Andressa Novaes Lima abordou a possibilidade de ser oferecida a disciplina de Biogeografia 

pelo Professor Dr. José Rubens Pirani (USP) em 2018 e a Coordenação fará contato com o 

professor e o Museu Nacional onde a disciplina é oferecida regularmente para tentar viabilizar 

a parceria de acordo com a disponibilidade orçamentária; 10. Foi discutida a produção 

discente. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou e a Ata foi elaborada e assinada pelos 

membros da CPG. 

 

Ata da 162ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 18 de outubro de 2017, às 09:00 h, reuniram-

se na Sala de Reuniões da DIPEQ, os seguintes membros: Karen L. G. De Toni, Anibal 

Alves de Carvalho Junior, Denise P. da Costa, João Marcelo Alvarenga Braga, José 

Fernando A. Baumgratz, e a Msc. Thales Ornellas Correa de Oliveira com a pauta assim 

constituída: 1. Pedido de coorientação do Professor Doutor Domingos Cardoso para a aluna 

Jamile Casanova por Karen De Toni; 2. Pedido de desligamento da doutoranda Cilene Mattos; 

3. Parecer CPD – aprovação do relatório bolsa PNPD; 4. Seleção bolsa Pós-Doc Programa 

Acordo JBRJ/CAPES; 5. Recurso – avaliação quadriênio CAPES; 6. Plenária Docentes; 7. 

Assuntos Gerais. 1. O projeto da aluna e o currículo do coorientador serão enviados para o 

Relator – Prof. João Marcelo A. Braga. O qual sugerirá um formulário padrão para as 

relatorias. 2. Foi aceito o desligamento do Curso de Doutorado da discente Cilene Mattos, 

orientada pelo Prof. Haroldo Lima; 3. Foi apresentado o relatório PNPD o qual foi aprovado 

pela Comissão Pos-Doc; 4. Por indicação da Diretoria da ENBT foi aberta a seleção para um 

bolsista Pos-doc Acordo Capes. A Comissão Pos-Doc fez a Seleção a partir de dois 

candidatos (Dra. Vivian Assunção e Dra. Bruna Luna). A candidata aprovada foi a Dra Bruna 

Luna, a qual terá bolsa por seis meses, a partir de outubro de 2017, sob supervisão da Prof. 

Claudia Franca Barros. Sugere-se, para o próximo Edital, a alteração do formato currículo do 

lattes para o da Seleção de Doutorado. 5. Com a reavaliação dos dados do quesito 3.3, relativo 

a produção discente, a CPG discutiu e elaborou o recurso para ser enviado ao Comitê 

Biodiversidade da CAPES após o PPG ter sua nota de avaliação reduzida de 5 para 4. Tal 

recurso será apreciado na Reunião Plenária; 6. Foram discutidos os pontos para a pauta da 



Reunião Plenária, que ocorrerá no dia 18 de outubro de 2017 às 14:00 h. Sendo os pontos: 

alteração da Resolução Interna para Qualificação Nº10, condicionando o Artigo 3º a 

apresentação de um manuscrito submetido em revista B2+; Defesas condicionadas a um artigo 

submetido para o Mestrado e um artigo aceito para o Doutorado, e que os pedidos de 

prorrogação de Doutorado serão avaliados também a partir do Relatório de Seminários II; 7. 

Prof. Denise P. da Costa solicita saída da CPG, pois será nomeado Diretora da ENBT. 

 

Ata da 163ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 08 de novembro de 2017, às 09:00, reuniram-

se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Karen L. G. De Toni, 

Anibal A. de Carvalho Junior (via Skype), Denise P. da Costa; João Marcelo A. Braga e 

a MSc. Andressa N. Lima com a pauta assim constituída: 1. Pedido de coorientação de 

Neusa Tamaio e João Marcelo A. Braga para a aluna Lauany Pelissari por Claudia Barros; 2. 

Pedido de alteração de titulo da tese de Karla Marins por Claudia Barros; 3. Análise do 

documento “Diretrizes para Seleção”; 4. Pedido de defesa e aprovação de banca do 

doutorando Thiago E. C. Meneguzzo por José Fernando A. Baumgratz; 5. Pedido de 

qualificação de Izar Aximoff; 6. Pedido de credenciamento de Jerônimo B. B. Sansevero; 7. 

Pedido de credenciamento de Juliana Paulino; 8. Sugestões para o próximo quadriênio; 9. 

Assuntos Gerais. Iniciada a reunião 1. O pedido foi enviado para relatoria da Professora Karen 

De Toni; 2. A Coordenação está ciente da alteração do titulo que passa a ser “Anatomia foliar 

em espécies de Clusia: abordagens ontogenéticas e ecológicas” salientando que casos de 

alteração de titulo não necessita passar pela CPG; 3. Apresentada pela Coordenação e será 

revista com base no documento com as  orientações  para as comissões de seleção; 4. Foi 

aprovada a banca para defesa com os professores Dr. José Fernando A. Baumgratz, Dr. Vidal 

Mansano (também aprovado para Avaliador da Pré-tese), Dr. João Aguiar N. Batista 

(UFMG), Dr. Marcelo Trovó Lopes de Oliveira (UFRJ), Dr. Haroldo C. de Lima titulares e 

Dra. Marli P. Morim e Dra. Elsie F. Guimarães suplentes para defesa proposta a ser realizada 

em 27 de fevereiro de 2018. A Coordenação enviará mensagem ao orientador para 

recomendar a substituição do titulo da tese que está em inglês “Systematic of Zygopetalum 

(Orchidaceae; Zygopetalinae); 5. A Comissão de Avaliação aprovada para Qualificação é 

composta pelos professores Dr. Gustavo Martinelli, Dr. Pablo Rodrigues Titulares e Dr. 

Rogério Oliveira (PUC-Rio) ou Dr. André Freitas (UFRRJ) – Suplentes; 6. O credenciamento 

foi aprovado; 7. O credenciamento não foi aprovado; 8. As sugestões serão discutidas na 

próxima Plenária Docente; 9. Será marcada próxima Plenária Discente em novembro; 

Sugestão de marcar reunião com o titular do Comitê da Biodiversidade da CAPES com a 

participação dos demais Programas de Pós Graduação do Rio de Janeiro e do mesmo Comitê; 

Os membros da CPG sugerem que o próximo relatório Sucupira seja confeccionado 

juntamente com a CPG; Verificar quais discentes/egressos ainda contribuirão para o próximo 

quadriênio e até o momento não publicaram nenhum artigo; Sugere se ao Professor Haroldo 

que parte das coorientações com a Professora Maristerra Lemes sejam transferidas para 

orientação; O Professor Claudio Nicoletti será comunicado quanto a preocupação do CPG em 

relação ao desempenho de seus alunos; Será resgatado o banco de CPF pela secretaria. 

Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 12:45 e a Ata foi elaborada e assinada pelos 

membros da CPG. 

 

Ata da 164ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 13 de dezembro de 2017, às 09:30, reuniram-



se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Karen L. G. De Toni, 

Anibal A. de Carvalho Junior, Denise P. da Costa; João Marcelo A. Braga, José 

Fernando A. Baumgratz e o pós graduando Thales Ornellas C de Oliveira com a pauta 

assim constituída: 1. Sugestão de banca e pedido de defesa e APT do doutorando Marcus 

Felippe Oliveira da Silva; 2. Sugestão de banca e pedido de defesa e APT do doutorando 

Elton John De Lirio; 3. Sugestão de banca e pedido de defesa do mestrando Renato 

Prudêncio; 4. Sugestão de banca e pedido de defesa da mestranda Fernanda Fraga; 5. 

Sugestão de banca e pedido de defesa do mestrando Danilo Oliveira de Castro Lima; 6. 

Proposta de disciplina Tópicos Especiais – Tópicos avançadas em biologia vegetal 1: 

Curso de Latim Botânico; 7. Descredenciamento de Docentes; 8. Assuntos Gerais. 

Iniciada a reunião 1. A banca foi aprovada e composta pelos professores Dr. Vidal Mansano 

(Presidente), Dr. Paulo José Fernandes Guimarães, Dr. Leandro Pederneiras (e Avaliador da 

Pré Tese), Dr. Sergio Ricardo Sodré e Dr. Anderson Ferreira Pinto Machado (UEFS) titulares 

e Dr. Rafael Barbosa Pinto (UNICAMP) e Dra. Adriana Lobão (UFF) suplentes; 2. A banca 

foi aprovada e composta pelos professores Dra. Ariane L Peixoto (Presidente), Dr. João 

Marcelo A. Braga (e Avaliador Pré Tese), Dra. Adriana Lobão (UFF), Dr. Victor Hugo Maia 

(PUC-Rio), Dra. Tatiana Carrijo (UFES) titulares e Dra. Heloisa Alves de Lima (MN/UFRJ) e 

Dr. Haroldo C Lima suplentes com previsão de defesa em 28 de fevereiro de 2018; 3. A banca 

foi aprovada e composta pelos professores Dra. Denise Pinheiro da Costa (Presidente), Dr. 

João Marcelo A. Braga, Dr. Denilson Fernandes Peralta (Inst. Botânica de SP) titulares e Dra. 

Marli Pires Morim (JBRJ) suplente com previsão de defesa em 19 de fevereiro de 2018; 4. A 

banca foi aprovada e composta pelos professores Dr. João Marcelo A. Braga (Presidente), Dr. 

Claudio Nicoletti de Fraga, Dra. Marcelo Lopes Trovó de Oliveira (MN/UFRJ) titulares e 

Dra. Ariane L Peixoto suplente com previsão de defesa em 28 de fevereiro de 2018; 5. 

Aprovação da banca condicionada a aprovação do documento apresentado em Seminários II 

revisado pela Dra. Ariane Peixoto e antecipada a defesa para o dia 27 de fevereiro de 2018 e 

composta pelos professores Dr. Claudio Nicoletti de Fraga (Presidente), Dr. João Marcelo A. 

Braga, Dra. Ariane Peixoto titulares e Dr. Haroldo C Lima suplente; 6. A disciplina foi 

aprovada para ser ministrada no primeiro semestre de 2018, porém condicionada a quorum; 7. 

Os professores Dra Maristerra Lemes e Dr. Vinicius Castro Souza foram descredenciados do 

PPG por não formarem alunos no quadriênio em curso. O Dr. Paulo José Guimarães pediu o 

seu descredenciamento pelo motivo; 8. a- Foi informado sobre a abertura do Edital Programa 

Institucional de Internacionalização da CAPES. A diretora da ENBT enviará a carta à 

Diretoria de Relações Internacionais da CAPES para pleitear nossa participação no Edital. b- 

Foi informado que Editais para os programas de Professor Visitante (PVE), Pós-

doutorado, Doutorado-sanduíche (PDSE) e Doutorado-pleno, todos no exterior, foram 

divulgados pela Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES) no 

Diário Oficial da União de 11 de dezembro de 2017; c- A Coordenação informou que a 

previsão de bolsas para 2018 é de cinco para mestrado (3 do Acordo JBRJ/CAPES, 1 CNPq 

cota PPG e 1 CAPES – Demanda Social) e sete doutorado (4 do Acordo JBRJ/CAPES, 1 

CNPq cota PPG e 2 CAPES – Demanda Social); d- Ratificar a permanência a professora Dra. 

Denise Costa na CPG até sua nomeação como Diretora da ENBT; Encerrados os assuntos, a 

reunião finalizou às 11:15 e a Ata foi elaborada e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 165ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 07 de fevereiro de 2018, às 09:30h, reuniram-

se na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Karen L. G. De Toni, 

http://www.capes.gov.br/bolsas/bolsas-no-exterior/programa-professor-visitante-no-exterior
http://www.capes.gov.br/bolsas/bolsas-no-exterior/pesquisa-pos-doutoral-no-exterior
http://www.capes.gov.br/bolsas/bolsas-no-exterior/pesquisa-pos-doutoral-no-exterior
http://www.capes.gov.br/bolsas/bolsas-no-exterior/programa-de-doutorado-sanduiche-no-exterior-pdse
http://www.capes.gov.br/bolsas/bolsas-no-exterior/doutorado


Anibal A. de Carvalho Junior, Denise P. da Costa, José Fernando A. Baumgratz e a pós 

graduanda Andressa Novaes Lima com a pauta assim constituída: 1. Aprovação ad 

referndum de banca e pedido de prorrogação de defesa da mestranda Michele Lima por 

Bruno Rosado; 2. Pedido de alteração de projeto do mestrando Carlos Daniel Miranda 

Ferreira por José Fernando Baumgratz; 3. Pedido de Qualificação de Leandro Cardoso 

orientado por João Marcelo Braga; 4. Nomes indicados pela coordenação do PPG para o 

CTC da CAPES; 5. Informes do ofício da diretoria da ENBT para a diretoria de 

Relações Internacionais da CAPES; 6. Sugestão de nomes para a diretoria da ENBT 

para a aula inaugural; 7. Situação do relatório Sucupira referente ao ano 2017; 8. 

Recursos do PPG 2017; 9. Grade disciplinas 2018.1; 10. Assuntos Gerais. Iniciada a 

reunião 1. A banca foi aprovada e composta pelos professores Dr. Bruno H. Pimentel Rosado 

(Presidente), Dr. André Felippe Nunes Freitas (UFRRJ) e Dr. Antonio Carlos Silva de 

Andrade (JBRJ) titulares e Dra Helena Bergallo (UERJ) suplente e a prorrogação para defesa 

em 27 de março 2018; 2. O projeto será enviado à Dra. Denise Costa para relatoria; 3. 

Aprovada a banca de Qualificação composta por Dr. Haroldo C. de Lima e Dr. Ricardo Souza 

Couto (UNIG) titulares e Dr. Marcus Nadruz (JBRJ) suplente,  quando será apresentado, em 

março de 2018, o manuscrito “Reinterpretation of the nomenclatural type of Archimedea 

pyramidalis (Ballanophoraceae) with new combination to Lophophytum” a ser submetido ao 

periódico Phytotaxa (B2); 4. Apresentada a lista de nomes indicados pela coordenação após 

consulta aos docentes: Dr. Celio Hadad (UNESP-Rio Claro), Dr. Jean Paul W. Metzger 

(IBUSP), Dr. Jefferson Prado (IBt-SP), Dr. Luciano Paganucci (UEFS), Dra. Marinez F. de 

Siqueira (JBRJ); A Coordenação enviará a lista para os docentes; 5. Ainda sem resposta da 

Diretoria de Relações Internacionais da CAPES; 6. A lista de sugestão de cinco nomes será 

apresentada à diretora da ENBT; 7. A plataforma Sucupira está aberta para atualização e antes 

do fechamento final o relatório final será apresentado à CPG para revisão e complementação, 

em reunião extraordinária; 8. Foi apresentado o valor do PROAP 2017, totalizando 

R$39.391,74 e destes, 10% para direção, e o restante, R$ 33.447,04 destinado à disciplinas e 

bancas (R$ 16.791,74) e aos alunos (R$ 20.000,00). Além disso, foi destinado ao PNPD o 

valor de R$ 2.600,00. Em Agosto de 2017 a CAPES fez um adendo de R$ 10.000,00 

exclusivo para manutenção de equipamentos;  9. Aprovada a grade; 10. Foi sugerido consultar 

o professor Simon Mayo (Kew Gardens) e um outro da PUC-Rio sobre o Exame de 

Proficiência; A Coordenadora apresentou a lista de alunos que não apresentaram comprovante 

de pagamento do alojamento solicitando a representante os providencie junto aos mesmos; 

Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 11:35h e a Ata foi elaborada e assinada pelos 

membros da CPG. 

 

Ata da 166ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 07 de março de 2018, às 09:30h, reuniram-se 

na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Karen L. G. De Toni, 

Anibal A. de Carvalho Junior, Denise P. da Costa, João Marcelo A. Braga, José 

Fernando A. Baumgratz e o pós graduando Thales Ornellas Correa de Oliveira com a 

pauta assim constituída: 1. Constar em Ata da CPG a aprovação de coorientação para 

Lauany C. O. Pelissari orientada por Dra. Claudia Barros; 2. Pedido de aproveitamento de 

crédito para Ana Calheiros por Renata Reis; 3. Pedido de dispensa de estágio docência 

doutorando Alcindo da Silva Martins Jr; 4. Pedido de Qualificação doutoranda Karla Marins 

Mattos da Silva; 5. Demonstrativo de Bolsas PPG; 6. Alojamento: nada consta e critérios; 7. 

Leitura de relatórios de Comissão de Seleção 2017/2018; 8. Assuntos Gerais; 1. Foi 



informado o aceite de coorientação para a doutoranda Lauany C. O. Pelissari por Dra. Neusa 

Tamaio e Dr. João Marcelo A. Braga aprovado na reunião anterior; 2. A solicitação foi 

aprovada e foram concedidos dois créditos pela publicação de artigo em periódico Qualis A2 

e orientação de aluno de Iniciação Científica; 3. Baseado na Resolução Interna foi aceito o 

pedido de dispensa do estágio docência; 4. Foi aprovada a banca de Avaliação de 

Qualificação constituída por Dra. Karen De Toni e Dra. Maura Cunha – UENF. Conforme 

Resolução Interna 10 a avaliação será feita na apresentação do manuscrito “Revelando o 

desenvolvimento de estruturas secretoras em folhas de Clusia fluminensis e Clusia 

lanceolata” da tese em desenvolvimento intitulada “Anatomia foliar em espécies de Clusia: 

abordagens ontogenéticas e ecológicas” orientada por Claudia Barros; 5. Apresentado e 

consolidado o quadro demonstrativo de bolsas. O diretor de pesquisas Dr. Renato Crespo 

informou que o Jardim Botânico foi contemplado pela FAPERJ com duas bolsas de Mestrado 

e uma de Doutorado; 6. Foi apresentado a classificação geral e os critérios para o processo 

seletivo do Alojamento JBRJ 2018. Informou se também que o numero de vagas aumentou de 

13 para 16. Foi aprovada a implementação do documento “Nada Consta” para o Alojamento o 

qual será emitido pela Diretoria da ENBT. O documento que trata do “encaminhamento para 

defesa” deverá ser alterado e passar a valer a partir de Janeiro de 2019; 7. A Coordenação leu 

os relatórios do processo seletivo 2018. Para Mestrado foram 44 inscritos, 29 homologados 

(um candidato em polo externo). Destes, 14 foram classificados, 11 efetivaram a matricula e 7 

receberão bolsa pela classificação. Para Doutorado foram 23 inscritos, 15 homologados. 

Destes 14 aprovados na primeira etapa da Seleção, 11 participaram da apresentação de 

projetos, sendo 9 classificados e matriculados, destes 8 receberão bolsa pela classificação; 8. 

O parecer da Dra. Denise Costa foi favorável a adequação proposta pelos orientadores e 

aprovada pela CPG para alteração do projeto de Carlos Daniel M. Ferreira que passa a ser 

intitulado “O gênero Quararibea no Brasil extra-amazônico; O parecer do Dr. João Marcelo 

A. Braga foi favorável e aprovado pela CPG quanto ao pedido de coorientação do Dr. Haroldo 

C. de Lima para a mestranda Jamile Marques Casanova; A aula inaugural foi marcada para o 

dia 23 de março às 9:30 na ENBT a ser ministrada pela diretora cientifica do Instituto 

Serrapilheira; Aprovada a transferência da orientação principal do Dr. João Marcelo Braga 

para Dr. Jerônimo Sansevero para a doutoranda Beatriz Castro Miranda; Foi comunicado pela 

coordenadora que a doutoranda Elisabeth Córdula encaminhou em 28 de fevereiro 2018 

(prazo regulamentar do curso de doutorado de 48 meses) receituário médico sem solicitação 

alguma. A Coordenadora e a diretora da ENBT irão consultar a CAPES e o Procurador do 

JBRJ  para esclarecimentos legais com relação ao desligamento da aluna. Foi aprovada a 

disciplina Estrutura de Teorias Ecológicas como Tópicos Especiais, a qual será ministrada 

pelo Dr. Bruno Rosado. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 11: 40 e a Ata foi 

elaborada e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 167ª Reunião extraordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 21 de março de 2018, às 14:00 h, 

reuniram-se na Sala de Reuniões da DIPEQ, os seguintes membros: Karen L. G. De 

Toni, Aníbal Alves de Carvalho Junior, João Marcelo Alvarenga Braga, José Fernando 

A. Baumgratz, e a Msc. Andressa Novaes, com a presença do Docente do PPG Dr. 

Haroldo C. Lima e da diretora da ENBT Dr. Claudia Franca Barros: 1. Análise da 

documentação denominada “Justificativa do não cumprimento dos prazos de defesa da tese” 

da discente Elisabeth Córdula, encaminhada pelo orientador Dr. Haroldo C. de Lima. 1. Foi 

feita a apreciação da documentação enviada em 01 de março de 2018, e assim como consulta 



ao histórico prévio de documentos referente a esse assunto. Esclareceu-se que todas as 

solicitações feitas pelo orientador, foram acatadas pelo PPG. Não foram feitas durante a 

duração do Curso, incluindo o prazo de prorrogação, nenhum pedido de Trancamento. Assim 

sendo baseado no Capítulo III Art. 5. como estabelecido no Regimento Interno do PPG 

publicado na Portaria JBRJ Nº 030/2009, a Câmara de PPG juntamente com a anuência do 

Orientador e da Diretora da ENBT decidiram pelo jubilamento da discente. 

 

 

Ata da 168ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 04 de abril de 2018, às 09:30h, reuniram-se 

na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Karen L. G. De Toni, 

Anibal A. de Carvalho Junior, João Marcelo A. Braga, José Fernando A. Baumgratz e a 

pós graduanda Andressa Novaes Lima com a pauta assim constituída: 1. Pedido de 

coorientação para Beatriz C. Miranda por Jerônimo Sansevero; 2. Pedido de coorientação para 

Stella Mata por João Marcelo A. Braga; 3. Pedido de prorrogação para Leandro Jorge T. 

Cardoso por João Marcelo Braga; 4. Pedido de dispensa de estágio docente Lucas Sá Jordão; 

5. PROAP 2018; 6. Edital Bolsa PNPD; 7. Edital Bolsa PósDoc Acordo JBRJ/CAPES; 8. 

Resolução Interna 10 – Alteração; 9. Eleição Discente; 10. Assuntos Gerais; 1. O projeto será 

avaliado por Anibal A. Carvalho Jr. para dar um parecer na próxima reunião; 2. O projeto será 

avaliado por José Fernando Baumgratz dar parecer na próxima reunião; 3. Aceito o pedido e 

foi concedido 5 meses de prorrogação; 4. Aprovada a dispensa do estágio docente de Lucas Sá 

Jordão; 5. Valor de concessão PROAP 2018 Pró-reitoria R$ 3.344,70, PPG R$ 33.447,04 e 

PNPD R$ 2.600,00 perfazendo total R$ 39.391,74 e o valor da rubrica para alunos será de R$ 

28.000,00 e estimado em R$ 500,00 reais por aluno; 6. A diretoria convocará a Comissão de 

Pós-Doc juntamente com a CPG para revisão e elaboração do Edital em maio e sua 

publicação com chamada para candidatos a partir de junho de 2018; 7. A diretoria convocará à 

Comissão de Pós-Doc para revisão do Edital a ser lançado para as inscrições em abril e 

implementação da bolsa em maio 2018; 8. A RI 10 que dispõe sobre Exame de Qualificação 

foi alterada e será apresentada em plenária docente; 9. Solicitar à diretoria abertura para 

eleição de representante discente em abril; 10. Plenária docente agendada para 11 de abril, 

com sugestão da seguinte pauta: 1.Sucupira; 2. Alteração RI 10 e 3. PROAP 2018. Encerrados 

os assuntos, a reunião finalizou às 12:00 h e a Ata foi elaborada e assinada pelos membros da 

CPG. 

 

Ata da 169ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 02 de maio de 2018, às 09:30h, reuniram-se 

na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Karen L. G. De Toni, 

Anibal A. de Carvalho Junior, Denise Pinheiro da Costa, João Marcelo A. Braga, José 

Fernando A. Baumgratz e a pós graduanda Andressa Novaes Lima com a pauta assim 

constituída: 1. Pedido de Qualificação (manuscrito) Alcindo Martins Jr.; 2. Pedido de 

coorientação para Leonardo Bona do Nascimento e Rafael Albuquerque por Claudia 

Barros; 3. Resultado da eleição para coordenador de área da Biodiversidade/CAPES; 4. 

Assuntos Gerais; 1. Foi aprovado o pedido de Qualificação para apresentação do manuscrito 

“Puccinia bursa, a new species of trust fungi on Protium heptaphyllum do Brasil” que será 

realizado em 30 de maio 2018 com banca de avaliação composta por Marcelo Elias Fraga 

(UFRRJ) e Renata P. Reis (JBRJ) titulares e José Fernando A. Baumgratz (JBRJ) suplente. De 

acordo com a Resolução Interna, o trabalho deve ser enviado à secretaria do PPG 20 dias a 



data que antecede a apresentação; 2. Os pedidos de coorientação para Leonardo Bona e Rafael 

Perpetuo pelo Professor Arno Fritz (UFF), orientados por Claudia Barros (JBRJ), serão 

enviados para o professor José Fernando Baumgratz (JBRJ) para relatoria; 3. Informado pela 

Coordenadora que Paulo Santos (UFPE) foi eleito Coordenador de Área da 

Biodiversidade/CAPES para mandato de 4 anos; 4. Foi informado que não haverá alteração no 

Edital proposto pela Diretoria de Relações Internacionais da CAPES ao Edital Print Programa 

Institucional de Internacionalização. Foi relatado o e-mail enviado pelo Coordenador Paulo 

Santos do Comitê Biodiversidade CAPES sobre “Perspectivas de acompanhamento e 

Avaliações”. Foi comentado sobre as alterações na Resolução Interna 09 - “dispõe sobre os 

procedimentos para encaminhamento de dissertações e teses para defesa” feitas na Plenária, 

sugerindo rediscussão ao tema. Aprovada a relatoria do Anibal Carvalho Jr. sobre o pedido do 

Jerônimo B. B. Sansevero (UFRRJ) para coorientação do João Marcelo Braga (JBRJ) 

referente a aluna Beatriz Castro; aprovada a relatoria de José Fernando Baumgratz (JBRJ) 

para o pedido de João Marcelo Braga (JBRJ) para coorientação do Jerônimo B. B. Sansevero 

(UFRRJ) referente a aluna Stella Mata. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 10:40h 

e a Ata foi elaborada e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 170ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 06 de junho de 2018, às 09:30h, reuniram-se 

na ENBT, os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Karen L. G. De Toni, 

Anibal A. de Carvalho Junior, Denise Pinheiro da Costa, João Marcelo A. Braga, José 

Fernando A. Baumgratz e os pós graduandos Nicholas Farias Lopes do Vale e Jaquelini 

Luber com a pauta assim constituída: 1. Pedido de coorientação para Ingrid Mendes 

Silva por Ariane Peixoto; 2. Pedido de coorientação para Thiago Serrano Penedo por 

Ariane Peixoto; 3. Pedido de coorientação para Gustavo Leite por Karen De Toni; 4. 

Pedido de Qualificação da doutoranda Ana Carolina Calheiros; 5. Sugestão de minuta 

revisão critérios PDSE; 6. Revisão da Resolução Interna 09; 7. Prêmio CAPES de Tese 

2018; 8. PROAP; 9. Assuntos Gerais; 1. O pedido será enviado para Denise Pinheiro da 

Costa para relatoria; 2. O pedido será enviado para João Marcelo Braga para relatoria; 3. O 

pedido será enviado para Anibal Carvalho Jr. para relatoria; 4. Aprovado o pedido de 

Qualificação com apresentação de manuscrito em junho de 2018 de Ana Carolina Calheiros; 

5. Dra. Ariane Peixoto enviou sugestão de minuta a ser encaminhada ao Presidente da CAPES 

com relação aos critérios de Seleção PDSE/CAPES. A Coordenação consultará demais PPGs 

para elaboração de minuta conjunta; 6. Foram apresentados dados para subsidiar a sugestão 

feita em plenária; Propõe-se, para defesa de doutorado, o aceite de apenas um artigo B2+; 7. 

Informada a abertura de Edital Prêmio CAPES de Tese 2018 e a Coordenação publicará 

chamada de Abertura do Edital na página do PPG. A pré seleção das teses será realizada em 

21 de junho; 8. A diretoria verificará prazo para uso dos recursos com o setor financeiro 9. 

Aprovada a relatoria de José Fernando Baumgratz (JBRJ) para os pedidos de Claudia Barros  

(JBRJ) para coorientação do Dr. Arno Fritz das N. Brandes (UFF) referente aos alunos 

Leonardo Bona do Nascimento e Rafael Perpetuo Albuquerque; Apresentada sugestão de 

Grade de Disciplinas 2018.2 com sugestões de docentes e disciplinas a serem ofertadas. A 

disciplina EB044 da Profa. Dorothy Araujo foi transferida para o semestre 2018.2 em 

consequência da greve ocorrida recentemente; Apresentada a carta de Docentes direcionada à 

Presidência em 8 de maio referente a posse do diretor indicado pelo Comitê de Busca em 

novembro de 2017; Anibal sugere alterações na Resolução Interna N. 03 a qual será discutida 

em Plenária Docentes extraordinária agendada para final de julho. Para professores de 



Seminários II Doutorado sugestão dos nomes de Gilberto amado Filho e Vidal Freitas 

Mansano e para Mestrado Ariane Peixoto e Jerônimo B. B. Sansevero; Dra. Karen pedirá a 

diretoria a abertura da eleição para Coordenação do PPG. A sugestão dos nomes para compor 

a Comissão Eleitoral Dalila Albuquerque, Dra. Denise Costa e Hevelise Peregrino. A Plenária 

Discentes foi agendada para 15 de junho na ENBT. Encerrados os assuntos, a reunião 

finalizou às e a Ata foi elaborada e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 171ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 11 de julho de 2018 às 9:30 h, reuniram-se na 

ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Karen L. G. De Toni, 

Anibal A. de Carvalho Junior, Denise Pinheiro da Costa, José Fernando A. Baumgratz e 

os pós graduandos Nicholas Farias Lopes do Vale e Jaquelini Luber com a pauta assim 

constituída: 1. Pedido de coorientação de Viviane Stern da Fonseca-Kruel (JBRJ) para 

Lorena Ruiz Tierno por Antonio Carlos Andrade; 2. Pedido de coorientação de Marcelo da 

Costa Souza (UFRRJ) e Alessandro Rosário (UFPA) para Diana Caldas por José Fernando A. 

Baumgratz; 3.  Pedido de coorientação de Inês Cordeiro (IBT/SP) e João V. Iganci (UFPEL) 

para Josimar Kullkamp por José Fernando A. Baumgratz; 4. Pedido de coorientação de 

Marcus Nadruz (JBRJ) e Livia Temponi (UNOP) para Mel de Castro Camelo por José 

Fernando A. Baumgratz 5. Proposta de disciplina Análises Evolutivas por Vidal Mansano; 6. 

Proposta de disciplina Ecologia da polinização por Leandro Freitas; 7. Proposta de disciplina 

TE-Biologia pólen por João Paulo Basso Alves; 8. Proposta de disciplina Microscopia Óptica 

Avançada e Analítica por Leonardo Tavares; 9. Assuntos Gerais; 1. O pedido será enviado 

para relatoria de José Fernando Baumgratz; 2. O pedido será enviado para relatoria de Karen 

De Toni; 3. O pedido será enviado para relatoria de João Marcelo Braga; 4. O pedido será 

enviado para relatoria de Denise Costa; 5. Disciplina aprovada; 6. Disciplina aprovada; 7. 

Disciplina aprovada para período 2019.1; 8. Disciplina aprovada; 9. Relatado o resultado da 

eleição para Coordenador do PPG Botânica Dr. Vidal Mansano e Coordenador Substituto Dr. 

Jose Fernando A. Baumgratz e a minuta da portaria já foi encaminhada à Presidência do JB 

pela diretoria da ENBT. O Representante discente titular comunicou que se afastará para 

doutorado sanduiche no exterior no período de agosto 2018 a fevereiro de 2019. Encerrados 

os assuntos, a reunião finalizou às 10:55 h e a Ata foi elaborada e assinada pelos membros da 

CPG. 

 

Ata da 172ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 1 de agosto de 2018 às 9:30 h, reuniram-se na 

ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Karen L. G. De Toni, 

Anibal A. de Carvalho Junior, Denise Pinheiro da Costa, João Marcelo A. Braga, José 

Fernando A. Baumgratz, Vidal de Freitas Mansano e os pós graduandos Nicholas Farias 

Lopes do Vale e Jaquelini Luber com a pauta assim constituída: 1. Pedido de 

coorientação de Alexandre Quinet (JBRJ) e Moacir Haverroth (Embrapa) para Thiago Serrano 

A. Penedo por Ariane Peixoto; 2. Pedido de coorientação de Marcelo T. Nascimento (UENF) 

para Elenice A. Fortes por Haroldo Lima; 3.  Pedido de Qualificação de Lucas Sá Jordão; 4. 

Disciplinas de campo 2018.2; 5. Comissão de Seleção 2018; 6. Eleição Membro Docente e 

Representantes Discentes; 7. Posse do novo Coordenador do PPG; 8. Assuntos Gerais.  

Abertura da reunião com as Boas vindas a nova coordenação do PPG Dr. Vidal Mansano e 



José Fernando A. Baumgratz; 1. O pedido será enviado para relatoria de João Marcelo A. 

Braga; 2. O pedido será enviado para relatoria de João Marcelo A. Braga; 3. Aprovado o 

pedido da Qualificação para apresentar o manuscrito “Nomenclatural Adjustments in Mimosa 

(Leguminosae-Caesalpinoideae): series Campicola, Echinocaulae, Filipedes, and 

Paucifoliatae” de Lucas Jordão com a banca composta por Haroldo Lima (JBRJ) e Marcelo 

Trovó (UFRJ) a ser realizada em 24 de agosto 2018; 4. A Coordenação informa que as 

disciplinas EB044 e EB02909 serão custeadas com recursos PROAP e a EB007 não utilizará 

recursos; 5. Os nomes sugeridos para compor as Comissões de Mestrado e Doutorado serão 

feitos em Plenária agendada para o dia 08 de agosto com pauta incluindo também os seguintes 

itens:  a- Bolsa Pós-doc do Acordo JBRJ/CAPES, b- PNPD, c- Resolução Interna 09, d- 

Cronograma de Seleção; 6. O Coordenador solicitará a diretoria da ENBT abertura de eleição 

para membro docente da CPG para substituir Dr. José Fernando Baumgratz e para os 

Representantes Discentes; 7. Dra. Karen deu as boas vindas ao novo coordenador Dr. Vidal 

Mansano e se colocou a disposição para apoio; 8. a- Sugestão para a diretoria da ENBT de 

Membros para o Conselho Consultivo da FAPERJ, foi sugerido além de Dr. Gilberto Menezes 

e Dr. Vidal Mansano, já indicados pela DIPEQ, Dr. José Fernando Baumgratz; b- Seminários 

I, os docentes disponibilizarão no dia de hoje os projetos dos discentes; c- Bolsa PNPD, foi 

comunicado ao Presidente da Comissão PNPD, Dr. Anibal Carvalho, da necessidade de 

elaboração e divulgação do Edital. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 12:20h e a 

Ata foi elaborada e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 173ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 12 de setembro de 2018 às 9:30h, reuniram-

se na ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Vidal de Freitas 

Mansano, Anibal A. de Carvalho Junior, Antonio Carlos Silva Andrade, João Marcelo 

A. Braga, Karen L. G. De Toni, e Andressa Novaes Lima   Representante Discente com a 

pauta assim constituída: 1. Posse da nova diretora da ENBT, Membros docentes eleitos e 

Representante Discente e substituto; 2. Relatoria de João Marcelo Braga para pedido de 

coorientação de Alexandre Quinet (JBRJ) para Thiago Serrano de Almeida Penedo por Ariane 

Peixoto (ATA 170); 3. Relatoria de Anibal A. de Carvalho Jr. para pedido de coorientação de 

José Fernando A. Baumgratz para Gustavo Leite por Karen De Toni (ATA 170); 4. Relatoria 

de José Fernando A. Baumgratz para pedido de coorientação de Viviane Stern da Fonseca-

Kruel (JBRJ) para Lorena R. Tierno por Antonio Carlos S. Andrade (ATA 171); 5. Relatoria 

de Karen L. G. De Toni para pedido de coorientação para Marcelo da Costa Souza (UFRRJ) e 

Alessandro Rosário (UFPA) para Diana Caldas por José Fernando A. Baumgratz (ATA 171); 

6. Relatoria de João Marcelo A. Braga para pedido de coorientação para Inês Cordeiro 

(IBT/SP) e João V. Ignaci (UFPEL) para Josimar Kulkamp por José Fernando A. Baumgratz 

(ATA 171); 7. Relatoria de João Marcelo A. Braga para pedido de coorientação para Marcelo 

T. Nascimento (UENF) para Elenice Fortes por Haroldo Lima (ATA 172); 8. Pedido de 

alteração do projeto de dissertação do mestrando  Thales Ornellas Correa de Oliveira por 

Claudia Barros; 9. Homologar e registrar em ATA o pedido de banca e Avaliador Pré-Tese de 

Amélia Tuler por Ariane Peixoto; 10. Homologar e registrar em ATA o pedido de banca e 

Avaliador Pré-Tese de Leandro T. Cardoso por João Marcelo A. Braga; 11. Seleção 2018-

2019 – abertura de vagas docentes; 12. Proficiência – EPLI média de aprovação em 



regulamento e professor; 13. Diretoria da ENBT Denise Costa – Demanda Social e 

Alojamento; 14. Assuntos Gerais. 1. Posse da nova diretora da ENBT. Dadas as boas vindas 

aos novos membros da CPG, Membros docentes eleitos: Dra. Karen De Toni e Dr. Antonio 

Carlos S. Andrade a MSc. Jaquelini Luber Representante Discente e Andressa Novaes 

suplente, em substituição aos anteriores MSc. Nicholas Vale e Jaquelini Luber (suplente) 

eleitos em maio de 2018. Dra. Denise Costa informou que os alunos do PPG farão 3 oficinas 

em espaço no JBRJ durante a Semana Nacional de Ciência e Tecnologia a ser realizada em 

outubro 2018 e que foram adquiridos novos móveis para o alojamento; Mostrou o quadro de 

atividades da ENBT e PPG para serem disponibilizadas nas secretarias para acompanhamento 

das coordenações e diretoria; 2. Aprovado o pedido de coorientação de acordo com parecer do 

relator; 3. Aprovado o pedido de coorientação de acordo com parecer do relator; 4. Aprovado 

o pedido de coorientação de acordo com parecer do relator; 5. O projeto será encaminhado 

pela secretaria para relatoria na próxima reunião da CPG; 6. Aprovado o pedido de 

coorientação de acordo com parecer do relator; 7. Aprovado o pedido de coorientação de 

acordo com parecer do relator; 8. O novo projeto intitulado Estudos anatômicos de espécies 

de Baccharis L. (Asteraceae) dos campos de altitude do Rio de Janeiro: uma abordagem 

comparativa e ecológica foi aprovado; 9. Homologada a aprovação ad referendum para o 

pedido de banca aprovado para defesa em 26 de outubro de 2018 com banca de defesa 

constituída por Dra. Ariane Peixoto (JBRJ) Presidente da banca, Dr. João Marcelo A. Braga 

(JBRJ) também como Avaliador Pré-Tese, Dr. Marcos Sobral (UFSão João del-Rei), Dr. 

Victor Hugo Maia (PUC-Rio) titulares e Dr. Massimo Bovini (JBRJ) e Dra. Adriana Quintella 

Lobão (UFF) suplentes; 10. Homologada a aprovação ad referendum para o pedido de banca 

aprovado para defesa em 30 de novembro de 2018 com banca de defesa constituída por João 

Marcelo A. Braga (JBRJ) Presidente, Dr. Haroldo C. de Lima (JBRJ) também como 

Avaliador Pré-Tese, Dra. Andrea Costa (UFRJ), Dr. Ricardo Sousa Couto (UFRJ), Dra. 

Adriana Quintella Lobão (UFF) titulares e Dra. Elsie F. Guimarães (JBRJ) e Dr. Ronaldo 

Marquete (JBRJ) suplentes; 11. Com a solicitação de saída de Leandro Freitas da Comissão 

de Mestrado, Vidal Mansano o substituirá; 12. A Coordenação obterá informações da CAPES 

sobre exigências relacionadas ao Exame de Proficiência. Encerrados os assuntos, a reunião 

finalizou às 12:15 e a Ata foi elaborada e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 174ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 03 de outubro de 2018 às 9:30h, reuniram-se 

na ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Vidal de Freitas 

Mansano, José Fernando A. Baumgratz, Anibal A. de Carvalho Junior, Antonio Carlos 

Silva Andrade, Karen L. G. De Toni, e Andressa Novaes Lima Representante Discente 

com a pauta assim constituída: 1. Relatoria de Karen De Toni para pedido de 

coorientação para Marcelo Costa e Alessandro Rosario para Diana Caldas; 2. Proposta 

Avaliação discentes para disciplinas; 3. Pedido de coorientação para Jaquelini Luber 

por Vidal Mansano; 4. Treinamento sistema ATRIO; 5. Seleção 2018-2019; 6. Assuntos 

Gerais. Iniciada a reunião 1. Feita relatoria da Dra Karen aprovando a coorientação solicitada 

por José Fernando Baumgratz para Marcelo Costa e Alessandro Rosario para a doutoranda 

Diana Caldas; 2. A proposta apresentada pelos discentes foi discutida e alterada para ser 

encaminhada  apresentada pela CPG em Plenária Docentes; 3. A relatoria será feita pelo Prof. 

Antonio Carlos Andrade; 4. Foi informado que serão feitos treinamentos da equipe PPG e 

ENBT no sistema ATRIO; 5. Foi informado que alguns polos externos já confirmaram 

disponibilidade para aplicar as provas e fazer acompanhamento dos candidatos à distância em 



Quito (Ecuador), Belém - PA, Porto Velho – RO, Chapadinha – MA. AS Comissões de 

mestrado formada por Jerônimo Sansevero – Presidente, Vidal Mansano, Anibal Carvalho Jr. 

e Adriana Lobão (UFF) e doutorado Renata Reis – Presidente, Ariane Peixoto, Elsie 

Guimarães e André Felippe N. Freitas (UFRRJ); 6. A Representante discente fará 

levantamento junto aos discentes do melhor período para o curso extensivo da Publicase; 

Verificar junto a CAPES as orientações para aplicar indução de Ações Afirmativas na Pós-

Graduação, de acordo com a portaria normativa n. 13 de 11 maio de 2016 do MEC. 

Solicitação de  uma errata da divulgação do resultado PNPD 2018 na página do PPG, na qual 

foi feita correção na relação dos candidatos classificados, tendo sido retirado o nome de 

Caroline M. D. da Silva uma vez que não atingiu a pontuação mínima para a classificação, 

conforme ATA 7 de 2018 – Comissão CPD-ENBT. Encerrados os assuntos, a reunião 

finalizou às 11:35 e a Ata foi elaborada e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 175ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 07 de novembro de 2018 às 9:30h, reuniram-

se na ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Vidal de Freitas 

Mansano, Anibal A. de Carvalho Junior, João Marcelo A. Braga, Karen L. G. De Toni, e 

Andressa Novaes Lima Representante Discente com a pauta assim constituída: 1. 

Homologação da bolsa Pós-doc PNPD em nome de Andrea S. Tapia.; 2. Homologação da 

bolsa Pós-doc Programa Acordo JBRJ/CAPES em nome de Amélia Tuler; 3. Pedido de 

Qualificação por Catarina Silva de Carvalho; 4. Pedido de prorrogação de defesa de tese de 

Ana Carolina Calheiros por Renata Reis; 5. Pedido de coorientador para Fernanda Fraga por 

Joao Marcelo Alvarenga Braga; 6. Pedido de coorientador para Thiago Serrano Salgueirinho 

por Joao Marcelo Alvarenga Braga; 7. Pedido de coorientador para Lorranny Brito por Joao 

Marcelo Alvarenga Braga; 8) Formandos 2019: 12 de mestrado e 6 de doutorado; 9. PROAP; 

10. Assuntos Gerais. 1) Aníbal, membro do comitê de avaliação, mencionou que Andrea 

Tapia foi a selecionada por ter a possibilidade de interação com mais pessoas, projeto mais 

abrangente. Foi também mencionado o relatório do Wladimir Paradas (bolsista anterior) e a 

produção do mesmo foi boa com inúmeras publicações com o supervisor; 2) Amélia Tuler foi 

a única candidata a concorrer pela bolsa de Pós-doc Programa Acordo JBRJ/CAPES. Além de 

ter defendido dentro do prazo a candidata tem boas publicações e foi considerada apta pelo 

comitê; 3) Aprovada a banca de qualificação. O nome do João Marcelo foi aceito, porém 

sugeriu-se trocar o nome do Vitor Hugo Maia por José Fernando Baumgratz e este já aceitou; 

4) O relatório de seminários 2 já apontava que a aluna estava com problemas e necessitaria de 

acompanhamento mais próximo. Desta forma solicitamos maiores informações do manuscrito 

que foi submetido e também informações que nos mostrem que as análises químicas e 

biológicas serão realizadas dentro destes seis meses solicitados; 5) e 6) os pedidos de 

coorientação pelo Dr. João Marcelo serão avaliados pelo Dr. Vidal Mansano e o pedido 7) 

pelo Dr. Antônio Carlos Andrade; 8) Há previsão de 18 defesas até março de 2019; 9) há 

cerca de R$ 9934,74 para ser gasto ainda este ano; 10) 1. Foi apresentado as discussões no 

Forum FOPROP sobre conhecimento soberania e desenvolvimento nacional,  2. solicitado 

prorrogação do prazo para fevereiro 2019 para atualização dos lattes dos docentes e discentes, 

3. relato sobre I Encontro Latinoamericano de pós-graduação de Botânica e áreas afins e 4. 

Documento da CAPES para aprimoramento de avaliação vai ser analisado para a próxima 

reunião.  



Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 11:25h e a Ata foi elaborada e assinada pelos 

membros da CPG. 

 

Ata da 176ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 05 de dezembro de 2018 às 9:30h, reuniram-

se na ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Vidal de Freitas 

Mansano, Anibal A. de Carvalho Junior (via skype), Antonio Carlos S. Andrade, Karen 

L. G. De Toni, e Jaquelini Luber e Andressa Novaes Lima, Representantes Discente com 

a pauta assim constituída: 1. Relatório de Pós-Doc do Acordo JBRJ/Capes de Thiago 

Meneguzo pela CPD; 2. Relatório disciplina Seminários II – Mestrado; 3. Pedido de 

prorrogação de defesa de tese de Ana Carolina Calheiros por Renata Reis; 4. Relatoria 

de Vidal Mansano para pedido de coorientação para Fernanda Fraga por João Marcelo 

Braga; 5. Relatoria de Vidal Mansano para pedido de coorientação para Thiago 

Fernandes Salgueirinho por João Marcelo Braga; 6. Relatoria de Antonio Carlos 

Andrade para pedido de coorientação para Lorranny por João Marcelo Braga; 7. 

Relatoria de Antonio Carlos Andrade para pedido de coorientação para Jaquelini Luber 

por Vidal Mansano; 8. Relatoria de João Marcelo Braga para pedido de coorientação do 

Dr. Moacir Haverroth, para Thiago Serrano por Ariane Peixoto; 9. Pedido de banca de 

defesa para Carolina Reis de Brito por Karen De Toni; 10. Pedido de banca de defesa 

para Jamile Casanova por Karen De Toni; 11. Pedido de Avaliador da pré-tese e banca 

de defesa para Alcindo Martins Jr. por Anibal Carvalho Jr.; 12. Pedido de Avaliador da 

pré-tese e banca de defesa para Michel Ribeiro por Ariane Peixoto; 13. Pedido de 

Avaliador da pré-tese e banca de defesa para Karla Marins por Claudia Barros; 14. 

Pedido de coorientação para Luis Alfredo S. M. Baptista de Leão por Gilberto M. 

Amado Filho; 15. disciplina – Métodos de reconstrução de caracteres morfológicos e 

biogeográficos em filogenias; 16. Disciplina - Biologia do Pólen" pelo pós doutorando 

João Paulo Basso no período de 28 de janeiro a 8 de fevereiro; 17. Horário de acesso dos 

alunos à escola; 18. Relação alunos x funcionários; 19. PROP; 20. Assuntos Gerais. 

Iniciada a reunião 1. Feita a leitura do relatório de pós-doc Thiago Meneguzzo e depois a Ata 

da Comissão de Pós-doutorado (CPD) indicando aprovar com mérito pelos resultados obtidos 

durante o período de sua bolsa pós-doc pelo Acordo JBRJ/CAPES entre março a outubro de 

2018; 2. Foi apresentado o relatório da disciplina Seminários II pela Dra. Karen. Os trabalhos 

apresentados pelos alunos estão com um bom nível e a maioria dos alunos poderá defender no 

prazo. A aluna Talita Antunes Maia encontra-se em licença maternidade e apresentará o 

relatório após o fim da licença. Thales Ornellas e Andressa Lima apresentaram nova boneca 

para apreciação dos professores responsáveis pela disciplina; 3. A Dra. Renata Reis, 

orientadora da doutoranda Ana Carolina Calheiros, apresentou argumentos que justificam a 

prorrogação de defesa da aluna e desta forma a prorrogação foi concedida; 4. O pedido de 

coorientação do Dr. João Marcelo A. Braga para que o Dr. Eric Schmidt cooriente Fernanda 

Fraga foi aceito pela relatoria de Dr. Vidal Mansano; 5. O pedido de coorientação feito pelo 

Dr. João Marcelo Braga para que Duane Fernandes de Souza Lima (CNPq) fosse 

coorientadora de Thiago F. Salguerinho foi aprovado na relatoria de Dr. Vidal Mansano, pois 

Dra. Duane é especialista em Myrtaceae; 6. Dr. Antonio Carlos Andrade emitiu parecer 

favorável ao pedido de Dr. João Marcelo Braga para que Dr. Richieri Sartori (PUC-Rio) fosse 

coorientador de Lorranny S. Brito; 7. Dr, Antônio Carlos Andrade emitiu parecer favorável ao 

pedido de Dr. Vidal Mansano para que Dra. Tatiane Carrijo fosse coorientadora de sua aluna 



de doutorado Jaquelini Luber; 8. Dr. João Marcelo Braga emitiu parecer favorável para que 

Dr. Moacir Haverroth seja coorientador de Thiago Serrano, aluno de Dr. Ariane Peixoto; 9. 

Aprovado o pedido da Dra. Karen para defesa da dissertação de Carolina Brito em 22 de 

fevereiro de 2019, com a banca constituída: Dra. Karen De Toni, Dr. Marcelo Mielke (UESC) 

e Antonio Carlos Andrade (JBRJ) titulares e Dr. Eduardo Arcoverde (UFRJ) e Dra. Claudia 

Barros (JBRJ) suplentes; 10. Aprovado o pedido da Dra. Karen para defesa da dissertação de 

Jamile Casanova em 22 de fevereiro de 2019, com a banca constituída: Dra. Karen De Toni, 

Dr. Vidal Mansano (JBRJ), Dra. Maria Cecília de Chiara Moço (UFRGS) titulares e Dra. 

Claudia Barros (JBRJ) e Dr. Ricardo C. Vieira (UFRJ) suplentes; 11. Aprovado o pedido do 

Dr. Aníbal para defesa da tese e indicação do Avaliador da Pré-Tese de Alcindo Martins Jr. 

em 28 de fevereiro de 2019 com banca constituída: Dr. Anibal A. Carvalho Jr., Dr. Mauricio 

S. Yepes (Univ. Nacional de Colombia, de Medellín) – via skype, Dra. Maria Beatriz de 

Barros Barreto (UFRJ), Dr. Marcelo Elias Fraga (UFRRJ) e Antonio Carlos Andrade (JBRJ) 

titulares e Dra. Cristina Aparecida Gomes Nassar (UFRJ) e Dr. José Fernando A. Baumgratz 

(JBRJ) suplentes; 12. O nome de Dr. Vidal Mansano foi aprovado como Avaliador da pré-tese 

de Michel Ribeiro feito pela Dra. Ariane Luna Peixoto e a defesa prevista para última semana 

de fevereiro de 2019 com a banca constituída por Dra. Ariane Peixoto, Dr. Vidal Mansano 

(JBRJ), Dr. Vitor Hugo dos Santos Gomes Maia (PUC-Rio), Dr. Claudio Nicoletti de Fraga 

(JBRJ) e Dra. Tatiana Carrijo (UFES) titulares e Dra. Marli Pires Morim (JBRJ) e Dr. 

Massimo Bovini (JBRJ) suplentes; 13. Aprovado o pedido de Dra. Claudia para Dra. Karen 

De Toni avaliar a pré-tese de Karla Marins com defesa programada para 26 de fevereiro de 

2019 e com a banca constituída por Dra. Claudia Barros, Dra. Karen De Toni (JBRJ), Dr. 

Ricardo C. Vieira (UFRJ), Dra. Cátia Callado (UERJ) e Dra. Maria Regina T. Boeger (UFPR) 

titulares e Dra. Helena Regina P. Lima (UFRRJ) suplente, sendo necessário a orientadora 

fazer a indicação de mais um nome para suplente. A data da defesa será marcada assim que a 

orientadora confirmar o aceite da ressubmissão do artigo da Flora; 14. Aprovado o pedido do 

Dr. Gilberto para a formalização da coorientação do Dr. Ricardo G. Bahia na dissertação de 

Luis Leão especialmente no que se refere aos procedimentos relacionados a taxonomia de 

algas calcáreas incrustantes; 15. O pedido de oferta da disciplina Métodos de reconstrução de 

caracteres morfológicos e biogeográficos em filogenias não foi aprovado por sobrepor com 

duas disciplinas do nosso PPG: filogenia do Dr. José F. Baumgratz e biogeografia pelo Dr. 

Leandro Pederneiras; 16. Foi aceito o período de oferta da disciplina de pólen do Dr. João 

Paulo Basso Alves para o período de 28 de janeiro a 08 de fevereiro de 2019; 17. Foi 

comentado sobre problemas de entrada de alunos na ENBT e foram lidos documentos que 

mostram que os alunos podem entrar na ENBT portando crachás. Foi mencionado o problema 

da troca de guardas no horário das 7 horas da manhã; 18. Foi comentado sobre o problema 

ocorrido com uma aluna que chegou cedo na ENBT e relata ter sido ofendida pelos guardas; 

19. O recuso do PROAP foi gasto com sucesso e todos os alunos que solicitaram foram 

contemplados; 20.  Assuntos Gerais – 1- foi mencionado a contribuição do Gustavo Heiden 

para participar da dissertação de Thales Ornellas, foi decidido que a participação nos artigos 

seria suficiente, não necessitando coorientação; 2- a CPG pede registrar a falta de colaboração 

do corpo docente na elaboração de questões específicas de provas de seleção do PPG. 

Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 13hs e a Ata foi elaborada e assinada pelos 

membros da CPG. 

 



Ata da 177ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 06 de fevereiro de 2019 às 9:30h, reuniram-se 

na ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Vidal de Freitas 

Mansano, Anibal A. de Carvalho Junior, Antonio Carlos S. Andrade, Karen L. G. De 

Toni, e Jaquelini Luber, Representante Discente com a pauta assim constituída: 1. 

Assinatura da Ata 176; 2. Relatório de Seleção Candidatos 2018-2019 JBRJ; 3. Defesa de 

alunos; 4. Homologar o Pedido de banca de defesa para Marcus Falcão por Vidal de 

Freitas Mansano, 5. Homologar o pedido de banca de defesa para Beatriz Valente por 

José Fernando Baumgratz; 6. Homologar o pedido de banca de defesa para Carlos 

Daniel Ferreira por José Fernando Baumgratz; 7. Homologar o Pedido de Avaliador da 

pré-tese e banca de defesa para Lucas Sá por José Fernando Baumgratz; 8. Homologar 

o Pedido de Avaliador da pré-tese e banca de defesa para Izar Aximoff por João 

Marcelo Braga (suplente Ruy pede substituição); 9. Homologar o Pedido de Qualificação 

para Jaime Duque; 10. Pedido de alteração de banca de defesa para Talvanis por Karen 

De Toni; 11. Pedido de prorrogação defesa da mestranda Andressa Novaes; 12. Pedido 

de Qualificação para Diego Rafael Gonzaga; 13. Edital CNPQ 2019 – Apoio à formação 

de doutores em áreas estratégicas; 14. PDSE 2019; 15. Grade de disciplinas; 16. 

Sucupira; 17. Proposta de disciplina "Projetos de análise de dados usando R" de Andrea 

Sánchez-Tapia; 18. Pedido de credenciamento do Dr. Renato Crespo; 19. Assuntos 

gerais. 1. Assinada a Ata 176; 2. Feita a leitura do Relatório de seleção de mestrado e 

doutorado 2018/2019, para o mestrado foram selecionados 13 candidatos dos 19 concorrentes. 

Todos os alunos que passaram na prova escrita passaram também na apresentação do plano de 

dissertação e foram aprovados no processo final de seleção. Para o doutorado foram 

homologadas 12 inscrições e aprovados 10 candidatos. Segundo o relatório de seleção de 

doutorado foi destacada a ausência de publicações de egressos do JBRJ e também a ausência 

da previsão de busca de financiamento do trabalho. 3. Defesa de alunos: quatro alunos de 

mestrado poderão atrasar: Dr. Cláudio Nicoletti, orientador de Tainê Portugal, tem enfrentado 

problemas pessoais e não tem tido a frequência adequada na orientação da aluna. O tutor da 

aluna, Dr. Jerônimo Sansevero, atestou que a dissertação tem condições de ser apresentada. 

Devido aos problemas atuais, assim como acontecidos com alunos anteriores, a CPG  sugere 

que o Dr. Cláudio Nicoletti Fraga não deverá abrir vaga no ano corrente e o candidato Pedro 

Martin Lischinsky Alves dos Santos aprovado no mestrado deverá buscar junto com a 

coordenação do PPG outro orientador. Foi dado um prazo para o Dr. Cláudio Nicoletti Fraga 

se manifestar. Caso ele não se manifeste a PPG encaminhará o pedido de banca agendado para 

28/02/2019, sendo a banca composta por Jerônimo Sansevero (tutor), José Fernando Andrade 

Baumgratz e João Marcelo Alvarenga Braga como titulares, e Massimo Bovini como 

suplente; Maria Júlia – com defesa marcada para a primeira quinzena de março de 2019 pelo 

orientador Leonardo Tavares; Walace Barbosa – (orientador Dr. Antonio Carlos Andrade) 

pediu prorrogação de dois meses, prazo que foi concedido; 4. Aprovada a decisão ad 

referendum de aceite do pedido para defesa de Marcus José Falcão Jr. em 25 de fevereiro, 

com a banca constituída por Dr. Vidal de Freitas Mansano (Presidente), Dr. Haroldo 

Cavalcante de Lima, Dra. Simone de Pádua Teixeira (USP) titulares e Dr. João Paulo Basso 

Alves (JBRJ) como suplente; 5. Aprovada a decisão ad referendum de aceite do pedido para 

defesa de Beatriz do Nascimento Valente, em 27 de fevereiro, com a banca constituída por Dr. 

José Fernando Andrade Baumgratz (Presidente), Dr. Marcus Alberto Nadruz Coelho (JBRJ), 

Dr. Massimo G. Bovini (JBRJ) titulares e Dra. Marli P. Morim (JBRJ) como suplente; 6. 

Aprovada a decisão ad referendum de aceite do pedido para defesa de Carlos Daniel M. 



Ferreira em 25 de fevereiro com banca constituída por Dr. José Fernando Andrade Baumgratz 

(Presidente), Dra. Cássia Mônica Sakuragui (UFRJ), Dra. Maria de Fátima Freitas (JBRJ) 

titulares e Dr. João Marcelo Alvarenga Braga (JBRJ) como suplente; 7. Aprovada a decisão 

ad referendum de aceite do pedido para Dr. Vidal de Freitas Mansano fazer a Avaliação 

prévia da tese e o pedido para defesa de Lucas Sá Jordão, em 26 de fevereiro, com a banca 

constituída por Dr. José Fernando Andrade Baumgratz (presidente), Dra. Cássia Mônica 

Sakuragui (UFRJ), João Ricardo Vieira Iganci (UFPel), Dra. Rafaela Campostrini Forzza 

(JBRJ), Dr. Vidal de Freitas Mansano (JBRJ) como titulares e Dr. Haroldo Cavalcante de 

Lima (JBRJ) e Dra. Andrea Costa (UFRJ) como suplentes; 8. Aprovada a decisão ad 

referendum de aceite do pedido para Dr. Pablo José Rodrigues fazer a avaliação prévia da tese 

e para a defesa de Izar Aximoff, em 26 de fevereiro, com a banca constituída por Dr. João 

Marcelo Alvarenga Braga (presidente), Dr. Pablo José Pena Rodrigues (JBRJ), Dr. Gustavo 

Martinelli (JBRJ), Dr. Claudio Nicoletti de Fraga (JBRJ) e Dr. André Felippe Nunes de 

Freitas (UFRRJ) como titulares e Dr. André Scarambone Zaú (UNIRIO) e Dr. Haroldo 

Cavalcante de Lima (JBRJ) como suplentes; 9. Aprovada a decisão ad referendum de aceite 

do pedido de Qualificação para Jaime Duque em 06 de fevereiro com o manuscrito à ser 

submetido à publicação na revista Systematics and Biodiversity intitulado "Section 

Neotropicus, a new section in Lactifluus (Russulaceae) and two new species from Brazil" 

com a banca de avaliadores formada por Dr. Vagner Gularte Cortez, Universidade Federal do 

Paraná (participação via skype) e Dr. José Fernando A. Baumgratz  titulares e Dra. Karen L. 

G. De Toni Suplente; 10. Pedido de alteração da banca de Talvanis Lorenzetti: a orientadora 

Karen De Toni solicitou a substituição de um dos membros titulares da banca do aluno pelo 

especialista na família, Dr. Marcelo Reginato (UNICAMP), a qual foi aprovada; 11. Pedido 

de prorrogação de Andressa Novaes por Haroldo Cavalcante de Lima: foram concedidos dois 

meses de prorrogação; 12. Pedido aprovado para exame de qualificação de Diego Gonzaga em 

27 de fevereiro feito pela orientadora Dra. Ariane Peixoto tendo como membros avaliadores 

da banca Dra. Elsie F. Guimarães, Dra. Ana Carolina Mezzonato MN-UFRJ titulares e Dra. 

Raquel Maria Souza (MN-UFRJ); 13. Edital CNPq 2018 de apoio à formação de doutores em 

áreas estratégicas (data limite dia 22/03/2019) foi mencionado. O PPG em Biologia Vegetal 

da UNICAMP, conceito 7, demonstrou interesse em participar conosco e iremos elaborar uma 

proposta em conjunto. Há a previsão de 10 bolsas de doutorado neste edital; 14. PDSE: data 

limite 08 de março de 2019. Como o prazo está curto, as propostas serão recebidas até dia 

25/02/2019 e a comissão avaliadora será composta por Dr. Vidal de Freitas Mansano 

(coordenador do PPG), João Marcelo Alvarenga Braga e um membro externo. Os resultados 

devem estar prontos para serem enviados para a CAPES até dia 07/03/2019; 15. Foi 

apresentada a grade de disciplinas que já havia sido enviada aos docentes e todos se 

mostraram de acordo; 16. O coordenador comentou o andamento do preenchimento da 

Plataforma Sucupira e mostrou que já estão concluídas as produções bibliográficas, os 

trabalhos de conclusão, as disciplinas ofertadas em 2018 e a parte textual da proposta. Ficou 

decidido mostrar como produções mais relevantes do PPG: A - o artigo do BFG 2018; B - o 

livro sobre a restinga de Massambaba; C - artigo da Renata Reis et al. com discentes e 

egressos intitulado DIRECT EFFECTS OF ULVA AND A FLOUR PRODUCED FROM 

THE GREEN ALGA ULVA FASCIATA DELILE ON THE FUNGUS STEMPHYLIUM 

SOLANI WEBER; D - o artigo do discente Elton John intitulado A HUNDRED YEARS’ 

TALE: REDISCOVERY OF MOLLINEDIA STENOPHYLLA (MONIMIACEAE) IN THE 

ATLANTIC RAINFOREST, BRAZIL; E- o artigo da Denise Costa na revista Global Change 

Biology; 17. A pós-doutoranda Andrea Sánchez-Tapia fez uma proposta para uma disciplina 



intitulada “Projetos de análise de dados usando R” a qual foi aceita pela CPG, uma vez que 

faz parte de sua proposta para o PNPD; 18. O pedido de credenciamento do Dr. Renato 

Crespo foi apresentado para a CPG e a proposta foi considerada relevante, assim como a 

disciplina a ser oferecida. A CPG ficou de decidir e dar uma resposta após a análise da 

implicação de sua inclusão no quadro de docentes, em relação aos critérios da CAPES. O 

coordenador ficou de verificar a porcentagem de docentes do PPG com orientações concluídas 

no quadriênio em andamento. Foi levantado que 13 docentes terão pelo menos dois mestrados 

ou um doutorado defendido, desta forma o ingresso do Dr. Renato não implicaria em 

prejuízos às equações preconizadas pela CAPES, e assim, depois de consultas à CPG, ficou 

decidido que o Dr. Renato Crespo entraria como docente permanente e o Dr. Bruno Rosado 

passaria a ser colaborador; 19. Foi comentada a necessidade da alteração da data de defesa de 

Alcindo Martins para 01 de março de 2019 e de Michel Ribeiro para 12 de março de 2019 e a 

câmara sinalizou que não haveria maiores problemas nestas mudanças. Foi levantado o 

assunto sobre a moradia. Os alunos sinalizaram que deveriam ser consultados na alocação de 

vagas, incluindo a verificação de afinidades pessoais na escolha de parceiros de quartos, etc. 

A representante discente mencionou sobre conflitos entre os discentes no alojamento, e, 

segundo relato, tais confrontos tem causando desconforto e prejudicado às demais alunas de 

seu convívio no alojamento. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 12h30 e a Ata foi 

elaborada e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 178ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 13 de março de 2019 às 9:30h, reuniram-se 

na ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: José Fernando A. 

Baumgratz, Anibal A. de Carvalho Junior, João Marcelo A. Braga, Karen L. G. De 

Toni, e Andressa Novaes, Representante Discente com a pauta assim constituída: 1. 

Assinatura da Ata 177; 2. Homologar a aprovação ad referendum do pedido de banca de 

defesa para Tainê Portugal por Claudio Nicoletti; 3. Homologar a aprovação ad 

referendum do pedido de banca de defesa prorrogada para Março de Maria Julia 

Willemes por Leonardo Salgado; 4. Assuntos Gerais. 1. Assinada a Ata 177; 2. Aprovada a 

banca de defesa ocorrida em 26 de fevereiro, constituída por Dr. Claudio Nicoletti 

(Presidente), Dra. Luana Paula Mauad (IPF) e Dr. Jerônimmo B. B. Sansevero  (UFRRJ), 

membros titulares e Dr. João Marcelo Alvarenga Braga (JBRJ) membro suplente; 3. Aprovada 

a banca de defesa para 15 de março de 2019 constituida por Dr. Leonardo Tavares 

(Presidente), Dr. Guilherme Henrique Pereira Filho (UNIFESP) e Dr. Fernando Coreixas de 

Moraes (UFRJ) membros titulares e Dr. Rodrigo Tomazetto de Carvalho (JBRJ) membro 

suplente; 4. Lembrado de ser realizada uma plenária docente no mês de abril e abrir eleição 

para Representantes; Foi comunicado a realização do I Encontro Latino Americano de Pós-

Graduação que ocorrerá em maio/2019 na UFRJ. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou 

às 12h30 e a Ata foi elaborada e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 179ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 3 de abril de 2019, às 9:30h, reuniram-se na 

DIPEQ os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Vidal de Freitas Mansano, 

José Fernando A. Baumgratz, Anibal A. de Carvalho Junior, João Marcelo A. Braga, 

Karen L. G. De Toni e Andressa Novaes. representante discente, com a pauta assim 

constituída: 1. Bolsa Pós-Doc Acordo JBRJ/CAPES; 2. Orientandos de Gilberto 

Menezes Amado Filho; 3. Orientação de Claudio Nicoletti; 4. PROAP-PNPD/CAPES - 



2019; 5. Plenária 2019; 6. Pedido de prorrogação e data da defesa de Walace Barbosa; 7. 

Assuntos Gerais. 1. O edital será divulgado constando como período de inscrição o mês de 

abril e a seleção em maio de 2019; 2. O coordenador, Dr. Vidal Mansano, informou que após 

reunião com os orientandos e novos orientadores, as orientações do Dr. Gilberto Menezes 

Amado Filho ficaram assim acordadas: Dr. Renato Crespo para o mestrando Luis Leão 

Baptista, Dra. Marinez Siqueira para a doutoranda Viviane Severiano dos Santos e Dr. 

Leonardo Salgado para o doutorando Nicholas Farias Lopes do Vale; 3. A CPG decidiu, por 

maioria, que o mestrando Pedro Martin Lischinsky Alves dos Santos, juntamente com o Dr. 

Claudio Nicoletti, indiquem um novo orientador principal até 31 de maio de 2019, sugerindo 

que o Dr. Claudio Nicoletti seja o co-orientador. Essa decisão se deve pelo histórico de 

dificuldades nas orientações do referido professor, tendo sido relatada à Coordenação a 

constante falta de acesso pelos seus dois últimos mestrandos. Estes problemas foram também 

confirmados por alunos do PPG através do representante discente. 4. Os valores de concessão 

são: Total Geral: R$32.887,12, sendo para Custeio PROAP PPG R$27.988,29, Custeio 

PNPD/CAPES R$2.100,00 e PRÓ-REITORIA R$2.798,83; 5. Foi elaborada uma pauta para a 

Reunião Plenária, com data sugerida para o dia 8 de abril, a saber: 1) Relatório Sucupira, 2) 

Resultados das Seleções Mestrado e Doutorado 2018/2019, 3) Alteração de orientadores, 4) 

Bolsa Pós-Doc Acordo JBRJ/CAPES, 5) Edital CNPq- apoio formação de doutores em áreas 

estratégicas, 6) Assuntos Gerais; 6. Aprovado o pedido de prorrogação da banca de defesa de 

Walace Barbosa por Dr. Antonio Carlos Andrade, com data de defesa marcada para 27 de 

maio; 7. Foi solicitada pelo Dr. Haroldo C. de Lima a co-orientaçao do Dr. Domingos Benício 

Oliveira Silva Cardoso, da Universidade Federal da Bahia, para as mestrandas Andressa 

Novaes Lima e Talita Maia. O pedido foi indeferido tendo em vista que a solicitação formal 

de co-orientação à CPG ultrapassou o prazo limite. Encerrados os assuntos, a reunião 

finalizou às 12h30 e a Ata foi elaborada e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 180ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 8 de maio de 2019, às 13:30h, reuniram-se na 

ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Vidal de Freitas Mansano, 

Anibal A. de Carvalho Junior, Antonio Carlos S. Andrade, José Fernando A. 

Baumgratz, Karen L. G. De Toni, e Mel de Castro Camelo e Edgar Augusto Lobato 

Afonso representantes discentes, com a pauta assim constituída: 1. Assinatura da Ata 

179; 2. Pedido de defesa de Andressa Novaes por Haroldo Lima aprovado ad 

referendum; 3. RI 03 – elaboração de dissertação e tese; 4. Prêmio CAPES de Tese 2019; 

5. Relatório Sucupira 2019 - CAPES disponibilização na página do PPG; 6. Assuntos 

Gerais. Abertura da reunião pelo Coordenador Substituto apresentando os novos 

representantes discentes MSc. Mel de Castro Camelo e Edgar Augusto Lobato Afonso 1. 

Assinatura da ATA 179; 2. A defesa aprovada ad referendum para ser realizada em 13 de 

maio com banca composta pelos professores Dr. Haroldo C. de Lima (Presidente), Dr. 

Richieri A. Sartori (PUC-Rio), Dra. Fabiana L. R. Filardi (REFLORA/JBRJ) titulares e Dr. 

José Fernando A. Baumgratz (JBRJ) suplente; 3. A Resolução Interna 03 foi aprovada pela 

CPG e será apresentada ad referendum aos docentes. As orientações já estão sendo seguidas 

pelos alunos e docentes da disciplina em 2019; 4. Até o momento apenas Amélia Carlos Tuler 

se candidatou ao Prêmio Tese de CAPES 2019; 5. O Coordenador informou que o relatório 

Sucupira/CAPES 2018/19 será disponibilizado na página do PPG. Além disso, foram 

apresentadas as métricas do ano de 2018; 6. O Coordenador informou: ainda não houve 

resposta ao e-mail enviado ao Prof. Nicoletti; que Lucas Jordão foi o indicado à bolsa Pós doc 



pelo Acordo JBRJ/CAPES 6 meses, a partir de maio 2019; que a vaga do alojamento foi 

disponibilizada pelo aluno Jorge Gil Novoa. A CPG sugeriu à Diretoria indicar o próximo da 

lista de classificação; que foi apresentado o relatório final de Amélia Carlos Tuler pelo 

encerramento da bolsa de Pós doc pelo Acordo JBRJ/CAPES; Foi informado por Karen que a 

defesa de Walace está prevista para 29 de maio 2019. Encerrados os assuntos, a reunião 

finalizou às 15:45hs e a Ata foi elaborada e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 181ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 05 de junho de 2019, às 09:30h, reuniram-se 

na ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Vidal de Freitas 

Mansano, Anibal A. de Carvalho Junior, Antonio Carlos S. Andrade, José Fernando A. 

Baumgratz, Karen L. G. De Toni, Renato Crespo Pereira e Edgar Augusto Lobato 

Afonso representante discente, com a pauta assim constituída: 1. Boas vindas ao novo 

membro da CPG; 2. Proposta de disciplina de Bruna Nunes de Luna – pós-doc; 3. 

Prorrogação de defesa da mestranda Talita A Maia por Haroldo Lima; 4. Pedido de 

Coorientação para Jorge Novoa por Denise P. da Costa; 5. Claudio Nicoletti; 6. Proposta 

de Grade de Disciplinas 2019; 7. Seminário de Meio Termo CAPES ; 8. PROAP; 9. 

Assuntos Gerais. Iniciada a reunião 1. Apresentação do Dr. Renato Crespo novo membro da 

CPG; 2. Aprovada como Tópicos Especiais; 3. Aprovada a prorrogação de um mês para 

defesa que deverá ocorrerá em julho; 4. A solicitação de prorrogação será avaliada após 

resultado da disciplina Seminários I Vidal Mansano será o relator; 5. Informado que não 

houve resposta ou contato do Professor Claudio Nicoletti de Fraga e diante da situação 

exposta pela Coordenação em comunicado feito em 17 de abril de 2019, a CPG decide 

procurar um novo orientador para Pedro Martin Lischinsky Alves dos Santos e sugere que ele 

passe a coorientador; 6. Apresentada a proposta da grade e indicados os nomes dos 

professores Anibal Carvalho Jr. e Renato Crespo para Seminários II Doutorado e Renata Reis 

para Seminários II Mestrado; 7. Foi apresentado pelo coordenador do PPG as demandas do 

número do scoups ID de todos os docentes permanentes do PPG para até o dia 12/06/2019 

para ser enviado a CAPES;  8. A coordenação estipulou o valor de 400 reais por ano por aluno 

e irá comunicar os demais valores PROAP 2019 para custear bancas de defesa e participação 

de eventos; 9. Foi informado que Amélia Carlos Tuler foi indicada ao Prêmio CAPES de Tese 

2019 e a doutoranda Viviane Severiano dos Santos ao Programa Doutorado Sanduiche no 

Exterior – PDSE/CAPES. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 11:30hs e a Ata foi 

elaborada e assinada pelos membros da CPG.  

 

Ata da 182ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 14 de agosto de 2019, às 09:30h, reuniram-se 

na ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Vidal de Freitas 

Mansano, Anibal A. de Carvalho Junior, José Fernando A. Baumgratz, Karen L. G. De 

Toni, Renato Crespo Pereira e Mel de Castro Camelo representante discente, com a 

pauta assim constituída: 1. Grade 2019.2; 2. Pedido de Qualificação de Marilia S. 

Wangler; 3. Pedido de Qualificação de Lilian Hill; 4. Pedido de Qualificação de Aline 

Queiroz; 5. Pedido de Qualificação de Bruno Morais de Carvalho; 6. Disciplina 

Seminários I, Mestrado 2019; 7. Pedido de Coorientação e alteração de titulo para Luiza 

Bastos por Antonio Carlos Andrade; 8. Pedido de Coorientação para Beatriz Valente 

por José Fernando Baumgratz; 9. Pedido de Coorientação para Carlos Daniel M. 

Ferreira por José Fernando Baumgratz; 10. Pedido de Coorientação para Natália B. dos 

http://w2.atrio.scire.net.br/jbrj-ppgenbt/StudentView.do?method=view&id=13377


Santos por Ariane Peixoto; 11. Pedido de Coorientação e alteração de titulo para Lucas 

Soares por Claudia Barros; 12. Pedido de Coorientação e alteração para Marta Osorio 

por Claudia Barros; 13. Pedido de Coorientação para Edgar Augusto Lobato por Vidal 

Mansano; 14. Pedido de Coorientação para Diego Nunes por Elsie F. Guimarães; 15. 

Pedido de Coorientação para Rayanne Moreira Matos por Jerônimo Sansevero; 16. 

Pedido de Defesa e Avaliador Pré-Tese para Ana Carolina Calheiros por Renata Reis; 

17. Proposta de disciplina Tópicos Especiais Molecular Systematics por Vidal Mansano; 

18. Homologar aprovação ad referendum da Proposta de disciplina Tópicos Especiais - 

Projetos de análise de dados usando R/Análise exploratória de dados Especiais por 

Andrea Sánchez-Tapia; 19. PNPD – Andrea Sánchez-Tapia; 20. Seleção para 

Candidatos ao Mestrado e Doutorado 2019/2020; 21. Regulamento PPG; 22. Pedido de 

Qualificação de Isau Huamantupa; 23. Assuntos Gerais. Iniciada a reunião 1. Aprovada a 

inclusão da disciplina EB02909 – TE-Ecologia de Florestas Tropicais ministrada pelo Dr. 

Pablo José P. Rodrigues no semestre 2019.2; 2. Aprovada Qualificação com apresentação do 

manuscrito: “Untangling the type collection of Pseudolaelia corcovadensis (Laeliinae, 

Epidendroideae, Orchidaceae): a threatened species of Brazilian Atlantic Rain Forest” e 

indicação da Comissão de Avaliação formada pelos titulares Dra. Adriana Quintela Lobão 

(UFF), Dr. Lucas S. Barreto Jordão (Pós-doc/ENBT/PPG) e suplente: Dr. Haroldo C. Lima 

(ENBT/JBRJ) em 19/08/2019 às 10hs; 3. Aprovada a Qualificação com apresentação do 

manuscrito: "High temperature inhibits Cnidarian-zooxanthellae initial symbiosis 

establishment through nitric oxide signaling" e a indicação da Comissão de Avaliação 

formada pelos titulares Dra. Maria Cristina Motta - Instituto de Ciências Biomédicas da 

(UFRJ), Dr. Leandro Freitas (JBRJ) e suplente Dr. Renato Crespo - JBRJ em 23/0/2019 ÀS 

9h30; 4. Aprovada a Qualificação com apresentação do manuscrito: 'Índices ecológicos 

aplicados a organismos marinhos em uma baía tropical" e indicação da Comissão de 

Avaliação formada pelos titulares Dr. Roberto Villaça (UFF), Dra. Cristina Nassar (UFRJ) e 

suplente o Dr. Ricardo Bahia (JBRJ) em 29/08/2019 às 10hs; 5. Aprovada a Qualificação com 

sorteio de 5 temas elaborados pela Comissão de Avaliação composta pelos professores Drs. 

Vitor Hugo Maia (PUC-Rio) e Thiago Meneguzzo (Pesquisador Colaborador/JBRJ, 

especialista em Orchidaceae), e como suplente o Dr.Vidal Mansano (JBRJ) em 30/08/2019; 6. 

Apresentado o Relatório final da disciplina Seminários I Mestrado 2019 no qual os docentes 

da disciplina manifestaram que os projetos estavam bons e apenas dois tiveram mudança de 

título. Estes dois orientadores devem apresentar um pedido de alteração de tema para a 

aprovação da CPG e por isso será enviado um lembrete pela Coordenação; 7. O pedido da 

indicação para Dra. Claudine Mynssen (JBRJ) coorientar o projeto da mestranda Luiza Bastos 

intitulado: BIOLOGIA DA CONSERVAÇÃO DE Pteris congesta J. Prado 

(PTERIDACEAE): UMA ESPÉCIE ENDÊMICA E AMEAÇADA DE EXTINÇÃO feito 

pelo Dr. Antonio Carlos Andrade vai para relatoria de Dr. Anibal Carvalho Jr.; 8. O pedido da 

indicação para Dr. Marcelo Reginato (UFRS) coorientar o projeto da doutoranda Beatriz 

Valente intitulada Filogenia e taxonomia deLeandra clado Oxymeris (Melastomataceae; 

Miconieae) feito pelo Dr. José Fernando Baumgratz vai para relatoria de Dr. Vidal Mansano;  

9. O pedido da indicação para Dr. Massimo Bovini (JBRJ) e Dr. Vitor Hugo Maia (PUC-

Rio) coorientarem o projeto do doutorando Carlos Daniel Miranda intitulado Filogenia e 

taxonomia e Aguiaria, Catostemma e Scleronema(Malvaceae; Bombacoideae) feito pelo Dr. 

José Fernando Baumgratz vai para relatoria do Dr. Antonio Carlos Andrade; 10. O pedido da 

indicação para Dra. Adriana Quintella Lobão (UFF) coorientar o projeto da mestranda Natália 

B. dos Santos intitulado Chrysobalanaceae do Estado do Rio de Janeiro, Brasil: Taxonomia e 



Florística feito pela Dra. Ariane Luna Peixoto vai para relatoria do Dr. José Fernando 

Baumgratz; 11. O pedido da indicação para Dr. Eliana Schwartz (UFRJ) e da Dr. Bruna 

Nunes de Luna (pós-doc JBRJ) coorientarem o projeto do mestrando Lucas Soares intitulado 

“Ontogênese, ultraestrutura e processo de secreção dos idioblastos de Nectandra 

membranacea (Sw.) Griseb e Nectandra puberula (Schott.) Nees” para “Ontogênese, 

ultraestrutura e secreção dos idioblastos de Nectandra membranacea (Sw.) Griseb e Nectandra 

puberula (Schott.) Nees feito pela Dra. Claudia Barros vai para a relatoria da Dra. Karen de 

Toni; 12. O pedido da indicação para Dr. Eliana Schwartz (UFRJ) e da Dr. Bruna Nunes de 

Luna (pós-doc JBRJ) coorientarem o projeto da mestranda Marta Osório e alteração do titulo 

“Anatomia do lenho e da casca de Persea willdenovii Korstem e Persea aurata Miq 

(LauraceaeJuss.) provenientes da restinga de Jurubatiba” para “Caracterização do lenho da 

casca e do óleo de Persea willdenovii Korstem e Persea aurata Miq (LauraceaeJuss.) feito por 

Dra. Claudia Barros e vai para relatoria da Dra. Karen De Toni; 13. O pedido da indicação 

para Pedro Lage Viana (Museu Goeldi) e Dr. Lynn Clark (Iowa State University) 

coorientarem o projeto de Edgar Augusto Lobato  intitulado Estudos Filogenéticos e 

Taxonômicos em Guadua (Poaceae, Bambusoideae, Bambuseae) feito por Dr. Vidal Mansano 

e vai para relatoria do Dr. José Fernando Baumgratz;  14. O pedido da indicação para Dr. 

Paulo José Fernandes Guimarães (JBRJ) e Dr. Vítor Hugo dos Santos Gomes Maia (PUC-

Rio) Filogenia e revisão taxonômica do gênero Comolia DC. (Marcetieae, Melastomataceae) 

coorientarem o projeto de Diego Nunes  intitulado feito por Dra. Elsie Guimarães vai para 

relatoria de Dr. José Fernando Baumgratz; 15. O pedido da indicação para Dr. André Tavares 

Corrêa Dias (UFRJ) coorientar o projeto de Rayanne Matos intitulado Aporte e decomposição 

da serapilheira em áreas em processo de restauração ecológica na Mata Atlântica feito por Dr. 

Jerônimo Sansevero e vai para relatoria de Dr. Antonio Carlos Andrade; 16. Foi aprovada a 

solicitação de defesa e proposta de banca de Defesa e Avaliador Pré-Tese para Ana Carolina 

Calheiros defender em 17 de outubro de 2019 feito por Renata Reis com a banca assim 

composta por Titulares Dr. Bernardo Antônio Perez da Gama (UFF), Dr. Marcelo Duarte 

Pontes (FIPERJ), Dra. Valéria Laneuville Teixeira (UNIRIO), Dr. Rodrigo Takata (FIPERJ) e 

Avaliador da Pré-Tese e os Suplentes Dr. Anibal Alves de Carvalho Júnior (JBRJ) e Dr. 

Leonardo Tavares Salgado (JBRJ); 17. A disciplina Tópicos Especiais Molecular Systematics 

por Dr. Jeff J. Doyle (Cornell University, Ithaca, NY, USA) apresentada pelo Dr. Vidal 

Mansano, foi aprovada para ser ministrada em janeiro de 2020 (curso de verão 2019.4) com 

40 horas (02 créditos); 18. Aprovada ad referendum alteração na carga horária da disciplina 

Tópicos Especiais - Projetos de análise de dados usando R/Análise exploratória de dados 

Especiais por Andrea Sánchez-Tapia (Pós-Doc JBRJ); 19. Ficou decidido por todos que não 

há impedimento para a pós-doutoranda Andrea Sánchez-Tapia continuar com sua bolsa 

durante sua estadia na Califórnia, pois a mesma terá total condições de continuar com os 

objetivos propostos por ela como atestado pela supervisora Dra. Marinez Ferreira de Siqueira; 

20. Foi proposto convocar plenária docentes para 22 de agosto com a pauta: 1 - Aprovação do 

Cronograma e da Comissão Avaliadora para a Seleção de Candidatos ao Mestrado e 

Doutorado 2020-2021; 2- Reunião de Meio Termo CAPES; 3 –Regulamento Interno; 4- 

Resolução Interna N. 09 – artigo em revista B1; 5- Grupo de Trabalho para rever as 

disciplinas do PPG; 6. Assuntos Gerais; 21. O Coordenador vai abrir consulta pública para 

alteração do Regulamento do PPG em Botânica; 22. Aprovada Qualificação com apresentação 

do manuscrito: Tachigali incana (Caesalpinoideae – Leguminosae) a new remarkable species 

of giant tree from the Andean Amazon forest  e a indicação da Comissão Avaliadora formada 

pelos titulares Dr. João Marcelo Alvarenga Braga (JBRJ) e a Dra. Marli Pires Morim (JBRJ) e 



Lucas Jordão (JBRJ) suplente, com defesa até dia 31 de agosto; 23. 1. Informado pelo 

Coordenador que a mestranda Talita Maia não defendeu em julho, conforme registrado em 

ATA 181ª da CPG e um lembrete foi enviado por e-mail ao orientador; 2. A disciplina 

Tópicos Especiais Espécies Vegetais: conceitos e delimitação por Dra. Duane Fernandes S. 

Lima carga horária 40 horas (02 créditos) a ser ministrada no período 2019.2 foi aprovada ad 

referendum; 3. Aprovação ad referendum da defesa de mestrado de Walace Barbosa da Silva 

em 18 de julho de 2019 com dissertação apresentada “O efeito do armazenamento em solo e 

do choque térmico na superação da dormência física de sementes de duas espécies de 

leguminosae dos campos altimontanos da Mata Atlântica, sudeste do Brasil” orientando do 

Dr. Antonio Carlos Andrade e coorientação da Dra. Karen De Toni com a banca composta 

pelos titulares Dr. Antonio Carlos Andrade (presidente), Dra. Denise Espellet Klein 

(UNIRIO) e Dr. André Mantovani Oliveira (JBRJ) e suplentes Dr. Anibal A. de Carvalho Jr 

(JBRJ e Dra. Bruna Nunes de Luna (Pós-Doc JBRJ); 4. Edital FAPERJ para PPG; 5. A CPG 

decide manter a decisão de substituir a orientação do Dr. Claudio Nicoletti em relação ao 

mestrando Pedro Martins Alves dos Santos e propõe a Coordenação conversar com o discente 

sobre a substituição da orientação; 6. A Representante discente sugeriu que fosse ofertada a 

disciplina Ecologia e comunidades – diversidade funcional e filogenética por André Dias da 

UFRJ. Decidiu-se consultar o professor para saber da disponibilidade para esse semestre ou 

no próximo ano. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 11:50hs e a Ata foi elaborada e 

assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 183ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 05 de setembro de 2019 às 09:30h, reuniram-

se na ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: Vidal de Freitas 

Mansano, Anibal A. de Carvalho Junior, Antonio Carlos S. Andrade, Karen L. G. De 

Toni, e Mel de Castro Camelo representante discente, com a pauta assim constituída: 1. 

Certificado de Especialização dos Créditos de Mestrado; 2. Pedido de indicação de 

banca de defesa para a mestranda Talita Maia por Haroldo C. de Lima; 3. Pedido de 

defesa de mestrado antecipado de Thiago Serrano Salgueirinho; 4. Pedido de alteração 

de projeto de dissertação do mestrando Renon Andrade por Leandro Freitas; 5. Licença 

médica Lauany Cristina Pelissari; 6. Submissão do Projeto FAPERJ - Apoio aos PPGs 

do Rio de Janeiro; 7. Parecer de Anibal Carvalho Jr. ao pedido de Coorientação e 

alteração de titulo da dissertação de Luiza Bastos por Antonio Carlos Andrade; 8. 

Pedido de Coorientação para Beatriz Valente por José Fernando Baumgratz; 9. Pedido 

de Coorientação para Carlos Daniel M. Ferreira por José Fernando Baumgratz; 10. 

Pedido de Coorientação para Natália B. dos Santos por Ariane Peixoto; 11. Pedido de 

Coorientação e alteração de titulo para Lucas Soares por Claudia Barros; 12. Pedido de 

Coorientação e alteração para Marta Osorio por Claudia Barros; 13. Pedido de 

Coorientação para Edgar Augusto Lobato por Vidal Mansano; 14. Pedido de 

Coorientação para Diego Nunes por Elsie F. Guimarães; 15. Pedido de Coorientação 

para Rayanne Moreira Matos por Jerônimo B. B. Sansevero; 16. Assuntos Gerais. 

Iniciada a reunião com 1. O pedido foi indeferido. A CAPES deixa claro que esse tipo de 

certificado de especialização é para alunos que não concluíram dissertação de mestrado. O 

PPG emitirá o histórico para a aluna com os créditos obtidos até o momento; 2. Foi aprovado 

o pedido para defesa da dissertação de Talita Maia intitulada “Revisão taxonômica de 

Bowdichia (Leguminosae, papilionoideae) e estudo morfométrico foliar de B. Virgilioides” 

em 30 de setembro de 2019 com a banca formada pelos titulares Dr. Haroldo C. de Lima 



(Presidente), Dr. Richieri Sartori (PUC-Rio) e Dra. Marli Morim (JBRJ) e Dr. José Fernando 

Baumgratz (JBRJ) suplente; 3. O pedido de Solicitação de Defesa de Mestrado antecipada e 

concomitante promoção de ingresso ao doutorado foi aprovado. No entanto, de acordo com o 

Oficio Circular nº 6/2019-CGSI/DPB/CAPES, que trata de Suspensão do cadastramento de 

novos bolsistas no País, a CAPES resolveu suspender, a partir de setembro de 2019, o 

cadastramento de novos bolsistas e alteração de vigência das bolsas; 4. Foi aprovada a 

solicitação de alteração de projeto de dissertação, do mestrando Renon Santos Andrade, com 

novo projeto intitulado "Interações Planta-Polinizador e Atributos Funcionais das 

Angiospermas Ameaçadas de Extinção do Brasil"; 5. Foi relatado pelo Coordenador o 

afastamento de 15 dias da discente (vencido em 02/09/2019) estando a CPG ciente. A 

Coordenação dará ciência aos docentes responsáveis pela disciplina Seminários II Doutorado. 

A CPG solicita a orientadora uma atualização da situação do aluno para a Coordenação e 

docentes da disciplina; 6. O Coordenador informa que o Projeto intitulado “Fortalecimento do 

Programa de Pós-Graduação (PPG) em Botânica do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico do 

Rio de Janeiro” foi submetido em 04/09/2019; 7. Aprovado o pedido de alteração do Título do 

Projeto de Luiza Bastos "Conservação ex situ de duas espécies de Pteridaceae ameaçadas de 

extinção" para  “Biologia da conservação de Pteris congesta J. Prado (Pteridaceae): uma 

espécie endêmica e ameaçada de extinção” e  também o pedido de coorientação para Dra. 

Claudine Massi Mynsen que além de ser especialista em Pteridophyta, tema do Projeto, atuou 

na orientação da mestranda durante sua iniciação científica pelo programa PIBIC do JB com o 

projeto Doryopteris J. Sm. (Pteridaceae): biologia da conservação de duas espécies da Mata 

Atlantica; 8. Aprovado o pedido de coorientação para o Dr. Marcelo Reginato, professor da 

Universidade Federal do Rio Grande do Sul, coorientador da sua tese de doutorado, 

intitulada Filogenia e taxonomia de Leandra clado Oxymeris (Melastomataceae; Miconieae); 

9. Aprovado o pedido de coorientação para que os Drs. Massimo Bovini (JBRJ) e Vitor Hugo 

Maia (PUC-Rio) coorientem o projeto do doutorando Carlos Daniel Miranda, intitulado 

"Filogenia e taxonomia e Aguiaria, Catostemma e Scleronema (Malvaceae; Bombacoideae)"; 

10. Aprovado o pedido de coorientação para que a Dra. Adriana Quintella Lobão, professora 

da Universidade Federal Fluminense, seja co-orientadora de Natália B. dos Santos, cujo 

projeto de dissertação intitula-se “Chrysobalanaceae do Estado do Rio de Janeiro, Brasil: 

Taxonomia e Florística”; 11. Aprovado o pedido de coorientação para que Dra. Eliana 

Schwartz (UFRJ) e da Dr. Bruna Nunes de Luna (pós-doc JBRJ) coorientarem o projeto do 

mestrando Lucas Soares intitulado “Ontogênese, ultraestrutura e processo de secreção dos 

idioblastos de Nectandra membranacea (Sw.) Griseb e Nectandra puberula (Schott.) Nees” 

para “Ontogênese, ultraestrutura e secreção dos idioblastos de Nectandra membranacea (Sw.) 

Griseb e Nectandra puberula (Schott.) Nees; 12. Aprovado o pedido da indicação para Dra. 

Eliana Schwartz (UFRJ) e da Dr. Bruna Nunes de Luna (pós-doc JBRJ) coorientarem o 

projeto da mestranda Marta Osório e o pedido de alteração do titulo da dissertação “Anatomia 

do lenho e da casca de Persea willdenovii Korstem e Persea aurata Miq (LauraceaeJuss.) 

provenientes da restinga de Jurubatiba” para “Caracterização do lenho da casca e do óleo 

de Persea willdenovii Korstem e Persea aurata Miq (LauraceaeJuss.) ; 13. Aprovado o pedido 

para que os Drs. Pedro Lage Viana, pesquisador do Museu Paraense Emílo Goeldi, e Lynn 

Clark, pesquisadora da Iowa State University, sejam co-orientadores de Edgar Augusto 

Lobato, doutorando sob sua orientação no PPG e cujo projeto de tese intitula-se “Estudos 

filogenéticos e taxonômicos em Guadua (Poaceae, Bambusoideae, Bambuseae)”; 14. 

Aprovado o pedido para que Drs. Paulo José F. Guimarães, pesquisador do JBRJ, e Vitor 

Hugo Maia, professor da PUC-Rio, sejam co-orientadores de Diego Nunes da Silva com 



a dissertação intitulada “Filogenia e revisão taxonômica do gênero Comolia  (Marcetieae, 

Melastomataceae)”; 15. Aprovada ai indicação para Dr. André Tavares Corrêa Dias (UFRJ) 

coorientar o projeto da mestranda Rayanne Moreira A. Matos intitulado “Aporte e 

decomposição da serapilheira em áreas em processo de restauração ecológica na Mata 

Atlântica”; 16. Aprovada a indicação para Dr. Leandro Cardoso Pederneiras coorientar o 

doutorando Jorge Enrique Gil Novoa na tese intitulada: “Phytogeographic revision of the 

species of the genus Cheilolejeunea (Lejeuneaceae, Marchantiophyta) in the Pacific domain 

and in the province of Paramo in South America”; Encerrados os assuntos, a reunião finalizou 

às 12hs e a Ata foi elaborada e assinada pelos membros da CPG.  

 

Ata da 184ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 09 de outubro de 2019 às 09h:30, reuniram-

se na ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: O Coordenador e 

Sub-coordenador Vidal de Freitas Mansano e José Fernando A. Baumgratz, os Docentes 

Anibal A. de Carvalho Junior, Antonio Carlos S. Andrade, Karen L. G. De Toni, Renato 

Crespo Pereira e os Representantes Discentes Mel de Castro Camelo e Edgar Lobato, 

com a pauta assim constituída: 1.  Parecer de Pedro Martin L. Alves dos Santos sobre a 

orientação de Claudio Nicoletti de Fraga; 2. Abertura de vagas para Seleção de 

Candidatos ingresso 2020; 3. Eleição de novo membro da CPG – mandato Anibal 

Carvalho Jr.; 4. Chamada para Seleção de novo bolsista Pós-doc pelo Acordo 

JBRJ/CAPES em outubro; 5. Nova portaria PDSE em substituição à port. 062/2016; 6. 

Comissão de Avaliação da Seleção de Candidatos ingresso 2020; 7. Restabelecimento de 

ação da CPG; 8. Demanda dos discentes: Reavaliação dos créditos/carga horária 

disciplina EB02909 – Ecologia de Florestas Tropicais; 9. Pedido de trancamento de 

matricula de Monira Bicalho por Karen De Toni; 10. Pedido de alteração de projeto de 

Danilo A. Carvalho por Leandro Freitas; 11. Assuntos Gerais. Iniciada a reunião, 1. O 

aluno Pedro Alves dos Santos enviou um email ao PPG onde se manifestou satisfeito com a 

orientação do Dr. Cláudio Nicoletti, demonstrando interesse em manter esta orientação até o 

final da dissertação. No entanto devido aos recorrentes problemas com orientações anteriores 

e a falta de contato e ao não atendimento às demandas da Câmara de Pós-graduação, a CPG 

foi unânime em não permitir que o docente abra vaga na seleção 2019/2020 do nosso PPG. A 

futura abertura de vagas do docente ficará sujeita a condução desta orientação corrente até a 

sua conclusão; 2. Todos os docentes do nosso PPG em Botânica poderão abrir vaga na 

próxima seleção, com exceção do Dr. Cláudio Nicoletti de Fraga, pelos mesmos motivos 

mencionados no item anterior; 3. O mandato do Dr. Aníbal de Carvalho Jr. vence no final de 

novembro de 2019 e foi então comunicado a necessidade de abertura de eleição para novo 

membro da CPG em outubro/novembro para a atuação a partir de 01 de dezembro de 2019; 4. 

O Edital simplificado de Seleção de Bolsista Pós-doc pelo Acordo JBRJ/CAPES foi publicado 

no dia 08 em outubro de 2019; 5. A nova portaria PDSE, em substituição à portaria JBRJ 

062/2016 de 14 de junho de 2016 será elaborada para a seleção dos bolsistas de 2020 com 

Comissão indicada Coordenador do PPG, Docente do PPG Dra. Ariane Luna Peixoto e 

Docente Externo Dra. Rita de Cássia Quitete Portela (UFRJ) e Represente Discente; 6. A 

comissão de seleção de mestrado 2020 será composta por: Vidal de Freitas Mansano 

(presidente), Renato Crespo Pereira, Antônio Carlos Silva Andrade e Juliana Villela Paulino 

(UFRJ - membro externo) e a comissão de seleção de doutorado 2020 será composta por 

Aníbal Alves de Carvalho Júnior (presidente), Cláudia Franca Barros, Rodrigo Tomazetto de 

Carvalho e Rita de Cássia Quitete Portela (UFRJ - membro externo); 7. Uma sugestão para 



uma nova portaria referente às atividades da CPG foi apresentada aos membros da CPG e foi 

enviado aos mesmos para apreciação. Após a leitura e sugestão da CPG o documento será 

encaminhado aos docentes do PPG em consulta ad referendum para então ser encaminhado ao 

Diretor da ENBT. O diretor então em mãos desta portaria encaminhará ao Gabinete para a 

publicação da mesma; 8. Demanda dos discentes: Reavaliação dos créditos/carga horária 

disciplina EB02909 – Ecologia de Florestas Tropicais. O coordenador consultou o docente e o 

mesmo acha que há realmente necessidade de ajustes no número de créditos e que este ajuste 

será feito para as próximas turmas; 9. Foi aceito o pedido da Dra. Karen De Toni para 

trancamento de matricula de sua orientanda de doutorado Monira Bruno Bicalho até 01 de 

março de 2020, em decorrências de problemas de saúde, atestado pela aluna e apresentado em 

reunião; 10. O orientador Leandro Freitas enviou uma solicitação à CPG para a alteração de 

tema de dissertação do mestrando Danilo Alves de Carvalho. O aluno apresentou um atestado 

médico, o qual o impossibilita de realizar o trabalho de campo necessário para conclusão da 

dissertação. O orientador avisou ao PPG que está elaborando um novo projeto para o aluno 

que seja baseado em revisão de literatura para adequar as condições de saúde do mesmo. Ao 

ser enviado o projeto à CPG, o Coordenador vai direcionar o projeto para relatoria de um 

doutor de acordo com o perfil do projeto; 11a. Dra. Karen De Toni comentou sobre uma 

mensagem recebida da IBICT solicitando apoio dos PPGs à instituição. Tal mensagem será 

enviada ao Diretor da ENBT; 11b. Dr. Anibal comentou sobre a necessidade de publicação de 

Portaria designando os membros das bancas de ingresso 2019/20. Encerrados os assuntos, a 

reunião finalizou às 11:30hs e a Ata foi elaborada e assinada pelos membros da CPG.  

 

Ata da 185ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 12 de novembro de 2019 às 09h:30, 

reuniram-se na ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: O 

Coordenador Vidal de Freitas Mansano, os Docentes Anibal A. de Carvalho Junior, 

Antonio Carlos S. Andrade, Karen L. G. De Toni, Renato Crespo Pereira e a 

Representante Discente Mel de Castro Camelo com a pauta assim constituída: 1.  Pedido 

de banca e Avaliador Pré-Tese para Diego Gonzaga por Ariane Peixoto; 2. Pedido de banca 

para Ingrid Mendes Silva por Ariane Peixoto; 3. Pedido de alteração de projeto de Lorena 

Tierno por Antonio Carlos Andrade; 4. Novo projeto de dissertação para o mestrando Danilo 

Carvalho por Leandro Freitas; 5. Pedido de alteração de orientador para Munique dos Santos 

Silva por Leonardo Tavares; 6. Carta recebida do Professor Claudio Nicoletti; 7. Solicitação 

do Leandro Pederneiras para Abertura de vaga na Seleção; 8. Pedido de credenciamento por 

Claudine Mynssen; 9. Relatório bolsa Pós-doc da bolsa Acordo JBRJ/CAES e Proposta de 

disciplina “Introdução à Filoinformática” por Lucas Sá Jordão; 10. Assuntos Gerais. Iniciada 

a reunião, 1. Aprovada a solicitação para defesa da tese intitulada “Sistemática de 

Arthrocereus A. Berger (Cactaceae, Cactoideae)” de Diego Rafael Gonzaga em fevereiro de 

2020 com a banca composta pelos professores Dra. Ariane Peixoto (presidente), Dr. Marcus 

Nadruz Coelho (JBRJ), como Avaliador Pré-Tese e titular, Dr. Cláudio Nicoletti Fraga 

(JBRJ), Dra. Lidyanne Yuriko Saleme Aona (UFRB) e Dr. Ruy J. Valka Alves (MN/UFRJ), 

titulares e Dr. Jose Fernando Andrade Baumgratz (JBRJ) e Dra. Genise Vieira Somner 

(UFFRJ) suplentes; 2. Aprovada a solicitação para defesa da dissertação intitulada “Flora de 

Rondônia, Brasil: Malmeeae (Annonaceae)” de Ingrid Mendes Silva em fevereiro de 2020 

com a banca composta pelos professores Dra. Ariane Luna Peixoto (presidente), Dra. Marli 

Pires Morim (JBRJ) e Dra. Jenifer de Carvalho Lopes (USP) titulares e Dra. Elsie Franklin 

Guimarães (JBRJ) e Dr. Marcelo da Costa Souza (UFRRJ) suplentes; 3. Vidal Mansano fará a 



relatoria do novo projeto; 4. Antonio Carlos Andrade fará a relatoria do novo projeto; 5. 

Aprovada a solicitação do professor Leonardo Tavares para mudança de orientação principal 

da dissertação de Munique dos Santos Silva para Renato Crespo Pereira e o Dr. Leonardo 

Tavares passa a ser coorientador. O pedido foi acatado pela CPG visto que a área de ecologia 

química marinha é especialidade de Dr. Renato Crespo Pereira; 6.  A CPG tomou ciência da 

carta/e-mail enviada em 04 de novembro de 2019, na qual Claudio Nicoletti se manifesta 

insatisfeito com o fato dele não poder abrir vaga para pós-graduandos. Os membros da CPG 

ficaram cientes de que o professor manifestou que iria recorrer a decisão; 7. O pedido para 

abertura de vaga na Seleção de candidatos ingresso 2020 foi considerado e o professor 

Leandro Pederneiras para ingresso no PPG em Botânica como Professor Colaborador a partir 

desta data, caso seu candidato seja aprovado na seleção 2019/2020. Foi levado em 

consideração a elevada produção científica do Dr. Leandro tanto quantitativa quanto 

qualitativa; 8. O pedido para credenciamento foi avaliado pela CPG e aceito pelos quatro 

integrantes da CPG, que reconheceram que o credenciamento poderia fazer com que a 

pesquisadora se fortalecesse em sua produção científica. Embora tenha concordado com a 

possiblidade de dar uma “oportunidade” de credenciamento à referida pesquisadora, o Dr. 

Renato também ressaltou a ausência de consolidação profissional da solicitante, até mesmo 

numa análise comparativa com a outra solicitação de credenciamento de um jovem e 

promissor pesquisador. O coordenador do PPG chamou a atenção para a baixa produção da 

proponente e que isto poderia acarretar prejuízo na avaliação do conceito do PPG na CAPES. 

Dra. Karen indica que a mesma, caso candidato aprovado na seleção, seja credenciada como 

membro Colaborador, sendo assim a produção da Dra. Claudine não impacta no curso e 

amplia as linhas de pesquisa do mesmo. A solicitação foi aprovada, com apenas o 

coordenador sendo contrário, e a proponente poderá ser credenciada como Professora 

Colaboradora caso algum candidato seja selecionado para ser por ela orientado na próxima 

seleção no PPG em Botânica a partir da data da referida seleção; 9. O relatório final de 

encerramento da bolsa Pós-doc pelo Programa PNPD – Acordo JBRJ/CAPES de Lucas Sá 

Jordão foi encaminhado ao Presidente da Comissão de Seleção de Candidatos à bolsa Pós-doc 

da ENBT, Dr. Aníbal de Carvalho Jr. e a proposta da disciplina “Introdução à 

Filoinformática” será encaminhada para os representantes discentes para consultar os 

discentes sobre a demanda pelo tema; 10. A CPG sugere que os discentes enviem uma carta à 

diretoria da ENBT externando a necessidade de mais uma casa para alojamento dos alunos; O 

Professor Anibal de Carvalho Jr. comentou o recebimento do trabalho de Lauany Pelissario 

pela disciplina Seminários II doutorado;  A CPG decidiu transferir o Dr. Leandro Freitas para 

docente permanente, e o Dr. Claudio Nicoletti de Fraga para colaborador. Encerrados os 

assuntos, a reunião finalizou às 12:00h e a Ata foi elaborada e assinada pelos membros da CPG.  

 

 

Ata da 186ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 04 de dezembro de 2019 às 09h:30, 

reuniram-se na ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: O 

Coordenador Vidal de Freitas Mansano, o Sub Coordenador José Fernando A. 

Baumgratz, os Docentes Anibal A. de Carvalho Junior, Antonio Carlos S. Andrade, 

Karen L. G. De Toni, Renato Crespo Pereira e a Representante Discente Mel de Castro 

Camelo com a pauta assim constituída: 1.  Assinatura da ATA 185; 2. Pedido de 

afastamento do cargo Representante discente por Mel Castro; 3. Aproveitamento de 

créditos especiais da doutoranda Aline Queiroz; 4. Pedido de Qualificação de Doutorado 



para Celeste Heisecke; 5. Pedido de Avaliador Pré Tese e defesa para Catarina Silva por 

Haroldo Lima; 6. Pedido de Avaliador Pré Tese e defesa para Isau Huamantupa por 

Haroldo Lima; 7. Pedido de Avaliador Pré Tese e defesa para Jaime Andres Duque 

Barbaso por Anibal Carvalho; 8. Pedido de Avaliador Pré Tese e defesa para Marilia 

Wrangler por José Fernando Baumgratz; 9. Pedido de Avaliador Pré Tese e defesa para 

Bruno M. de Carvalho por José Fernando Baumgratz; 10. Pedido de Avaliador Pré Tese 

e defesa para Lilian Hill por Leonardo Tavares; 11. Pedido de defesa para Elenice 

Fortes por Haroldo C. lima; 12. Pedido de defesa para Luis Alfredo Leão por Renato 

Crespo; 13. Pedido de defesa para Gustavo Leito por Karen De Toni; 14. Pedido de 

prorrogação de defesa para Barbara Agapito por Dorothy Araujo; 15.  Relatoria do 

novo projeto e coorientação de Pedro Martin L. Alves dos Santos por Vidal Mansano; 

16. Relatoria do projeto de Lorena Ruiz por Vidal Mansano; 17. Relatoria do novo 

projeto de Danilo Carvalho por Antonio Carlos Andrade; 18. Disciplina “Introdução à 

Filoinformática” do Pós-doutorando Lucas Jordão; 19. Disciplina para curso de verão 

“Projetos de análise de dados usando R” de Andrea Sánchez Tapia; 20. Assuntos Gerais.  

A reunião iniciou com as Boas-vindas ao professor Anibal Carvalho pela renovação do cargo 

de Representante Docente da Câmara do PPG em Botânica pelo mandato de 3 (três) anos 

através de eleição realizada em novembro pela diretoria da ENBT. Em seguida 1. Feita a 

assinatura na ATA 185; 2. A Representante Discente, Mel Castro, justificou o pedido de 

encerramento do mandato dela e pedirá nova eleição para eleger novo representante; 3. 

Aprovada a solicitação de dois créditos especiais referentes ao artigo “Brazilian macroalgae 

assemblages analyzed using the ecological evaluation index” publicado pela Elsevier Ltd., na 

revista Ocean & Coastal Management em agosto de 2019; 4. Aprovado o pedido para 

Qualificação de Celeste Heisecke em 11 de dezembro apresentação do manuscrito 

“Taxonomic and nomenclatural novelties in Leucoagaricus (Agaricaceae) from Brazil”; 5. 

Aprovada a defesa em fevereiro de 2020 da tese intitulada “Taxonomia de Dipteryx, filogenia 

molecular, biogeografia e evolução no clado Dipterygeae (Leguminosae)” da doutoranda 

Catarina Carvalho com a banca constituída pelos professores Haroldo Lima (Presidente), João 

Marcelo A. Braga (Avaliador Pré Tese e Titular), Luciano Paganuccide Quieroz (UEFS) e 

Marcelo Fragomeni Simon (Embrapa-Brasilia) e Rafael Barbosa Pinto (UFG) como membros 

titulares e José Fernando A. Baumgratz (JBRJ), Cláudio Nicoletti de Fraga (JBRJ) suplentes. 

Os membros titulares externos Dr. Marcelo Simon e Rafael B. Pinto condicionados à 

disponibilidade de verba do PPG para participação presencial; 6.  Aprovada a defesa em 

fevereiro de 2020 da tese intitulada “Filogenia de Tachigali (Leguminosae - Caesalpinioideae) 

e taxonomia das espécies do sudoeste amazônico” do doutorando Isau Huamantupa 

Chuquimco com a banca constituída pelos professores Haroldo Lima (Presidente), Luciano 

Paganucci Queiroz (UFES) via skype, Marcelo Fragomeni Simon (Embrapa-Brasilia), João 

Marcelo A. Braga (JBRJ) e José Fernando A. Baumgratz (JBRJ- e Avaliador Pré Tese) como 

membros titulares e Vitor Hugo dos Santos Gomes Maia (PUC-Rio) e Marli Pires Morim 

(JBRJ) como suplentes. Os membros titulares externos ficam condicionados à disponibilidade 

de verba do PPG para participação presencial; 7. Aprovada a defesa em fevereiro de 2020 da 

tese intitulada “Filogenética de Lactifluus (RUSSULACEAE: AGARICOMYCETES, 

FUNGI) e taxonomia das espécies brasileiras” do doutorando Jaime Andres Duque Barbosa 

com a banca constituída pelos professores Anibal A. de Carvalho Jr. (Presidente), Vagner 

Gularte Cortez (UFPR) – Avaliador Pré Tese, Nelson Menolli Junior (IFSP), Claudine Massi 

Mynssen (JBRJ) e João Marcelo A. Braga como membro titulares e Renata P. Reis e José 

Fernando A. Baumgratz suplentes. Os membros externos condicionados à disponibilidade de 



verba do PPG para participação presencial; 8. Aprovada a defesa em fevereiro de 2020 da tese 

intitulada “Conservação e reintrodução de Pseudolaelia corcovadensis Porto & Brade 

(Orchidaceae, Epidendroideae, Laeliinae)” da doutoranda Marília Susy Wangler com a banca 

constituída pelos professores José Fernando A. Baumgratz (Presidente), Eline Martins 

(SEAS/SUBCON/RJ) – Avaliador Pré Tese, Maria Lucia N. Costa (JBRJ), Thiago Erir C. 

Meneguzzo (JBRJ), Adriana Quintella Lobão (UFF) como membro titulares e Haroldo C. 

Lima e Eliane de Lima Jacques (UFRRJ) suplentes; 9. Aprovada a defesa em fevereiro de 

2020 da tese intitulada “Sistemática, evolução e biogeografia de Cyclopogon s.l. 

(Orchidaceae)” do doutorando Bruno Morais de Carvalho com a banca constituída pelos 

professores José Fernando A. Baumgratz (Presidente), Thiago Erir C. Meneguzzo (JBRJ) – 

Avaliador Pré Tese, Haroldo C. Lima, Cássia Mônica Sakuragui (MN/UFRJ), Victor Hugo 

dos Santos Gomes Maia (PUC-Rio) como membros titulares e Vidal Mansano e Adriana 

Quintella Lobão (UFF) suplentes; 10. Aprovada a defesa em fevereiro de 2020 da tese 

intitulada “Agregados celulares de Symbiodiniaceae: desenvolvimento e a importância nos 

processos endossimbiótico e de biomineralização em diferentes cenários climáticos” da 

doutoranda Lilian Hill com a banca constituída pelos professores Leonardo Tavares Salgado 

(Presidente), Leandro Freitas (Avaliador Pré Tese), Maria Cristina Machado Motta 

(IBCCF/UFRJ), Arthur Weiss da Silva lima (IB/UFRJ), André Linhares Rossi (CBPF) como 

membros titulares e Renato Crespo Pereira e Felipe Ribeiro (SAGE-COPPE/UFRJ) suplentes; 

11.  Aprovada a defesa em fevereiro de 2020 da dissertação intitulada “Leguminosae arbóreas 

na Estação Ecológica Estadual de Guaxindiba: uma floresta Estacional Semidecidual sobre 

tabuleiro no norte fluminense” da mestranda Elenice Aparecida Fortes com a banca 

constituída pelos professores Haroldo C. Lima (Presidente), Fabiana Luiza Ranzato Fillardi 

(JBRJ), Angela Maria Studart da Fonseca Vaz (JBRJ) como membros titulares e José 

Fernando A. Baumgratz suplente; 12. Aprovada a defesa em fevereiro de 2020 com a 

dissertação intitulada “Aspectos taxonômicos das algas coralináceas não-geniculadas 

formadoras de rodolitos na Plataforma Continental de Sergipe-Alagoas” do mestrando Luis 

Alfredo S. R. M. Baptista de Leão com a banca constituída pelos professores Renato Crespo 

Pereira (Presidente), Iara Oliveira C. Pitanga (UFBA), Leonardo Tavares Salgado como 

membros titulares e Renata P. Reis e Rodrigo Tomazetto de Carvalho (JBRJ) suplentes; 13. 

Aprovada a defesa em fevereiro de 2020 com a dissertação intitulada “Estudos morfológicos 

de inflorescências em Mouriri (Melastomataceae; Memecyleae)” com a banca constituída 

pelos professores Karen Lúcia G. De Toni (Presidente), Juliana Villela Paulino (UFRJ), Maria 

de Fátima Freitas (JBRJ) como membro titulares e Marcelo Trovó (UFRJ) e Claudia F. Barros 

suplentes; 14. Aprovada defesa em março de 2020 com a dissertação intitulada Regeneração 

natural e resiliência de espécies em floresta de restinga” da mestranda Bárbara de Pinho 

Agapito com a banca constituída pelos professores Dorothy Sue Dunn de Araujo (Presidente), 

Luiz Roberto Zamith (UFF), Rodrigo Lemes Martins (UFRJ) como membros titulares e 

Antonio Carlos S. Andrade (JBRJ) e Richieri A. Sartori (PUC-Rio) suplentes; 15. O projeto 

foi avaliado na disciplina de seminários e os responsáveis mencionaram não haver problemas 

no mesmo. O projeto está bem escrito, a nova área apresenta alta diversidade de 

Melastomataceae. Desta forma a modificação da área de estudo deve ser acatada. O novo 

titulo do projeto passa a ser: “Melastomataceae no Parque Natural Municipal de São 

Lourenço,(ES), Brasil. O pedido feito pelo Dr. Nicoletti para que o Dr. Renato Goldenberg 

seja formalizado como coorientador da dissertação de Pedro deve ser acatado, pois é um dos 

maiores especialistas na família no Brasil e poderá contribuir muito nos estudos 

de Pedro Martin Lischinsky Alves dos Santos; 16.  O título original do projeto era: 



“Implicações ecológicas e etnobotânicas do cambuim (Myrtaceae) nas restingas do Centro de 

Diversidade Vegetal de Cabo Frio (CDVCF), RJ”. Com os novos ajustes altera para 

“Etnobotânica do cambuim (Myrtaceae) nas restingas do Centro de Diversidade Vegetal de 

Cabo Frio (CDVCF), RJ”. Como nota-se o projeto passa a não ter mais a parte de implicações 

ecológicas. Com este novo ajuste o projeto de dissertação ficará mais enxuto e manterá o 

potencial de publicação dos resultados. Segundo o avaliador o projeto tem potencial para duas 

publicações (o que é muito bom para um mestrado); 17. O novo projeto, intitulado "Uma 

revisão dos sistemas de polinização generalistas", tem como objetivo geral a realização de 

revisão da literatura sobre os sistemas de polinização generalistas, em escala global, para 

explicar se (i) há diferentes sistemas generalistas de polinização, se (ii) as espécies tropicais 

possuem mais grupos funcionais associados aos seus sistemas de polinização e se (iii) 

espécies generalistas possuem forte sinal filogenético. Diante do impedimento devido a 

problemas de saúde do estudante, a pesquisa será realizada pela revisão de artigos disponíveis 

na base de periódicos ISI Web of Knowledge, para o período entre janeiro de 1985 e 

dezembro de 2019. Recomendo atender ao pedido de alteração do projeto do 

mestrando Danilo Alves de Carvalho, sob a orientação do Dr. Leandro Freitas; 18. A CPG 

recomenda incluir a disciplina no semestre 2020.1; 19. A disciplina “Projetos de análise de 

dados usando R” oferecida por Andrea Sanchez Tapia foi aprovada para ser ministrada em 

fevereiro de 2020 com a mesma ementa aprovada e oferecida por ela em 2019.2. Encerrados 

os assuntos, a reunião finalizou às 12:00h e a Ata foi elaborada e assinada pelos membros da 

CPG.  

 

Ata da 187ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 07 de fevereiro de 2020 às 09h:30, reuniram-

se na ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: O Coordenador Vidal 

de Freitas Mansano, o Sub Coordenador José Fernando A. Baumgratz, os Docentes 

Anibal A. de Carvalho Junior, Antonio Carlos S. Andrade, Karen L. G. De Toni, Renato 

Crespo Pereira e a Representante Discente Mel de Castro Camelo com a pauta assim 

constituída: 1.  Assinatura dasATAs 185 e 186; 2. Pedido de banca e defesa para a 

mestranda Tatiana Neves Campos por Gustavo Martinelli; 3. Pedido de prorrogação de 

2 meses para defesa da mestranda Lorena R.Tierno por Antonio Carlos S. Andrade; 4. 

Pedido de prorrogação de 2 meses para defesa do doutorando IsauHuamantupa por 

Haroldo Lima; 5. Pedido de prorrogação de 4 meses para defesa do doutorando Bruno 

M. de Carvalho por José Fernando Baumgratz; 6. Pedido de prorrogação de 3 meses 

para defesa da doutoranda Aline Queiroz por Renata Reis; 7. Pedido de banca e 

prorrogação de defesa para março de 2020 para a mestranda Beatriz Borja por Claudia 

Barros; 8. Pedido de defesa para o mestrando Thiago Salgueirinho por João Marcelo 

Braga; 9. Processo de Seleção 2020; 10. Andamento do Sucupira; 11. Edital bolsas do 

CNPq; 12. Planejamento estratégico da ENBT; 13. Assuntos Gerais; A reunião iniciou 

com a assinatura das Atas; 2. Aprovado ad referendum o pedido para defesa em fevereiro da 

dissertação intitulada: “Priorização de ações para a Conservação da Flora Brasileira” com a 

banca constituída pelos professores Dr. Gustavo Martinelli, Dr. Fabio Scarano (UFRJ), Dra. 

Eline Matos Martins (SEAS) titulares e Dr. Pablo José P. Rodrigues (JBRJ) suplente; 3. 

Aceito o pedido de prorrogação de dois meses para defesa da mestranda Lorena Ruiz; 4.  

Aceito o pedido de prorrogação de dois meses para defesa da tese de Isau Huamantupa; 5. 

Aceito o pedido de prorrogação de quatro meses para defesa da tese de Bruno M. de 

Carvalho; 6. Aceito o pedido de prorrogação de três meses para defesa de Aline Queiroz; 7. 



Aceito o pedido de defesa de Beatriz Borja a ser realizada em março de 2020; 8. Aprovado ad 

referendum o pedido de banca para defesa de dissertação intitulada “Revisão taxonômica 

de Myrcia sect. Reticulosae (Myrtaceae)” do mestrando Thiago Salgueirinho em fevereiro de 

2020 com banca constituída pelos professores Dr. João Marcelo A. Braga (Presidente), Dr. 

Marcelo Couto (UEFS) e Dr. Marcos Sobral (UESJ) suplente; 9. Foram classificados 9 alunos 

para doutorado e 10 para mestrado ingressantes em 2020; 10. Foi comunicado o andamento 

do preenchimento dos dados na plataforma Sucupira; 11. Foi informado pelo Dr. Vidal 

Mansano que o CNPq deu a resposta definitiva aprovando o projeto de colaboração entre os 

PPGs UNICAMP-JBRJ contemplando 10 bolsas de doutorado sendo cinco iniciando em 

2020; 12. Mencionado pelo Coordenador a conclusão da primeira etapa do Planejamento 

estratégico da ENBT onde foram definidas as fraquezas e forças e onde gostaríamos de chegar 

como PPG.  Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 12:00h e a Ata foi elaborada e 

assinada pelos membros da CPG.  

Ata da 188ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 04 de março de 2020 às 09h30, reuniram-se 

na ENBT os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: O Coordenador Vidal 

de Freitas Mansano, os Docentes Anibal A. de Carvalho Junior, Antonio Carlos S. 

Andrade, Karen L. G. De Toni, Renato Crespo Pereira e a Representante Discente Mel 

Carneiro com pauta assim constituída: 1.  Assinatura da Ata 187; 2. Aprovado ad 

referendum de pedido de prorrogação de 30 dias para defesa da mestranda Beatriz 

França Borja; 3. Aprovado ad referendum pedido de alteração no título da dissertação 

da mestranda Barbara Apapito por Dorothy Araújo; 4. Assuntos Gerais. 1. A Ata 187a 

foi assinada; 2. Foi aprovado o pedido de 30 dias de prorrogação para a defesa de Beatriz 

Borja; 3. O pedido foi aprovado e o novo título da dissertação de Barbara Agapito passa a ser 

“Regeneração natural e persistência de espécies em áreas de floresta de Restinga”; 4. O 

Coordenador comentou as previsões das bolsas e edital CNPq –Apoio de formação de 

doutores em áreas estratégicas com  cinco bolsas de doutorado deste edital implantadas em 

2020. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 12h00 e a Ata foi elaborada e assinada 

pelos membros da CPG.  

 

Ata da 189ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 24 de abril de 2020, às 14h00, reuniram-se de 

forma remota os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: O Coordenador 

Vidal de Freitas Mansano, o Coordenador Substituto José Fernando A. Baumgratz, os 

Docentes Anibal A. de Carvalho Junior, Antonio Carlos S. Andrade, Karen L. G. De 

Toni, Renato Crespo Pereira e os Representantes Discentes Pedro Cardial da Silveira e 

Amanda Pacheco dos Santos, com a pauta assim constituída: 1. Mudanças feitas na 

ENBT pela presidência do JBRJ; 2. Finalização do Sucupira; 3. Pouco interesse dos 

discentes na representação da CPG e baixa participação dos discentes na votação para 

seus representantes; 4. Questionamento do professor Claudio Nicoletti sobre seu 

credenciamento como Colaborador na lista a ser enviada a CAPES no relatório 2019; 5. 

Bolsas para os alunos; 6. Realização de disciplinas online; 7. Prazos de defesas, 

seminários I e II e estágio em docência. Vidal iniciou a reunião dando as boas-vindas aos 

novos representantes discentes eleitos em abril por votação direta, Pedro Cardial da Silveira e 

Amanda Pacheco dos Santos. Nesse momento, foi comentado sobre o baixo índice de votantes 

(menos de um terço) do corpo discente, o que é preocupante. Os representantes presentes 

avaliaram o sistema de votação através do qual alguns alunos tiveram dificuldade ou não 



conseguiram acesso na plataforma. Em seguida, expôs de forma geral as informações 

recebidas através de reunião com a diretoria da ENBT, sobre as propostas da nova presidência 

em relação à infraestrutura do JBRJ e da ENBT, em específico. Entrando no primeiro item da 

pauta: 1. A ENBT passará a coordenar, além do CRS, a Biblioteca e o Museu do Meio 

Ambiente, com mudanças previstas dos prédios atualmente ocupados, mas não ficou claro 

quanto ao período que ocorrerá tal mudança. Em seguida, o Dr. Renato Crespo complementou 

passando uma visão geral sobre as alterações previstas para a DIPEq, que incorporará  a 

DICAT e o CNCFlora será coordenado por um convidado externo, o Dr. Vinicius Farjalla, da 

UFRJ; 2. Vidal lembrou do pedido de exoneração da Diretora de Avaliação da CAPES devido 

a problemas internos e, com isso, a prorrogação do prazo para envio do relatório Sucupira que 

já foi finalizado; 3. Vidal lembrou aos representantes discentes da importância da participação 

dos alunos em demandas da PPG, como a de novas disciplinas, assim como outras, como 

eleições, plenárias, aula inaugural e Semana da Ciência do JBRJ para o sucesso do PPG em 

Botânica e ENBT; 4. Vidal relatou sobre o esclarecimento feito através de carta ao 

questionamento feito pelo professor Claudio Nicoletti quanto a sua passagem de docente 

permanente para colaborador no relatório Sucupira 2019; 5. Vidal que, com exceção das 

alunas de mestrado que ficaram nas duas últimas colocações da Seleção de Mestrado Livia 

Peixoto G. de Abreu, orientada por Karen De Toni, e Juliana Ribeiro de Mattos, orientada por 

José Fernando Baumgratz, que estão aguardando a liberação das bolsas FAPERJ para 

implementação, os demais alunos têm bolsas, incluindo as bolsas de projeto CNPq que foram 

implementadas. O Dr. Renato Crespo entrará novamente em contato com a FAPERJ para 

tentar obter uma previsão dessas liberações; 6. Vidal informou que está dando andamento na 

disciplina Seminários I, Doutorado, e Karen, uma das docentes de Seminários I, Mestrado, 

com alterações nas datas do período das apresentações da turma de mestrado; neste caso, as 

docentes da disciplina, Dra. Karen De Toni e Dra. Ariane Peixoto, entrarão em acordo com os 

alunos e respectivos avaliadores. A disciplina ministrada por Claudio Nicoletti, Regras de 

Nomenclatura Botânica, será ministrada de modo remoto. As demais disciplinas do semestre 

foram suspensas por parte dos docentes, incluindo a Profa. Marinez Siqueira, devido ao sério 

problema de coluna. 7. Sobre as defesas em período de prorrogação, Vidal informa que o as 

teses dos doutorandos Isau Huamantupa e Aline Queiroz estão previstas para conclusão em 

breve. Mas faltam contatos dos orientadores com as alunas de mestrado Lorrany da Silva 

Brito, Lorena Ruiz Tierno, Beatriz França Borja e Barbara Agapito; em relação a Barbara, 

embora em fase final, sua orientadora está com dificuldade de participar da apresentação 

online; já o doutorando Bruno Morais de Carvalho está dentro do prazo de prorrogação. Sobre 

estágio docente, Vidal colocou que, no momento, devido à pandemia, tanto as aulas quanto o 

atraso de defesas provavelmente serão levadas em consideração a partir da situação atual de 

reclusão. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 16h00 e a Ata foi elaborada e assinada 

pelos membros da CPG. 

 

Ata da 190ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 13 de maio de 2020 às 14h00, reuniram-se de 

forma remota os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: O Coordenador 

Vidal de Freitas Mansano, o Coordenador Substituto José Fernando A. Baumgratz, os 

Docentes Anibal A. de Carvalho Junior, Antonio Carlos S. Andrade, Karen L. G. De 

Toni, Renato Crespo Pereira e os Representantes Discentes Pedro Cardial da Silveira e 

Amanda Pacheco dos Santos com a pauta assim constituída: 1. Eleição de novos 

Coordenadores; 2. Bolsas Edital CNPq-JBRJ/UNICAMP; 3. Prorrogação bolsas 



(portaria CAPES 055/2020); 4. Assuntos Gerais. Iniciada a reunião 1. Vidal informou do 

período do mandato da Coordenação que terminaria em junho próximo e externou a sua 

preocupação para a transição dos cargos em meio à pandemia COVID-19, o que considera 

prejudicial neste momento em que as relações de trabalho estão sendo feitas de forma remota 

para o andamento das atividades e cumprimentos das metas do calendário anual do PPG. 

Todos apresentaram suas considerações sobre essa questão e, uma vez acordados com os 

Coordenadores, que estão dispostos a estender o prazo nas funções, aceitaram a sugestão de 

que o período do mandato seja prorrogado até a finalização do quadriênio da CAPES, que se 

supõe ser em março de 2021, até a que uma nova eleição possa ser realizada de forma usual e 

com o de acordo do Diretor da ENBT, Dr. Leandro Freitas. Assim, uma proposta de 

prorrogação será elaborada pelos membros da CPG e encaminhada à Diretoria da ENBT pela 

Coordenação para análise e consulta à Procuradoria do JBRJ; 2. Vidal informou que em 07 de 

maio de 2020 foi publicada no sítio eletrônico do CNPq uma Nota de Esclarecimento - 

Chamada CNPq n. 01/2019 – Apoio à formação de Doutores em Áreas Estratégicas, na qual 

comunica prazo de até 9 (nove) meses para implementação de todas as bolsas contempladas 

no Edital, caso contrário, as bolsas ociosas devem ser “recolhidas”. A sugestão da 

Coordenação e de todos os presentes foi verificar a possibilidade de haver alunos com perfis e 

projetos que atendam os critérios do Edital, bem como realizar uma “seleção” no final desse 

semestre, para que não se percam as bolsas já contempladas via esse Edital; 3. Vidal externou 

a preocupação das informações circuladas pela Portaria 055/2020 CAPES, a qual trata da 

possibilidade de prorrogação de bolsas aos alunos com prejuízo de cumprir suas atividades no 

período da pandemia, que de acordo com a CAPES corresponde aos meses de abril, maio e 

junho. Assim, ficou estabelecido pela CPG que a doutoranda Celeste Heisecke, bolsista 

CAPES com previsão de conclusão e vigência da bolsa Acordo CAPES/JBRJ em junho de 

2020, sob a orientação do Prof. Anibal Carvalho Jr., é, a princípio, a única aluna dentro do 

perfil imediato que se enquadra nesse pedido de prorrogação. O Dr. Aníbal mencionou que o 

trabalho de tese está caminhando para que a doutoranda não atrase sua defesa. Após 

argumentações sobre a prioridade de prorrogações para o primeiro semestre de 2021, ficou 

estabelecido que caso haja alguma demanda futura, cada solicitação será considerada pela 

CPG e será analisado se a pandemia realmente prejudicou a conclusão do trabalho dentro do 

prazo. 4. Vidal informou que a ENBT está com um novo quadro de funcionários, sendo uma 

delas Luciana Lancelotti, ex-chefe de Gabinete/JBRJ, que terá o cargo de Assessora do 

Diretor na ENBT. Os alunos relataram sobre a impressão que tivera sobre a disciplina 

Metodologia Científica; eles mencionaram que é uma disciplina de qualidade e que mereceria 

estar na grade do nosso PPG. Os alunos divergiram quanto duração do curso, sendo que a 

Amanda acha importante o curso ter uma duração mais longa. Todos aceitaram a sugestão do 

Coordenador para consultar os alunos e verificarem interesse na demanda para esta disciplina 

ser novamente oferecida no segundo semestre de 2020. Vidal informou que a diretoria 

disponibilizou a plataforma Zoom para eventos da ENBT, como disciplinas, reuniões, defesas, 

etc., desde que se faça agendamento prévio com a diretoria e um treinamento sobre o 

funcionamento da plataforma, que em breve será oferecido para quem tiver interesse, 

priorizando aqueles com demandas mais próximas; neste caso, foi externado o pedido do Prof. 

Claudio Nicoletti de oferecer a disciplina EB053: Regras de Nomenclatura Botânica através 

dessa plataforma, já na próxima semana. Informou também que o Prof. Haroldo C. Lima 

encaminhou o pedido de defesa do doutorando Isau Huamantupa, que será realizada em 05 de 

junho, às 10h00, também na plataforma Zoom. Foi informado que as Atas 188 e 189 serão 

enviadas para fechamento e, posteriormente, disponibilizadas na página do PPG. Informou 



que o pedido das bolsas de mestrado previstas pela Faperj para o semestre em curso estão em 

andamento. Sob a orientação do Coordenador e aceito pela CPG, o Prof. Antonio Carlos 

solicitará a sua orientanda de mestrado, Juliana Figueiredo de Oliveira, modificação no Plano 

de Trabalho original, intitulado “Exigências para a superação de dormência de sementes de 

Lepechinia speciosa (LAMIACEAE) a partir da estratificação e da aplicação de GA3”, e que 

a nova proposta, com as devidas justificativas, seja apresentada na disciplina Seminários I – 

Mestrado, e posteriormente encaminhada a CPG para aprovação. Encerrados os assuntos, a 

reunião finalizou às 15h45 e a Ata foi elaborada e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 191ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro. No dia 03 de junho de 2020 às 14h00, reuniram-se 

de forma remota os seguintes membros da Câmara de Pós-Graduação: O Coordenador 

Vidal de Freitas Mansano, o Coordenador Substituto José Fernando A. Baumgratz, os 

Docentes Anibal A. de Carvalho Junior, Karen L. G. De Toni e Renato Crespo Pereira e 

os Representantes Discentes Pedro Cardial da Silveira e Amanda Pacheco dos Santos, 

com a pauta assim constituída: 1. Homologar o pedido de coorientação para Amanda 

Narcizo por João Marcelo A. Braga; 2. Pedido de prorrogação da bolsa de Stella Mata 

por João Marcelo A. Braga (Portaria CAPES 055/2020); 3. Defesas fora do prazo; 4. 

Pedido de defesa para Lorrany da Silva Brito por João Marcelo Braga; 5- EPLI Exame 

de Proficiência 2020.1 – Munique dos S. Silva (formanda 2021 Ms); 6. Elaboração da 

Grade 2018.2; 7. Disciplina Eb02909 – Pablo Rodrigues; 8. Bolsa Acordo JBRJ-

Unicamp; 9- Ingresso da Rafaela Forzza no PPG; 10. Grupo para discutir planejamento 

estratégico para o PPG; 11. Pedido de prorrogação de 3 meses para defesa de Celeste 

Heisecke por Anibal Carvalho Jr.; 12. Comissão Pós-doutorado da ENBT; 13. Assuntos 

gerais. Iniciada a reunião 1. Foi homologada a aprovação, ad referendum, em dezembro de 

2019, para oficializar Richieri A. Sartori como coorientador da dissertação de Amanda 

Tavares Narcizo intitulada “Efeito de espécies arbóreas invasoras sob a regeneração natural 

em floresta inundável de restinga”, orientanda do Professor João Marcelo A. Braga. 2. A CPG 

sugeriu aguardar o retorno das atividades para solicitar a prorrogação no início de dezembro 

de 2020; 3. Foi apresentado o pedido feito por Renata Perpetuo Reis para defesa de Aline 

Queiroz Caldeira em 27 de julho de 2020, via plataforma zoom, com tese intitulada 

“Diversidade funcional de macroalgas bentônicas como ferramenta para a análise do status 

ecológico de ambientes costeiros do Atlântico Tropical” com banca aprovada ad referendum 

composta por Renata Perpetuo Reis, Cristina Aparecida Gomes Nassar (UFRJ) titular e 

Avaliadora Pré-Tese, Roberto Campos Villaça (UFF), Paulo Amorim Horta (UFSC) e 

Fernando Scherner (UFRPE) titulares e Ricardo da Gama Bahia (JBRJ) e Anibal Alves de 

Carvalho Jr. (JBRJ) suplentes. Vidal informou que além dessa solicitação, o Isau Huamantupa 

defenderá sua tese no próximo dia 05 de junho. Entre os demais pendentes constam Lorena 

Ruiz Tierno que está em fase de cuidados com a sua saúde, mas que vem pensando na 

conclusão com data a ser definida, assim como Barbara Agapito que não apresentou data 

devido as limitações do momento de pandemia e de sua orientadora para a defesa online, cuja 

data também não está definida. O coordenador do PPG aguarda resposta de Claudia Barros 

sobre a sua orientanda Beatriz Borja, logo ainda não temos data definida para sua defesa. O 

professor José Fernando, presente na reunião, informou que pedirá nova prorrogação para 

defesa de Bruno Carvalho; o aluno também está cuidando de sua saúde, mas manifestou total 

interesse em defender sua tese; 4. Aprovado o pedido feito por João Marcelo Alvarenga Braga 

para defesa de Lorranny da Silva Brito em 31 de julho de 2020, via plataforma zoom, com 



dissertação intitulada “Estrutura funcional e riqueza de espécies nativas arbóreas produzidas 

no Rio de Janeiro, Brasil” com banca aprovada e composta por João Marcelo Alvarenga 

Braga, Luana Paula Mauad (Gás Natural Açu) e Izar Araujo Aximoff (UFRRJ), titulares, e 

Jaqueline Prata de Assis Pires (PUC-Rio), suplente; 5. Vidal apresentou à CPG a situação da 

aluna de mestrado Munique dos Santos Silva, inscrita em EPLI - Exame de Proficiência 

2020.1, agendado para 30 de junho. Ela é a única que deverá concluir o curso em 2021 e, por 

essa razão, precisaria fazer o exame dentro do prazo estipulado pelo PPG que é até o terceiro 

semestre. Assim, Vidal sugeriu que ele aplique a prova e futuramente contratar um 

profissional; 6. Foram feitas algumas sugestões em cima da grade 2020-2 apresentada e, ficou 

decidido que as disciplinas de Metodologia Científica, do professor do curso de Mestrado 

Profissional, Rafael Vaz, não será ministrada agora por falta de quórum, segundo informou a 

representante discente. A disciplina de Tópicos Especiais Microscopia de Varredura será 

incorporada à grade por solicitação da Karen. O professor Renato propôs ministrar sua 

disciplina, a qual enviará ao PPG para apreciação da CPG. A disciplina da professora Dorothy 

EB044 foi excluída desse semestre por solicitação da docente. A grade vai circular entre os 

docentes após receber os detalhes da disciplina do Dr. Renato; 7. A CPG definiu para aquelas 

disciplinas que requerem verba para custear hospedagem e deslocamento de alunos e 

professores que as mesmas sejam oferecidas na cidade do Rio de Janeiro ou sejam suspensas 

por falta de previsão de verba disponível no curso e, neste caso, poderão ser substituídas por 

outras no semestre; 8. Ficou definida uma reunião extraordinária para elaboração de 

edital/chamada para seleção de alunos para as bolsas do Acordo JBRJ-Unicamp, no dia 10/06; 

9. A coordenação vai solicitar à professora Rafaela a formalização de reingresso no corpo 

docente do PPG, incluindo a apresentação das ementa(s) da(s) disciplina(s); 10. Foram 

sugeridos os professores José Fernando Baumgratz, Rafaela Forzza, Renato Crespo, Vidal 

Mansano e Cláudia Barros para compor o Grupo para discutir planejamento estratégico para o 

PPG. Vidal vai verificar com o diretor a necessidade de fazer portaria; 11. Foi aprovado o 

pedido de prorrogação de 3 meses para defesa de Celeste Heisecke por Anibal Carvalho Jr.. A 

aluna está cumprindo 4 meses de licença maternidade e até agosto deverá apresentar a 

Avaliação Pré-Tese dentro do cronograma. A bolsa do Acordo JBRJ-CAPES será prorrogada 

por três meses dentro das mesmas condições oferecidas pela CAPES na Portaria 055 de 2020; 

12. Será constituída nova Comissão Pós-doutorado da ENBT, mantendo-se Jeronimo 

Sansevero e com os novos nomes sugeridos de Antonio Carlos Andrade e Arno, Fritz 

(membro externo) em substituição aos atuais membros, Dr. Anibal Alves de Carvalho Jr. e 

Dra. Andrea Ferreira da Costa, respectivamente; 13. Vidal informou da prorrogação de três 

meses das bolsas do CNPq para Amanda Tavares Narcizo, Viviane Severiano dos Santos e 

Danilo Alves de Carvalho; Karen informou que a disciplina Seminários I-Mestrado terá as 

suas apresentações entre 06 a 10 de julho, via plataforma zoom, já agendada com a diretoria. 

Vidal informou que desde maio todos os alunos do curso têm bolsa. Além das cotas anuais 

provenientes das Agências de fomento CAPES (Demanda Social e Acordo JBRJ) e CNPq em 

maio as duas alunas de mestrado que estavam sem bolsa foram cadastradas pela FAPERJ, 

estas viabilizadas pelo diretor da DIPEQ, Dr. Renato Crespo, a quem todos agradeceram pelo 

empenho e colaboração. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 15h45 e a Ata foi 

elaborada e assinada pelos membros da CPG. 

 

Ata da 192ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação Acadêmica do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. Ao 01º dia do mês de julho do ano de 2020, 

às 14 horas, reuniram-se de forma remota, para a realização da 192ª Reunião ordinária 



da Câmara de Pós-Graduação Acadêmica do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico do Rio de 

Janeiro sob a Presidência do Coordenador Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento 

do Coordenador Substituto José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Anibal A. de Carvalho 

Junior, Antonio Carlos S. Andrade, Karen L. G. De Toni, Renato Crespo Pereira e os dos 

Representantes Discentes Pedro Cardial da Silveira e Amanda Pacheco dos Santos.  O 

Presidente iniciou os trabalhos com a pauta assim constituída: 1. Homologar substituição de 

membro de banca de defesa de Aline Queiroz; 2. Pedido de prorrogação de defesa de Beatriz 

Borja; 3. Pedido de prorrogação de defesa de Bruno M. de Carvalho; 4. Proposta de disciplina 

Métodos em Taxonomia Vegetal por Thiago E. C. Meneguzzo; 5. PROAP; 6. Grupo para 

discutir planejamento estratégico para o PPG; 7. Docentes que podem abrir vagas para 

Seleção 2020.2.; 8. Banca de avaliação da Seleção 2020.2; 9. Critérios de credenciamento; 10. 

Assuntos gerais. Iniciada a reunião 1. Homologado o aceite ad referendum da indicação da 

Dra. Renata Reis para Dra. Franciane Maria Pellizzari substituir o Dr. Fernando Scherner um 

dos indicados para compor a banca de defesa de Aline Queiroz Caldeira; 2. Aceito o pedido 

de prorrogação de defesa da mestranda Beatriz Borja para Agosto de 2020; 3. Aceito o pedido 

de 3 meses de prorrogação de defesa do doutorando Bruno M. Carvalho; 4. Aprovada a 

proposta de disciplina Tópicos Especiais - Métodos em Taxonomia Vegetal submetida pelo 

Pós-doutorando Thiago E. C. Meneguzzo para ser ministrada no segundo semestre 2020; 5. 

Vidal informou o valor de Concessão PROAP 2020 CAPES no valor Total Geral R$ 

15.744,49 (quinze mil, setecentos e quarenta e quatro mil e quarenta e nove centavos, sendo 

Custeio Total do PPG R$ 14.313,18 (quatorze mil, trezentos e treze reais e dezoito centavos) e 

Valor Pró-Reitoria R$ 1.431,32 (hum mil e quatrocentos e trinta e um reais e trinta e dois 

centavos); 6. Foi aprovada a indicação do Grupo para discutir o Planejamento Estratégico do 

PPG pelos professores de Dr. Vidal de Freitas Mansano, Dra. Claudia Barros, Dr. José 

Fernando Baumgratz, Dra. Rafaela Forzza e Dr. Renato Crespo; 7. Os docentes da ENBT que 

podem receber candidatos para o "Edital de Seleção de Candidatos para ingresso no curso de 

Doutorado do Programa de Pós-Graduação em Botânica da Escola Nacional de Botânica 

Tropical para o 2º semestre de 2020" são: Dr. Antônio Carlos Silva Andrade, Dra. Ariane L. 

Peixoto, Dr. Bruno H. P. Rosado, Dra. Cláudia Barros, Dra. Elsie Guimarães, Dr. Gustavo 

Martinelli, Dr. Haroldo C. de Lima, Dr. Jerônimo Sansevero, Dr. João Marcelo Braga, Dr. 

José Fernando Baumgratz, Dra. Karen De Toni, Dr. Leandro Freitas, Dra. Leandro 

Pederneiras, Dra. Marinez Siqueira, Dra. Rafaela Forzza; 8. Foi aprovada a banca de 

avaliação para o Edital de Seleção de Candidatos para ingresso no curso Doutorado 2020.2 

composta por Dr. Vidal Mansano (Presidente), Dra. Marinez Siqueira, Dr. Renato Crespo e 

Dra. Ingrid Koch (UNICAMP) titulares e Dra. Cássia Sakuragui (UFRJ), membro externo 

suplente; 9. Vidal informou que está trabalhando em cima de sugestões para os critérios de 

credenciamento docentes pela necessidade de elaborar um documento que seja 

disponibilizado na página do PPG; 10. Karen informou que a disciplina Seminários I-

Mestrado terá os trabalhos apresentados entre 6 a 10 de julho 2020 usando a plataforma 

Zoom; Pedro, ao indagar sobre como proceder quando da necessidade de alteração de um 

projeto de dissertação, foi recomendado que o respectivo orientador encaminhe um 

documento a CPG contendo a nova proposta e justificativa, podendo o aluno também 

apresentar essa proposta na disciplina Seminários I. Antônio destacou as dificuldades 

enfrentadas por estudantes, dada a interrupção no desenvolvimento de seus projetos pela 

pandemia. Na tentativa de se evitar atrasos e como propostas alternativas para o 

desenvolvimento destes projetos, ele sugeriu que a coordenação convide docentes (do PPG 

Botânica ou externos) com experiência em pesquisas sobre revisão quantitativa e meta-



análise, para ministrar cursos ou colaborar com o desenho de projetos das turmas 2019 e 2020 

interrompidos pela pandemia. Amanda comentou que o Pós-Doc Pedro Bérgamo (Lab. 

Biologia Floral) colabora com projetos nesta linha. Vidal se prontificou a conversar com ele e 

outros professores sobre esta proposta. Foi ratificado o aceite ad referendum da CPG para o 

Prof. Leandro Pederneiras, Pós-doc do JBRJ, ser credenciado no PPG e orientar um aluno de 

doutorado (Marcus Falcão Junior), embora não tenha ainda um aluno de mestrado defendido 

sob sua orientação, por sua qualificada produtividade na linha de pesquisa e participação 

como co-orientador em dissertações e teses, como as dos alunos Marcus Falcão e Jorge Gil 

Novoa (ENBT) e Jheniffer Abeldt Christ (Museu Nacional) e ministrando disciplina “Tópicos 

Especiais - Filogenia e Biogeografia: o uso de métodos de datação para a reconstrução da 

história evolucionária de linhagens” no PPG/ENBT. Encerrados os assuntos, a reunião 

finalizou às 16h40 e a Ata foi elaborada, assinada eletronicamente pelos docentes e fisicamente 

pelos discentes da CPG. 
 

 Ata da 193ª Reunião ordinária da Câmara de Pós-Graduação Acadêmica do Instituto de 

 Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. Ao 05º dia do mês de agosto do ano de 2020, 

 às 14 horas, reuniram-se de forma remota, para a realização da 193ª Reunião ordinária da Câ

 mara de Pós-Graduação Acadêmica do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janei

 ro sob a Presidência do Coordenador Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento 

 do Coordenador Substituto José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Anibal A. de Carvalho 

 Junior, Antonio Carlos S. Andrade, Karen L. G. De Toni, Renato Crespo Pereira e os Represen

 tantes Discentes Pedro Cardial da Silveira e Amanda Pacheco dos Santos.  O Presidente iniciou 

 os trabalhos com a pauta assim constituída: 1. Homologar o aceite da proposta da disciplina 

 Ecologia química marinha feita por Renato Crespo; 2. Proposta da disciplina Restauração ecoló

 gica por Jerônimo Sansevero; 3. Pedido de coorientação para Munique Silva por Renato Cres

 po; 4. Pedido de coorientação para Vanessa Lima por Claudine Mynssen; 5. Pedido de coorien

 tação para Talvanis Freire por Karen De Toni; 6. Pedido de coorientação para Jaquelini Luber 

 por Vidal Mansano; 7. Pedido de defesa e aprovação de banca e pré banca de Celeste por Ani

 bal Carvalho Jr.; 8. RI - Dispõe sobre o credenciamento e a renovação do credenciamento de 

 professores; 9. Assuntos Gerais. Iniciada a reunião 1. Homologado o aceite ad referendum para 

 incluir a disciplina Ecologia química no elenco de disciplinas do PPG e ela ser ofertada no perí

 odo 2020.2 pelo professor Dr. Renato Crespo; 2. Aprovada a inclusão da disciplina EB112 - 

 Restauração Ecológica no elenco de disciplinas do PPG compartilhada com o Mestrado Profis

 sional da ENBT proposta e submetida pelo Professor Dr. Jerônimo Sansevero para ser ofertada 

 no período 2020.2; 3. Homologado o aceite ad referendum do pedido para incluir o professor 

 Dr. Fernando de Moraes (UFF) como coorientador na dissertação de Munique Silva, orientanda 

 de Renato Crespo; 4. Foi aprovado o pedido para incluir a professora Dra. Lana da Silva Syl

 vestre, especialista da família Aspleniaceae, como coorientadora no projeto intitulado "Siste

 mática Filogenética do clado Asplenium mucronatum (Aspleniaceae) da doutoranda Vanessa 

 Lino de Lima, orientanda de Claudine Mynssen; 5. O pedido será enviado para relatoria do pro

 fessor Vidal Mansano; 6. O pedido será enviado para relatoria da professora Karen De Toni; 7. 

 Aprovada a solicitação de Anibal Carvalho Jr. para defesa de tese intitulada “Taxonomia de 

 Leucoagaricus (Agaricaceae:) do Brasil e filogenia do gênero”, de Celeste Heisecke, para se

 tembro de 2020, com a indicação para o professor Nelson Menolli Jr. como Avaliador Pré-tese e 

 titular na banca de defesa constituída ainda pelos professores Dr. Vagner Gularte Cortez 

 (UFPR), Dra. Claudine Nassi Mynssen (JBRJ), Dr. João Marcelo de A. Braga (JBRJ), titulares, 

 e Dra. Renata Reis (JBRJ) e Dr. José Fernando A. Baumgratz (JBRJ) suplentes; 8. Os membros 



 da Câmara marcaram reunião extraordinária para definição dos critérios em 12 de agosto de 

 2020; 9. Nos assuntos gerais, o coordenador informou: O resultado da seleção de candidatos de 

 doutorado 2020.2. Dos 6 inscritos, 3 foram homologados e classificados. Das cinco bolsas, 3 se

 rão implementadas para esses alunos que já se matricularam e as duas serão implementadas para 

 os alunos de doutorado do PPG seguindo a ordem de classificação anual evitando a devolução 

 das mesmas; Reinterou que as atividades do PPG permanecem de forma remota para aulas, de

 fesas e, a Qualificação de doutorandos, como pré-requisito para defesa, devem seguir os prazos 

 e procedimentos disponibilizados na Resolução Interna N. 10 do PPG; Informou que as alunas 

 Lívia Gonçalves de Abreu e Juliana Ribeiro de Mattos ainda não começaram a receber a bolsa 

 FAPERJ implementadas em maio; Vai revisar a portaria da Comissão Pós-doc da ENBT. Pedro 

 apresentou a proposta da disciplina Politica da Sustentabilidade, ministrada por Fabio Scarano, 

 professor da UFRJ, para fazer parte do elenco das disciplinas do PPG. O Coordenador entrará 

 em contato com o professor para acerto da carga horária apresentada na proposta e outra disci

 plina sugerida de Metadados para ser ofertada pelo pós-doutorando Pedro Bergamo. Encerrados 

 os assuntos, a reunião finalizou às 16h30 e a Ata foi elaborada, assinada eletronicamente pelos 

 docentes e fisicamente pelos discentes da CPG. 
 

ATA DA 194ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO JBRJ  

Ao 02º dia do mês de setembro do ano de 2020, às 14:00 horas, reuniram-se de forma remota, 

para a realização da 194ª Reunião ordinária da referida Câmara de Pós-Graduação, sob a 

Presidência do Coordenador Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento 

do Coordenador Substituto José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Anibal A. de Carvalho 

Junior, Antonio Carlos S. Andrade, Karen L. G. De Toni, Renato Crespo Pereira e os 

Representantes Discentes Pedro Cardial da Silveira e Amanda Pacheco dos Santos. O 

Presidente iniciou os trabalhos com a pauta assim constituída: 1. Ata 193; 2. Relatórios 

Seminários I – mestrado e doutorado; 3. Relatoria ao pedido de coorientação para 

Talvanis Freire; 4. Relatoria ao pedido de coorientação para Jaquelini Luber; 5. 

Homologação do aceite do pedido de coorientação para Juliana R. de Mattos; 6. Pedido de 

coorientação para Amanda Alencar por Vidal Mansano; 7. Pedido de alteração de título e 

projeto de Diego Nunes da Silva para “Revisão taxonômica do gênero Comolia DC. 

(Marcetieae, Melastomataceae); 8. Pedido de prorrogação de 6 meses para defesa de 

Lauanny Pelissari por Claudia Barros; 9. Oficio Circular nº 18/2020-

CPG/CGSI/DPB/CAPES – extensão bolsa 6 meses; 10. Proposta de disciplina Questões 

nomenclaturais em Botânica na prática – parceria UNICAMP; 11. Bolsa PNPD – Acordo 

JBRJ/CAPES; 12. RI - Dispõe sobre o credenciamento e a renovação do credenciamento 

de professores; 13. Estágio Docente no exterior; 14. Assuntos gerais. Iniciada a reunião 1. 

Todos concordam com a Ata 193 para assinatura; 2. Vidal e Karen, docentes das disciplinas 

Seminários I Doutorado e Seminários I Mestrado 2020, respectivamente, apresentaram em 

relatório enviado à Coordenação do PPG as suas considerações das avaliações dos trabalhos em 

que todos foram aprovados e referendaram as indicações para coorientações que foram 

solicitadas pelos orientadores. A mestranda Marta Osório não respondeu as solicitações dos 

docentes da disciplina e os professores irão esperar até o final de outubro para um 

posicionamento. Caso a aluna não cumpra os pré-requisitos para a finalização da disciplina 

seminários I ela será desligada do curso; 3. Foi aceito o pedido e a indicação da Dra. Karen De 

Toni para o Dr. Massimo Bovini e Dr. José F. Baumgratz sejam coorientadores do doutorando 

Talvanis L. Freire. O trabalho do aluno é "Tipologia e ontogenia de sinflorescências de 

Wissadula e gêneros relacionados (Malveae, Malvaceae) e implicações na sistemática". A 



inclusão do Dr. Massimo se faz necessária por ser especialista na família e o Dr. José Fernando 

Baumgratz por ter familiaridade com morfologia de inflorescência; 4. Foi aceito o pedido e 

indicação do Dr. Vidal Mansano para o Dr. João Paulo Basso seja coorientador da doutoranda 

Jaqeulini Luber com tese intitulada "Filogenia e revisão taxonômica 

de Neocalyptrocalyx Hutch. (Capparaceae)"; 5. Foi aprovado ad referendum o pedido e 

indicação do Dr. José Fernando Baumgratz para o Dr. Marcus Nadruz (pesquisador do JBRJ) 

ser coorientador da mestranda Juliana Ribeiro de Mattos com dissertação intitulada “O 

gênero Philodendron Schott subg. Philodendron (Araceae) no estado do Rio de Janeiro: 

diversidade taxonômica e conservação”. O pesquisador é especialista em Araceae; 6. A 

solicitação foi enviada para relatoria do Prof. José Fernando e parecer na próxima reunião; 7. A 

CPG foi favorável a solicitação feita pela Dra. Elsie Guimarães para alteração do título da 

dissertação de Diego Nunes da Silva para “Revisão taxonômica do gênero Comolia DC. 

(Marcetieae, Melastomataceae)"; 8. Após apreciação da solicitação feita pela Dra. Claudia 

Barros, a CPG aprovou a extensão de mais 3 meses para conclusão da tese da doutoranda 

Lauany Pelissari e a bolsa Demanda Social terá extensão excepcional permitida de acordo com 

Ofício Circular nº 18/2020-CPG/CGSI/DPB/CAPES – extensão bolsa 6 meses; 9. Foi 

apresentado o Ofício Circular nº 18/2020-CPG/CGSI/DPB/CAPES – extensão bolsa 6 meses 

CAPES que permite extensão excepcional para bolsas CAPES – Demanda Social; 10. Foi 

aprovada a proposta apresentada pelo Coordenador para a disciplina "Questões nomenclaturais 

em Botânica na prática", em parceria JBRJ-UNICAMP, com carga horária 40 horas (dois 

créditos), ser oferecida pelo PPG e ser ofertada na grade 2020.2 como Tópicos Especiais e será 

ministrada pelo professor Dr. Gustavo Shimizu; 11. Reativar a portaria de Comissão de 

Avaliação de Pós Doutorando da ENBT com nomes sugeridos Jerônimo Sansevero 

(Presidente), Leandro Pederneiras e externo Andrea Costa (UERJ) membro externo. Foi 

sugerido levantar o perfil de ex-alunos, formados em entre 2017-2020 que pudessem concorrer 

à bolsa que estará disponível a partir de outubro com término dos seis meses de bolsa utilizada 

por Jaime Duque Barbosa; 12. Foram apresentadas sugestões de critérios para novos 

credenciamentos para alterações das Resoluções Internas 1 e 2. Uma nova reunião foi agendada 

para consolidação de novos critérios propostos para novos credenciamentos e serão levadas à 

plenária docentes; 13. Para validar o Estágio no exterior é necessário que o aluno apresente carta 

do supervisor no exterior com carga horária e atividades relacionadas ao período de estágio; 14. 

Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 15:30 horas e a Ata foi elaborada, assinada 

eletronicamente pelos docentes e fisicamente pela discente da CPG.  
 

ATA DA 195ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO JBRJ 

Aos 7 dias do mês de outubro do ano de 2020, às 14:00 horas, reuniram-se de forma remota, 

para a realização da 195ª Reunião ordinária da referida Câmara de Pós-Graduação Acadêmica, 

sob a Presidência do Coordenador Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento 

do Coordenador Substituto José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Anibal A. de Carvalho 

Junior, Antonio Carlos S. Andrade, Karen L. G. De Toni, Renato Crespo Pereira e os 

Representantes Discentes Pedro Cardial da Silveira e Amanda Pacheco dos Santos.  O 

Presidente iniciou os trabalhos com a pauta assim constituída: 1. Credenciamento e 

recredenciamento; 2. Pedido de cancelamento da bolsa da mestranda Marta Osório por 

Claudia Barros; 3. Relatoria ao pedido de coorientação para Amanda Santos Alencar; 4. 

Relatoria ao pedido de coorientação para Ramon Guedes; 5. Pedido de Qualificação de 

doutorado por Mel Camelo; 6. Pedido de prorrogação adicional de 3 meses para defesa do 

doutorando Bruno Morais de Carvalho por José Fernando A. Baumgratz; 7. Pedido de 



prorrogação de 6 meses para defesa da doutoranda Stella Mata de Lara Rocha por João 

Marcelo A. Braga; 8. Pedido de prorrogação de 6 meses para defesa da doutoranda 

Beatriz Castro por Jerônimo Sansevero; 9. Bolsa PNPD – Acordo JBRJ/CAPES; 10. 

Assuntos gerais. 1. A CPG fez os devidos ajustes no documento apresentado e definiu que para 

novo credenciamento o docente deve ter publicado pelo menos quatro artigos em revistas 

científicas indexadas no último quadriênio e para recredenciamento pelo menos três artigos em 

tais revistas. 2. Foi aceito o pedido para cancelamento da bolsa concedida pelo PPG do Acordo - 

JBRJ/CAPES à mestranda Marta Osorio C. Portes, pela orientadora Dra. Claudia Barros, com a 

justificativa de início de atividades remuneradas pela aluna. Os professores da disciplina 

seminários II Mestrado, Karen e Aníbal, ficaram de relatar o andamento da aluna até o final de 

outubro de 2020, visto que ela não fez contato com os responsáveis pela disciplina; 3. A 

relatoria foi favorável para que a Dra. Catarina da Fonseca Lira, pesquisadora do JBRJ, seja 

coorientadora da doutoranda Amanda Alencar; 4. A relatoria foi favorável para que os Drs. Ana 

Paula Fortuna Perez, UNESP-Botucatu e Vidal Mansano sejam coorientadores do doutorando 

Ramon Guedes; 5. Aprovada a banca de avaliação de Qualificação da doutoranda Mel de Castro 

Camelo formada pelos professores Drs. Thiago E. C. Meneguzzo (JBRJ) e Rodrigo Theófilo 

Valadares (UFRJ/Museu Nacional) titulares e Massimo Bovini (JBRJ) suplente na apresentação 

de um manuscrito intitulado de "Taxonomic novelties 

in Anthurium sect. Pachyneurium (Araceae) from the Brazilian Atlantic Forest, including a new 

species" em 03 de novembro, via remota; 6. Aprovado o pedido adicional de três meses de 

prorrogação de defesa de Bruno M. Carvalho, agora prevista para novembro de 2020; 7. Aceito 

o pedido de prorrogação de 6 meses para defesa da tese da doutoranda Stella Mata e da bolsa 

concedida pelo PPG, baseado no Ofício Circular nº 18/2020-CPG/CGSI/DPB/CAPES– 

extensão bolsa 6 meses de 20 de agosto de 2020, que complementou a Portaria CAPES nº 55 

de 29 de abril de 2020, caso aprovada pela CAPES – Demanda Social; 8. Aceito o pedido de 

prorrogação de 6 meses para defesa da tese da doutoranda Beatriz Castro e da bolsa concedida 

pelo PPG, baseado no Ofício Circular nº 18/2020-CPG/CGSI/DPB/CAPES– extensão bolsa 6 

meses de 20 de agosto de 2020, que complementou a Portaria CAPES nº 55 de 29 de abril de 

2020, caso aprovada pela CAPES – Demanda Social; 9. A CPG acordou em formar a Comissão 

de bolsas PNPD e fazer a Chamada Interna para seleção de bolsista de pós-doutoramento do 

PPG vinculado ao Acordo de Cooperação JBRJ-CAPES para alunos formados de 2017 a 2020 

seguindo os critérios definidos e aprovados pela Comissão; 10. Foi informada a data da Plenária 

de discentes, marcada para dia 9 de outubro de 2020, com a Coordenação do PPG e diretoria da 

ENBT. Foi informado, pelo Coordenador, que a FAPERJ solicitou dos orientadores uma carta 

de pedido de renovação das bolsas em dezembro de 2020. Informado que o Professor Dr. 

Gustavo Martinelli solicitou o descredenciamento dos Programas de Pós da ENBT. Encerrados 

os assuntos, a reunião finalizou às 15:30 horas e a Ata foi elaborada, assinada eletronicamente 

pelos docentes e fisicamente pelos discentes da CPG.  
 

ATA DA 196ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO JBRJ   

Aos 4 dias do mês de novembro do ano de 2020, às 14:00 horas, reuniram-se de forma remota, 

para a realização da 196ª Reunião ordinária da referida Câmara de Pós-Graduação Acadêmica, 

sob a Presidência do Coordenador Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento 

do Coordenador Substituto José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Anibal A. de Carvalho 

Junior, Karen L. G. De Toni, Renato Crespo Pereira e os Representantes Discentes Pedro 

Cardial da Silveira e Amanda Pacheco dos Santos.  O Presidente iniciou os trabalhos com a 

pauta assim constituída: 1. Solicitação de prorrogação de 6 meses para defesa de tese de 



Rafael P. Albuquerque; 2. Solicitação de prorrogação de 6 meses para defesa de tese de 

Leonardo Bona; 3. Pedido de Qualificação de doutorado por Josimar Kullkamp; 4. 

Pedido de Qualificação de doutorado por Fernanda Fraga; 5. Pedido de Qualificação de 

doutorado por Jaquelini Luber; 6. Seleção de mestrado e doutorado ENBT 2021; 7. 

Assuntos gerais. 1. Aceito o pedido de prorrogação de 6 meses para defesa da tese do 

doutorando Rafael Albuquerque e da bolsa concedida pelo PPG, baseado no Ofício Circular nº 

18/2020-CPG/CGSI/DPB/CAPES– extensão bolsa 6 meses de 20 de agosto de 2020, que 

complementou a Portaria CAPES nº 55 de 29 de abril de 2020, caso aprovada pela CAPES – 

Demanda Social; 2. Aceito o pedido de prorrogação de 6 meses para defesa da tese do 

doutorando Leonardo Bona e da bolsa concedida pelo PPG, baseado no Ofício Circular nº 

18/2020-CPG/CGSI/DPB/CAPES– extensão bolsa 6 meses de 20 de agosto de 2020, que 

complementou a Portaria CAPES nº 55 de 29 de abril de 2020, caso aprovada pela CAPES – 

Demanda Social; 3. Aprovada a banca de avaliação de Qualificação do doutorando Josimar 

Kulkamp, formada pelos professores Drs. Thiago E. C. Meneguzzo (JBRJ) e  Gustavo Heiden 

(Embrapa), titulares e Lucas Jordão (JBRJ), suplente na apresentação de um manuscrito 

intitulado de "Ditaxis (Euphorbiaceae) from Chacoan and Pampean biogeographic provinces in 

South America" em 11 de dezembro de 2020, via remota; 4. Aprovada a banca de avaliação de 

Qualificação da doutoranda Fernanda R. M. Fraga, formada pelos professores Drs. Claudio 

Nicoletti Fraga (JBRJ) e Marco Octávio O. Pellegrini (USP), titulares, e Anibal A. de Carvalho 

Jr. (JBRJ), suplente na apresentação de um manuscrito intitulado de "Koernickanthe revisited: 

nomenclatural and taxonomic treatment of a misplaced genus in Marantaceae " em 30 de 

novembro de 2020, via remota; 5. Aprovada a banca de avaliação de Qualificação da 

doutoranda Jaquelini Luber, formada pelos professores Drs. Leandro C. Pederneiras (JBRJ) e 

Raimundo Luciano Soares Neto (UFPE), titulare,s e Rafaela C. Forzza (JBRJ) suplente na 

apresentação de um manuscrito intitulado de "Three New Species 

of Neocalyptrocalyx Hutch. (Capparaceae) for South America" em 27 de novembro de 2020, 

via remota; 6. A CPG fará a revisão do edital para publicação até final de novembro de 2020 

com seleção em janeiro de 2021 para candidatos ao mestrado e doutorado. A comissão será 

formada a partir dos presidentes das bancas de doutorado Dr. Renato Crespo, e mestrado Dr. 

José Fernando A. Baumgratz; 7. Os representantes pediram esclarecimentos sobre PROAP 

anual, Exame de Proficência e aproveitamento de créditos. Encerrados os assuntos, a reunião 

finalizou às 15:30 horas e a Ata foi elaborada, assinada eletronicamente pelos docentes e 

fisicamente pelos discentes da CPG.  
 

ATA DA 197ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. Entre os dias 09 e 12 de novembro  de 2020, por meio de troca de mensagens eletrônicas, 

e reunidos em videoconferência, realizou-se a 197ª Reunião extraordinária da referida Câmara 

de Pós-Graduação Acadêmica com o Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano, os Docentes 

Dr. Anibal A. de Carvalho Junior, Dr. Antonio Carlos S. Andrade, Dra. Karen L. G. De Toni, 

Dr. Renato Crespo Pereira e o Representante Discente, biólogo, Pedro Cardial da Silveira. Foi 

discutida a seguinte pauta única: apreciação das candidaturas à Bolsista do Programa Nacional 

de Pós Doutoramento, pelo Acordo de Cooperação Técnica JBRJ/CAPES, encaminhadas pelos 

Drs. Catarina Carvalho, Elton John De Lírio e Lilian Hill. Todos os documentos foram enviados 

à comissão por mensagem eletrônica no dia 06 de novembro 2020. A inscrição da Dra. Catarina 

Carvalho não foi homologada porque a mesma não enviou os documentos comprobatórios do 

currículo, como exigidos pelo edital de seleção. Desta forma, apenas dois candidatos 

continuaram no processo de seleção, os Drs. Elton John De Lírio e Lilian Hill. Os membros da 



CPG avaliaram que ambos apresentam experiência em pesquisa científica, e apresentaram os 

planos de trabalho com viabilidade de execução, mérito científico e excelente potencial de 

produção científica. No dia 12 de novembro de 2020, foram realizadas as arguições de ambos os 

candidatos (por meio de videoconferência). A CPG considerou que o Dr. Elton John De Lírio se 

saiu melhor no processo seletivo em todos os quesitos exigidos pelo edital, compreendendo 

currículo, memorial, plano de trabalho e também nos questionamentos feitos pelos avaliadores 

durante a arguição. Desta forma, o processo seletivo da CPG teve como primeiro colocado o Dr. 

Elton John De Lírio e como segunda colocada a Dra. Lilian Hill. Sendo assim, a presente ata foi 

lavrada pelos membros da comissão e vai por todos assinada eletronicamente.  
 

ATA DA 198ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO JBRJ  

No dia 2 do mês de dezembro de 2020, às 14:00 horas, reuniram-se de forma remota, sob a 

Presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano, e com o comparecimento 

do Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Dr. Anibal A. de 

Carvalho Junior, Dr. Antonio Carlos S. Andrade, Dra. Karen L. G. De Toni, Dr. Renato Crespo 

Pereira e o Representante Discente Pedro Cardial da Silveira. A pauta foi assim constituída: 1. 

Pedido de Qualificação de doutorado por Diana Kelly Dias Caldas; 2. PROAP; 3. Seleção de 

mestrado e doutorado ENBT 2021; 4. Solicitação de Credenciamento; 5. EPLI – Exame de 

Proficiência em Língua Inglesa; 6. Assuntos Gerais. Iniciada a reunião 1. Foi aprovado o pedido 

para Qualificação da doutoranda Diana Kelly Dias Caldas com a apresentação do 

manuscrito "Nomenclatural novelties in the Neotropical genus Plinia (Myrtaceae): 

Synomizations, lectotypifications and a new combination" da tese em desenvolvimento 

intitulada “Taxonomia do gênero Plinia (Myrtaceae) no Brasil” e a indicação da banca de 

avaliação com os professores Dr. Marcos Eduardo Guerra Sobral-UFSJ e Dr. Lucas Sá Jordão-

Pós-doutorando/JBRJ, como membros titulares, e Dr. Vidal Mansano, como suplente, a ser 

realizada em 10 de dezembro de 2020; 2. O Coordenador informou que devido o impedimento 

de saída para pesquisa de campo dos alunos por causa da COVID-19, o uso da verba PROAP 

disponível em 2020 foi direcionada, em comum acordo com os chefes de laboratórios do JBRJ, 

para compra de material de consumo visando atender demandas necessárias ao andamento das 

atividades em cada setor e relativas a vários projetos de pós-graduandos da ENBT. O uso deste 

recurso irá atender vários alunos do PPG que são usuários da rede laboratorial; 3. Por precaução 

da Diretoria da ENBT e da Coordenação do PPG, o Coordenador informou a alteração no 

processo seletivo 2021, no qual todas as etapas da seleção serão feitas de forma remota para 

evitar aglomeração no atendimento presencial de candidatos na ENBT. Assim, a diretoria 

providenciará junto ao Gabinete uma portaria para alteração do Edital de seleção 2021 

publicado e ser disponibilizada ao público na página eletrônica do PPGA; a Coordenação fará 

um comunicado aos orientadores e candidatos que se inscreveram no processo seletivo 2021 

sobre esta alteração. Além disso, a CPG realizará a Plenária de docentes em 16 de dezembro 

com a seguinte pauta: 1. Relatório Sucupira, novo quadriênio; Credenciamento - 

recredenciamento; 2. PROAP; 3. Seleção de candidatos ao Mestrado e Doutorado 2021; e 4- 

Assuntos gerais. 4. Será realizada uma reunião extraordinária da CPG para tratar de 

credenciamento e abertura de vagas pelo corpo docente para a seleção de candidatos 2021 a ser 

realizada em 17 de dezembro de 2020; 5. Sobre o Exame de Proficiência de Língua Inglesa – 

EPLI, o Coordenador informou que a realização do mesmo foi presencial para a aluna Munique 

Silva. O Coordenador do PPG aplicou o teste de proficiência escolhendo um artigo em inglês e 

a aluna respondeu todas as questões de forma adequada e foi aprovada6. Assuntos gerais . 

Aprovada a solicitação de prorrogação de prazo de quatro meses para a defesa da mestranda 



Luiza Mendonça Bastos. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada a 

reunião, da qual, para constar, eu, Hevelise Peregrino, lavrei a presente Ata, que, lida e 

aprovada, vai por todos assinada eletronicamente.  
 

ATA DA 199ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. Ao 17º dia do mês de dezembro de 2020, às 14:00 horas, reuniram-se de forma remota, 

sob a Presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento 

do Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Dr. Anibal A. de 

Carvalho Junior, Dr. Antonio Carlos S. Andrade, Dra. Karen L. G. De Toni, Dr. Renato Crespo 

Pereira e o Representante Discente Pedro Cardial da Silveira. Anibal e Karen pediram para não 

participar do processo de credenciamento dos docentes por questões particulares. Foram 

apresentadas oito propostas de credenciamento docente pelos Professores Dr. Massimo Bovini-

JBRJ, Dr. Paulo José Fernandes Guimarães-JBRJ, Dra. Catarina Lira-JBRJ, Dra. Cássia M. 

Sakuragui-UFRJ, Dra. Juliana Paulino-UFRJ, Dra. Suzana Leitão-UFRJ, Dr. Renato 

Goldenberg-UFPR e Dr. Marcelo Trovó-UFRJ. No contexto da avaliação, foram considerados 

não só o limite de docentes em nosso PPG, como também as linhas de pesquisas em que atuam 

os solicitantes, seus níveis de produção científica, especialmente se concentrada em periódicos 

dos extratos Qualis A1 e A2, ese são bolsistas de Produtividade do CNPq, além de suas 

orientações em andamento e já concluídas. Estes critérios nortearam a decisão visando elevar o 

conceito do nosso PPG. Os cinco proponentes aceitos foram Dra. Cássia M. Sakuragui-UFRJ, 

Dra. Juliana Paulino-UFRJ, Dra. Suzana Leitão-UFRJ, Dr. Renato Goldenberg-UFPR e Dr. 

Marcelo Trovó-UFRJ e, desta forma, podem abrir vaga nesta próxima seleção que ocorrerá em 

fevereiro de 2021. O credenciamento destes cinco docentes será feito caso tenham candidato 

aprovado na próxima seleção. Também no final da reunião o Dr. Aníbal Carvalho comunicou 

que seria sua última reunião como membro da CPG e disse que também se desligará do corpo 

docente do curso. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 15:30 horas e a Ata foi 

elaborada, assinada eletronicamente pelos docentes e fisicamente pelo discente da CPG. Nada 

mais havendo a tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, 

eu, Hevelise Peregrino, lavrei a presente Ata, que, lida e aprovada, vai por todos assinada 

eletronicamente.  

ATA 200 DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO JBRJ. 

No dia 17 do mês de fevereiro de 2021, às 14h00 horas, reuniram-se de forma remota, sob a 

Presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano, e com o comparecimento 

do Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz, os Docentes Dr. Antonio Carlos S. 

Andrade, Dra. Karen L. G. De Toni, Dr. Renato Crespo Pereira e a Representante Discente 

Amanda Pacheco dos Santos. A pauta foi assim constituída: 1. Assinatura das Atas de 

Reunião da CPG 198 e 199 (extraordinárias); 2. Resultado da Seleção 2021; 3. Grade de 

disciplinas 2021.1 (em anexo); 4. Pedido de trancamento de matrícula por Bruno M de 

Carvalho; 5. Aprovação ad referendum da banca de defesa, em 24 de fevereiro da 

mestranda Natália B. dos Santos, por Ariane Peixoto; 6. Aprovação ad 

referendum da banca de defesa, em 11 de março da mestranda Rayanne M. A. Matos, por 

Jerônimo B. B. Sansevero; 7. Pedido de defesa e banca para defesa, em 02 de março, da 

mestranda Isis Paglia, por Leandro Freitas; 8. Pedido de defesa e banca para defesa em 03 

de março do mestrando Lucas Soares, por Claudia Barros; 9. Pedido de defesa e banca 

para defesa, em 04 de março, do mestrando Diego Nunes, por Elsie Guimarães; 10. 



Aprovação ad referendum do pedido de prorrogação de 2 meses para defesa e banca 

indicada para o mestrando Pedro Martin por Claudio Nicoletti; 11. Pedido de 

prorrogação de 3 meses para defesa do mestrando Renon Santos Andrade, por Leandro 

Freitas; 12. Pedido de prorrogação de 4 meses para defesa do mestrando Danilo Alves de 

Carvalho, por Leandro Freitas; 13. Pedido de prorrogação de 6 meses para defesa da 

doutoranda Viviane Severiano por Marinez Siqueira; 14. Pedido de coorientação para 

Nicholas do Vale por Leonardo Salgado; 15. Pedido de qualificação Lauanny Pelissari; 16. 

E-mail institucional dos alunos ingressantes em 2020; 17. Eleição membro docente CPG; 

18. Assuntos Gerais. Iniciada a reunião: 1. As Atas 198 e 199 foram assinadas eletronicamente; 

2. O Coordenador informou o resultado final da Seleção 2021 com a classificação de 9 

candidatos ao doutorado e 10 para o mestrado. Passou a palavra ao Dr. Renato Crespo, que foi 

Presidente da banca de avaliação de doutorado, que relatou a funcionalidade da seleção remota e 

a qualidade dos projetos apresentados pelos candidatos; 3. A grade de disciplinas do 1º semestre 

de 2021 foi aprovada, será publicada para inscrições a partir do dia 20 de fevereiro e  início 

letivo em março; 4. Considerando o estado de saúde do doutorando Bruno Moraes de 

Carvalho apresentado pelo seu orientador, Dr. José Fernando Baumgratz, o interesse do aluno 

desde o início do curso no estudo da sistemática de Cyclopogon, um gênero de orquídea 

expressivo na flora brasileira, e os resultados promissores que já alcançou, além de já ter 

concluído todos os créditos necessários do curso, incluindo as disciplinas Seminários I e II, bem 

como sua aprovação no Exame de Qualificação, cumprindo assim requisitos básicos para a 

defesa de tese, a CPG aceita o pedido de trancamento da matrícula e decidiu que o aluno poderá 

ativar sua matrícula após ter seu trabalho aprovado na avaliação pré-tese e marcar a defesa.; 5. 

Aprovado, ad referendum, o pedido de banca de defesa, em 24 de fevereiro, da mestranda 

Natália B. dos Santos, com os membros titulares Dra. Ariane Peixoto, Dra. Rosana Romero 

(UFU), Dr. Massimo Giuseppe Bovini (JBRJ) e Dr. Marccus Vinícius da Silva Alves (UFPE) e 

Dr. Vidal de Freitas Mansano (JBRJ) como membros suplentes; 6. Aprovado ad referendum o 

pedido de banca de defesa, em 11 de março, da mestranda Rayanne M. A. Matos, com os 

membros titulares Dr. Jerônimo B. B. Sansevero, Dra. Dora Villela (UENF), Dra. Danielle 

Celentano (CI) e Dr. Rodrigo Camara (UFRRJ) como membros suplentes; 7. Foi aprovado o 

pedido de defesa, em 2 de março, da mestranda Isis Paglia, com banca composta pelos membros 

titulares Dr. Leandro Freitas, Dr. Felipe Wanderley de Amorim (UNESP), Dr. Pietro K. M. 

Mendonça (UFMG) e Dra. Marina M. Moreira (JBRJ) e Dra. Francielle P. de Araujo (UERGS) 

como membros suplentes; 8. Foi aprovado o pedido de defesa, em 03 de março, do mestrando 

Lucas Soares, com a banca composta pelos membros titulares Dra. Claudia F. Barros, Dra. 

Maura da Cunha (UENF), Dra. Karen Lúcia Gama De Toni (JBRJ) e Dr. Luiz Ricardo dos 

Santos Tozin (UFRRJ) e Dra. Tarsila Maria da Silva Moraes (IFF) como membros suplentes; 9. 

 Foi aprovado o pedido de defesa, em 04 de março, do mestrando Diego Nunes, com a banca 

composta pelos membros titulares Dra. Elsie Guimarães, Dr. Fabian Armando Michelangeli 

(The New York Botanical Garden), Dr. José Fernando A. Baumgratz (JBRJ) e Dr. João Marcelo 

A. Braga (JBRJ) como membros suplentes; 10. Aprovado, ad referendum, o pedido de 

prorrogação de 2 meses para defesa do mestrando Pedro Martin e a banca composta pelos 



membros titulares Dr. Claudio Nicoletti, Dra. Mayara K. Caddah (UFSC), Dr. Lucas de Freitas 

Bacci (UNICAMP) e Dr. João Marcelo A. Braga (JBRJ) como membro suplente e prorrogação 

da bolsa pelo mesmo período; 11. Foi aprovado o pedido de prorrogação de 3 meses para defesa 

do mestrando Renon Santos Andrade e prorrogação da bolsa Demanda Social pelo mesmo 

período; 12. Foi aprovado o pedido de prorrogação de 4 meses para defesa do mestrando Danilo 

Alves de Carvalho e prorrogação da bolsa pelo mesmo período; 13. Foi aprovado o pedido de 

prorrogação de seis meses para conclusão da doutoranda Viviane Severiano e extensão da bolsa 

CNPq por três meses; 14. Foi aceita a inclusão do Prof. Dr. Alex Cardoso Bastos (UFES) como 

coorientador da tese de Doutorado do aluno Nicholas Farias Lopes do Vale, orientando do 

Professor Dr. Leonardo Tavares. Na reunião, o Dr. Renato Crespo reafirmou a colaboração do 

Dr. Alex na orientação desde o início do curso, o que tem contribuído significativamente nas 

diversas etapas de desenvolvimento da tese de Nicholas; 15. Foi aprovado o pedido para 

Qualificação de Doutorado da aluna Lauanny Pelissari, em 8 de março, com apresentação do 

manuscrito “Developmental anatomy of the vegetative body of Lathrophytum peckoltiieichler 

(Balanophoraceae) in liana roots from tribe Paullinae (Sapindaceae)”, artigo que integra a tese 

da discente; 16. Foi informado, pela representante discente, que os alunos ingressantes em 2020 

já estão fazendo uso do e-mail institucional JBRJ; 17. O Coordenador informou que o diretor da 

ENBT abrirá o Processo de Eleição de Membro Docente da CPG em substituição ao professor 

Anibal Alves de Carvalho Jr.; 18. Não foram discutidos assuntos gerais. Nada mais havendo a 

tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a 

presente Ata, que, lida e aprovada, vai por todos assinada eletronicamente. 

 

ATA DA 201ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE PÓS-GRADUAÇÃO 

ACADÊMICA DO JBRJ. No dia 07 do mês de abril de 2021, às 14h00 horas, reuniram-se de 

forma remota, sob a Presidência do Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz e 

o comparecimento dos Docentes Dr. Antonio Carlos S. Andrade, Dr. Jerônimo B. B. Sansevero, 

Dr. Renato Crespo Pereira e a Representante Discente Amanda Pacheco dos Santos. A pauta foi 

assim constituída: 1. Pedido de coorientação para Isabel Carvajal por Jerônimo Sansevero; 

2. Pedido de coorientação para Sanny Hadibe Siqueira por Karen De Toni; 3. Pedido de 

coorientação para Livia Gonçalves por Karen De Toni; 4. Pedido de coorientação para 

Jamile Casanova por Karen De Toni; 5. Pedido de coorientação para Walace Barbosa por 

Karen De Toni; 6. Pedido de coorientação para Fabiula Arantes por Rafaela Forzza; 7. 

Parecer de troca de orientação do aluno Alexandre Gibau para Marcelo Trovó; 8. 

Aprovação ad referndum banca defesa de Amanda Narcizo or João Marcelo A. Braga; 9. 

Assuntos Gerais. Iniciada a reunião 1. O pedido de coorientação para Isabel Carvajal foi 

enviado para o professor Dr. Antonio Carlos Andrade dar o parecer; 2. O pedido de 

coorientação para Sanny Habide foi enviado para o professor Dr. José Fernando Baumgratz dar 

o parecer; 3. O pedido de coorientação para Livia Andrade foi enviado para o professor Dr. 

Renato Crespo dar o parecer; 4. 5. 6. Os pedidos de coorientação para os alunos ingressantes de 

doutorado turma 2020.2, Jamile Casanova e Walace Barbosa e de mestrado turma 2021, a 

mestranda Fabiula Arantes, serão avaliados após o término da disciplina Seminários I que está 



em andamento. O procedimento foi adotado para que o aluno tenha a oportunidade de externar a 

indicação do(a) colaborador(a) que participa de seu trabalho durante as apresentações da versão 

final dos trabalhos na disciplina. Assim, os docentes da disciplina também poderão dar o 

parecer sobre os colaboradores indicados para análise final da CPG; 7. O parecer quanto à 

solicitação do Dr. Leandro Pederneiras para que o pós-graduando Alexandre Gibau de Lima, 

que ingressou sob sua orientação no PPG, passe a ser orientado pelo Dr. Marcelo Trovó, 

recentemente credenciado nesse Programa, foi favorável pelo professor José Fernando 

Baumgratz, que destacou a importância e qualificação do Dr. Trovó para orientar técnicas e 

análises taxonômicas, moleculares e morfométricas, abordagens essas que permeiam o projeto 

de tese do Alexandre, além das publicações de artigos em revistas nacionais e internacionais 

indexadas, bem como sua participação na formação de recursos humanos em nível de Iniciação 

Científica, Mestrado e Doutorado, envolvendo estudos nas linhas de pesquisas anteriormente 

citadas o que certamente possibilitará uma vivência de novas experiências profissionais para o 

Alexandre e contribuirá para sua formação e desenvolvimento do projeto de tese com qualidade 

por excelência; 8. Foi aprovado ad referendum o pedido do professor João Marcelo para defesa 

da dissertação de Amanda Tavares Narcizo, em 29 de março de 2021, intitulada “Espécies 

arbóreas exóticas nas restingas brasileiras: distribuição e impactos da invasão” com a banca 

constituída e aprovada para membros Titulares os professores Dr. João Marcelo A. Braga 

(Presidente), Dr. Rodolfo Cesar Real de Abreu (UFRRJ) e Dr. Renato Crouzeilles Pereira 

Rocha (IIS/UFRJ), e Suplente, o Dr. Jerônimo Boelsums Barreto Sansevero (JBRJ/UFRRJ); 9. 

Foi apresentado o quadro atual geral de bolsas no PPGA. O PPG tem o total de 71 alunos (44 

doutorado, 26 mestrado e 1 pós-doc) e 63 bolsas. Dos alunos ativos Com a redistribuição de 

bolsas pela CAPES em 2021, 5 alunos não receberam bolsa em março mas o oitavo e nono 

classificados na seleção de 2021 receberão bolsa em maio e junho de 2021. Seis alunos de 

doutorado estão com bolsa excepcionalmente prorrogadas pela CAPES e Cnpq que serão 

finalizadas na conclusão do curso. distribuidas pelos cursos de doutorado (35) e mestrado (22) e 

pós-doc (1). Doutorado: 11 CAPES-Demanda Social-CAPES, 10 Termo De Cooperação 

Acordo JBRJ-CAPES, 10 CNPq Termo De Cooperação pela UNICAMP-JBRJ, 02 CNPq – 

Cota PPGA e 02 FAPERJ, e para mestrado: 06 CAPES-Demanda Social, 10 Termo De 

Cooperação Acordo JBRJ-CAPES, 02 CNPq – Cota PPGA e 04 FAPERJ, 1 bolsa PNPD-

Acordo JBRJ-CAPES. Os 2 últimos classificados pela seleção de mestrado 2021 poderão ser 

cadastrados a partir de maio e junho com bolsa utilizada por alunos em prorrogação excepcional 

da CAPES pela pandemia (portaria 55 de abril 2020 capes). Nada mais havendo a tratar, o 

Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a presente Ata, 

que, lida e aprovada, vai por todos assinada eletronicamente. 

 

ATA 202 DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. No dia 05 do mês de maio de 2021, às 14h00 horas, reuniram-se de forma remota, 

sob a Presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e o comparecimento dos 

Docentes Dr. Jerônimo B. B. Sansevero, Dra. Karen Lúcia G. De Toni, Dr. Renato Crespo 

Pereira e a Representante Discente Amanda Pacheco dos Santos. A pauta foi assim 



constituída: 1. Assinatura da Ata 201; 2. Parecer do pedido de coorientação para Isabel 

Carvajal pelo professor Dr. Antonio Carlos Andrade; 3. Parecer do pedido de 

coorientação para Sanny Habide pelo professor Dr. José Fernando Baumgratz; 4. Parecer 

do pedido de coorientação para Livia Andrade pelo professor Dr. Renato Crespo; 5. 

Pedido de coorientação para Diego Nunes Silva por João Marcelo A. Braga; 6. Aprovação 

ad referendum do pedido de qualificação de Viviane Severiano dos Santos; 7. Pedido de 

quatro meses de prorrogação de defesa de Lauany Pelissari por Claudia Barros; 8. 

Proposta de atualização da disciplina de Claudine M. Myssen; 9. Bolsas FAPERJ; 10. 

Chamada Bolsa Pós-doutorado PNPD do Acordo JBRJ-CAPES; 11. Atualização das 

Defesas prorrogadas 2021; 12. Assuntos gerais. Iniciada a reunião sem presença da Dra. 

Karen a reunião seguiu com aprovações ad referendum 1. A Ata 201 para assinatura 

eletrônica; 2. O parecer é favorável quanto à solicitação do Dr. Jerônimo B. B. Sansevero 

referente ao pedido de coorientação da Dra. Adriana Manhães como co-orientadora à mestranda 

Isabel C.R Carvajal; 3. O parecer é favorável quanto à solicitação da Dra. Karen De Toni para 

que a Dra. Andrea Ferreira da Costa (UFRJ) cooriente a mestranda Sanny Habide Siqueira; 4. O 

parecer será apresentado na próxima reunião; 5. Os pedidos de coorientação para alunos 

ingressantes serão avaliados após o término da disciplina Seminários I que está em andamento. 

Esse procedimento tem sido adotado pela CPG, a fim de o aluno ter a oportunidade de externar 

a participação do(a) colaborador(a) no desenvolvimento de seu trabalho durante as 

apresentações da versão final do projeto de pesquisa e a intenção de convidá-lo para ser 

coorientador. Assim, os docentes da disciplina também poderão dar um parecer sobre os 

colaboradores indicados para análise final da CPG; 6. A qualificação de Viviane Severiano foi 

aprovada ad referendum para apresentação do manuscrito "Lack of conservation and growing 

vulnerability of the world's largest extension of rhodolith beds" resultados da tese intitulada 

"Distribuição e Caracterização dos Bancos de Algas Calcárias/Rodolitos na Costa Brasileira: 

um Suporte ao Planejamento da Conservação e Uso Sustentável" com orientação da Dra. 

Marinez Siqueira. A Qualificação será realizada em maio 2021 com a banca de avaliação 

composta pelos professores Dr. Renato Crespo e Dr. Rodrigo Tardin (IB-UFRJ); 7. Foi aceito o 

pedido de quatro meses de prorrogação de defesa de Lauany Pelissari devido ao estado de saúde 

dela que ficou comprometido durante a pandemia. Lauany é uma aluna que passou 

antecipadamente para o doutorado e comprometida em concluir a sua tese sob a orientação da 

Dra. Claudia Barros; 8. Foi aprovada a proposta e alteração da disciplina da Dra. Claudine M. 

Mynssen que passa a ter 60 horas (03 créditos) e o título "Ferramentas modernas e tradicionais 

para o estudo de samambaias e licófitas" a ser ministrada no segundo semestre de 2021, com a 

colaboração das professoras Dra. Lana Sylvestre (UFRJ/MN) e Alejandra Vasco (Botanical 

Research Institute of Texas); 9. Foi informado pelo Coordenador que a FAPERJ concedeu ao 

PPG duas bolsas de mestrado e uma de doutorado para implementação imediata. As alunas de 

mestrado Michelly de Deus Felipe Araujo e Débora Cassia da Silva e de doutorado, Natália 

Barros dos Santos foram contempladas; 10. O Coordenador informou que solicitará à diretoria 

da ENBT a abertura da chamada simplificada para bolsista de Pós-doutoramento pelo Acordo 

JBRJ/CAPES, após término da vigência da bolsa de seis meses atualmente cadastrada em nome 



de Elton John de Lirio; 11. O Coordenador comentou sobre os alunos que ainda faltam defender 

em 2021 e os alunos de doutorado em prorrogação de seis meses que ainda passarão por 

Qualificação e Avaliação Pré-Tese; 12. O Coordenador falou sobre a Comissão de 

Autoavaliação da ENBT/JBRJ, formada pelos docentes do PPGA Dra. Ariane Luna Peixoto, 

Dra. Cássia M. Sakuragui, Dr. Jerônimo Sansevero e Dr. Vidal de Freitas Mansano, os 

representantes discentes Amanda Pacheco dos Santos e Ramon Guedes e ainda a representante 

da secretaria Hevelise Peregrino. Nada mais havendo a tratar, o Coordenador do PPG deu por 

encerrada a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a presente Ata, que, lida e aprovada, vai 

por todos assinada eletronicamente. 

 

ATA 203ª DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. No dia 02 do mês de junho de 2021, às 14h00 horas, reuniram-se de forma remota, 

sob a Presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento 

do Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Dr. Antonio 

Carlos Silva Andrade, Dra. Karen Lúcia G. De Toni, Dr. Renato Crespo Pereira e a 

Representante Discente Amanda Pacheco dos Santos. A pauta foi assim constituída: 1. 

Aprovação da Ata 202; 2. Parecer Vidal da mestranda Livia Gonçalves; 3. Pedido de 

coorientação para Fernanda Cunha G. Ferreira pelo Prof. Jerônimo Sansevero; 4. Solicitação de 

prazo para conclusão e alteração no projeto com troca do titulo e aprovação da banca de Danilo 

Carvalho pelo Prof. Leandro Freitas; 5. Solicitação de prazo para conclusão e alteração no 

projeto com troca do título e aprovação da banca de Renon Andrade pelo Prof. Leandro Freitas; 

6. Assuntos gerais. Iniciada a reunião com os presentes 1. A Ata 202 foi aprovada para 

assinatura eletrônica; 2. O parecer foi favorável à Dra. Bruna Nunes de Luna e ao Dr. Máximo 

Bovini indicados para coorientadores no trabalho de Livia Gonçalves; 3. O pedido e o projeto 

da aluna será encaminhado para relatoria do Prof. Antônio Carlos Andrade; 4. A solicitação de 

defesa em julho foi aprovada e o título da dissertação do mestrando Danilo passa 

para: ”Ambofilia em escala global: características e contribuição biótica e abiótica na 

polinização”. A banca foi constituída pelos titulares Dra. Ana Carolina Galindo da Costa 

(Instituto Tecnológico da Vale), Dr. André Rodrigo Rech (UFVJM) como membros titulares e 

Dra. Juliana V. Paulino (UFRJ) e Dr. João Paulo Basso Alves (Pós-doutorando JBRJ) como 

membros suplentes; 5. A aprovação da solicitação de conclusão do trabalho e defesa foi 

condicionada a uma justificativa mais abrangente para alteração de projeto e do título da 

dissertação para: ”“Impacto científico da publicação da Lista Vermelha da Flora do Brasil”. A 

banca sugerida foi aprovada mas também condicionada a ter um membro interno do JBRJ, 

assim a CPG indica a Profa. Dra. Marinez Siqueira em substituição a um dos titulares Dra. Eline 

M. Martins (UFG) ou Dr. Thiago Junqueira Izzo (UFMT). Os professores Dr. Ricardo A. 

Correia (University of Helsinki) e Dra. Raquel Negrão Baldoni (KEW) aprovados como 

suplentes; 6. Informações do Coordenador: a. Sobre o Alojamento. Externou a preocupação e 

indignação das atitudes dos colaboradores de serviços do JB ao entrarem no alojamento em 

horários diversos e sem a permissão ou aviso prévio dos alunos, o que não deve acontecer. A 

Representante discente presente na reunião, relatou que a secretária Claudia Elisa e o diretor da 



ENBT, Dr. Leandro Freitas, se reuniram com ela e mais duas alunas para conversar sobre o fato 

ocorrido e também desaprovam tais atitudes e medidas cabíveis serão tomadas; b. Relatório 

Sucupira. Foi enviado no final de maio e falou sobre os destaques na Apresentação, 

principalmente os trabalhos sobre o Catálogo das Plantas das Unidades de Conservação do 

Brasil, a Flora do Brasil 2020, Restinga de Massambaba, CNCFlora e Rede Abrolhos; que a 

interação com a sociedade é uma necessidade e demanda da CAPES; Houve um número maior 

de trabalhos publicados em 2020; Novas disciplinas no elenco em destaque a “Extensão na Pós-

Graduação “ da Profa. Cássia M. Sakuragui; Informou do Planejamento estratégico e as 

Diretrizes para o processo de autoavaliação do PPGA, com Grupo de trabalho de Autoavaliação 

do PPG-Bot (doravante GTA) será constituído por 06 membros, a saber 03 docentes, 02 

discentes e 01 membros da equipe de apoio administrativo. Este Grupo de trabalho será 

chancelado pela Câmara de Pós-Graduação (CPG) do PPG-Bot e enviado à Diretoria da ENBT 

para designação. A equipe terá prazo de dois anos para executar seu plano de atividades, sendo 

sucedido por novo GT, cujos membros podem ser reconduzidos ou substituídos. As 

informações detalhadas estão publicadas na página do PPGA; c. Parte do valor de R$ 41.000,00 

da FAPERJ será destinado a melhorias na página do Programa. Nada mais havendo a tratar, o 

Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a presente Ata, 

que, lida e aprovada, vai por todos assinada eletronicamente. 

 

ATA 204ª DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. Por meio de troca de mensagens eletrônicas, realizou-se o processo de Chamada Interna 

para processo seletivo de bolsista de pós-doutorando 2021 - Acordo JBRJ/CAPES com o 

Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano, o Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. 

Baumgratz, os Docentes Dr. Antonio Carlos S. Andrade, Dr. Jerônimo Sansevero, Dra. Karen 

L. G. De Toni, Dr. Renato Crespo Pereira e os Representantes Discentes, biólogos, Amanda 

Pacheco dos Santos e Pedro Cardial. Foi discutida a seguinte pauta única: apreciação da 

candidatura à Bolsista do Programa Nacional de Pós Doutoramento, pelo Acordo de 

Cooperação Técnica JBRJ/CAPES, encaminhada pela Dra. Catarina Silva de Carvalho. Todos 

os documentos foram enviados à comissão por mensagem eletrônica no dia 25 de junho de 

2021. Os membros da CPG avaliaram os documentos apresentados e a CPG considerou que a 

Dra. Catarina Silva de Carvalho tem todos os quesitos exigidos pelo edital, compreendendo 

currículo bom (3 artigos A2 e A4), apresentação de trabalho em congresso e fez um plano de 

trabalho como o esperado.  Desta forma, a CPG considerou a candidata Dra. Catarina Silva de 

Carvalho apta a receber seis meses da bolsa Pós-doutoramento do Acordo JBRJ-CAPES. Sendo 

assim, a presente ata foi lavrada pelos membros da comissão e vai por todos assinada 

eletronicamente. 

 

ATA 205ª DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. Aos 07 dias do mês de julho de 2021, às 14h00 horas, reuniram-se de forma 

remota, sob a Presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e com o 

comparecimento do Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz, dos 



Docentes Dr. Antonio Carlos Silva Andrade, Dr. Jerônimo B. B. Sansevero, Dr. Renato 

Crespo Pereira e os Representantes Discentes Amanda Pacheco dos Santos e Pedro 

Cardial. A pauta foi assim constituída 1. Assinatura das Atas 203 e 204; 2. Resultado da 

Chamada Interna do processo seletivo de bolsista pós-doc pelo Acordo JBRJ-CAPES; 3. 

Grade de disciplinas 2021.2; 4. Proposta de disciplina da Dra. Catarina Lira; 5. Pedido 

de Coorientação para o mestrando Gabriel Silva Guimarães por José Fernando 

Baumgratz; 6. Pedido de Coorientação para o doutorando Diego Nunes da Silva por 

João Marcelo Braga; 7.  Pedido de Coorientação para a mestranda Fabiula Arantes por 

Rafaela Forzza; 8. Parecer ao pedido de coorientação para Fernanda Cunha; 9. 

Assuntos gerais.  Iniciada a reunião 1. Atas aprovadas para assinaturas SEI; 2. Homologada 

pela diretoria a indicação da bolsa pós-doc à ex-aluna Dra. Catarina Silva de Carvalho; 3. 

Apresentada a Grade de disciplinas aprovada ad referendum; 4. Homologação da aprovação 

ad referendum da disciplina Ecologia Molecular proposta pela Dra. Catarina da Fonseca Lira 

de Medeiros, a ser ministrada no segundo semestre 2021; 5. O trabalho será enviado para 

parecer do Prof. Jerônimo Sansevero; 6. O trabalho será enviado para parecer do Prof. 

Antonio Carlos Andrade; 7. O trabalho será enviado para parecer do Prof. Vidal Mansano; 8. 

O parecer foi favorável e o pedido para Dra. Dulce Gilson Mantuano como co-orientadora à 

mestranda Cunha Ferreira Gonçalves foi aceito; 9. Informado pelo coordenador o Grupo de 

Trabalho para a Autoavaliação do PPG formado pelos docentes Dra. Ariane Peixoto e Dra. 

Cássia Sakuragui, pelos discentes a mestranda Amanda Pacheco dos Santos e doutorando 

Ramon Guedes e administrativo a secretária do PPG; Nada mais havendo a tratar, o Senhor 

Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a presente Ata, que, 

lida e aprovada, vai por todos assinada eletronicamente. 

 

ATA 206ª DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. Aos quatro dias do mês de agosto de 2021, às 14h00 horas, reuniram-se de forma 

remota, sob a Presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e com o 

comparecimento do Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz, dos 

Docentes Dr. Antonio Carlos Silva Andrade, Dr. Jerônimo B. B. Sansevero, Dr. Renato 

Crespo Pereira e a Representante Discente Amanda Pacheco dos Santos. A pauta foi 

assim constituída 1. Assinatura da Ata 205; 2. Aprovação ad referendum ao pedido de 

Qualificação de Stella Mata Rocha; 3. Aprovação ad referendum ao pedido de 

Qualificação de Thiago Serrano Penedo; 4. Solicitação de prorrogação para defesa de 

Fernanda Cunha por Jerônimo Sansevero; 5. Pedido de Coorientação para o mestrando 

Gabriel Silva Guimarães por José Fernando Baumgratz; 6. Pedido de Coorientação 

para a mestranda Fabiula Arantes por Rafaela Forzza; 7.  Pedido de Coorientação para 

o mestrando João Batista Nascimento por Ariane Peixoto; 8. Parecer pedido de 

coorientação para Diego Nunes da Silva; 9. Trancamento de matricula de Lorena Ruiz; 

10. Assuntos gerais.  Iniciada a reunião 1. A Ata está disponivel para assinatura eletrônica 

SEI-JBRJ; 2. Foi homologada a aprovação ad referendum ao pedido de Qualificação de Stella 

Mata da Rocha e banca de avaliação com os membros titulares os prefessores Dr. Bruno 



Rosado - UERJ e Dr. Mario Garbin - UENF e o Suplente Dr. Rodolfo Abreu – UFRRJ, com a 

apresentação do artigo "A monodominância na dinâmica de florestas tropicais secundárias" 

que faz parte da tese intitulada: "Atributos funcionais e dominância de espécies como 

indicadores de restauração ecológica", sob orientação do Dr. João Marcelo Alvarenga e co-

orientada pelo Dr. Jerônimo Sansevero; 3.  Foi homologada a aprovação ad referendum ao 

pedido de Qualificação de Thiago Serrano Penedo e banca de avaliação com os membros 

titulares os professores Dra. Cássia Mônica Sakuragui - UFRJ e Dra. Nina Claudia Barboza da 

Silva - UFRJ e Suplente o Dr. João Marcelo A. Braga – JBRJ, com a apresentação do artigo 

“Plantas medicinais usadas pelo povo Huni Kuin: uma revisão bibliográfica” que faz parte da 

tese intitulada: “Etnobotânica das plantas medicinais do povo Huni Kuin”; sob orientação da 

Dra. Ariane Luna Peixoto; 4. Foi aprovada a solicitação de seis meses de prorragação para 

conclusão da dissertaçao da mestranda Fernanda Cunha; 5. 6. e 7. Os pedidos serão enviados 

para parecer docente na próxima reunião; 8. Foi recomendada a indicação para que o 

doutorando Diego Nunes da Silva tenha o Dr. Paulo José Fernandes Guimarães (JBRJ) como 

co-orientador da sua tese de doutorado, intitulada Filogenia de Marcetieae e revisão 

taxonômica de Ernestia sensu lato (Melastomataceae) uma vez que ele o Dr. Paulo José é 

notório especialista em sistemática e taxonomia de Melastomataceae e vem sendo 

efetivamente o orientador do aluno supracitado desde a iniciação científica;  9. O 

Coordenador informou da dificuldade nesse processo de afastamento da mestranda Lorena 

Ruiz e vai  fazer um levantamento de todos os documentos trocados entre aluna e orientadores 

para  enviar um comunicado para a aluna e tentar extrair a situação dela atual para dar 

continuidade ao curso e conclusão do trabalho; 10. Amanda comentou do interesse de alunos 

participarem na Semana Nacional de Ciência e Tecnologia. Nada mais havendo a tratar, o 

Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a presente 

Ata, que, lida e aprovada, vai por todos assinada eletronicamente. 

 

ATA 207ª DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. No dia sete do mês de setembro de 2021, às 09h00 horas, reuniram-se de forma 

remota, sob a Presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e com o 

comparecimento do Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz, dos 

Docentes Dr. Jerônimo B. B. Sansevero, Dr. Leonardo T. Salgado, Dr. Marcelo Trovó e 

a Representante Discente Amanda Pacheco dos Santos. A pauta foi assim constituída 1. 

Parecer ao pedido de Coorientação para o mestrando Gabriel Silva Guimarães por 

Jerônimo Sansevero; 2. Parecer ao pedido de Coorientação para a mestranda Fabiula 

Arantes por Vidal Mansano; 3. Parecer ao pedido de Coorientação para o mestrando 

João Batista Nascimento por Vidal Mansano; 4. Parecer ao pedido de coorientação para 

a mestranda Sonia Yoko Sawakuchi por Vidal Mansano; 5. Pedido prorrogação defesa 

de Viviane Severiano por Marinez Siqueira; 6. Pedido prorrogação de defesa de Lauany 

Pelissari por Claudia Barros; 7. Pedido prorrogação de defesa de Beatriz Castro por 

Jerônimo Sansevero; 8. Pedido de Qualificação do doutorando Nicholas Vale; 9. Acesso 

à internet pelos alunos ocupantes do Alojamento Estudantil; 10. Resposta julgamento 

bolsas CNPq. Iniciada a reunião 1. Foi aceita a solicitação para que o Dr. André Felippe 

Nunes de Freitas, com ampla experiência na área de ecologia de epífitas, seja coorientador no 



projeto intitulado “Epífitas vasculares da Área de Proteção Ambiental das Brisas, Rio de 

Janeiro, RJ: riqueza, composição e estrutura da comunidade em três fitofisionomias”, do 

mestrando Gabriel Silva Guimarães sob orientação do Dr. José Fernando A. Baumgratz; 2. 

Foi aceita a solicitação para que a Dra. Luiza Fonseca Amorim, com ampla experiência com 

inselbergs da Floresta Atlântica, seja coorientadora no projeto intitulado “Inventário das 

plantas vasculares rupícolas dos inselbergs do Monumento Natural dos Pontões Capixabas, 

Espírito Santo, Brasil”, da mestranda Fabiula Moreno Arantes sob orientação da Dra. Rafaela 

Forzza; 3. Foi aceita a solicitação para que o Dr. Elnatan Bezerra de Souza, pelo seu 

conhecimento sobre a flora local, mas, especialmente em discussões sobre similaridade 

florística e aspectos biogeográficos nos quais tem grande expertise, seja coorientador no 

projeto intitulado “Florística e estrutura da vegetação de um trecho de mata úmida no Planalto 

da Ibiapaba, Ceará.”, do mestrando João Batista S. do Nascimento sob orientação da Dra. 

Ariane Peixoto; 4. Foi aceita a solicitação para que a Dra. Andreia Alves Rezende, com 

experiência em levantamento florístico, especialmente com lianas, seja coorientadora da 

mestranda Sonia Yoko Sawakuchi no projeto intitulado “Inventário florístico das espécies de 

trepadeiras no Parque Estadual do Aguapeí, São Paulo”, sob orientação do Dr. Leandro C. 

Pederneiras; 5. Foi aceito o pedido de mais seis meses de prorrogação de defesa da 

doutoranda Viviane Severiano; 6. Foi aceito o pedido de mais seis meses de prorrogação para 

defesa da doutoranda Lauany Pelissari devido a problemas de saúde que comprometeu o 

cumprimento do cronograma previamente proposto; 7. Foi aceito o pedido de seis meses de 

prorrogação para defesa da doutoranda Beatriz Castro Miranda devido atraso no cronograma 

proposto em decorrência da pandemia da COVID-19; 8. Foi aprovada a Qualificação do 

doutorando Nicholas Vale para apresentação do manuscrito intitulado “Distribution, 

morphology and internal composition of deep-sea reefs on the Amazon Continental Margin" e 

comissão avaliadora composta pelos titulares Dr. Guilherme Pereira-Filho (UFSP) e Dr. 

Renato Crespo (JBRJ) e o suplente Dr. Rodrigo Tomazetto (JBRJ), a ser realizada em 

setembro de 2021 via remota; 9. Foi relatado pela representante discente a dificuldade de 

acesso à internet da Casa 9. Este assunto já foi abordado em reuniões anteriores da CPG. Os 

alunos relatam que os técnicos quando vão verificar a internet ficam da varanda mostrando 

que o acesso a internet é bom, mas nunca acessam dentro da casa. Os alunos necessitam da 

internet para o bom andamento de suas teses e dissertações e é necessário que este problema 

seja resolvido. 10. O coordenador do PPG avisou que o PPG obteve duas bolsas de mestrado e 

uma de doutorado do CNPq neste último edital do CNPq. Nada mais havendo a tratar, o 

Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a presente 

Ata, que, lida e aprovada, vai por todos assinada eletronicamente. 
 

ATA 208ª DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. No dia 14 de outubro de 2021, às 09h00 horas, reuniram-se de forma remota, sob 

a Presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento 

do Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Dr. 

Jerônimo B. B. Sansevero, Dr. Leonardo T. Salgado, Dr. Marcelo Trovó e a 

Representante Discente Amanda Pacheco dos Santos. A pauta foi assim constituída 1. 

Aprovação e assinatura da Ata 207; 2. Pedido de prorrogação de defesa de Juliana F. de 

Oliveira por Antônio Carlos Andrade; 3. Pedido de Qualificação de Leonardo Bona do 

Nascimento; 4. Pedido de Qualificação de Joel Otaviano; 5. PROAP 2021; 6. Assuntos gerais. 

Iniciada a reunião, 1. Os membros da comissão aprovaram a Ata 207; 2. Foi aceito o pedido 

de cinco meses de prorrogação para defesa da mestranda Juliana F. de Oliveira. De acordo 



com orientador, Dr. Antônio Carlos Andrade, o período de frutificação e de coleta de 

sementes das espécies selecionadas (entre outubro de 2020 e março de 2021) coincidiu com 

aumento de casos COVID-19 e, portanto, a aluna substituiu a coleta por reuniões virtuais com 

o orientador e, com a retomada das coletas de sementes desde setembro deste ano, as 

atividades de pesquisa no laboratório estão avançando, mas diante do conhecimento prévio do 

calendário fenológico para algumas espécies, com frutificação entre dezembro e março, a 

prorrogação de defesa permitirá a coleta das espécies indicadas no projeto e o 

desenvolvimento das pesquisas em laboratório; 3. Aprovado ad referendum o pedido para 

Qualificação de Leonardo Bona do Nascimento apresentando o artigo “Ecological wood 

trends of montane forest species in Atlantic Forest” da tese intitulada “Padrões anatômicos e 

plasticidade fenotípica foliar e da madeira em espécies florestais no gradiente altitudinal da 

Reserva Biológica do Tinguá, RJ”. A comissão de avaliadores formada pelos professores Dra. 

Maura Cunha (UENF), Dr. João Carlos Ferreira de Melo Junior (UNIVILLE) titulares e Dr. 

Saulo Pireda Fernandes (CBB) suplente; 4. Aprovado ad referendum o pedido para 

Qualificação de Joel Otaviano apresentando o artigo “Mapping above ground biomass spatial 

distribution and their uncertainties in a fragment of the Brazilian Atlantic Forest” da tese 

intitulada “Abordagem espacial para estimar a fitomassa em fragmentos de vegetação através 

de sensoriamento remoto: estudo de caso na Costa Verde do Rio de Janeiro”. A comissão de 

avaliadores formada pelos professores Dra. Carla Madureira UFRJ, Monika Richter UFF, 

titulares e Dr. Rafael Coll Delgado UFRRJ suplente. O Coordenador ressaltou a aprovação da 

banca avaliadora composta por especialistas nos temas; 5. O Coordenador informou a 

concessão PROAP 2021 no valor total de R$ 43.934;00 (quarenta e três mil, novecentos e 

trinta e quatro reais) e prevê custear manutenção e funcionamento de laboratórios e 

participação de professores e alunos em atividades e eventos científicos como viagens a 

campo; 6. O Coordenador externou sua preocupação com a seleção de candidatos 2022 quanto 

ao número de vagas e bolsas, tendo em vista a possibilidade de prorrogações excepcionais, em 

consequência à pandemia. A publicação do edital é prevista assim como a seleção para inicio 

do ano, porém à definir se o processo será presencial ou à distância. Nada mais havendo a 

tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a 

presente Ata, que, lida e aprovada, vai por todos assinada eletronicamente.  
 

 

 

ATA 209ª DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. No dia 04 de novembro 2021, às 10h00 horas, reuniram-se de forma remota, sob a 

Presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento dos 

Docentes Dr. Jerônimo B. B. Sansevero, Dr. Leonardo T. Salgado, Dr. Marcelo Trovó, 

Dr. Renato Crespo Pereira e os Representantes Discentes Amanda Pacheco dos Santos e 

Pedro Cardial da Silveira. A pauta foi assim constituída 1. Pedido de Avaliação Pré-Tese 

e proposta de banca de defesa para Jaquelini Luber; 2. Solicitação de aprovação de 

dupla titulação para Alexandre Gibau por Marcelo Trovó; 3. Pedido de coorientação 

para Thiago F. S. Salgueirinho por João Marcelo; 4. Pedido de seis meses de 

prorrogação defesa de Fernanda Fraga por João Marcelo Braga; 5. Pedido de 

credenciamento de Eimear Nic Lughadha; 6. PROAP 2021; 7. Seleção de Candidatos 

PPG 2021; 8. Pedido alteração do projeto de dissertação de Pedro Cardial por Leonardo 



Salgado; 9. Pedido alteração do projeto de dissertação de Manoela Lyra por Leonardo 

Salgado; 10. Assuntos Gerais. Iniciada a reunião, 1. Foi aprovada a indicação do Prof. Dr. 

Leandro Pederneiras para Avaliar a Pré-Tese intitulada "Filogenia de Brassicales e revisão 

taxonômica de Neocalyptrocalyx Hutch. (Capparaceae)" de Jaqulini Luber e a aprovação da 

banca de defesa composta pelos professores Dr. Vidal Mansano (Presidente), Dr. Elton John 

de Lirio (USP), Dra. Juliana Villela Paulino (UFRJ-JBRJ), Dr. Leandro Cardoso Pederneiras 

(JBRJ), Dr. Raimundo Luciano Soares Neto (URCA) membros titulares e Dra. Cássia 

Sakuragui (UFRJ-JBRJ) e Dr. Marcelo Trovó de Oliveira (UFRJ-JBRJ) membros suplentes; 

2. Foi aprovada a proposta de co-tutela apresentada pelo doutorando Alexandre Gibau 

pedindo o ingresso na University of Gothenburg para a dupla titularidade de doutorado. A 

CPG aprovou este pedido e considerou importante na internacionalização do PPG. 3. Foi 

aprovada a solicitação de inclusão das pesquisadoras Dra. Eve Lucas (Royal Botanic Gardens, 

Kew) e Dra. Thaís Nogales da Costa Vasconcelos (University of Arkansas) como 

coorientadoras de doutorado do aluno Thiago Fernandes Serrano Salgueirinho. A relatoria do 

pedido foi feita pelo Dr. Marcelo Trovó e este considerou importante a inclusão das duas 

coorientadoras visto que a Dra. Eve tem experiência em taxonomia e filogenia de Myrtaceae e 

a Dra.Thais nas análises com o programa R; 4. Foi aceita a solicitação para seis meses de 

prorrogação de defesa da doutoranda Fernanda R. M. Fraga em decorrência de atrasos devido 

à COVID-19; 5. Foi aceita a proposta de credenciamento da pesquisadora Eimear Nic 

Lughadha de Kew - UK. A CPG considerou importante a inclusão da docente visto que ela é 

uma pesquisadora renomada e com ampla visibilidade no mundo, sendo importante para a 

internacionalização do nosso PPG. A Dra. Eimear irá ofertar a disciplina Biologia da 

Conservação que está sem docente no momento e é de extrema importância ao PPG; 6. O 

coordenador informou que o PROAP será gasto em parte com materiais de consumo para a 

rede laboratorial R$25.000,00 (Vinte e cinco mil reais) e outra parte com diárias para 

trabalhos de campo de discentes; 7. O coordenador discutiu com a CPG os membros das 

bancas de seleção para mestrado (Dr. Leonardo - presidente, Dra. Cássia Sakuragui, Dra. 

Juliana Paulino e Dra. Rita Portela e para doutorado (Dr. Jerônimo Sansevero - presidente, Dr. 

Marcelo Trovó, Dr. Bruno Rosado e um quarto membro ainda a ser definido). A CPG decidiu 

abrir 10 vagas para mestrado e 10 para doutorado. Todo o processo seletivo será feito de 

forma remota; 8 e 9. O Dr. Leonardo fez dois pedidos de alteração dos projetos dos discentes 

Pedro Cardial e Manoela Lyra. Dr. Leonardo explicou que a alteração se faz necessária 

mediante aos problemas enfrentados pelos alunos mediante a pandemia, quando a rede 

laboratorial ficou fechada. Dr. Leonardo ponderou que para os alunos não atrasarem seria 

necessário alterar o projeto. Dr. Leonardo enviou os projetos dos dois alunos e as relatorias de 

ambos foram feitas pelo Dr. Renato Crespo que aprovou a alteração de projeto; 10. Assuntos 

gerais: Dr. Vidal Mansano mencionou sobre o final do prazo de seis meses da bolsa de pós-

doutorado acordo CAPES / JBRJ. O coordenador mencionou a falta de candidatáveis a bolsa e 

a preocupação da vacância da bolsa. Todos os membros da CPG concluíram que seria 

recomendável estender por mais dois meses a bolsa da pós-doutoranda Catarina Carvalho, 

inclusive por ela ter sofrido também restrições com a pandemia. Ficou decidido informar a 



aluna sobre o final do prazo e a possibilidade de prorrogação, caso esta queira mediante uma 

manifestação de interesse e um relatório de atividades até então. Nada mais havendo a tratar, 

o Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a presente 

Ata, que, lida e aprovada, vai por todos assinada eletronicamente.  

 

 

ATA 210ª DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. No dia 02 de dezembro 2021, às 09h30 horas, reuniram-se de forma remota, sob a 

Presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento do 

Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Dr. Jerônimo 

B. B. Sansevero, Dr. Leonardo T. Salgado, Dr. Marcelo Trovó L. de Oliveira, Dr. Renato 

Crespo Pereira e os Representantes Discentes Amanda Pacheco dos Santos e Pedro 

Cardial da Silveira. A pauta foi assim constituída 1. Homologação do aceite de 

Qualificação de Thais Siston; 2. Homologação do aceite de Qualificação de Rafael 

Albuquerque; 3. Homologação ao Pedido de Avaliação Pré-Tese (APT) de Stella Mata; 

4. Pedido quatro meses prorrogação defesa de Josimar Kullkamp; 5. Pedido seis meses 

prorrogação defesa de Mel Camelo; 6. Pedido de 3 meses prorrogação defesa de Lívia P. 

Gonçalves; 7. Pedido três meses prorrogação defesa de Diana Caldas; 8. Pedido de 

banca e defesa de Sanny Ferreira Hadibe Siqueira; 9. Pedido de banca de defesa de 

Lauany Pelissari; 10. Pedido seis meses prorrogação defesa de Amanda Pacheco dos 

Santos; 11. Pedido seis meses prorrogação Manoela Lyra; 12. Pedido quatro meses 

prorrogação defesa Gabriel Valdetaro; 13. Pedido quatro meses prorrogação defesa 

Pedro Cardial da Silveira; 14. Pedido três meses prorrogação defesa de Nicholas Vale; 

15. Pedido prorrogação seis meses Viviane Severiano; 16. Pedido de credenciamento 

docente Viviane Kruel; 17. Pedido de credenciamento docente Vinicius Peruzzi; 18. 

Orientação pontual Elton John de Lirio; 19. PROAP 2021; 20. Seleção de Candidatos 

PPG 2021; 21. Autoavaliação PPGA-ENBT/JBRJ; 22. Andamento pedido cotutela para 

Alexandre Gibau de Lima; 23. Prazos defesa - regulamento PPG; 24. Assuntos Gerais. 

Iniciada a reunião 1. Foi homologada a aprovação ad referendum da Comissão de avaliação 

de Qualificação da doutoranda Thais Siston, composta pelos Professores Dr. Mario Tomazielo 

(ESALQ/USP) e Dr. Lazaro Silva (UFBA), membros titulares e o Dr. Luiz Eduardo Melo 

(UEPA), como membro suplente, com apresentação do artigo "Madeiras denominadas 

jacarandá nos registros históricos do Mosteiro de São Bento do Rio de Janeiro, RJ: 

confirmação anatômica", em 02 de dezembro de 2021; 2. Foi homologada a aprovação ad 

referendum da Comissão de avaliação de Qualificação do doutorando Rafael P. Albuquerque, 

composta pelos professores Dra. Thaís Jorge de Vasconcelos (UERJ) e Dra. Thaysa Mota 

Macedo (JBRJ), membros titulares e a Dra. Glaziele Campbel (UENF) como membro 

suplente, com apresentação do artigo "Growth analysis highlights the fire-resistance of a 

ruderal species in the Atlantic Forest" apresentado em 29/11/2021; 3. Foi homologada a 

aprovação ad referendum do pedido para Avaliação da Pré-Tese "Estados estáveis alternativos 

em comunidades impactadas pelo fogo na Floresta Atlântica" de Stella Mata com a indicação 



dos professores Dr. Bruno Rosado (JBRJ), Dr. Fabrício Alvim Carvalho (UFJF) e Dra. Rita 

Portela (UFRJ) pela ordem sugerida pelo orientador, Dr. Jerônimo Sansevero; 4. Aprovada a 

prorrogação de quatro meses para defesa de tese intitulada "Sistemática e biogeografia da 

subtribo Ditainae (Euphorbiaceae)" do doutorando Josimar Kullkamp, sob orientação do 

professor Dr. José Fernando A. Baumgratz; 5. Aprovada a prorrogação de seis meses para 

defesa de tese intutulada "Sistemática de Anthurium sect. Pachyneurium (Schott) Engl. no 

Brasil" da doutoranda Mel de Castro Camelo, sob orientação do professor Dr. José Fernando 

A. Baumgratz; 6. Aprovada a prorrogação de três meses para defesa de mestrado de Livia P. 

Gonçalves de Abreu, sob orientação da Dra. Karen De Toni; 7. Aprovada a prorrogação de 

três meses para defesa de tese intitulada "Taxonomia do Gênero Plinia no Brasil", da 

doutoranda Diana Kelly D Caldas, sob orientação do Porf. José Fernando A. Baumgratz; 8. 

Aprovada a defesa da dissertação intitulada "Morfologia e desenvolvimento dos estigmas de 

gêneros tillandsióides (Bromeliaceae)" de Sanny Hadibe Siqueira, em março de 2022, com 

banca composta pelos professores Dra. Karen De Toni (Presidente), Dra. Tânia Wendt 

(UFRJ) e Dr. Igor Kessous (MN/UFRJ), membros titulares e Dra. Sofia Aumond 

Kunh (UFRGS) e Dra. Juliana Paulino (PPG ENBT), membros suplentes; 9. Aprovada a 

indicação da banca para defesa da tese intitulada "Anatomia da túbera e sua interface 

parasita/hospedeiro em gênero Neotropicais de Balanophoraceae" da doutoranda Lauany 

Pelissari, sob orientação da Dra. Claudia Barros, composta pelos professores Dra. Claudia 

Barros (Presidente), Dra. Karen De Toni (APT), Dra. Catia Henriques Callado (UFRJ), Dr. 

Arno Fritz Brandes (UFF), Dr. André Mantovani (JBRJ), membros titulares e Dra Ana Jofily 

(UFF), membro suplente. Não foi informada data prevista para defesa; 10. Aprovada a 

prorrogação de seis meses para conclusão e defesa de dissertação intitulada "Ambofilia em 

uma comunidade de campos de altitude" da mestranda Amanda Pacheco dos Santos, sob 

orientação do professor Leandro Freitas. A aluna apresentou o cronograma de metas das 

atividades a serem desenvolvidas no período da prorrogação. Vale destacar que Amanda é da 

turma de março de 2020, de modo que desenvolveu praticamente toda sua dissertação sob 

situação pandêmica; 11. Aprovada a prorrogação de seis meses para conclusão da dissertação 

intitulada “Algas calcárias crostosas de recifes coralíneos e costões rochosos do Nordeste e 

Sudeste do Brasil” da mestranda Manoela Lyra, sob orientação do professor Dr. Leonardo 

Tavares que apresentou o cronograma de atividades que se pretende cumprir durante a 

prorrogação. Vale destacar que Manoela é da turma de março de 2020, de modo que 

desenvolveu praticamente toda sua dissertação sob situação pandêmica; 12. Aprovada a 

prorrogação de quatro meses para conclusão da dissertação intitulada “Biomineralização em 

Symbiodiniaceae: Caracterização nanoestrutural e química de simbiolitos” do mestrando 

Gabriel Valdetaro, sob orientação do professor Dr. Leonardo Tavares que apresentou as 

atividades a serem cumpridas durante a prorrogação. Vale destacar que Gabriel é da turma de 

março de 2020, de modo que desenvolveu praticamente toda sua dissertação sob situação 

pandêmica; 13. Aprovada a prorrogação de quatro meses para conclusão e defesa da 

dissertação intitulada “Variação da composição do sedimento recifal ao longo de um gradiente 

de distância da costa no Banco dos Abrolhos, Brasil”, do mestrando Pedro Cardial da Silveira 



que relatou estar em fase final de análise de dados e da redação do manuscrito porém 

necessita desse novo prazo para garantir a elaboração de um manuscrito de elevada qualidade 

e sua submissão à um periódico indexado para atendimento as normas de qualidade para 

obtenção do título pelo PPG. Vale destacar que Amanda é da turma de março de 2020, de 

modo que desenvolveu praticamente toda sua dissertação sob situação pandêmica; 14. 

Aprovada a prorrogação de três meses para conclusão e defesa da tese intitulada 

“Caracterização de recifes mesofóticos em áreas chave da Plataforma Continental Brasileira: 

Margem Eqautorial e Bacia Sergipe-Alagoas" do doutorando Nicholas Vale que está sob a 

cotutela da Universidad de Granada e sofreu uma série de atrasos no cronograma inicial 

decorrentes da Pandemia de COVID e que apresentou um cronograma atualizado de 

atividades cumpridas e a serem finalizadas no período de prorrogação. Vale destacar todo o 

empenho do aluno durante o curso desde a época do falecimento de seu antigo orientador (em 

março /2019) até o presente, cumprindo as normas do PPG para dar continuidade ao Acordo 

de Cotutela na Universidad de Granada, desde julho de 2019 permanecendo 180 dias na 

Instituição estrangeira custeada pelo aluno com bolsa CAPES-JBRJ para obter a dupla 

titulação proposta; 15. Considerando o benefício da bolsa sanduiche no exterior pelo 

Programa de PDSE-CAPES, a CPG solicita da aluna uma "boneca" do trabalho desenvolvido 

até o presente para análise do pedido de nova (seis meses) de prorrogação para conclusão e 

defesa. De acordo com as normas da CAPES alunos devem cumprir o calendário de prazo de 

matricula regulamentar do PPG. Será feita reunião com aluna, coordenação e orientador; Itens 

16 , 17 e 18. Os pedidos de credenciamento serão analisados em reunião extraordinária para 

deliberção dos resultados baseadas na Resolução Interna N. 01 que dispões de critérios para 

credenciamento; 19. Informado pelo Coordenador o custeio de diárias alunos que solicitaram 

viagem de campo dentro dos prazos previstos de prestação de contas com a CAPES; 20. 

Informado pelo Coordenador a publicação do Edital de seleção 2022 e solicita ampla 

divulgação interna e externa ao JBRJ. A listagem dos docentes que disponibilizam vagas para 

novos candidatos será enviada ao corpo docente do PPGA; 21. Apresentado síntese dos 

resultados do processo de avaliação do PPG em resposta aos questionários docentes e 

discentes elaborados pelo Grupo de Trabalho - Autoavaliação do PPG; 22. A pedido do 

diretor da ENBT, foi aberto o processo para solicitação de Acordo de cotutela com a 

Universidade de Gotemburgo, Suécia, para o doutorando Alexandre Gibau; 23. Alunos de 

doutorado da turma 2017 que ainda não concluíram o curso foram advertidos por esta 

coordenação sobre o prazo limite permitido para prorrogação de até seis meses para mestrado 

e doze meses para doutorado. Vale ressaltar que foram consideradas as dificuldades 

decorrentes da pandemia do COVID, no entanto, os prazos não devem extrapolar o 

regulamentar que permite 6 meses de prorrogação para mestrado e 12 meses de prorrogação 

para doutorado, evitando o jubilamento como consequência ao atraso além do regulamentar, 

sem maiores justificativas; Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada 

a reunião, da qual, para constar, eu Hevelise Peregrino, lavrei a presente Ata, que, lida e 

aprovada, vai por todos assinada eletronicamente.  

 



Ata 211ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. Ao 10º dia do mês de dezembro de 2021, às 09:30 horas, reuniram-se de forma remota, 

sob a Presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano, dos Docentes Dr. Renato 

Crespo Pereira, Dr. Leonardo Tavares Salgado, Dr. Marcelo Trovó, e a Representante 

Discente Amanda Pacheco. Foram apresentadas três propostas de credenciamento docente 

pelos Professores Dra. Viviane Kruel -JBRJ, Dr. Elton John De Lirio – professor substituto da 

USP e Dr. Vinícius Peruzzi – UFRJ. No contexto da avaliação, foram considerados não só o 

limite de docentes em nosso PPG, como também as linhas de pesquisas em que atuam os 

solicitantes, seus níveis de produção científica, especialmente se concentrada em periódicos 

dos extratos Qualis A1 e A2, ese são bolsistas de Produtividade do CNPq, além de suas 

orientações em andamento e já concluídas. Estes critérios nortearam a decisão visando elevar 

o conceito do nosso PPG. Dois dos três candidatos tiveram sua proposta de credenciamento 

aprovadas pela CPG: Dra. Viviane Kruel – JBRJ e Dr. Elton John De Lírio – USP. O 

credenciamento destes dois docentes será feito caso tenham candidato aprovado na próxima 

seleção. Vale lembrar que o credenciamento do Dr. Elton é de forma pontual a um candidato a 

seleção. Após a conclusão desta defesa o proponente pode pleitear novas aberturas de vagas 

por consulta a CPG. O Coordenador apresentou a lista de docentes aptos a abrir vagas para 

2022 em anexo. Encerrados os assuntos, a reunião finalizou às 12:00 horas e a Ata foi 

elaborada, assinada eletronicamente pelos docentes e fisicamente pelo discente da CPG. Nada 

mais havendo a tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, 

eu, Hevelise Peregrino, lavrei a presente Ata, que, lida e aprovada, vai por todos assinada 

eletronicamente. 

ANEXO: 

Docentes que podem abrir vagas-2022     

ARIANE LUNA PEIXOTO Permanente sim 

BRUNO HENRIQUE PIMENTEL 

ROSADO 
Permanente sim 

CASSIA MONICA SAKURAGUI Permanente sim 

CLAUDIA FRANCA BARROS Permanente sim 

CLAUDINE MASSI MYNSSEN Colaborador sim 

CLAUDIO NICOLETTI DE FRAGA Colaborador sim 

ELSIE FRANKLIN GUIMARAES Colaborador sim 

HAROLDO CAVALCANTE DE LIMA Permanente sim 

JOAO MARCELO ALVARENGA 

BRAGA 
Permanente sim 

JOSE FERNANDO ANDRADE 

BAUMGRATZ 
Permanente sim 

JULIANA VILLELA PAULINO Colaborador sim 

KAREN LUCIA GAMA DE TONI Permanente sim 

LEANDRO CARDOSO PEDERNEIRAS Colaborador sim 



LEANDRO FREITAS Permanente sim 

LEONARDO TAVARES SALGADO Permanente sim 

MARCELO TROVO LOPES DE 

OLIVEIRA 
Permanente sim 

MARINEZ FERREIRA DE SIQUEIRA Permanente sim 

RAFAELA CAMPOSTRINI FORZZA Permanente sim 

RENATO CRESPO PEREIRA Permanente sim 

Viviane Stern da F. Kruel   
sim (Aguardando a confirmação da Comissão de 

Ensino) 

Elton de John De Lirio   
sim (Aguardando a confirmação da Comissão de 

Ensino) 

Renato Goldenberg   sim 

Suzana Leitão   sim 

Eimear Nic Lughadha   sim 

      

Docentes que não podem abrir vagas.     

 

 

ANTONIO CARLOS SILVA DE 

ANDRADE 

Colaborador não 

DENISE PINHEIRO DA COSTA Permanente não. motivo: quer se delisgar do PPG 

JERONIMO BOELSUMS BARRETO 

SANSEVERO 
Permanente 

não.   motivo: quer finalizar as orientações e se 

concentrar nas pubicações 

VIDAL DE FREITAS MANSANO Permanente não.   motivo: número de alunos excedido 

 

 

Ata 212ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. Aos 18 dias de janeiro de 2022 às 10:00 horas, reuniram-se de forma remota, sob a 

Presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento do 

Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Dr. Jerônimo B. B. 

Sansevero, Dr. Marcelo Trovó L. de Oliveira, Dr. Renato Crespo Pereira e a Representante 

Discentes Amanda Pacheco dos Santos. A pauta foi assim constituída 1. Pedido de banca e 

defesa da mestranda Juliana Ribeiro de Mattos; 2. Pedido de prorrogação de defesa de Isabel 

Carvajal; 3. Pedido de prorrogação de defesa de Thiago Penedo Serrano; 4. Proposta de 

disciplina: Ontogenia Floral - João Paulo Alves; 5. Proposta de disciplina: Evolução do 

pensamento Biogeográfico: integrando espaço e tempo - Janaína Gomes; 6. Proposta de 

disciplina: Ecologia de paisagens - Katia Rito; 7. Grade 2022.1; 1. Aprovada a defesa da 

mestranda Juliana Ribeiro de Mattos para fevereiro de 2022 com a banca composta pelos 



professores Dr. Marcus Alberto Nadruz Coelho (Presidente), Dra. Cássia Sakuragui e Dr. 

Rodrigo Teófilo (UFES), como membros titulares e Dr. Massimo Bovini (JBRJ) e Dra. 

Mônica Carlsen-Krause (Missouri Botanical Garden), como membros suplentes; 2. Aprovada 

a defesa da mestranda Isabel Carvajal para março de 2022 com a banca composta pelos 

professores Dr. Jerônimo Sansevero (Presidente), Dra. Natalia Gurin (UNESP) e Dr. Mario 

Garbin (UFES), como membros titulares e Dr. Rodolfo de Abreu (UFRRJ), como suplente; 3. 

Aprovado seis meses de prorrogação para defesa de tese de Thiago Serrano de Almeida; 4. 

Aprovada a disciplina "Ontogenia floral: padrões e processos" proposta pelo professor Dr. 

João Paulo Basso (bolsista pós-doutorado) em conjunto com as professoras Dra. Juliana 

Villela Paulino (docente ENBT-JBRJ e UFRJ) e Dra. Viviane Gonçalves Leite (bolsista pós-

doutorado) com 80 horas para compor o elenco de disciplinas e ser ofertada no primeiro 

semestre de 2022; 5. Aprovada a disciplina "Evolução do pensamento Biogeográfico: 

integrando espaço e tempo" proposta pela professora Dra. Janaína Gomes da Silva (bolsista 

pós-doutorado) com 40 horas para compor o elenco de disciplinas Tópicos especiais e ser 

ofertada no primeiro semestre de 2022; 6. Aprovada a disciplina "Ecologia de Paisagens" 

proposta pela professora Dra. Kátia F. Rito (bolsista pós-doutorado) com 40 horas para 

compor o elenco de disciplinas Tópicos Especiais e ser oferetada no primeiro semestre de 

2022; 7. Aprovada a grade de disciplinas 2022.1 com a ressalva de que algumas disciplinas 

serão remotas as presenciais preferencialmente ofertadas a partir de abril/maio e junho 2022; 

Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para 

constar, foi lavrada a presente Ata, que, lida e aprovada, vai por todos assinada 

eletronicamente.  

 

Ata 213ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. Aos 03 dias de fevereiro de 2022 às 10:00 horas, reuniram-se de forma remota, sob a 

Presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento do 

Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Dr. Jerônimo B. B. 

Sansevero, Dr. Leonardo Tavares Salgado, Dr. Marcelo Trovó L. de Oliveira, Dr. Renato 

Crespo Pereira e a Representante Discentes Amanda Pacheco dos Santos. A pauta foi assim 

constituída 1. Resultado da Seleção 2022; 2. Pedido de prorrogação de 12 meses para defesa 

de Joel Otaviano; 3. Pedido de prorrogação de 2 meses para defesa de Sanny Siqueira; 4. 

Assuntos Gerais. 1. Foram apresentados os resultados da seleção de candidatos ao mestrado e 

doutorado 2022; 13 candidatos foram classificados ao mestrado e dez se matricularam 

perfazendo o total de vagas disponibilizadas no edital e cinco candidatos classificados se 

matricularam para o doutorado; 2. Foi solicitado ao aluno justificativa e possível adequação 

para o pedido de um ano de prorrogação; 3. Foi aprovado o pedido da Dra. Karen para 

prorrogar dois meses para defesa da mestranda Sanny Siqueira, afim de finalizar um artigo 

mais robusto e com maior potencial de publicação; 4. Amanda externou a preocupação dos 

alunos para volta às aulas presenciais num momento em que ainda há instabilidade na 

pandemia em decorrência da variante ômicron pelos alunos que não residem no Rio 

principalmente em relação à moradia e indefinição de bolsas para todos. Nada mais havendo a 



tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a 

presente Ata, que, lida e aprovada, vai por todos assinada eletronicamente.  

 

Ata 214ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. Aos 03 dias de março de 2022 às 10:00 horas, reuniram-se de forma remota, sob a 

Presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento do 

Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Dr. Jerônimo B. B. 

Sansevero, Dr. Leonardo Tavares Salgado, Dr. Marcelo Trovó L. de Oliveira, Dr. Renato 

Crespo Pereira e a Representante Discentes Amanda Pacheco dos Santos. A pauta foi assim 

constituída 1. Aprovação ad referendum Proposta disciplina Rafaela Forzza; 2. Aprovação ad 

referendum Proposta disciplina Marli P Morim; 3. Qualificação doutoranda Beatriz Castro 

Miranda; 4. Adiamento defesa da mestranda Isabel Carvajal; 5. Pedido de prorrogação 6 

meses Thais Siston, 6. Desligamento do doutorando Lucas Matos; 7. Assuntos Gerais 1. A 

disciplina Taxonomia de campo: Identificação de Espécies Vegetais foi aprovada e com oferta 

de cinco vagas e será ministrada pelos docentes professores Dra. Rafaela Forzza, Dr. Vinicius 

Castro Souza e Dr. Ricardo Ribeiro Rodrigues no primeiro semestre de 2022; 2. A disciplina 

Avaliação dos impactos da fragmentação nas variáveis ambientais e dinâmica da Floresta 

Atlântica foi aprovada com oferta de duas vagas e será ministrada pelos professores Dra. 

Marli Pires Morim e Dra. Haroldo Cavalcanti de Lima, no primeiro semestre de 2022, em 

conjunto com a Universidade Federal do Espírito Santo: Centro Universitário Norte do 

Espírito Santo (CEUNES), São Mateus, ES. São exigidos os comprovantes de vacina contra 

COVID-19; 3. Aprovada ad referendum o exame de qualificação da discente Beatriz Castro 

Miranda com apresentação do manuscrito Dinâmica temporal da comunidade de lianas em 

bordas de aberturas lineares na Mata Atlântica em 17 de março com banca de avaliação 

indicada composta pelos professores Dr. Leandro Freitas e Dr. Arildo de Souza Dias (Goethe 

University) titulares e Dr. André Felippe Nunes Freitas (UFRRJ) suplente; 4. Aprovado o 

adiamento para maio de 2022 para defesa da mestranda Isabel Carvajal; 5. Aprovada a 

prorrogação de seis meses para defesa da doutoranda Thais Siston; 6. A CPG acatou o pedido 

de desligamento do doutorando Lucas Matos; 7. A coordenação informa que vai pedir 

abertura para eleição de representantes discentes com mandato iniciando em abril 2022; A 

CAPES Demanda Social concedeu a mais quatro bolsas de doutorado e três de mestrado 

totalizando 15 bolsas de doutorado e nove de mestrado em 2022. As bolsas do Acordo JBRJ-

CAPES estão em fase de renovação. Enquanto não há previsão de bolsas para todos os 

ingressantes e considerando orientações da diretoria, a CPG entende que o ideal seria iniciar o 

semestre com possibilidade de aulas remotas (ou aulas híbridas) para os alunos que não 

dispuserem de moradia a tempo de iniciar as disciplinas obrigatórias, em março. Nada mais 

havendo a tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, foi 

lavrada a presente Ata, que, lida e aprovada, vai por todos assinada eletronicamente.  

 

Ata 215ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ.  Aos 24 dias do mês de março do ano de 2022, às 13 horas, reuniram-se de forma 



remota, sob a Presidência do Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz e com 

o comparecimento dos Docentes Dr. Jerônimo B. B. Sansevero, Dr. Leonardo Tavares 

Salgado e a Representante Discentes Amanda Pacheco dos Santos para Seleção Chamada 

Interna para Bolsa - Programa de Doutorado Sanduíche no Exterior - PDSE/CAPES Edital N. 

10/2022 - PDSE.  O processo seletivo ocorreu no período de 24 de março em duas etapas de 

avaliação: Nota 1 – Análise do Curriculum Vitae; Nota 2: Projeto de Pesquisa apresentado de 

acordo com itens do edital. Dois candidatos estavam concorrendo Alexandre Gibau de Lima; 

e Amanda Santos de Alencar. A primeira etapa da seleção consistiu na pontuação dos 

currículos dos candidatos. Para isso foi adotado o barema utilizada pela Escola Nacional de 

Botânica Tropical (ENBT) no processo seletivo do doutorado. O candidato Alexandre Gibau 

de Lima obteve a maior pontuação, sendo atribuída a nota 10. A candidata Amanda Santos 

Alencar obteve a nota 7,76. Avaliação do projeto: Ambos projetos analisados apresentam 

qualidade, inovação e grande potencial de produção científica. Após a avalição realizada pela 

comissão foram atribuídas as seguintes notas: Alexandre Gibau de Lima: 9,0; Amanda Santos 

Alencar: 7,0.  Desta forma, o candidato Alexandre Gibau de Lima foi classificado em 

primeiro lugar (média: 9,5) e candidata Amanda Santos Alencar foi classificada em segundo 

lugar (média: 7,38). Sendo assim, a comissão recomenda que esta ordem de classificação seja 

a apresentada pela coordenação do PPG a CAPES. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 

Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a presente Ata, que, 

lida e aprovada, vai por todos assinada eletronicamente.  

 

Ata 216ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. Aos sete dias de abril de 2022 às 10:00 horas, realizou-se de forma remota, sob a 

presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento do 

Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Dr. Jerônimo B. B. 

Sansevero, Dr. Leonardo Tavares Salgado, Dr. Marcelo Trovó L. de Oliveira, e o 

Representante Discentes Substituto Ramon Guedes de Oliveira. A pauta foi assim constituída: 

1. Retorno presencial das aulas; 2. Resultado Chamada Interna Bolsa CAPES-PDSE; 3. 

Pedido de prorrogação de seis meses para defesa da doutoranda Jaquelini Luber; 4. 

Adequação ao pedido de prorrogação de defesa de doutorado de Joel Otaviano; 5. Pedido de 

Qualificação do doutorando Pablo Hugo Alves Figueiredo; 6. Pedido de coorientação para 

Helena Roland Lima; 7. Viviane Severiano; 8. Bolsas Acordo CAPES-JBRJ, Bolsas Demanda 

Social e PROAP 2022 e Concessão PROAP; 9. Situação Narjes Seighali; 10. Palestra 

Serrapilheira; 11. Assuntos Gerais. Iniciada a reunião com as boas-vindas aos Representantes 

discentes eleitos para iniciar mandato de um ano a partir de abril tendo como Representante 

discentes titular Renon Santos Andrade e Representante discentes Substituto Ramon Guedes 

de Oliveira; 1. O Coordenador informou que as aulas iniciaram em março, de forma 

presencial, a partir de todos os alunos do curso, incluindo os ingressantes em 2022, e 

informou que todos eles estão com suas bolsas cadastradas; 2. Informado o resultado da 

Chamada Interna da bolsa PDSE-CAPES - Edital N.10/2022, com a indicação do doutorando 

Alexandre Gibau de Lima; 3. Foi aprovada a prorrogação de três meses para defesa de 



Jaquelini Luber; 4. Após justificativa de adequação pelo aluno e orientador, foi aprovado o 

período de seis meses para prorrogação da defesa de Joel Otaviano; 5. Foi aprovado o pedido 

de Qualificação do doutorando Pablo Figueiredo para apresentação do manuscrito intitulado 

"Fogo e solo são determinantes para florestas secundárias em sucessão estacionada na 

Floresta Atlântica" e a Comissão avaliadora composta pelos professores Dra. Catarina 

Jakovac (UFSC) e Dra. Marinez Siqueira (JBRJ), como titulares, e Dr. Luiz Fernando Moraes 

(Embrapa), como suplente, com a apresentação em 02 de maio de 2022; 6. Foi aprovada a 

indicação para Dra. Immaculada Oliveras Menor coorientar o trabalho desenvolvido pela 

doutoranda Helena Roland Lima intitulado "Fogo em comunidades vegetais: uma avaliação 

dos determinantes abióticos e bióticos da flamabilidade"; 7. A aluna informou de submeter o 

trabalho nos próximos dias, mas a definição da data de sua defesa agora depende da resposta 

da revista científica; 8. O coordenador informou sobre o quantitativo das bolsas: o total do 

PPGA em março contanto com as bolsas da CAPES Demanda Social (concessão adicional em 

2022 de 6 bolsas de doutorado e 4 de mestrado) totalizando: 15 de doutorado e 9 de mestrado, 

e, do Acordo CAPES-JBRJ (concessão por Aditivo do contrato): 14 de mestrado e 10 

doutorado, CNPq - cota: 1 de mestrado e 1 de doutorado, CNPQ - projeto Acordo 

UNICAMP-JBRJ: 10 de doutorado; FAPERJ: 4 de mestrado e 3 de doutorado, totalizando 39 

bolsistas de doutorado e 28 de mestrado, num total de 77 alunos (30 mestrandos e 47 de 

doutorandos), e o valor de Concessão PROAP em 2022 para o PPGA: R$ 39.940,00 (trinta e 

nove mil novecentos e quarenta reais) será investido em manutenção e aquisição de material 

para uso comum dos alunos em laboratórios e afins, que serão pré-definidos pela coordenação 

de acordo com disponibilidade administrativa de operacional do JB; 9. A CPG decidiu que 

devido aos problemas mencionados pela aluna em um e-mail enviado à coordenação sobre seu 

descontentamento com seu potencial orientador Elton John de Lírio e pelo fato deste não ter 

orientação de mestrado que a orientadora de Narjes será a Dra. Ariane Luna Peixoto e o 

coorientador o Dr. Elton De Lirio. 10. Todos concordam com a oferta de palestra da 

Serrapilheira e o representante dos discentes vai confirmar uma nova data para palestra na 

ENBT em maio; 11. A coordenação informou que irá agendar as plenárias discentes e 

docentes para o inicio de maio a fim de repassar os informes sobre a situação de bolsas, 

publicações e andamento do PPG. Sendo assim, a presente Ata foi lavrada pelos membros da 

comissão e vai por todos assinada eletronicamente.  

 

ATA 217ª DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. Aos cinco dias do mês de maio de 2022, às 10:00 horas, realizou-se de forma remota, 

sob a presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento do 

Coordenador Substituto  Dr. José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Dr. Jerônimo B. B. 

Sansevero,  Dr. Leonardo Tavares Salgado, Dr. Marcelo Trovó L. de Oliveira, e os 

Representantes Discentes Renon Santos Andrade e o Representante Substituto Ramon Guedes 

de Oliveira. A pauta foi assim constituída: 1. Pedido de prorrogação de dois meses para 

defesa da doutoranda Diana Caldas; 2. Exame Qualificação para Edgar Lobato; 3. 

Exame Qualificação para Beatriz Valente; 4. Pedido de APT - Avaliação Prévia da tese 

de Josimar Kulkamp; 5. Pedido de banca e defesa doutorado Nicholas F. L do Vale; 6. 



Defesa Lauany Pelissari; 7. PROAP; 8. Plenárias docentes e discentes; 9. DAS - PPGA; 

10. Dupla titulação com a Universidade de Gotemburgo referente ao discente Alexandre 

Gibau de Lima; 11. Assuntos Gerais. Iniciada a reunião com as boas-vindas aos 

Representantes discentes eleitos para iniciar mandato de um ano a partir de abril tendo 

como Representante discentes titular Renon Santos Andrade e Representante discentes 

Substituto Ramon Guedes de Oliveira; 1. Foi aprovado mais dois meses de prorrogação 

para defesa de tese de Diana Caldas e o orientador informou que a aluna já submeteu o artigo 

intitulado "A new species of Siphoneugena and nomenclatural adjustments in Plinia 

 (Myrtaceae)" à revista Phytotaxa"; 2. Foi aprovado o Exame de Qualificação do doutorando 

Edgar Afonso com a apresentação do manuscrito "A new species of Guadua (Poaceae: 

Bambusoideae: Guaduinae) from Pará state in Amazonian Brazil", sob orientação do 

Professor Dr. Vidal Mansano, e à banca de avaliação composta pelos professores Dr. José 

Fernando A. Baumgratz e Dr. Christian da Silva (UDESC-CERES), membros titulares e Dr. 

Antonio Elielson Sousa da Rocha (Museu Goeldi), suplente, em maio de 2022; 3. Foi 

aprovado o Exame de Qualificação de Beatriz Nascimento Valente com a apresentação do 

manuscrito "Nomenclatural notes in Leandra (Melastomataceae; Miconieae), sob orientação 

do Professor Dr. José Fernando A. Baumgratz, e a banca de avaliação composta pelos 

Professores Dr. Marcelo Trovó Lopes de Oliveira e Dr. Thiago E. C. Meneguzzo (pós-doc 

JBRJ), membros titulares e Dr. Lucas Sá Jordão, como suplente, em maio de 2022; 4. 

Aprovada a indicação do Dr. João Marcelo A. Braga como avaliador pré-tese de Josimar e 

participar na banca de defesa como membro suplente. Além do Dr. João Marcelo consta ainda 

na composição da banca os professores Dra. Rafaela C. Forza (JBRJ), Dr. Gustavo Shimizu 

(UNICAMP), Daniela Santos Carneiro (UEFS), Dr. Thiago E. C. Meneguzzo (Pós-doc JBRJ), 

membros titulares e, ainda, o Dr. Otavio Marques (Inst. Bot - SP), como segundo suplente. A 

defesa da tese intitulada "Sistemática da Subtribo Ditaxinae (Euphorbiaceae)" agendada para 

junho/2022; 5. Aprovada a indicação para banca de defesa os professores Dr. Leonardo T. 

Salgado (Presidente), Dr. Bruno Henrique P. Rosado (UERJ), Dra. Viaviana Peña Freire 

(Universidad da Coruña), Dr. Guilherme Henrique Pereira-Filho (USP), Dr. Jose Manuel 

Martín Martín (Presidente-UGR/Universidad de Granada), Dra. Marta Rodrigo Gámiz 

(Secretária-UGR/Universidad de Garanada), membros titulares e, Dr. Jerônimo B. B. 

Sansevero (UFRRJ), Dr. Ángel Puga Bernabeu (Universidad de Granada) e Dr. José Marcos 

de Castro Nunes (UFBA), membros suplentes. Segundo normas exigidas pela instituição que 

o aluno realiza a cotutela (Universidade de Granada), a banca avaliadora deve conter cinco 

membros titulares (1 presidente, 1 secretário e 3 titulares) e 3 suplentes. Todos os membros 

receberão a tese intitulada 'Caracterização de recifes mesofóticos em áreas-chave da 

plataforma continental brasileira: Margem Equatorial e Bacia de Sergipe-Alagoas" em 

formato pdf e a defesa será remota agendada para 13 de junho/2022; 6. Aprovada a indicação 

para banca de defesa os professores Dra. Claudia F. Barros (Presidente), Dra. Karen De Toni 

(Avaliador Pré-tese), Dra. Catia Callado (UFRJ), Dr. Arno Fritz (UFF), Dr. André Mantovani 

(JBRJ) e por fim Dra. Ana Jofily (UFF) e Dra. Bruna Nunes de Luna, como suplentes; 7. Foi 

apresentado pela coordenação o plano de trabalho para uso do PROAP 2022/CAPES na 

manutenção da capela do laboratório de Botânica no valor total destinado ao PPGA de R$ 

39.940,00 (trinta e nove mil novecentos e quarenta reais). A decisão de uso exclusivamente 

institucional foi baseada na portaria CAPES que regulamenta o uso do recurso e de acordo 

com a prioridade e direcionamento da coordenação, adequando aos procedimentos 

administrativos da Instituição anualmente. O valor de PROAP destinado à diretoria da ENBT 

ficará a critério de uso da diretoria da ENBT, do valor total de R$ 3.994,00 (três mil 



novecentos e noventa e quatro reais; 8. Foi apresentada pauta da Plenária docentes 1. 

Autoavaliação do PPG-Bot JBRJ; 2. Credenciamentos; 3. Relatório Sucupira CAPES; 4. 

Formandos; 5. Bolsas; 6. PROAP; 7. Assuntos Gerais a ser realizada em 12 de maio e a 

Plenária discentes em 9 de maio de 2022, com a pauta 1. Esclarecimentos a respeito 

das recentes decisões sobre o uso do PROAP; 2. Atualizações sobre o desenvolvimento do 

novo site do PPG; 3. Esclarecimentos sobre o tempo de publicação das atas das reuniões da 

CPGA; 4. Resumo geral do quadro de bolsas e perspectivas futuras; 5. Apresentação e 

atualização do processo de autoavaliação do PPGA (incluindo fala dos representantes); 6. 

Esclarecimentos sobre tempo para conclusão de curso; 7. Assuntos gerais; 9. O coordenador 

informou a tabela de valores de DAS e gratificações da ENBT. 10. O Coordenador informou 

o envio dos documentos à Suécia pela diretoria da ENBT para andamento da dupla titulação 

de Alexandre Gibau de Lima; 11. Para constar em ATA, o pedido de formalização para o 

Professor Pedro Bergamo na coorientação da dissertação de Amanda Pacheco dos Santos, 

orientada pelo Professor Leandro Freitas, foi indeferido. A CPGA concorda que a aluna 

ingressou em 2020 e está em fase de prorrogação excepcional (6 meses) pela COVID -19, 

portanto além do tempo regulamentar (24 meses de curso e até 1 ano pós ingresso para os 

pedidos de coorientação) para inclusão de coorientação pelo PPGA. Nada mais havendo a 

tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a 

presente Ata, que, lida e aprovada, vai por todos assinada eletronicamente.  

 

ATA 218ª DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. Aos dois dias de junho de 2022 às 10:00 horas, realizou-se de forma mista, sob a 

presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento do 

Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Dr. Jerônimo B. B. 

Sansevero, Dr. Leonardo Tavares Salgado, Dr. Marcelo Trovó L. de Oliveira, Dr. Renato 

Crespo Pereira e os Representantes Discentes Renon Santos Andrade e o Representante 

Substituto Ramon Guedes de Oliveira. A pauta foi assim constituída: 1) Formalização de 

coorientação para Maria Thereza Costa; 2) Pedido de mais um mês de prorrogação para 

a defesa de Juliana de Oliveira; 3) Defesas: dupla titulação Nicholas Vale; 4) Avaliação 

pré-tese APT de Lauany Pellissari; 5) Pendências: Leonardo Bona, Rafael Perpétuo, 

Beatriz (doutorado); 6) Alteração do título da tese de Mel Camelo; 7) Reclamação 

discente sobre o uso do Laboratório de sementes; 8) Mudanças propostas pela Diretoria 

da ENBT que afetam o PPG; 9) Qualificação de Jorge Gil; 10) Disciplina Igor; 11) 

Revista Botânica Pop; 12) Pedido de coorientação pelo Dr. Leonardo para Maria 

Julia Willemes, pelo Prof. Guilherme Henrique Pereira Filho; 13) Assuntos gerais. 

Iniciada a reunião 1) foi aprovado o pedido de coorientação pela Dra. Elsie Guimarães para 

que Dr. Massimo Bovini seja coorientador de Maria Thereza. A relatoria foi feita pelo Dr. 

Vidal Mansano que aprovou a coorientação, visto o tema de tese da aluna ser da especialidade 

de Dr. Massimo, que muito pode contribuir para a formação da aluna; 2) Pedido de 

prorrogação de defesa de Juliana de Oliveira concedido mediante o argumento do Dr. Antônio 

Carlos pelos atrasos devido a pandemia e problemas pessoais da aluna; 3) Defesas: dupla 

titulação Nicholas Vale será 13/06/2022 de forma remota, pois terão a participação de 

docentes da Universidade de Granada onde o aluno também receberá o título de doutor; 4) a 

APT de Lauany será feita pela Dra. Karen De Toni e a documentação será encaminhada para 

o PPG pela orientadora, Dra. Claudia Barros na segunda-feira 06/06/2022; 5) Foram 

consultados os orientadores dos alunos Leonardo Bona e Rafael Perpétuo (ambos Cláudia 



Barros), Beatriz (Jerônimo). Os orientadores responderam que estão em finalização dos 

artigos para serem revisados após os pareceres das revistas científicas; 6) O pedido de 

alteração do título da tese de Mel Camelo pelo seu orientador Dr. José Fernando Baumgratz 

de Sistemática de Anthurium sect. Pachyneuriun (Schott) Engl. no Brasil para Estudos 

taxonômicos de Anthurium sect. Pachyneuriun (Schott) Engl. no Brasil foi acatado pelo atraso 

do processamento das sequencias da filogenia (previsto para novembro deste ano); 7) Os 

alunos relataram queixa de vários alunos sobre as dificuldades de uso impostas pelo Dr. 

Antônio Carlos Andrade para o uso do laboratório de sementes: entre as reclamações um 

aluno relata que desistiu após ouvir muitas ressalvas sobre o uso e outro falou de exigência 

deste aluno apresentar o projeto em 3 minutos cronometrado na frente dos alunos (todos da 

PPG acharam um enorme constrangimento aplicado ao aluno que pretendia usar o laboratório 

de sementes)- arquivo anexo com a memória da plenária discentes e relatos de alunos; 8) O 

coordenador relatou a mudanças apresentada pela Diretoria da ENBT que propõe criar uma 

nova coordenação de Disseminação do conhecimento e esta coordenação ficaria com a 

gratificação que hoje é destinada ao PPGA. Com esta mudança a gratificação do coordenador 

do PPGA reduz em cerca de R$1.200,00. O coordenador relatou seu descontentamento e que 

está lutando para a Diretoria da ENBT e a presidência do JBRJ reverem esta decisão; 9) A 

qualificação do doutorando Jorge Gil, aluno da prof. Dra. Denise Costa havia sido aprovado 

ad referendum. A qualificação acontecerá no dia 13/06/2022 e será presidida pela Dra. 

Marinez Siqueira. O aluno escolheu qualificar com um artigo científico de sua autoria sobre 

padrão de distribuição e endemismo de Cheilolejeunia no neotrópico. Também participou da 

qualificação Dr. Denilson Peralta de forma remota; 10) A disciplina intitulada Introdução as 

análises de dispersão pelo Dr. Igor Kessous, bolsista de Pós-doutorado no 10 da FAPERJ com 

supervisão do Dr. Leandro Freitas, foi aprovada pela CPG; 11) O coordenador do PPG 

apresentou a nova revista de divulgação científica do PPGA que se chamará Botânica Pop. O 

lançamento está previsto para julho de 2022 ;12) O pedido feito pelo Dr. Leonardo Salgado 

para que o Prof. Guilherme Henrique Pereira Filho seja coorientador de sua aluna de 

doutorado Maria Julia Willemes foi encaminhado para relatoria do Dr. Renato Crespo:  13) 

Assuntos gerais: foi comentado sobre a necessidade de uma disciplina no PPGA sobre 

delineamento Experimental. Dr. Jerônimo sugeriu a disciplina do Dr. Eduardo Arcoverde 

UFRJ. Também foi comentado sobre a possibilidade do Dr. Richieri Sartori continuar a 

ofertar sua disciplina no PPGA. Os representantes discentes reclamaram da falta de armários 

disponíveis na sala múltiplo uso para novos alunos. Há armário com cadeados ainda de alunos 

que já finalizaram (ex: egresso de doutorado Alcindo). Nada mais a tratar, o Sr. Presidente 

deu por encerrada a reunião, da qual, a presente Ata foi lavrada pelos membros da comissão e 

vai por todos assinada eletronicamente. 

 

Memória – Plenária discentes 

Em 09/05/2022 – 10h – Híbrido: Dipeq (Sala 202) e Zoom 

  

Participantes presenciais: Amanda P. Santos, Alexandre G. Lima, Andrews V. S. Silva, Davi 

N. S. Machado, Diego F. Silva, Elmar J. H. Júnior, Fabiula M. Arantes, Isis P. V. Chaves, 

Jorge E. G. Novoa, Lara S. J. Deccache, Ramon G. Oliveira (representante discente 



substituto), Renon S. Andrade (representante discente titular), Samuele Gerace, Walace B. 

Silva, Vidal F. Mansano (coordenador PPGA), José F. A. Baumgratz (coordenador substituto 

PPGA), Hevelise F. Peregrino (secretaria da coordenação PPGA). 

Participantes remotos: Beatriz N. Valente, Edgar A. L. Afonso, Gustavo B. Bortolan, Helena 

R. R. Lima, Josimar Külkamp, Mel C. Camelo, Natalia B. Santos, Nicholas F. L. Vale, Sonia 

Y. Sawakuchi, Vanessa L. Lima, Victor F. M. Lima. 

  

PAUTA 

1. Esclarecimentos a respeito das recentes decisões sobre o uso do PROAP; 

2. Atualizações sobre o desenvolvimento do novo site do PPG; 

3. Esclarecimentos sobre o tempo de publicação das atas das reuniões da CPGA; 

4. Resumo geral do quadro de bolsas e perspectivas futuras; 

5. Apresentação e atualização do processo de autoavaliação do PPGA (incluindo fala dos 

representantes); 

6. Esclarecimentos sobre tempo para conclusão de curso; 

7. Assuntos gerais. 

  

A plenária teve início às 10:10h. Feita a apresentação da pauta, deu-se início a discussão 

dos itens. 1 – A coordenação justificou a decisão tomada pela CPGA a respeito do uso dos 

recursos do PROAP para o ano de 2022, os quais serão destinados exclusivamente às 

demandas institucionais, não sendo atendidos os pedidos individuais feitos por discentes e/ou 

docentes neste ano. As justificativas se estruturam nos seguintes tópicos: a) as dificuldades 

operacionais geradas pelas demandas individuais de todo o corpo discente/docente, 

principalmente devido à recente mudança no sistema de recebimento de pedidos pela 

CAPESA e, ainda, aos possíveis contratempos que exijam alterações nas datas de viagem, que 

requerem que todo recurso seja devolvido por GRU e o curso perca o seu valor de PROAP 

nos próximos anos; b) foi mostrada a Portaria nº 156, de 28 de Novembro de 2014, 

especificamente do artigo 7º § 2º, que diz: “A análise de mérito e de priorização das despesas 

caberá aos PPGs e respeitará os procedimentos administrativos de cada instituição, conforme 

Plano de Trabalho Institucional aprovado pela CAPES, bem como as atribuições fixadas no 

inciso VI do art. 2º. No caso das despesas relativas aos bolsistas PNPD, a análise de mérito e 

de priorização caberá aos bolsistas, conforme disposto no art. 4º, § 2º”.”; c) foi mencionado 

que a distribuição dos recursos para atividades de campo entre os discentes não contribuiriam 

de forma significativa para o andamento destas atividades, devido ao baixo valor por discente 

; d) foi  apontado que nenhum projeto de ingresso dos alunos no PPG menciona o uso do 

PROAP, sendo assim, este recurso não deveria impactar o andamento de suas teses ou 

dissertações. Com base nessas justificativas, foi decidido que os recursos serão aplicados 

majoritariamente na reforma da capela do Laboratório de Botânica Estrutural, tendo em vista 

que a mesma apresenta graves problemas e que este é o laboratório de maior demanda da 

instituição, e, em consequência, esta decisão poupará recursos da Diretoria de Pesquisas, que 

poderão ser realocados em outros setores. Por fim, foi ressaltado que esta decisão é anual e 



sempre será discutida a melhor maneira de se usar o recurso, e a coordenação encoraja os 

docentes e discentes a participarem de editais para obtenção de recurso para viagens de campo 

e visita a herbários. Por parte dos discentes, foi mencionado que o valor pago pelo PROAP 

para a realização de campo é significativo, visto que corresponde até quase um terço do valor 

de uma bolsa de mestrado, agravado pela atual crise financeira que o país enfrenta. Foi 

proposto pelos discentes avaliar o possível impacto dessa decisão no andamento de suas 

respectivas dissertações e teses, e apresentar posteriormente os resultados à coordenação do 

PPGA; 2 – Foi apresentada a interface preliminar do novo site do PPGA, que ainda se 

encontra em desenvolvimento; 3 – A coordenação justificou os atrasos da disponibilidade das 

atas da CPGA do ano de 2022 citando dificuldades do acesso e uso do sistema de assinaturas 

da ENBT-JBRJ (SEI) por parte de diferentes participantes da reunião, especialmente porque a 

CPGA tem dois docentes externos ao JBRJ (UFRJ e UFRRJ); 4 – Foi feita a apresentação do 

quadro geral de bolsas ativas no PPGA, ressaltando-se que atualmente todo o corpo discente 

possui bolsas de mestrado e doutorado oriundas das instituições de fomento Capes (Acordo 

JBRJ e Demanda Social), CNPq (cota PPGA e Acordo Unicamp) e FAPERJ. Também foi 

mencionado que discentes recém-ingressantes estão recebendo bolsas adiantadas de um 

recurso que seria destinado a futuras bolsas de pós-doutoramento, as quais não existirão mais 

até que todos os discentes do curso tenham bolsa. Além disso, foi mencionado 

especificamente que a coordenação do PPGA e a Diretoria da ENBT estão negociando com a 

CAPES mais bolsas para o PPG. O coordenador do PPGA destacou o apoio do JBRJ em 

conseguir o maior número de bolsas para seus alunos, que o JBRJ envia R$ 400.000,00 reais 

por ano a CAPES (dez bolsas de mestrado, dez de doutorado e uma de pós-doutorado), e que 

o quadro de bolsas do PPGA é “um luxo” em relação a realidade de outros cursos 4 ou até 6 

do Brasil; 5 – Foi apresentado brevemente o processo de autoavaliação do PPGA, realizado 

no ano de 2021, e foi solicitado pelos representantes discentes à coordenação a continuidade 

do processo, a fim de buscar soluções para os problemas apontados pelo mesmo. A 

coordenação informou que também tem este interesse de manter o Grupo de Trabalho de 

Autoavaliação; 6 – Foram apresentados os requisitos necessários para a titulação de mestrado 

e doutorado. Primeiro, foi mencionado o impacto da pandemia de Covid-19 no âmbito do 

PPGA, que ocasionou diversos pedidos de prorrogação de qualificações e defesas. 

Posteriormente, foi ressaltado que o contexto pandêmico não será mais considerado pela 

CAPES como justificativa de pedidos de prorrogação com bolsa; 7 – Os assuntos gerais foram 

tratados nos seguintes tópicos: a) foi apresentado pela coordenação do PPGA a Nota Técnica 

Nº 183/2022/GABINETE, referente ao Processo Nº 02011.000316/2020-50 emitido pelo 

gabinete da presidência do JBRJ, o qual propõe uma “Nova Estrutura Regimental e Quadro 

Demonstrativo dos Cargos em Comissão e das Funções de Confiança do Instituto de 

Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.”; b) foram feitos diversos relatos por discentes 

relacionados a dificuldades de uso do Laboratório de Sementes causadas pelo docente 

responsável pelo mesmo. Dentro destas reclamações, foram mencionadas restrições de uso de 

equipamentos e insumos, pedido de reposição de insumos, e relatado situação de exposição e 

constrangimento – nesta ocasião, o docente pediu sem aviso prévio que um discente (futuro 

usuário do laboratório) apresentasse seu projeto de pesquisa para terceiros, em tempo 

cronometrado, e sujeito a avaliação. Com relação a isso, a coordenação ressaltou que toda a 

Rede Laboratorial da DIPEQ é de uso coletivo pelos corpos discente e docente, e que os 

relatos de tais situações deverão ser enviados à coordenação, para que a Diretoria de Pesquisa 

tome conhecimento dos mesmos; c) os discentes que possuem bolsas oriundas do Acordo 

Capes-JBRJ questionaram o atraso da bolsa do mês de maio, que até o momento da plenária 



ainda não havia sido depositada, e a coordenação se comprometeu a procurar saber com a 

Capes o que poderia estar levando a este atraso; d) por fim, foi relatado por discentes a 

necessidade de salas de uso comum, e foram mencionadas algumas salas na Dipeq e ENBT 

que poderiam ser utilizadas para este fim, as quais serão confirmadas pela coordenação e 

informadas posteriormente ao corpo discente. Encerrados os itens, a plenária teve fim às 

11:56h. A presente memória foi elaborada pelos representantes discentes Renon S. Andrade e 

Ramon G. Oliveira, e aprovada pela coordenação do PPGA. 

Relatos de alunos: 

 
 

ATA 219ª DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ. Aos dois dias de junho de 2022 às 10:00 horas, realizou-se de forma mista, sob a 

presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e com o comparecimento do 

Coordenador Substituto Dr. José Fernando A. Baumgratz, dos Docentes Dr. Jerônimo 

B. B. Sansevero, Dr. Leonardo Tavares Salgado, Dr. Marcelo Trovó L. de Oliveira, Dr. 

Renato Crespo Pereira e o Representante Substituto Ramon Guedes de Oliveira. A 

pauta foi assim constituída: 1) Apresentação da Grade de disciplinas 2022.2; 2) Exame 

de Proficiência da Língua Inglesa – EPLI; 3) Situação Narjes Seighali Komleh: a. 

orientação; b. seminários I doutorado; c. Dificuldade com a língua portuguesa (tem que 

assinar o termo da CAPES); disciplinas e escrita da tese; d. Manifestação de mudança 

para Londrina (família); e. Incluir Seguro do aluno até dia 10; 4) Bolsa CAPES DS - 

troca de agência da bolsa do doutorando Renon S. Andrade para CNCFLORA e 

implementação da DS para 2º colocado; 5) Pedido de coorientação pelo Dr. Haroldo 

Lima para Davi Nepomuceno pelo Prof. Dr. Marcelo Trindade Nascimento; 6) Pedido de 

qualificação de doutorado Carlos Daniel Ferreira; 7) Nova opção para disciplina do Dr. 

Arcoverde; 8) Lançamento da revista “Botânica Pop” de divulgação científica do PPGA 

no dia 08/07 no Museu do Meio Ambiente JBRJ; 9) Pedido de Avaliação Pré-Tese por 

Mel Camelo; 10) Situação da Sala Multiuso (604) na Dipeq; 11) Atualização de dados de 

discentes do PPGA no Atrio; 12) Proposta de autoavaliação da grade de disciplinas do 

PPGA; 13) Pedido de trancamento de matricula pela doutoranda Diana Kelly D. Caldas; 



14) Assuntos gerais. Iniciada a reunião 1) A grade de disciplinas foi apresentada com as 

alterações feitas pelos docentes; 2) O coordenador informou que a ingressante Narjes deixou 

em branco o exame de proficiência em inglês e se inscreverá num curso de português nos 

próximos meses para depois refazer; 3) a) O coordenador atualizou os membros da CPG após 

a chegada e a apresentação da Narjes no JBRJ: Ela apareceu na ENBT sem qualquer suporte 

de orientação, sem falar português. Foi solicitado a Narjes a busca de um orientador para seu 

doutorado dado a não aceitação da Doutora Ariane Luna Peixoto como sua orientadora 

principal; b) foi decidido dar a Narjes o prazo de seis meses para que a mesma obtenha maior 

fluência em português para apresentar e arguir sobre o projeto; c) foi manifestado também a 

preocupação com a falta de domínio de português pela aluna e ficou decido que o 

coordenador explicasse para ela o que cada cláusula do termo para a bolsa significava; d) a 

aluna manifestou na coordenação que quer mudar para Londrina pelo fato de o esposo estar 

ligado ao grupo de pesquisa do Dr. Halley Caixeta da Universidade Estadual de Londrina; e) a 

aluna será incluída no próximo seguro para alunos da ENBT; 4) O aluno Renon S. Andrade 

foi contemplado com a bolsa do CNCFLORA-JBRJ e com isso houve abertura de vaga de 

uma bolsa CAPES-Demanda Social a qual será direcionada ao 2º colocado na seleção de 

doutorado/2022; 5) O pedido feito pelo Dr. Haroldo Lima para que o Prof. Dr. Marcelo 

Trindade seja coorientador de seu aluno Davi Nepomuceno foi solicitado que o Dr. Haroldo 

envie uma justificativa da coorientação para o pedido ser encaminhado para relatoria; 6) A 

qualificação foi aprovada para ser realizada em agosto/2022 com a apresentação do 

manuscrito e com os professores para compor a banca de avaliação Dra. Cássia Sakuragui e 

Dr. Lucas Sá Jordão (CNCFLORA-JBRJ) titulares e Dr. João Marcelo A.  Braga suplente; 7) 

Sugestão para consultas ao professor Mário Luís Garbin (UFES), Rafael Loyola (UFG), 

Richieri A. Sartori (PUC-Rio) e Ariana Martini (USP). O Jerônimo vai consultar alguns 

professores; 8) Informado que o lançamento da revista Pop será na ENBT em 8 de julho; 9) A 

indicação para Avaliador da Pré-Tese de Mel Camelo pelo professor Marcelo Trovó foi 

aprovada; 10) Os representantes relataram algumas reclamações de discentes a respeito da 

sala, entre elas a baixa frequência de limpeza, lupas e microondas que não funcionam, falta de 

vidrarias para estudo de material botânico, e ocupação de armários por discentes egressos ou 

sem identificação. O Dr. Renato Crespo se comprometeu a buscar melhorias para a sala; 11) 

A secretária informou que as atualizações de créditos externos, estágio docente e 

aproveitamento de créditos de mestrado são feitas semestralmente pela coordenação e, desde a 

pandemia, toda a tramitação de documentos tem sido feita online. A atualização tem sido feita 

priorizando os anos de ingresso/conclusão de curso e os casos excepcionais. A partir do 

próximo semestre voltará a ser entregue presencial e em papel; 12) Os representantes 

apresentaram a proposta de um formulário para os alunos avaliarem o elenco de disciplinas do 

PPGA e recebeu aceite por todos da CPG com sugestões para melhor viabilizar as respostas; 

13) Foi aceita a solicitação de trancamento da matricula da doutoranda Diana Dias Caldas; 14) 

O Vidal comentou o pedido do Thiago Serrano sobre o artigo a ser publicado para conclusão 

do curso e a CPG pediu o documento para avaliação; O Dr. Renato Crespo irá conversar com 

o professor Antonio Carlos (chefe laboratório) sobre as dificuldades e relatos de alunos para 

uso do local. Nada mais a tratar, o Sr. Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, a 

presente Ata foi lavrada pelos membros da comissão e vai por todos assinada eletronicamente. 

 



ATA 219ª DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ - ERRATA 

Na Ata PPG 219 (0136588), onde se lê: Aos dois dias de junho de 2022, leia-se: Aos sete dias 

de Julho de 2022 

ATA 220ª DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO JBRJ. 

Aos quatro dias do mês de julho de 2022 às 10:00 horas, realizou-se de forma mista, sob a 

presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e dos Docentes Dr. Jerônimo B. B. 

Sansevero, Dr. Leonardo Tavares Salgado, Dr. Marcelo Trovó L. de Oliveira, Dr. Renato 

Crespo Pereira e o Representante Renon Santos Andrade. A pauta foi assim constituída: 1) 

Situação da Narjes; 2) Homologar a aprovação ad referemdum da avaliação prévia de tese de 

Thiago Serrano Penedo e ainda avaliar a proposta do aluno em uma resenha de sua autoria 

sirva como o substituto da publicação de um artigo dentre os pré-requisitos para defesa de 

doutorado; 3) Informes do Jerônimo sobre a opção da disciplina do Dr. Arcoverde; 4) Defesa 

de doutorado de Lauany Pellissari; 5) Pedido de defesa e banca para a doutoranda Mel 

Camelo; 6) Pedido de mais um mês de prorrogação do mestrado de Amanda Pacheco; 7) 

Pedido de coorientação para que Pedro Bergamo cooriente o mestrando Gabriel Coimbra; 8) 

Solicitação de alteração do título de dissertação de Gabriel Coimbra; 9) Pedido de mais um 

mês de prorrogação e banca de defesa de mestrado de Fernanda Cunha; 10) Pedido de banca 

de mestrado e prorrogação de um mês para Sanny Hadibe Siqueira; 11) Bolsas (CNPq, 

Acordo); 12) Assuntos gerais. Iniciada a reunião 1) O coordenador apresentou a situação da 

doutoranda aos membros da CPG, da ausência de orientadores do nosso quadro que a queiram 

orientar e a mudança da família de Narjes para Londrina-PR. Foi proposto a orientação 

pontual do Prof. Doutor Halley Caixeta da Universidade Estadual de Londrina para a Narjes. 

O projeto proposto pela doutoranda foi avaliado pelo Dr. Jerônimo Sansevero e recebeu um 

parecer favorável. Pelo projeto ser relacionado a regeneração florestal o Jerônimo foi 

consultado para acompanhar o projeto, mas mencionou que no momento não pode mais 

receber alunos por estar no limite máximo de orientações. Ficou decidido que a coordenação 

do PPG irá acompanhar a doutoranda anualmente mantendo contato com ela e com seu 

orientador; A grade de disciplinas foi apresentada com as alterações feitas pelos docentes; 2) 

A banca proposta pela orientadora Dra. Ariane foi aceita e a avaliação pré-tese será feita pela 

Dra. Cassia Sakuragui. Quanto a proposta do aluno de que uma resenha de sua autoria 

substitua a necessidade de um artigo publicado dentre os pré-requisitos para defesa foi 

recusado por unanimidade entre os docentes porque: não constitui parte de sua tese, não se 

trata de um resultado seu e não conta para o PPG como publicação científica segundo as 

regras da CAPES. Vale ressaltar porém que ambos os representantes discentes se 

manifestaram a favor da aceitação da resenha como substituto do artigo publicado porque: 

apesar de eles entenderem que a resenha não se enquadra como um "produto" da tese, eles 

acreditam que poderia ter sido aceito, considerando a situação de pandemia que o mesmo 

passou nos anos mais importantes do doutorado, a natureza de um trabalho de etnobotânica de 

povos tradicionais amazônicos, um tema e local que já possui certas complicações que podem 

ter sido agravadas pela pandemia, e também que o mesmo já cumpriu os demais requisitos, 

está em avaliação de pré-tese, e estaria pronto para a defesa caso o artigo tivesse sido aceito; 

3) Dr. Jerônimo entrou em contato com os professores Dr. Paulo Inácio e Dra. Adriana 

 Martini da USP de São Paulo e estes se mostraram interessados em ofertar disciplina ao 

nosso PPG. Dr. Jerônimo ficou de olhar para ver qual das disciplinas que eles ofertam se 



enquadram mais na necessidade do nosso PPG; 4) Foi mencionado a falta de salas para a 

defesa de doutorado de Lauany e ficou decido o dia 19/08 via remoto; 5) Ficou decidida a 

data de 23/08 de modo remoto e feita alteração de um titular da banca onde Massimo Bovini 

substituirá Cassia Sakuragui; 6) Foi aceita a prorrogação de mais um mês para defesa de 

Amanda Pacheco, solicitada pelo Dr. Leandro Freitas; 7) Dr. Leandro Freitas solicitou que 

Pedro Bergamo cooriente seu mestrando Gabriel Coimbra: a solicitação foi aprovada pela 

CPG; 8) O novo título de dissertação de Gabriel Guimarães passa a ser “Flora vascular de um 

remanescente de Floresta Atlântica do litoral do Sudeste brasileiro: diversidade, composição e 

caracterização”;  9) O pedido de prorrogação foi aceito e a banca será composta por Dra. 

Ângela Pierre (UENF), Adriana Pellegrini Manhães (UFRJ), como titulares e Antônio Carlos 

Silva (JBRJ), como suplente; 10) A data de defesa ficou para o dia 20/09/2022 e a banca será 

composta por Dra. Heloisa Carvalho (UFRJ), Dr. Igor Kessous (JBRJ), como titulares e Dr. 

João Marcelo Oliveira (UFSM), como suplente; 11) O coordenador informou que o curso 

ganhou uma bolsa de mestrado e uma de doutorado do CNPq; foi mencionado a fase de 

transição de contrato do Acordo CAPES / JBRJ e também que temos uma bolsa de doutorado 

da CAPES / DS e esta DS substituirá uma bolsa de doutorado do Acordo CAPES-JBRJ para 

não deixarmos bolsas DS vagas; 12) A Ata 219 para assinaturas no SEI. Nada mais a tratar, o 

Sr. Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, a presente Ata foi lavrada pelos membros 

da comissão e vai por todos assinada eletronicamente. 

 ATA 220ª DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO 

JBRJ - ERRATA 

Na Ata PPG 220 (0138092), onde se lê: Aos quatro dias do mês de julho de 2022, leia-se: Aos 

quatro dias do mês agosto de 2022. Além disso: 

item 1 - retirada da frase "A grade de disciplinas foi apresentada com as alterações feitas 

pelos docentes" 

ATA 221ª DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PÓS-GRADUAÇÃO ACADÊMICA DO JBRJ. 

Ao primeiro dia do mês de setembro de 2022 às 10:00 horas, realizou-se de forma mista, sob a 

presidência do Coordenador Dr. Vidal de Freitas Mansano e dos Docentes Dr. Jerônimo B. B. 

Sansevero, Dr. Leonardo Tavares Salgado, Dr. Marcelo Trovó L. de Oliveira, Dr. Renato 

Crespo Pereira e o Representante Discente Ramon Guedes de Oliveira. A pauta foi assim 

constituída: 1. Pedido de mais quatro meses de prorrogação do mestrado de Livia de Abreu; 2. 

Defesa de mestrado de Isabel Cristina Carvajal agendada para 19 de setembro; 3. Defesa de 

mestrado de Sanny H. Siqueira agendada para 30 de setembro e com troca de titular; 4. Defesa 

de mestrado de Fernanda Cunha agendada para 26 de setembro; 5. Pedido de coorientação 

para que a Dra. Thuane Bochomy cooriente a mestranda Brenda Moura; 6. Bolsas PPGA. 

Iniciada a reunião 1. Foi aceita a solicitação para 4 meses de prorrogação para defesa de 

mestrado de Livia Abreu com justificativa da orientadora; 2. A Defesa será realizada de forma 

remota já que a aluna retornou ao país de origem, na Colombia;  3. A Defesa será realizada de 

forma híbrida já que um dos professores,  Dr. João Marcelo dos Santos de Oliveira (UFSM), 

agora titular da banca de avaliação, reside fora da cidade do Rio de Janeiro; 4. A defesa será 

realizada de forma remota já que aluna e um dos membros da banca estão fora da cidade do 

Rio de Janeiro; 5. Dra. Rafaela Forzza solicitou que a Dra. Thuane Bochorny cooriente sua 

mestranda Brenda Moura: a solicitação foi aceita pela CPG; 6. Vidal informou das duas 



bolsas disponibilizadas pelo CNPq (1 de mestrado e 1 de doutorado) e, seguindo os critérios 

para indicação de bolsas pelo PPG, as bolsas foram indicadas para os primeiros colocados nas 

seleções: a bolsa de doutorado foi indicada para Maria Júlia Willemes (primeira colocada 

2020) e, a de mestrado, para Diego Ferreira (primeiro colocado 2021); Nada mais a tratar, o 

Sr. Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, a presente Ata foi lavrada pelos membros 

da comissão e vai por todos assinada eletronicamente. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 


